



ALHAZRAT NETWORK

اعلیٰ حضرت نیٹ ورک

www.alahazratnetwork.org

پانی سے عجز کی 175 صورتوں کا بیان

سبح الذرعیٰ فیما یورث العجز من الماء

۱۳۳۵ھ



تصنیف لطیف :-

اعلیٰ حضرت، مجدد امام احمد رضا

ALHAZRAT NETWORK

اعلیٰ حضرت نیٹ ورک

www.alahazratnetwork.org

شَّمَحُ النَّدْرِ فِي مَا يَوْرَثُ الْعَجْزَ عَنِ الْمَاءِ

فأقول وباللَّهِ التَّوْفِيقُ أَوَّلُ پَانِي سَ عَجْزِ كِي ۵ ۷ ا صورتيں هيں : (۱) پانی وہاں سے ميل بھر دو رہو اگرچہ خود اپنے شہر ہی میں ہو یا سفر میں اُسی طرف جدھر جا رہا ہے ، درمختار میں ہے ؛ بعد ۵ ولو مقیما فی المصر میثلاً (کیونکہ وہ پانی سے ایک ميل دُور ہے اگرچہ شہر ہی میں مقیم ہے ۔ ت) فتح القدير میں ہے قوله الميل هو المختار احترازاً عما قبل ميلان او ميلان انکان الماء امامه والا فمیل (مصنف کا قول "ميل" یہی مختار ہے ۔ یہ ان دونوں قولوں سے احتراز ہے ؛ (i) دو ميل (ii) دو ميل اگر پانی اس کے آگے کی سمت میں ہو ورنہ ایک ميل ۔ ت) تشبیہ رحمة للعالمين بالمؤمنين رَوَفَ رِجْمَ صَلِّ اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي شَرِيعَتِ مَطْهَرَةٍ كِي رَحْمَتٍ دِيكِيْجِيْہِ ہمارے صرف ميل بھر چلنے كِي مشقت پر ایسا لحاظ فرمایا كرا اس كے لئے وضو بلکہ بحال جنابت غسل كی ضرورت نہ رکھی تم جائز فرمایا اگرچہ آدمی خود اپنے شہر میں ہو بلکہ سفر میں جس طرف جانا ہے اسی طرف ميل بھر ہو جب بھی یہاں تم كے نماز پڑھ سکتا ہے اگرچہ یہ ميل خود ہی طے كے گا ہاں جس طرف جاتا ہے ادھر ہی پانی ہے اور جانے میں وقت كراہت نہ آجائے گا تو مستحب یہ ہے كہ وہاں پہنچ كرا پانی ہی سے طہارت كے نماز پڑھے متون میں ہے نَدْبٌ لِمَا جِيْہِ اٰخِرَ الْوَقْتِ تَنْوِيْرٌ۔ الْمَسْتَحَبُّ دَر۔ هُوَ الْاَصْحٰحُ شَمَحُ (اس كے ليے تاخير مندوب ہے جو آخر وقت میں پانی ملنے كی امید رکھتا ہو ۔ تَنْوِيْرٌ الْاَبْصَارُ يَعْنِي ۔ آخِرُ وَقْتِ مُسْتَحَبُّ میں ۔ درمختار ۔ یہی اصح ہے ۔ شامی ۔ ت)

(۲) جنگل میں گناہ ہے رسی یا ڈول بھرنے کا آلہ نہیں نہ عمامے وغیرہ سے نکال سکتے نہ کوئی ایسا ہو كہ پانی اُتر كے لاوے (۳) یا لانے والا اُجرت مثل سے زائد مانگتا ہے كفا فی البحر عن التوشیح (جیسا كہ البحر الرائق میں توشیح كے حوالے سے ہے ۔ ت) (۴) اقول یا یہ مفلس ہے كہ اُجرت دے ہی نہیں سکتا (۵) یا یہاں دینے كہ نہیں اس كا مال دوسری جگہ ہے اور اجیر ادھار پر راضی نہیں اور اگر راضی ہو جائے تو تیمم جب تڑ نہ ہو گا نہ دتھما اخذ اصمیا یا قی فی ثمن السماء (پانی كے دام سے متعلق جو مسئلہ آ رہا ہے اس سے اخذ كرتے ہوئے میں نے ان دو صورتوں كا اضافہ كیا ۔ ت) (۶) کپڑا تو ایسا ہے جسے رسی كی جگہ كے پانی نکال سکتا ہے یا بار بار ڈبو كرا نچوڑنے سے پانی قابل طہارت لے سکتا ہے مگر ایسا كرنے سے کپڑا

۴۱/۱	مطبوعہ مجتہدانی دہلی	باب التیمم	۴۱/۱
۱۰۸/۱	نوریہ رضویہ سکھر	”	۱۰۸/۱
۱۸۲/۱	مصطفیٰ البانی مصر	”	۱۸۲/۱
۱۴۳/۱	سعید کمپنی كراچی	”	۱۴۳/۱

خراب ہو جائیگا یا پانی تک پہنچنے کے لیے اُسے بیچ میں چیر کر باندھنا درکار ہوگا اور ایسا کرنے سے اس میں ایک درم کا نقصان ہوتا ہے جب بھی تیمم کی اجازت ہے ورنہ نہیں نش عن التا تاریخانیة عن اکامام فقیہ النفس خلا فالما فی التوشیح فالبحر فالنہر فالسد ر معتمدین صافی کتب الشافیة ان لو نقص قدر قیمة الماء و الة الاستقاء لا یتیمم وان مراد تیمم (شامی از تاتارخانیہ از امام فقیہ النفس قاضی خان) — اس کے برخلاف جو تو کثیرین پھر پھر پھر نہر پھر درمیں اس پر اعتماد کرتے ہوئے جو کتب شافیہ میں ہے کہ اگر پانی اور پانی کھینچنے کے آلے کی قیمت بقدر نقصان ہو تو تیمم نہ کرے ورنہ تیمم کرے۔ (ت)

فائدہ درم شرعی یہاں کے روپے سے $\frac{1}{40}$ ہے یعنی ساڑھے چار آنے سے $\frac{1}{16}$ پائی کم۔
(۷) تالاب کا پانی اوپر سے بوجہ برف جم گیا ہے اور اس کے پاس کوئی آلہ نہیں کہ اُسے توڑ کر نیچے سے پانی نکال سکے یا برف کو گھلا سکے بحر عن المبتغی (بجھنے بلوغی کے حوالے سے ذکر کیا ہے۔ ت)
اقول اگر بلا آلہ ہوا سے گھلا سکے جب بھی تیمم روانہ ہوگا مگر یہ کہ اتنی دیر میں گھلے کہ وقت جاتا رہے گا تو تیمم کر کے پڑھے۔
www.alahazratnetwork.org

وہل ہو علی قول خرف المفتی بہ من جوان التیمم لخوف فوت وقتیة فیعمل بہ ثم یعید متطہرا بالماء عملا باصل المذہب امر علی قول الكل۔
کیا یہ حکم امام زفر کے مفتی بر قول پر ہے کہ اگر نماز وقتیہ کے فوت ہونے کا اندیشہ ہو تو تیمم جائز ہے۔ لہذا اس پر عمل کرے، پھر اصل مذہب پر عمل کرتے ہوئے پانی سے وضو کر کے نماز کا اعادہ کرے؟ — یا یہ سب کے قول پر ہے؟

اقول: ظاہر یہ ہے کہ سب کے قول پر ہے۔ اس لیے کہ حقیقہً وہ پانی پانے والا نہیں بخلاف مسئلہ امام زفر کے — تو تیمم اس کے لیے جائز ہے اگرچہ وقت کے بعد گھلنے سے وہ پانی پائے گا — دیکھئے کہ جسے آخر وقت میں پانی ملنے کی
اقول الظاہر الثاني لانه عادم للماء حقيقة بخلاف مسألة نرفر فيسوغ التيمم فان كان يجده بعد الوقت بالذوبان الا ترى ان سراجيه آخر الوقت لا يجب عليه التأخير فكيف من

لا یرجوه فی الوقت اصلاً واللہ تعالیٰ اعلم۔ امید ہو اس پر تاخیر واجب نہیں، پھر اس کا کیا حکم ہو گا جسے وقت میں پانی ملنے کی باسکل امید نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)

(۸) پانی کے پاس شیر بھڑایا وغیرہ درندہ یا سانپ یا آگ ہے کہ پانی لے نہیں سکتا (۹) ربزن ہے کہ لوٹ لے گا (۱۰) دشمن ہے جس سے حملہ کا صحیح اندیشہ ہے (۱۱) فاسق ہے کہ عورت یا امرد کو اس سے اندیشہ بدکاری ہے (۱۲) قرضخواہ ہے اور یہ مفلس وہ مطالبہ میں جس کر لے گا الكل فی البحر والندر (یہ سب البحر الرائق اور درمختار میں ہے۔ ت)

اقول یہ ایک شرعی مسئلہ ہے کہ ان بلاد میں جاری نہیں یہاں قرضخواہ نالاش کے سوا خود جس کا اختیار نہیں رکھتا تو یہ یہاں یوں عذر نہیں بلکہ اس طرح کہ اُس نے گرفتاری جاری کرائی ہے اگر وہاں حساب آتا یا باہر نکلتا ہے گرفتار ہو جائے گا (۱۳) جو وارنٹ کے سبب پانی کے پاس نہیں جاسکتا (۱۴) جو پولیس سے روپوش ہے وقد ذکر وافی الجمعة ان الاختفاء من السلطان الظالم مسقط فتح و ہندیہ (علماء نے جمعہ کے بارے میں ذکر کیا ہے کہ ظالم بادشاہ کے خوف سے روپوشی کے سبب جمعہ ساقط ہو جاتا ہے فتح، ہندیہ۔ ت)

(۱۵) اقول یہ دونوں صورتیں کر فقیر نے زائد کیں ظاہر ہیں اور مسئلہ مدیون سے بد لالۃ النفس ثابت تیسری صورت اور ہے کہ عزت دینی والا عالم دین جسے اعزاز دین و علم دین کے لیے کچھ یوں سے احتراز ہے محض نے ایذا رسانی کے لیے اُسے شہادت میں لکھا دیا یا اور کسی طرح طلب کرایا سمن جاری ہے اُس کے خوف سے باہر نہیں جاسکتا ظاہر یہ بھی ان شاء اللہ العزیز عذر صحیح ہے کہ آفریہ مفرت ایک پیسے کے نقصان سے جس کے لیے شرع نے تم جائز فرمایا جس کا ذکر عنقریب آتا ہے کہیں زیادہ ہے فلیحرم و لیستأصل واللہ تعالیٰ اعلم (اس کی تفسیح اور اس میں تامل کی ضرورت ہے واللہ تعالیٰ اعلم۔ ت)

(۶ تا ۳۲) **اقول** ۱۰ سے ۱۵ تک ہر صورت میں یہ بھی شرط ہے کہ کوئی پانی لادینے والا غلام خادم بیٹا وغیرہ نہ ملے اور ہر ایک میں بدستور یہ تین تین صورتیں بڑھیں گی کہ اجرت پر لادینے والا اجرت مثل سے زائد مانگتا ہے یا یہ اجرت دینے پر قادر نہیں یا اس وقت پاس نہیں اور وہ ادھار پر راضی نہیں۔ (۳۴) مال پاس ہے اپنا خواہ امانت اور پانی پر ساتھ لے جانے کا نہیں نہ یہاں کوئی محافظ اگر پانی لینے

جائے تو اس کے ضائع ہونے کا اندیشہ ہے بحرو و درجیکہ وہ مال ایک درم سے کم نہ ہو علی ما استفادش من
 فرع الترخاينة المذكور والمسألة تحتها بعد ان زیادۃ تحریر (یہ اس بنیاد پر ہے جو علامہ شامی
 نے تآرخانیہ کے مذکورہ جزئیہ سے استفادہ کرتے ہوئے کہا مگر یہ مسئلہ اب بھی مزید توضیح کا محتاج ہے - ت)
 (۳۵) پانی ملتا ہے مگر دو چند قیمت کو یعنی اُس جگہ بازار کے بھاؤ سے اتنے پانی کی جو قیمت ہے بیچنے والا اُس
 دو چند مانگتا ہے بحر عن البدائع و النہایة و النوادرو قد صد فی الخانیة فکان هو الاظهر
 الاشهر (بحر بوالہ بدائع و نہایہ و نوادر، اور خانیہ میں اسے مقدم رکھا تو یہی اظہر و اشہر ہے - ت)
 (۳۶) قیمت مثل ہی کو ملتا ہے مگر یہ مفلس ہے یعنی حاجت سے زائد اتنا مال نہیں رکھتا کما فی الدر
 (جیسا کہ در مختار میں ہے - ت) (۳۷) مال تو رکھتا ہے مگر یہاں نہیں اور بیچنے والا ادھار دینے پر راضی نہیں
 ہاں راضی ہو تو خریدنا واجب اور اگر کوئی اتنے دام اسے قرض دینا چاہے تو لینا لازم نہیں تیمم کر سکتا ہے لان
 الاجل لانہم ولا مطالبة قبل حلولہ بخلاف القرض عن البحر (اس لیے کہ ادھار کی صورت
 میں مقررہ میعاد لازم ہوگی اور اس سے پہلے مطالبہ نہیں ہو سکتا، اور قرض کا حکم اس کے برخلاف ہے - شامی
 بحوالہ بحر - ت)

www.alahazratnetwork.org
 تشبیہ شریعت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحمت دیکھیے ہمارے ایک ایک پیسے پر لحاظ
 فرمایا گیا نہانے کی حاجت ہے اور وہاں قابل غسل پانی کی قیمت ایک پیسہ ہو اور جس کے پاس ہے دو پیسے
 مانگتا ہے پیسہ زیادہ نہ دو اور تیمم کر کے نماز پڑھ لو ایسی رحمت والی شریعت کے کسی حکم کو کرا سمجھنا یا شامت نفس
 سے بچانہ لانا کسی ناشکری و بے حیائی ہے مولیٰ عز و جل صدقہ مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی رحمت کا اس فقیر
 عاجز اور سب اہل سنت کو کامل اتباع شریعت کی توفیق بخشنے اور اپنی رحمت محض سے قبول فرمائے آمین و صلی اللہ
 تعالیٰ علی سیدنا محمد و آلہ وصحبہ اجمعین (۳۸) مریض ہے پانی سے طہارت کرے تو مرض بڑھ جائے گا یا دیر
 میں اچھا ہوگا اور یہ بات ظاہر علامت یا تجربہ سے ثابت ہو ش عن الغنیة (شامی بحوالہ غنیہ) یا

۴۱/۱	باب التیمم مطبوعہ مجتبیٰ دہلی	۱۱۱/۱
۱۴۳/۱	مصطفیٰ البابی مصر	۱۱۲/۱
۱۶۲/۱	ایچ ایم سعید کینٹی کراچی	۱۱۳/۱
۴۴/۱	مجتبیٰ دہلی	۱۱۴/۱
۱۸۳/۱	مصطفیٰ البابی مصر	۱۱۵/۱

طیب حاذق مسلم مستور ایسا کے دسوش وقیل عدالتہ شرط غنیة (در مختار و شامی، اور کہا گیا کہ اس کا عادل ہونا شرط ہے۔ غنیہ۔ ت)

اقول فیہ ما فید من الحرج وما شرع التیمم الا لدفعہ (اس پر اعتراض یہ ہے)

کہ اس میں حرج ہے حالانکہ تیمم دفع حرج ہی کے لیے مشروع ہوا۔ ت)

(۳۹) یوں ہی اگر فی الحال مرض نہیں مگر تجربہ وغیرہ دلائل معتبرہ شرعیہ مذکورہ سے ثابت ہے کہ اس وقت

پانی سے طہارت کی تو بیمار ہو جائے گا ش عن القہستانی (شامی از قہستانی۔ ت) (۴۰) سردی شدید

ہے اور حمام نہیں یا اجرت دینے کو نہیں نہ پانی گرم کر سکتا ہے نہ ایسے کپڑے میں کہ نہا کر اُن سے گرمی حاصل

کر سکے نہ تپنے کو الاوّل سکتا ہے اور اس سردی میں نہانے سے مرض کا صحیح خوف ہے تو تیمم کر سکتا ہے

اگرچہ شہر میں ہو درخت سردی کے باعث وضو نہیں چھوڑ سکتا و هو الصحیح کما فی الخانیة والخلاصة بل

هو بالاجماع مصنف (یہی صحیح ہے۔ خانیہ، خلاصہ۔ بلکہ یہ بالاجماع ہے مصنفی۔ ت) ہاں اگر اُس

سردی میں وضو سے بھی صحیح خوف حدوث مرض ہو جب بھی تیمم کرے ش عن الامداد (شامی بجالہ

امداد الفتح۔ ت) خالی وہم کا اعتبار نہانے میں بھی نہیں وضو تو وضو (۴۱) مریض کو پانی سے طہارت تو

مضر نہیں مگر جنبش مضر ہے (۴۲) ضرر تو کچھ نہیں مگر خود وضو نہیں کر سکتا اور دوسرا کرانے والا نہیں اور اگر

ہے تو مثلاً غلام یا نوکر یا اولاد جن پر اس کی اطاعت و خدمت لازم ہے تو بالاتفاق تیمم نہیں کر سکتا اور

اگر اُس پر خدمت لازم تو نہیں مگر اس کے کھنے سے وضو کرادے گا جیسے دوست یا زوج یا زوجہ تو

معتد یہ کہ اب بھی تیمم جائز نہیں (۴۳) دوسرا ہے مگر وہ اجرت مانگتا ہے اور یہ قادر نہیں (۴۴) قادی

بھی ہے مگر وہ اجرت مثل سے زیادہ مانگتا ہے الکل فی البحر والدد (یہ سب بحر الرائق اور در مختار

میں ہے۔ ت) (۴۵) اقول یہاں بھی وہ صورت آئیگی کہ وہ اجرت مثل ہی مانگتا ہے اور یہ کبھی

سکتا ہے مگر یہاں نہیں اور وہ ادھار پر راضی نہیں (۴۶ تا ۴۸) سفر میں پانی پاس موجود ہے اور

۱۷۱/۱	مصطفیٰ البابی مصر	باب التیمم	۱۷۱/۱
۱۷۱/۱	مجتبائی دہلی	"	۱۷۱/۱
۱۷۱/۱	مصطفیٰ البابی مصر	باب التیمم	۱۷۱/۱
۱۷۱/۱	ایچ ایم سعید کمپنی کراچی	باب التیمم	۱۷۱/۱
۱۷۱/۱	"	"	۱۷۱/۱

استعمال پر قدرت بھی اور مرض کا بھی اندیشہ نہیں مگر اس سے طہارت کرتا ہے تو آب یا بعد کو یہ یا اور کوئی مسلمان یا اس کا جانور اگرچہ وہ کتا جس کا پانا جائز ہے پیسا رہ جائے گا (۴۹) یا آنا گوندھنے کو پھر پانی نہ ملے گا (۵۰) یا بدن یا بقدر ستر عورت کے کپڑے پر نجاست ہے جس سے نماز نہ ہوگی اور اگر وضو یا غسل کر لیا تو اتنی نجاست پاک کرنے کو جس سے وہ مانع نماز نہ رہے پانی نہ ملے گا، یہ پانچوں صورتیں ہمارے رسالہ النور و النورق فصل اول نمبر ۳۱ میں شرح ہیں (۵۱) راہ میں سبیل کا پانی موجود ہے مگر وہ پینے کے لیے وقف ہے غسل و وضو کے لیے نہیں۔ اس کا نہایت مفصل مکمل بیان ہمارے اسی رسالے نمبر ۲۹ میں ہے (۵۲) طہارت ہی کے لیے وقف ہے مگر ایک قوم خاص یا وصف خاص پر اور یہ ان میں نہیں اس کا بیان نمبر ۳۲ میں ہے۔

(۵۳) پانی دوسرے کی ملک ہے اور اس کے لیے اجازت نہیں اس کا بیان نمبر ۳۲ وغیرہ میں ہے (۵۴) نہا کی حاجت ہے اور وہاں کچھ لوگ ہیں کہ نہ وہ ہٹتے ہیں نہ اُسے اڑھتی ہے نہ کچھ باندھ کر نہانے کو ہے تیمم کرے اگرچہ مرد صرف مردوں ہی میں ہو یا عورت صرف عورتوں میں علی ما استطهر فی الخلیة والغنیة خلافا لما فی القنیة و الدر (یہ اس بنیاد پر ہے جسے علیہ اور غنیہ میں ظاہر کہہ کے بیان کیا اس کے برخلاف جو قنیہ اور در مختار میں ہے۔ ت)

اقول وما نردت من القیود ظاہر (اور میں نے جن قیود کا اضافہ کیا ہے وہ ظاہر ہیں۔ ت) پھر بعد کو نماز کا اعادہ کرے یا نہ کرے اس کا ذکر نمبر ۶۷ میں آتا ہے وباللہ التوفیق۔

(۵۵) اقول یونہی اگر عورت کو وضو کرنا ہے اور وہاں کوئی نامحرم مرد موجود ہے جس سے چھپا کر ہاتھوں کا دھونا اور سر کا مسح نہیں کر سکتی تیمم کرے (۵۶) مجوس کو پانی نہیں ملتا (۵۷) کفار معاذ اللہ پکڑ کر لے گئے اور غسل یا وضو نہیں کرنے دیتے (۵۸) ظالم ڈراتا ہے کہ پانی سے طہارت کی تو مار ڈالوں گا یا کوئی عضو کاٹ دوں گا اور ایسا ہی خوف جس سے اکراہ ثابت ہو۔ الكل فی الذخیرة و شرح الوقایة و الفتح و الدر و غیرہا (یہ سب ذخیرہ، شرح وقایہ، فتح القدر، درر وغیرہ میں ہے۔ ت) اقول وما نردت من القطع و ساثر ما یصح بہ الا کراہ ظاہر (میں نے عضو کاٹنے اور ہر اس چیز کا جس سے اکراہ ثابت ہو اضافہ کیا، یہ ظاہر ہے۔ ت) (۵۹) پانی میل بھر سے کم دُور ہے مگر نوکر یا مزدور کو آقا یا مستاجر جانے کی اجازت نہیں دیتا بحر عن المبتغی (تجر بجز المبتغی) (۶۰) اقول ریل پین

۱۷ غنیۃ المستمل	سنن الغسل	مطبوعہ سہیل اکیڈمی لاہور	ص ۵۱
۱۷ فتح القدر	باب التیمم	نور یہ رضویہ سکتھ	۱۱۸/۱
۱۷ البحر الرائق	۱۷	ایچ ایم سعید کمپنی کراچی	۱۳۲/۱

اور اس درجے میں پانی نہیں اور دروازہ بند ہے تیمم کرے لاندہ کالمحبوس فی معنی العجز (اس لیے کہ وہ عاجز ہونے میں قیدی کی طرح ہے۔ ت) مگر ۵۶ سے یہاں تک ان پانچوں صورتوں میں جب پانی پائے طہارت کر کے نماز پھیرے لان المانع من جہمة العباد (اس لیے کہ مانع بندوں کی طرف سے ہے۔ ت) اور اگر اتر کر پانی لانے میں مال جاتے رہنے کا خوف ہو تو اعادہ بھی نہیں اور یہ نمبر ۳۴ ہے اور اگر ریل چلے جانے کا اندیشہ ہو تب بھی تیمم کرے اور اعادہ نہیں یہ نمبر آئندہ کے حکم میں ہے (۶۱) پانی میل سے کم مگر اتنی دور ہے کہ اگر یہ وہاں جائے تو قافلہ چلا جائے گا اور اس کی نگاہ سے غائب ہو جائے گا (۶۲) اقول یا اگرچہ ابھی نگاہ سے غائب نہ ہو گا مگر یہ ایسا کمزور ہے کہ مل نہ سکے گا۔

قال فی البحر عن ابی یوسف اذا كانت
بعیدت لو ذهب الیه و توضاً تذهب
القافلة و تغیب عن بصره
فهو بعید و یجوز له التیمم
واسحسن المشایخ هذه
الروایة کذا فی التجنیس
وغیره اه۔

تحریر میں فرمایا، امام ابو یوسف سے روایت ہے کہ "جب یہ حالت ہو کہ پانی تک جا کر وضو کرے تو قافلہ چلا جائے گا اور اس کی نظر سے غائب ہو جائے گا تو وہ پانی سے دور ہے اور اس کے لیے تیمم جائز ہے" مشایخ نے یہ روایت بنظر استحسان دیکھی، اسے پسند کیا، ایسا ہی تجنیس وغیرہ میں ہے۔ (ت)

اقول والمختار فی تقدیر البعد
وان كان الميل لكن هذا عذر
صحيح معتبر لا شك ولذا استحسنه
المشایخ فيجب اعتباره مستقلاً لا من
حدیث تقدیر البعد به۔

اقول: دوری کی تحدید میں مختار اگرچہ میل ہی ہے لیکن اس میں شک نہیں کہ یہ ایک صحیح اور معتبر عذر ہے اسی لیے مشایخ نے اسے پسند کیا تو مستقل طور پر اس کا اعتبار ضروری ہے اس لحاظ سے نہیں کہ یہی دوری کی حد مان لی گئی ہے۔ (ت)

(۶۳ تا ۶۶) اقول عورت کے پاس پانی نہیں نہ باہر نکلنے کو چادر نہ بیٹا وغیرہ لا دینے والا یا اخیر اجرت مثل سے زیادہ مانگتا ہے یا یہ مفلس ہے یا مال غائب اور وہ ادھار پر راضی نہیں تیمم کرے اور اعادہ نہیں لان المانع من جہمة الشرع (اس لیے کہ رکاوٹ شریعت کی جانب سے ہے۔ ت) (۶۷) اقول شریف زادی پر وہ نشین کہ باہر نکلنے کی قطعاً عادی نہیں اگر گھر میں پانی نہ ہے نہ باہر سے

کوئی لادینے والا ہو تو روف رحیم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی رحمت سے امید ہے کہ اُسے اجازت تیمم ہو اور پانی پانے پر عادیہ کی بھی حاجت نہ ہو تفصیل اس کی یہ کہ عورات چند قسم میں ایک وہ کہ دن دباڑے منہ کھولے بے تکلف بازاروں میں پھرتی ہیں یہ مطلقاً مردوں کی مثل ہیں مگر جبکہ چادر نہ پائیں۔ **اقول** اگرچہ خود بد لحاظگی سے پھرنے کی عادی ہوں کہ وہ حرام ہے اور شرع حرام کا حکم نہیں دیتی دوسری وہ کہ برقع اوڑھ کر دن کو آتی جاتی ہیں یہ بھی معذور نہیں ہو سکتیں مگر اسی حالت میں کہ برقع یا چادر بھی نہ پائیں تیسری وہ کہ رات کو چادر اوڑھ کر دوسرے محلوں تک جاتی ہیں جس طرح رامپور و ہدایوں کے بہت گھروں کی رسم کُشی گئی ان کے لیے دن میں شاید عذر ہو سکے شب میں ہرگز نہیں مگر یہ کہ کنوئیں پر مردوں کا مجمع ہو اور یہ مجمع میں چادر اوڑھ کر شب کو بھی نہ جاسکتی ہوں چوتھی وہ کہ شب کو چادر کے ساتھ بھی دُور نہ جاسکے صرف اس کی عادی ہو کہ گھر سے نکل کر سامنے کے دروازے میں دو قدم رکھ کر چلی جائے اس کے لیے اگر کنواں ایسا ہی قریب اور اس پر مرد نہیں تو عذر نہیں اور اگر کنواں دُور ہے یا وہاں مردوں کا اجتماع ہے تو کہہ سکتے ہیں کہ معذور ہے پانچویں وہ کہ گھر سے باہر قدم رکھنے کی مطلقاً عادی نہیں جس طرح بھدا اللہ تعالیٰ بریلی میں شریف زادوں کا دستور ہے یہ ہر طرح معذور ہے اور کیونکہ اُسے مجبور کیا جائے گا حالانکہ اس نے کنواں دیکھا تک نہیں، نہ اس تک راہ جانتی ہے نہ کسی سے پوچھ سکے گی نہ اُس کے قدم اٹھیں گے **وَلَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا** (اور خدا کسی جان کو اس کی وسعت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔ ت) عادت پھڑانے میں حرج ہے خصوصاً وہ نیک عادت کہ کمال چپا پر مبنی ہو اور حیاضتی زائد ہو اسی قدر بہتر رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **الْحِيَاءُ خَيْرٌ مِّنْ كُلِّ حِيَا سِرٍّ** بہتر ہے مردانہ البخاری و مسلم و ابوداؤد و النسائی عن عمران بن حصین رضی اللہ تعالیٰ عنہ **وَعَنِ الصَّحَابَةِ جَمِيعًا** (اسے بخاری، مسلم، ابوداؤد اور نسائی نے حضرت عمران بن حصین سے روایت کیا ہے خدا ان سے اور تمام صحابہ کرام سے راضی ہو۔ ت) اوپر گزرا کہ شریعت مطہرہ نے ہمارے ایک پیسے کا لحاظ فرمایا کہ پانی نیچنے والا پیسے کی جگہ دو مانگتا ہو نہ دو اور تیمم کر لو ان شریف زادوں کو اگر کوئی دس روپے بلکہ باعتبار حیثیت ہزار روپے دے اور کہے کنوئیں سے پانی بھراؤ ان سے ہرگز نہ ہو سکے گا

عنه **اقول** اس کی نظیر یہ ہے کہ پانی پینے کی سبیل سے وضو کی اجازت نہیں اگر صرف وہی پانی ہو تیمم کرے اور اگر کوئی شخص ظلم و غضب کا عادی ہو تو اسے بھی تیمم کا حکم ہو گا یہ نہ فرمایا جائے گا کہ تو تو غاصب ہے اسے غصبا لے کر وضو کر (م)

وَلِلَّهِ الْحَمْدُ تَوْبَهُ اس پر کیونکہ مجبور کی جائیں۔ یہ ہے وہ جو براہِ تفقہ ذہین فقیر میں آیا،

اور میں یہ نہیں کہتا کہ یہی اللہ عزوجل کا حکم ہے بلکہ مجھے امید ہے کہ یہ رب تعالیٰ کا حکم ہو۔ تو اس میں وہ علما نظر فرمائیں جن کے پاس بصیرت والی نگاہیں اور فقاہت والے دل ہیں۔ اور خدا ہی صحیح راستے کی طرف ہدایت فرمانے والا ہے، اور وہی مجھے کافی اور کیا ہی عمدہ کار ساز ہے۔ (ت)

لیکن یہ جو میں نے کہا کہ "پانی پانے پر اسے اعادہ کی بھی حاجت نہیں"۔ تو اس لیے کہ اس کے لیے پانی سے مانع چیز حیا ہے۔ اور حیا مولیٰ سبحانہ و تعالیٰ کی جانب سے ہے۔ تو مانع خود صاحبِ حق عزوجل کی طرف سے ہے جیسا کہ فاضل رحمہم پھر شامی نے مسئلہ ۵۴ میں اور اسی کے مثل ۵۵ میں اظہار کیا۔ ان کے الفاظ یہ ہیں: "عذر مخلوق کی جانب سے نہ آیا اس لیے کہ اس عورت کے لیے مانع شریعت اور حیا ہے دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہیں۔ جیسا کہ علما نے فرمایا ہے کہ اگر دشمن کے خوف سے تیمم کیا، تو اگر یہ صورت ہے کہ دشمن نے وضو یا غسل کرنے پر کوئی دھمکی دی ہے تو اعادہ کرے گا اس لیے کہ عذر صاحبِ حق (مولیٰ تعالیٰ) کی جانب سے نہیں؛

وَلَا أَقُولُ أَنَّهُ حُكْمُ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ بَلْ أَرْجُو أَنْ يَكُونَ حُكْمُهُ تَعَالَى فَلْيَنْظُرْ فِيهِ الْعُلَمَاءُ الَّذِينَ لَهُمْ عَيْنٌ يَبْصُرُونَ بِهَا وَلَهُمْ قُلُوبٌ يَفْقَهُونَ بِهَا وَاللَّهُ يَهْدِي السَّبِيلَ وَهُوَ حَسْبِي وَنَعْمَ الْوَكِيلُ۔

أَمَا قَوْلِي إِنَّهَا إِذَا وَجَدتِ الْمَاءَ لَا تَعِيدُ فَلَنْ الْمَانِعِ الْحَيَاءُ وَالْحَيَاءُ مِنَ الْمَوْلَى سُبْحَانَهُ وَتَعَالَى فَالْمَانِعُ مِنْ جِهَةِ صَاحِبِ الْحَقِّ عَزَّ وَجَلَّ لَمْ يَكُنْ مَانِعًا لِغَيْرِ الْمَوْلَى الْفَاضِلِ الرَّحْمَتِيِّ ثُمَّ الشَّامِيُّ فِي مَسْأَلَةِ نَمْرُقٍ ۵۴ وَمِثْلِهَا ۵۵ قَائِلِينَ أَنَّ الْعِذْرَ لَمْ يَأْتِ مِنْ قَبْلِ الْمَخْلُوقِ فَإِنَّ الْمَانِعَ لَهَا الشَّرِيعَ وَالْحَيَاءُ وَهُمَا مِنَ اللَّهِ تَعَالَى كَمَا قَالُوا لَوْ تَيَمَّمْتُمْ لَخُوفِ الْعَدُوِّ فَإِنَّ تَوَعُّدَهُ عَلَى الْوَضُوءِ أَدَا الْغَسْلَ يَعِيدُ لَانَ الْعِذْرَ أَتَى مِنْ غَيْرِ صَاحِبِ الْحَقِّ وَلَوْ

یہ ایسے بعض ابنائے زمانہ سے احتراز ہے جنہوں نے اپنے ساتھ علم و علماء کا نام چسپاں کر لیا ہے اور حقیقت میں ان کے پاس علم نہیں صرف علم کا نام ہے ۱۲ منہ غفر لہ (ت)

عَمَّ احْتِرَازًا عَنْ بَعْضِ ابْنَاءِ الزَّمَانِ الَّذِينَ تَسَمَّوْا بِالْعِلْمِ وَمَا لَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا الْأَسْمَاءُ ۱۲ مِنْهُ غَفَرَ لَهُ (م)

اور اگر دشمن کے ڈرائے بغیر یہ خوفزدہ ہوا (اور تیمم کر لیا) تو اعادہ نہیں۔ اس لیے کہ خدائے تعالیٰ نے ہی اس کے دل میں غوث ڈال دیا تو یہ عذر صاحبِ حق کی جانب سے ہی آیا لہذا اس پر اعادہ لازم نہیں! (اھ) (ت)

اور معلوم ہے کہ ہمارے زیرِ تحریر مسئلہ میں معاملہ اُس سے زیادہ ظاہر اور واضح ہے۔ اس لیے یہاں بندوں کی جانب سے کسی چیز کا وجود ہی نہیں۔ اور اُس مسئلہ میں تو محققِ حلبی نے علیہ میں یہ لکھا ہے کہ "جو شخص بندوں کے فعل کی وجہ سے ازالہِ حدث نہ کر سکے اس کے متعلق ظاہر مذہب میں یہی حکم ہے کہ اعادہ کرے" تو ظاہر مذہب میں تفریح کرتے ہوئے یہاں بھی زیادہ مناسب اعادہ ہی ہے "اھ۔ یعنی نے دیکھا کہ رحمۃ کے قول مذکور پر خود میں نے کبھی درج ذیل عبارت تحریر کی تھی:

اقول وباللہ التوفیق (میں کہتا ہوں اور توفیقِ خدا ہی کی جانب سے ہے) یہ مسئلہ اُسی صورت میں ہے جب کسی پر وہ کی جگہ چلے جانے سے رکاوٹ ہو ورنہ اس کے لیے نہ ستر کھولنا جائز ہوگا نہ ہی تیمم کرنا جائز ہوگا۔ اب یہ رکاوٹ یا تو لوگوں کی جانب سے ہے۔ مثلاً اسے قید کر دیا ہے یا اس سے کہا ہے کہ یہاں سے ہٹے تو ہم تجھے قتل کر دیں گے یا تیرا مال چھین لیں گے۔ مال بھی جان کا بھائی ہے۔ یا لوگوں کی جانب سے

خاف بدون توعد من العدو فلا لان الخوف اوقعه الله تعالى في قلبه فقد جاء العذر من صاحب الحق فلا تلزمه الاعادة اھ۔

وانت تعلم ان الامر في مسألتنا هذه اظهر من تلك فليس ههنا شئ من قبل العباد اما تلك فقال المحقق الحلبي في الحلية الاشبه الاعادة تفریعا على ظاهر المذهب في الممنوع من ازالة الحدث بصنع العباد اھ ویرایتی کتبت علی قول الرحمتی المذکور ما نصه -

اقول وباللہ التوفیق محل المسألة انما هو حديث كات ممنوعا عن التحول الى موضع ستر والانه يجزله الكشف ولا التيمم قطعاً فهذا المنع اما ان يكون من قبل القوم كات حبسوه او قالوا له لو تحولت قتلناك او سلبناك فان المال شقيق النفس

رکاوٹ نہیں ہے۔ مثلاً بیمار ہے یا سمندر کی گہرائی میں کشتی پر سوار ہے۔ پہلی صورت میں رکاوٹ بلاشبہ بندوں کی جانب سے ہے تو تیم کرے گا پھر اعادہ کرے گا۔ اور دوسری صورت میں کہنے والا کہہ سکتا ہے کہ اس پر لازم ہے کہ لوگوں سے کچھ پیٹھ پھیر لیں یا نگاہ بند کر لیں، اگر وہ ایسا کر لیں تو ٹھیک ورنہ وہ رکاوٹ کا سبب بن گئے اگرچہ اصل مانع ان کی طرف سے نہیں۔ جیسے خوف کا معاملہ ہے کہ دراصل یہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہے، اس کے باوجود جب خوف اس سبب سے پیدا ہوا کہ کسی بندے نے دھمکی دی ہے تو وہ بندے کی جانب سے شمار ہوتا ہے اور اعادہ کا حکم دیا جاتا ہے۔ اس تفصیل کی روشنی میں اشبہ (زیادہ مناسب) وہی ہے جو محقق حلبی نے فرمایا۔ ساتھ ہی اس میں احتیاط کا پہلو بھی ہے کیونکہ اعادہ کر لے تو یقینی طور پر سبکدوش اور عمدہ برآ ہو جائے گا اس لیے انہی کے قول پر اکتفا دہونا چاہئے، واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔ (ت)

(۶۸ تا ۷۰) اقول یوں ہی اگر پانی لادینے والا اُجرت مانگتا ہے اور یہ مفلس یا وہ ادھار پر راضی نہیں یا اُجرت مثل سے زیادہ کا طالب علیٰ ورنہ ان صامرفی ۳۵ و ۳۶ و ۳۷ عن البحر والدمی (اسی طور پر جیسا کہ نمبر ۳۵، ۳۶، ۳۷ میں بحر رائق اور درمختار کے حوالہ سے بیان ہوا ہے۔ ت)

(۷۱) اقول کنواں رستی ڈول سب کچھ موجود ہے مگر یہ ایسا مریض یا اتنا ضعیف ہے کہ بھرنے پر قادر نہیں اور نوکر غلام بیٹا کوئی پاس نہیں نہ کوئی ایسا کہ اس کے کھے سے بھر دے نہ اور تدبیروں سے کہ نمبر ۲ میں گزیریں

اولاً کمریض و من سفینة فی لجة بحر علی الاول لا شک ان المنع حواء من قبل العباد فیتتم و یعید و علی الثانی لقائل ان یقول لا بد له ان یسألہم تحویل الدبر او غرض البصر فان فعلوا فہوا و الا فقد تسببوا فی المانع و ان لم یکن نفس المانع من قبلہم کالخوف فانہ من قبل اللہ تعالیٰ ومع ذلك اذا نشأ بتسبب العبد بالاعادۃ فادن الاشبه ما ذکر المحقق الحلبي مع ان فیہ المخرج عن العہدۃ بیقین فعلیہ فیکن التحویل واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔

پانی لے سکتا ہے،

فقد تحقق عجزاً وهو ملاك الاباحة
وكانه دخل فيما ذكر وامن فقد
الألة فان فيه الفقد حكماً
وان لم يكن حاكماً قال
تعالى وَلَمْ تَجِدُوا مَاءً فَم
اليفقد الحسى والحكى -

اس لیے کہ اس کا عاجز ہونا متحقق ہو گیا اور جو ازیم
کی بنیاد یہی ہے۔ علماء نے پانی کھینچنے کا آلہ نہ پانے
کا جو ذکر کیا ہے گویا یہ صورت بھی اس میں داخل ہے
کیونکہ اس میں بھی حکماً ذریعہ کا فقدان ہے اگرچہ حکماً
فقدان نہیں جیسے باری تعالیٰ کا ارشاد ہے؛
”اور تم پانی نہ پاؤ“ یہ حسی و حکمی دونوں فقدان کو
شامل ہے۔ (ت)

(۷۲ تا ۷۴) اقول یوں ہی اگر دوسرا پانی بھرینے والا اجرت مانگتا ہے اور یہ مفلس یا وہ ادھار پر
راضی نہیں یا اجرت مثل سے زائد مانگتا ہے۔

(۷۵ تا ۷۸) اقول انہی صورتوں کی مثل ہے کہ یہ مریض و ضعیف بھی نہ ہو مگر کنوئیں کا چرہ سے اکیلے سے
نہ کھینچ سکے گا اور دوسرا چھوٹا ڈال یا پانی لینے کا اور طریقہ نہیں نہ اس کے پاس اتنے آدمی کہ مل کر کھینچ دیں یا
کھینچوانے کی اجرت نہیں رکھتا یا کھینچنے والے اجرت مثل سے زیادہ مانگتے ہیں یا ادھار پر راضی نہیں اور یہ صورت اکیلے
شخص پر محصور نہیں دو یا زائد بھی ہوں مگر اس چرہ کے کھینچنے کو زیادہ آدمی درکار ہیں جب بھی یہی احکام ہونگے
خصوصاً جبکہ یہ عورتیں ہوں کو اقعہ بنتی شعیب علیہ وعلیہما الصلوة والسلام (جیسے حضرت
شعیب کی دونوں بیٹیوں کا واقعہ ہے۔ ان پر اور ان دونوں پر درود و سلام۔ ت)

(۷۹) اقول پانی پر گزرا سامان سب حاضر ہے مگر یہ گھوڑے پر سوار ہے اور گھوڑا پد رکاب کہ اتر کر
چرٹھے میں بہت دقت کا سامنا ہو گا تیم کر کے گھوڑے پر پرٹھ لے جبکہ جنس ارض سے کوئی شے پاس ہو اگرچہ
چلم ہو یا زین وغیرہ پر اتنا غبار ہو کہ ہاتھ پھیرنے سے انگلیوں کا نشان بن جائے۔

(۸۰ تا ۸۳) اقول یوں ہی اگرچہ سواری شائستہ ہو مگر یہ مریض یا ایسا ضعیف ہے کہ بے مددگار
چرٹھ نہ سکے گا اور مددگار انہیں تفصیلاً پر نہیں یا اجرت مانگتا ہے اور یہ مفلس یا وہ ادھار پر راضی نہیں یا اجرت
مثل سے زیادہ چاہتا ہے۔

(۸۴) اقول یوں ہی اگر سوار عورت ہے اور چرٹھانے کو محرم یا شوہر درکار اور وہ ساتھ نہیں،
غیر میں ہے؛

الشیخ اذا ركب دابة ولم يقدر على
”بڑھا شخص کسی جانور پر سوار ہوا اور اترنے پر قدرت

نہیں، یا عورت سوار ہوئی جس کے ساتھ کوئی محرم نہیں
 تو دونوں کے لیے یہ حکم ہے کہ سواری پر نماز پڑھ لیں، اہ
 حلیہ میں فرمایا: "بلکہ خانیہ کے ظاہر سے معلوم ہوتا ہے
 کہ عورت کے ساتھ محرم ہو جب بھی اس کے لیے
 اجازت ہے اس لیے کہ خانیہ میں یہ ہے کہ جب مرد
 اپنی عورت کو سوار کر کے گاؤں سے شہر لے جائے تو
 عورت راستے میں سواری پر نماز پڑھ لے جب چڑھنے
 اترنے پر قادر نہ ہو، انتہی۔ یہ حکم امام اعظم ابوحنیفہ کے
 قاعدہ پر تو ظاہر ہے اس لیے کہ وہ انسان کے لیے
 دوسرے کے ذریعہ حاصل ہونے والی قدرت کو خود
 اس کی اپنی قدرت کی طرح قرار نہیں دیتے۔ لیکن
 صاحبین کے قول پر اس صورت میں اس کا جواز
 نہیں ہونا چاہیے جب شوہر چڑھنے اترنے میں اس کی
 مدد کر سکتا ہو اور اپنی مدد پیش بھی کر سکتا ہو۔
 پھر خانیہ میں جو حکم مذکور ہے یہ ہماری
 تنقید کے ساتھ اس صورت میں بھی بدرجہ اولیٰ

جاری ہو گا جب بجائے شوہر کے کوئی محرم یا اجنبی ہو، جیسا کہ ظاہر ہے اھ۔ (ت)

اقول خانیہ میں مذکورہ حکم کے جاری ہونے
 کا اگر یہ معنی ہے کہ مطلقاً جواز ہو اگرچہ عورت کا
 ہم راہی اترنے چڑھنے میں اس کا معاون ہو تو
 یہاں اس کا اولیٰ ہونا ظاہر ہے۔ لیکن یہاں
 صاحب حلیہ کی تنقید بھی بدرجہ اولیٰ جاری ہوتے

النزول او امرأة وليس معها محرم يصليان
 عليها اھ قال في الحلية بل ظاهر
 الخانية انه يجوز لها و ان كانت
 معها محرم فان فيها الرجل اذا حمل
 امرأته من القرية الى المصركات
 لها ان تصلي على الدابة في
 الطريق اذا كانت لا تقدر على
 الركوب والنزول انتهى لكن هذا ظاهر
 على اصل ابى حنيفة في انه لا يجعل قدرة
 الانسان بغيره كقدرته بنفسه اما على
 قولهما فينبغي ان لا يجوز اذا كانت
 الزوج يقدر على مساعدتها في الركوب
 والنزول و يبذل ذلك لها ثم لا
 يخفى ان جواب الخانية مع تعقبنا به
 ان بطريق اولى اذا كان مكان
 الزوج محرم او اجنبى اھ۔

اقول اما الاولوية في

تأق جواب الخانية ان حمل
 على الجوان مطلقا وان ساعدها
 من معها على الركوب و
 النزول فظاهرة و لكن

پر ہیں کلام ہے) اولاً محرم سے متعلق تنقیہ مذکور بطریق اولیٰ کیوں کر جاری ہو سکتی ہے اس تنقیہ کے معاملہ میں تو شوہر ہی اولیٰ ہے ثانیاً اجنبی کے سلسلہ میں تو تنقیہ مذکور جاری بھی نہیں ہو سکتی اس کا اولیٰ ہونا تو درکنار، اس لیے کہ اس کے چرٹھانے اتارنے میں بہت خرابیاں دشواریاں ہیں تن (فیئہ المصلیٰ) کے مسئلہ میں اس کی صراحت ہے کہ جب عورت کے ساتھ اجنبی ہو تو اس کے لیے سواری پر نماز پڑھنا جائز ہے، یہ اس کی صریح عبارت اور منطوق ہے۔ اور جب عورت کے ساتھ محرم ہو تو سواری پر نماز پڑھنا جائز نہیں یہ اس کا معنی مخالفت اور مفہوم ہے۔ تو فہم و ثبات سے کام لو۔ (ت)

(۸۵) اقول یوں ہی اگر اترنے پڑھنے سے بیماری بڑھے۔ یہ مسائل علمائے کرام نے دربارہ نماز ذکر فرمائے کہ یوں اترنے سے عجز ہو تو سواری پر پڑھے تو دربارہ طہارت بدرجہ اولیٰ درمختار میں یہ قول متن الصلاة علی الدابة تجوز فی حالة العذر لافی غیرہا (سواری پر نماز ادا کرنا بحالت عذر جائز ہے بلا عذر نہیں۔ ت) فرمایا ومن العذر دابة لا ترکیب الا بعناء او بمعین (یہ بھی عذر ہی ہے کہ جانور پر مشقت یا کسی مددگار کے بغیر سوار نہ ہو سکے۔ ت) ردالمحتار میں ہے،

اگر جانور سرکش ہو کہ اتر جائے تو بغیر مددگار کے اس پر چرٹھنا ممکن نہ ہو یا سوار بہت بوڑھا ہو کہ اتر جائے تو چرٹھ نہ سکے نہ ہی اسے کوئی مددگار ملے تو سواری پر نماز ادا کرنا جائز ہے اھ۔ اور ہم مجتبیٰ کے حوالہ سے پہلے بیان کر چکے ہیں کہ ان کے

اولاً ای اولویۃ فی اتیان التعقب فی المحرم بل الزوج هو الاولی و ثانیاً لا تأقی للتعقب فی الاجنبی فضلا عن الاولویۃ فان اركابه وانزاله ایاها فیہ ما فیہ وقد فسدت مسألة المتن علی جوانر صلا تها علی الدابة اذا كانت معها اجنبی هذا منطوقها وعدم الجوانر اذا كانت معها محرم مفہومها و تثبت۔

لو كانت الدابة جموحا لو نزل لا يمكنه الركوب الا بمعین او كانت شیخا کبیرا لو نزل لا يمكنه ان یرکب ولا یجد من یعینہ تجوز الصلاة علی الدابة اھ وقد منا عن المجتبی ان

الاصح عنده لزوم النزول لو وجد
اجنبيا يطبعه فعلى هذا لا خلاف في
لزوم النزول لمن وجد معينا
يطبعه ولم يكن مريضاً يلحقه بنزوله
زيادة مرض وفي المنية
المرأة اذا لم يكن لها محرم تجوز
صلاتها على الدابة اذا لم تقدر
على النزول اهـ -

تزدیک اصح یہ ہے کہ اترنا لازم ہے اگر ایسا کوئی
اجنبی مل جائے جو اس کی بات مان لے۔ تو اس
بنیاد پر اس میں کوئی اختلاف نہیں کہ اس شخص کے لیے
اترنا لازم ہے جسے کوئی ایسا مددگار مل جائے جو اس کی
بات مان لے اور ایسا بیمار نہ ہو کہ اترنے سے مرض
بڑھ جائے۔ اور فقہ میں ہے کہ عورت کے ساتھ
جب محرم نہ ہو تو اس کے لیے سواری پر نماز پڑھنا
جائز ہے جبکہ اترنے پر قدرت نہ ہو۔ (ت)

(۸۶) **اقول** اگر زخم ہے کہ اترنے سے جاری ہو جائے گا اور نماز طہارت سے نہ مل سکے گی نہ اترے اور تیمم سے
پڑھے یہ مسئلہ بھی علمائے نماز میں افادہ فرمایا ہے کہ اگر کھڑے ہونے سے زخم جاری ہوتا ہو بیٹھ کر پڑھے درمختار میں ہے
قد يتحتم القعود لمن ليسيل جرحه اذا قام او يسلس بولته (اس کے لیے بیٹھ کر نماز پڑھنا واجب ہے
جس کا زخم قیام سے بننے لگتا ہو یا جسے کھڑے ہونے سے پیشاب آنے لگتا ہو۔ ت)

(۸۷) ہر عبادت فرض یا واجب یا سنت کہ پانی سے طہارت کرے تو فوت ہو جائے گی اور اس کا عوض
کچھ نہ ہوگا اس کے لیے تیمم کر سکتا ہے مگر یہ تیمم صرف اسی عبادت کے لیے طہارت ہوگا نہ اور کے لیے کہ اسی کی ضرورت
سے اجازت ہوئی تھی تو اس تیمم سے کوئی اور عبادت کہ بے طہارت جائز نہ ہو جائز نہ ہوگی اس وقت بلا عوض کی
بہت صورتیں ہیں مثلاً نماز جنازہ قائم ہے یا قائم ہونے کو ہے اس کے وضو کا انتظار نہ ہوگا جب تک وضو کرے
چاروں تکبیریں ہرچیکس گی اگرچہ سلام پھیرنا باقی رہے کہ نماز جنازہ تکبیروں پر ختم ہو جاتی ہے اُن کے بعد ملنے کا
عمل نہیں اگرچہ ابھی سلام نہ ہوا ہو کما فی الدر وغیرہ (جیسا کہ درمختار وغیرہ میں ہے۔ ت) یا عیدین کا
وقت نکل جائے گیا یا ان کا امام معین سلام پھیر دے گا۔

اقول جبکہ دوسرے امام معین کے پیچھے نہ ملیں کما قالوا فی الفاسق لا یقتدی بہ فی
الجمعة ایضا اذا تعددت فی العصر لانه بسبیل من التحول کما فی الفتح وغیرہ (جیسے علماء

۵۱۸/۱	باب الوتر والنوافل مطبوعہ مطبعہ البانی مصر
۷۰/۱	باب صفة الصلوة * مجتبیٰ دہلی
۴۳/۱	باب التیمم * مجتبیٰ دہلی
۳۰۴/۱	باب الامامة * نوریہ رضویہ سکھر

نے فرمایا ہے کہ جمعہ میں بھی فاسق کی اقتدار نہ کی جائے گی اگر شہر میں متعدد جگہ جمعہ ہوتا ہو کیوں کہ ایسے امام کو چھوڑ کر دوسری جگہ جانے کی راہ موجود ہے، جیسا کہ فتح القدير وغيره میں ہے۔ (ت) یہ اس لیے کہ عیدین کی نماز کی نماز مثل جمعہ امام کے پیچھے نہیں ہو سکتی سو سلطان اسلام یا اس کے نائب یا ماذون کے اور وہ نہ ہوں تو بضرورت جسے مسلمان امام جمعہ مقرر کر لیں یا سورج گہن ہو چکے گا صلاۃ الجنائزۃ والعیدین من مسائل المتون و زاد الکسوف کالرواتب لاتیة فی الحلیة بحثا و اقرہ فی البحر والنہر والصدر و حواشیہ (نماز جنازہ اور عیدین کا مسئلہ تو متون میں ذکر ہے اور کسوف کا مسئلہ یوں ہی سنن رواتب سے متعلق آنے والا مسئلہ علیہ میں بطور بحث زیادہ کیا جسے بحر اقی، نہر فائق، درمختار اور اس کے حواشی میں برقرار رکھا گیا۔ ت)

اقول اور اگر کسوف باقی رہے اور جماعت ہو چکے گی تو تیمم کی اجازت نہیں کہ اگرچہ کسوف میں بھی ہر شخص امامت نہیں کر سکتا خاص امام جمعہ ہی اس کا امام ہو سکتا ہے کما فی الدر وغیرہ (جیسا کہ درمختار وغیرہ میں ہے۔ ت) مگر اس میں جماعت ضروری نہیں تنہا بھی ہو سکتی ہے نہ مثل جنازہ تکرار ممنوع ہے،

لتصبریحہم بجوانان یصلیہا کل بحیالہ
فی بیتہ کما فی شرح الطحاوی و
مشی علیہ فی الدر او فی مساجدہم
علی ما فی الظہیریۃ و عزاء فی
المحیط الی شمس الائمۃ عن مفتی
دمشق اسمعیل نعم الجماعۃ مستحبۃ
اذا حضر امام الجمعۃ کما فی
الدر۔

اس لیے کہ علماء نے تصریح فرمائی ہے کہ نماز کسوف ہر شخص اپنے گھر میں انفرادی طور پر ادا کر سکتا ہے۔ جیسا کہ شرح طحاوی میں ہے اس راہ پر صاحب درمختار بھی گئے ہیں۔ یا لوگ اپنی اپنی مسجدوں میں بھی ادا کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ ظہیریہ میں ہے اور محیط میں اسے شمس الائمہ کے حوالہ سے بیان کیا ہے۔ شامی از مفتی دمشق شیخ اسمعیل۔ ہاں جب امام جمعہ موجود ہو تو جماعت مستحب ہے۔ جیسا کہ درمختار میں ہے (ت)

۱۷۸/۱	مطبوعہ مصطفیٰ البابی مصر	باب التیمم	لے الدر المختار مع الشامی
۱۱۷/۱	مجتبائی دہلی	صلوۃ الکسوف	لے الدر المختار
۶۲۳/۱	مصطفیٰ البابی مصر	صلوۃ الکسوف	لے الدر المختار مع الشامی
"	"	"	لے " " "
۱۱۷/۱	مجتبائی دہلی	"	لے الدر المختار

تو اس کا فوت یوں ہی ہوگا کہ گھنٹا چھوٹ جائے، ردالمحتار میں ہے لو انجلت لہ تصبل بعدہ (اگر سورج روشن ہو گیا تو اس کے بعد نماز کسوف نہ پڑھی جائے گی۔ ت) یا ظہر و جمعہ و مغرب و عشا کے فرضوں کے بعد وضو جاتا رہا اور اب وضو کرتا ہے تو بعد کی سنتیں نہ ملیں گی وقت نکل جائیگا۔ اقول یونہی ظہر یا جمعہ کی پہلی سنتیں اگر قیام جماعت کے سبب نہ پڑھ سکا اور بعد فرض یا بعد سنت بعد وضو جاتا رہا اور اب وضو کرے تو وقت عصر آچھا نیگا لانہ ان فانت عن وقتہا فانہا تقضی فی الوقت ثم لا قضاء ففضاء وھا یعوت لالی بدل (اس لیے کہ یہ سنتیں اگرچہ اپنے مقررہ وقت سے ہی فوت ہوئیں مگر ان کی قضا وقت کے اندر ہی ہو سکتی ہے بعد وقت قضا نہیں تو بعد ظہر و جمعہ اگر ان کی قضا فوت ہو جاتی ہے تو پھر اس کا کوئی بدل نہیں۔ ت) یا صبح کے وقت پانی وضو کے لیے منگایا یا کسی نے دینے کا وعدہ کیا ہے اس کا انتظار کرے تو وضو کر کے صرف ضرورت پائے گا یوں کہ یا تو سنتوں کے قابل وقت ہی نہ رہے گا یا سنتیں پڑھے تو جماعت فوت ہو ناچار سنتیں چھوڑنی ہوں گی توجبت مک پانی آئے تیمم کر کے سنتیں پڑھ لے پھر وضو کر کے فرض کما فی ش وغیرہ (جیسا کہ شامی وغیرہ میں ہے۔ ت) یا صبح کی نماز نہ ہوتی تھی اور اب زوال تک اتنا وقت نہیں کہ وضو کر کے دو رکعتیں پڑھ سکے تو تیمم کر کے سنتیں پڑھ لے کہ بعد زوال نہ ہو سکیں گی پھر وضو کر کے وقت ظہر آنے پر صبح کے فرض پڑھے ذکرہ ش عن شیخہ قال و ذکر لھا ط صورتین اخیریین ۵۱ (اسے شامی نے اپنے شیخ کے حوالے سے ذکر کیا اور فرمایا کہ مطلقاً وہی نے اس کی دو صورتیں اور ذکر کی ہیں۔ ت) اقول بل اولہما ہی ہذا التی اثرھا عن شیخہ و ذکر اخری و مردھا وہی حقیقۃ بالرد (بلکہ ان دونوں سے بہتر یہی صورت ہے جو شامی نے اپنے شیخ سے نقل فرمائی اور دوسری صورت ذکر کر کے اسے رد کر دیا اور وہ رد ہی کے لائق ہے۔ ت) یا بے وضو خصوصاً جنب ہے اور کسی نے سلام کیا یا کوئی سامنے آیا اور خود اسے سلام کرنا ہے اور سلام نام الہی عزوجل ہے بے طہارت لینا نہ چاہا اور وضو کرے تو سلام فوت ہوتا ہے کہ جواب میں اتنی دیر کی اجازت نہیں اور سلام بھی ابتدائے تقا پر ہے نہ بعد دیر لہذا اجازت ہے کہ تیمم کر کے جواب دے یا سلام کرے مسئلہ جواب خود فعل اقدس حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت کہ

۶۲۲/۱	مطبوعہ مصطفیٰ البانی مصر	صلوۃ الکسوف	رد المحتار مع الشامی
۱۷۸/۱	" " "	باب التیمم	" رد المحتار
"	" " "	"	" " ۱۷
"	" " "	"	" " ۱۸

ایک صاحب گزرے حضور انور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو سلام کیا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا یہاں تک کہ قریب ہو اوہ گلی سے گزر جائیں حضور نے تیمم فرما کر جواب دیا اور ارشاد فرمایا انہ لم یمنعنی ان اسد علیک السلام الا فی لحد اکن علی طہرتہم کو جواب دینے سے مانع نہ ہوا مگر یہ کہ اس وقت وضو نہ تھا سواہ ابوداؤد عن تافع عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما قال المحقق الحلبي فی الحلیة سکت علیہ ابوداؤد فہو حجة اہ (اسے ابوداؤد نے بطریق تافع حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کیا، محقق حلبي نے علیہ میں فرمایا کہ ابوداؤد نے اس پر سکوت کیا ہے اس لیے وہ حجت ہے اہ۔ ت) اور ابتدائے سلام اس پر قیاس کر کے زیادت ائمہ کرام ہے بحر میں ہے المذہب ان التیمم للسلام صحیح صحیح (مذہب یہ ہے کہ سلام کے لیے تیمم درست ہے تیمم) تنبیہ علامہ سید ططاوی پھر ان کے اتباع سے علامہ سید شامی نے دو چیزیں اور زائد کیں وضو کوتاہ ہے تو چاند گن ہو چکے گا یا صلوٰۃ کبریٰ ہو جائے گی نماز چاشت جاتی رہے گی تو ان دونوں کو تیمم سے ادا کر لے،

قال فی الدر جاز نکسوف فقال ط مرادہ ما یعم الخسوف اہ ونقلہ شواقرہ وقال فی حاشیتہ علی المراقی اخذ منہ الحلبي جواز التیمم للکسوف اعم والخسوف اہ وقال ہو ثم ش الظاہرات المستحب کذلک لفتوہ

در مختار میں تھا تیمم سورج گرہن کی نماز کے لیے جائز ہے۔ اس پر ططاوی نے کہا اس سے ان کی مراد وہ ہے جو چاند گن کو بھی شامل ہے اہ۔ اسے شامی نے نقل فرما کر برقرار رکھا اور ططاوی نے حاشیہ مراقی الفلاح میں لکھا ہے کہ اسی سے حلبي نے سورج گن کے لیے۔ یعنی چاند گن کے لیے بھی۔ تیمم کا جواز اخذ کیا ہے اہ۔ اور انہوں نے پھر علامہ شامی نے فرمایا ہے کہ ظاہر یہ ہے کہ مستحب کا

۱/۲۶ سنن ابی داؤد باب التیمم فی الحضرة عبد الحلار مطبوعہ مجتہدائی لاہور

۱/۱۵۰ سنن بخر الرائق باب التیمم ایچ ایم سعید کمپنی کراچی

۱/۱۲۹ سنن ططاوی علی الدر مطبوعہ بیروت

۶۸ ص مطبوعہ ازہریہ مصر باب التیمم

بفوت وقتہ کما اذا ضاق وقت الضحیٰ عنہ وعن الوضوء فتیمم لہ اھ

بھی یہی حکم ہے کیونکہ وہ بھی وقت کے فوت ہونے سے فوت ہو جاتا ہے مثلاً چاشت کا وقت اتنا تنگ ہو جائے کہ نماز چاشت اور وضو دونوں کی گنجائش نہ رہے تو

اس نماز کے لیے تیمم کر لے گا اھ۔ (ت)

اقول اس تقدیر پر نماز تہجد کے لیے بھی تیمم جائز ہوگا جبکہ وضو کرنے میں دو رکعت کا وقت نہ ملے اور فجر طلوع کر آئے کہ ہماری تحقیق میں وہ مستحب ہے کما بینناہ فی فتاواننا (جیسا کہ ہم نے اپنے فتاویٰ میں بیان کیا ہے۔ ت) اگر زعم بعض کے طور پر سنت مؤکدہ مانے جب تو مثل روایت جو از ہوگا ہی مگر وہ ضعیف ہے یوں ہی فجر کی سنتیں جب تنہا قضا ہوں زوال تک ان کی قضا مستحب ہے اور ایک تخریج پر امام محمد کے نزدیک سنت۔ نیز، یہاں کلام اس میں ہے کہ مستحب نمازیں بھی حسب گمان فاضلین مطلقاً دی و شامی اس جو از تیمم میں مثل روایت ہیں۔

اقول مگر یہ سخت عمل نائل ہے کتب مذہب میں صرف دو نمازوں کا ذکر ہے جنازہ و عیدین اور اسی قدر ائمہ مذہب سے منقول حتیٰ کہ خود علامہ ابن امیر حاج حلبی نے علیہ میں تصریح فرمائی کہ ہمارے نزدیک تندرست کو بے خوف مرض پانی ہوتے ہوئے انہیں دو نمازوں کے لیے تیمم جائز ہے۔

وهذا النص اعلم انه يجوز التيمم للصحيح في المصروع عندنا في ثلاث مسائل احدهما اذا كان جنبا وخاف المرض بسبب الاغتسال بالماء البارد الثانية حضرت جنازة و خاف ان اشتغل بالوضوء تفوته الصلوة عليها الثالثة اذا خاف فوات صلاة العيد اھ

ان کی عبارت یہ ہے: ہمارے نزدیک تندرست کے لیے شہر میں تیمم کا جو از تین مسائل میں ہے۔ (۱) جب حالت جنابت میں ہو اور ٹھنڈے پانی سے غسل کی وجہ سے بیماری کا اندیشہ رکھتا ہو۔ (۲) جنازہ حاضر ہو اور وضو کرنے کی صورت میں نماز جنازہ فوت ہونے کا اندیشہ ہو۔ (۳) نماز عید فوت ہونے کا اندیشہ ہو۔ اھ (ت)

اور عدد نافی زیادت ہے کما فی الہدایة وغیرہا (جیسا کہ ہدایہ وغیرہ میں ہے۔ ت) بلکہ امام ملک العلام نے بدائع میں صراحتاً انہیں دو نمازوں میں حصر اور اس کے ماسوا کے لیے عدم جو از تیمم

کی تصریح فرمائی،

حيث قال وهذا الشرط الذي ذكرنا لجوانا
التيمم وهو عدم الماء فيما وساء صلاة
الجنائز وصلاة العيدين فاما في هاتين
الصلاتين فليس بشرط بل الشرط فيهما خوف
النفوت لو اشتغل بالوضوء

وہ فرماتے ہیں، جواز تيمم کے لیے ہم نے پائی نہ ہونے
کی جو شرط ذکر کی یہ نماز جنازہ اور عیدین کے ماسوا
میں ہے۔ ان دونوں میں یہ شرط نہیں بلکہ یہ شرط ہے
کہ وضو میں مشغول ہونے سے فوت نماز کا
اندیشہ ہو۔ (ت)

بعينہ اسی طرح امام ترمذی و امام علی السجستانی نے صراحتاً انھیں دو میں حصر فرمایا جس میں
زیر قول ماتن و لبعدها ميلا (جبکہ وہ ایک میل دور ہو۔ ت) ہے۔

قال في شرح الطحاوي لايجوز التيمم في المص
الا لخوف فوت جنازة او صلاة عيد
او للجنب الخائف من البرد وكذا ذكر
الترمذی

شرح طحاوی میں فرمایا، شہر میں تيمم کا جواز صرف
نماز جنازہ یا نماز عید کے فوت ہونے کے اندیشہ
سے ہے یا ایسے جنبی کے لیے جسے ٹھنڈک سے
اندیشہ ہو۔ ایسے ہی ترمذی نے بھی ذکر کیا ہے۔ (ت)

اسی طرح خزانة المفتين میں نوازل سے ہے لايجوز التيمم في المصرا كا في ثلثة
مواضع الخ (شہر کے اندر تین مقامات کے سوا تيمم جائز نہیں) تو اصل حکم منصوص تو یہ ہے ہاں علیہ
نے اپنی بحث میں نظر بہ علت خوف فوت لالی بدل ہے نماز کس وقت و سنن روا تب کا الحاق کیا ان کی تبعیت بحد
نہر و درنے بھی کی اور یوں ہی سنن کو روا تب سے مقید کیا یہ قید نافذ محضہ کو خارج کر رہی ہے پھر علیہ میں روا تب کے
الحاق پر بھی اس سے استظهار کیا کہ نماز عید کے لیے تيمم اگر مذہب سے منقول ہے اور وہ مختار امام شمس الائمہ
سرخسی وغیرہ میں سنت ہی ہے جس سے ظاہر کہ سنن روا تب کے الحاق میں بھی اشتباہ تھا کہ جنازہ فرض عیدین
واجب ہیں اس اشتباہ کا یوں ازالہ کیا۔

حيث قال فتحصل كما في شرح الزاهد
للقدوري ان الصلوة ثلاثة انواع نوع
لا يخشى فوتها اصلا لعدم

فرمایا، حاصل یہ ہوا۔ جیسا کہ زاہدی کی شرح
قدوری میں ہے۔ کہ نماز تین قسم کی ہے ایک قسم
وہ جس کے فوت ہونے کا کوئی اندیشہ نہیں کیوں کہ

۱۔ بانی الصنائع فصل في شرائط ركن التيمم ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۵۱/۱
۲۔ بحر الرائق باب التيمم ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۳۰/۱
۳۔ خزانة المفتين فصل في التيمم قلمی نسخہ ۱۲/۱

اس کا کوئی مقررہ وقت نہیں۔ جیسے فرائض۔ اس کے لیے پانی کی موجودگی میں تیمم جائز نہیں اس لیے کہ کوئی عذر نہیں۔ دوسری قسم وہ جس کے فوت ہونے کا اندیشہ ہے کیونکہ وقت متقرر ہے لیکن فوت ہونے کے بعد کی قضاء ہو سکتی ہے جیسے نماز جمعہ اور پنجگانہ فرائض۔ اس کے لیے بھی تیمم جائز نہیں کیونکہ کامل ترطہارت کے ساتھ بدل کے ذریعہ اس کا تدارک ہو سکتا ہے۔ تیسری قسم وہ جس کے فوت ہونے کا اندیشہ ہے اور کول بدل نہیں جیسے نماز جنازہ اور عید۔ اس کے لیے تیمم جائز ہے، بخلاف امام شافعی کے۔ بندہ ضعیف۔ خدا اس کی مغفرت فرمائے۔ کہتا ہے: اس قائل پر لازم آتا ہے کہ نماز کسوف اور سنن رواتب کے لیے بھی تیمم کا جواز مانے کیونکہ یہ بھی ایسی قوت ہونے والی نمازیں ہیں کہ ان کا کوئی بدل نہیں، خصوصاً اس قول پر کہ نماز عید سنت ہے جیسا کہ شمس الائمہ سرخسی وغیرہ نے اسے اختیار کیا ہے۔ (ت)

توقيتها كالنوافل فلا يجوز له التيمم عند وجود الماء لعدم العذر ونوع يخشى فواتها لتوقيتها ولكن تقضى بعد الفوات كالجمعة والمكتوبات فلا يجوز لها التيمم لا مكان جبرها بالبدل باكمل الطهارتين و نوع يخشى فواتها لالاف بدل كصلاة الجنائز والعيد فيجوز خلاف للشافعي قال العبد الضعيف غفر الله تعالى له وعلى هذا القائل ان يقول يجوز لصلاة الكسوف والسنن الرواتب لانها تفوت لالاف بدل فانها لا تقضى كما في العيد ولا سيما على القول بان صلاة العيد سنة كما اختاره شمس الائمة السرخسي وغيره اهـ۔

اور پُر نظر ہر کفعل مطلق سنت راتبہ کے حکم میں نہیں شرعاً ان کا مطالبہ فرماتی ہے اور اس کا نہیں تو یہ ان سے کیونکہ مطلق کیا جائے مطالبہ شرعاً ہی وہ چیز ہے جو اس صورت میں جواز تیمم کی راہ دیتا ہے ظاہر ہے کہ پانی موجود اور استعمال پر قدرت ہو تو تیمم باطل اگر کرے تو نماز بے طہارت ہو اور نماز بے طہارت حرام قطعی ہے ہاں جب صاحب حق عز وجل جلالہ خاص اس عبادت کا اس وقت خاص میں اس سے مطالبہ فرما رہا ہے اور ساتھ ہی حکم ہے کہ یہ وقت نکل گیا تو اس مطالبہ سے برأت کی کوئی صورت نہیں اس کا بدل بھی نہ ہو سکے گا اور وقت میں تنگی ہے کہ وضو نہیں کر سکتا لاجرم اس ادائے مطالبہ کے لیے پانی پر قادر نہ ہونا ثابت ہوا اور تیمم کی راہ ملی جس نماز کا شرع مطالبہ ہی نہیں فرماتی اس میں کون سی عہدہ برائی کے لیے پانی ہوتے ہوئے تیمم جائز

ہو جائے گا مطالبہ شریعہ پر یہاں بنائے کار کی یہ حالت ہے کہ نماز جنازہ کے لیے جواز تیمم میں بھی مشبہ ہو کر وہ تو فرض کفایہ ہے ہر شخص سے مطالبہ کب ہے اور علماء کو اس جواب کی حاجت ہوئی کہ فرض کفایہ میں بھی مطالبہ سب سے ہے و لہذا سب ترک کریں تو سب گنہگار ہیں اگرچہ بعض کا فعل سب پر سے مطالبہ ساقط کر دیتا ہے۔
فتح القدير وغیر میں ہے :

منعه (ای التيمم لصلاة الجنائز) الشافعي لانه تيمم مع عدم شرطه قلنا مخاطب بالصلاة عاجز عن الوضوء لها فيجوز اما الاولى فلان تعلق فرض الكفاية على العموم غير انما يسقط بفعل البعض واما الثانية فبفرض المسألة

امام شافعی نماز جنازہ کے لیے تیمم کا جواز نہیں مانتے۔ اس لیے کہ یہ ایسا تیمم ہوگا جس کی شرط مفقود ہے، ہم یہ جواب دیتے ہیں کہ (شرط موجود ہے اس لئے کہ) اس شخص سے بھی ادائے نماز کا خطاب ہے جو اس کے لیے وضو سے عاجز ہے تو تیمم کا جواز ہوگا۔ پہلی بات اس لیے ہے کہ فرض کفایہ کا تعلق بطور عموم کسبھی سے ہے، اتنا ہے کہ بعض کے ادا کر لینے سے ساقط ہو جاتا ہے۔ دوسری بات کی تفصیل مسئلہ کی مفروضہ صورت سے ظاہر ہے۔ (مت)

نماز چاشت و نماز تہجد کا مطالبہ کب ہے یوں ہی چاند گنن کی نماز صرف مستحب ہے بخلاف نماز کسوف کہ اس مرتبہ کی سنت ہے جسے امام دیوبندی نے واجب کہا اور اسی کو امام ملک العلماء نے بدائع میں ترجیح دی اور دلائل سنیت سے جواب دیا ہاں مختار جمہور سنیت ہے اقوال بلکہ وہ کتاب مبسوط میں محرر مذہب امام محمد رحمہ اللہ تعالیٰ کا نص ہے کما سیاتی منا تحقیقہ فانقطع النزاع (جیسا کہ اس کی تحقیق ہمارے قلم سے عنقریب آرہی ہے تو اس نص سے اختلاف کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ت) بدائع میں فرمایا:

صلاة الكسوف واجبة ام سنة ذكر محمد رحمه الله تعالى في الاصل ما يدل على عدم الوجوب فانه قال ولا تقصلي نافلة في جماعت الا قيام رمضان وصلاة الكسوف وروى الحسن بن زياد

نماز کسوف واجب ہے یا سنت؟ امام محمد رحمہ اللہ تعالیٰ نے اصل (مبسوط) میں جو تحریر فرمایا ہے اس سے عدم وجوب کا پتا چلتا ہے۔ وہ فرماتے ہیں، "قیام رمضان اور نماز کسوف کے علاوہ کوئی نماز نقل باجماعت زادا کی جائے گی۔" اور حسن بن زیاد

نے امام ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے سورج گھن کے بارے میں فرمایا ہے کہ ”لوگ اگر چاہیں تو دو رکعت پڑھیں، چاہیں تو چار پڑھیں اور چاہیں تو زیادہ پڑھیں۔“ اور تخیر نوافل ہی میں ہوتی ہے۔ اور ہمارے بعض مشائخ نے فرمایا ہے کہ نماز کسوف واجب ہے اس لیے کہ حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے (اس کے بعد حدیث کسوف ذکر کی ہے) رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہے) نماز ادا کرو یہاں تک کہ سورج روشن ہو جائے۔ اور حضرت ابو مسعود انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت میں یہ الفاظ ہیں: ”توجب تم اسے دیکھو تو کھڑے ہو جاؤ اور نماز پڑھو“ اور مطلق امر وجوب کے لیے ہوتا ہے۔ اور امام محمد رحمہ اللہ تعالیٰ کا اسے نفل کے نام سے ذکر کرنا وجوب کی نفی نہیں کرتا اس لیے کہ نفل کا معنی ”زائد“ ہے، اور ہر واجب مقررہ فرائض سے زائد ہی ہے۔ دیکھ لیجئے کہ انہوں نے نماز کسوف کو قیام رمضان کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ یہ نماز تراویح ہے جو سنت مؤکدہ ہے اور سنت مؤکدہ واجب کا معنی رکھتی ہے اور حسن بن زیاد کی روایت سے بھی وجوب کی نفی نہیں ہوتی اس لیے کہ تخیر واجبات میں بھی ہوتی ہے جیسے باری تعالیٰ کے اس ارشاد میں ہے: ”تو اس کا کفارہ دس مسکینوں کو کھانا دینا“ جو تم اپنے گھروالوں کو کھلاتے ہو اس میں سے متوسط قسم کا کھانا یا دس مسکینوں کو کپڑا دینا یا ایک بردہ

عن ابی حنیفة رضی اللہ تعالیٰ عنہ انه قال فی کسوف الشمس ان شاؤا صلوا رکعتین وان شاؤا اربعاً وان شاؤا اکثر والخییر یكون فی النوافل وقال بعض مشایخنا انها واجبة لماروی ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ (فذكر حدیث الكسوف وفيه قوله صلى الله تعالى عليهما وسلم) صلوا حتى تنجلي وفي رواية ابی مسعود الانصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فاذا سرايتموها فقوموا وصلوا ومطلق الامر للوجوب وتسمية محمد رحمه الله تعالى اياها نافلة لا ينفى الوجوب لان النافلة عبارة عن الزيادة وكل واجب زيادة على الفرائض الموظفة الا ترى انه قرنها بقيام رمضان وهو التراويح وانها سنة مؤكدة وهي في معنى الواجب ورواية الحسن لا تنفي الوجوب لان التخيير قد يجري بين الواجبات كما في قوله تعالى فكفارته اطعام عشرة مساكين من اوسط ما تطعمون اهليكم او كسوتهم او تحرير

آزاد کرنا۔" ملک العلماء قدس سرہ کا کلام ختم ہوا۔
 عنایہ میں اس کا جواب حدیث ذکر کرنے کے بعد
 اس طور پر دینا چاہا ہے: "اگر کہا جائے کہ یہ امر ہے
 اور امر واجب کے لیے ہوتا ہے تو نماز کسوف کو واجب
 ہونا چاہئے۔ تو ہم کہیں گے۔ ہاں اس طرف ہمارے
 بعض اصحاب گئے ہیں، اسی کو صاحب اسرار نے
 بھی اختیار کیا ہے۔ مگر عامرہ علماء کا مذہب یہ ہے
 کہ نماز کسوف سنت ہے اس لیے کہ یہ شعار اسلام
 نہیں کیونکہ اس کا وجود عارضی طور پر ہوتا ہے لیکن
 نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے نماز کسوف
 پڑھی ہے اس لیے سنت ہوئی اور امر مندب کے لیے

ہے۔" (ت)

فاقول اس جواب کا حاصل یہ ہوا کہ
 نماز کسوف شعار نہیں۔ اور ہر واجب شعار
 ہوتا ہے اس لیے نماز کسوف واجب نہیں۔ اس
 دلیل کا کبریٰ ممنوع ہے اس لیے کہ بہت سے ایسے
 بھی واجب ہیں جو شعار نہیں جیسے کفارة قسم، کفارة
 ظہار، کفارة صیام۔ اسی طرح صفری بھی ممنوع
 ہے۔ صفری کی دلیل یہ دی تھی کہ یہ نماز عارضی کی
 بنا پر ہوتی ہے اور جو عارضی کی بنا پر ہو وہ شعار نہیں
 ۔ اس قیاس کا بھی کبریٰ ممنوع ہے۔ آخر اس
 کبریٰ کی دلیل کیا ہے؟ جب کہ اسرار میں یہ فرمایا ہے

مرقبة اہ کلامہ قدس سرہ۔
 وما اراد به دفعه في العنايته
 بقوله بعد ايراد الحديث فان قيل
 هذا امر والا مملو لوجوب فكان ينبغي
 ان تكون واجبة قلنا قد ذهب الى
 ذلك بعض اصحابنا واختاره صاحب
 الاسرار والعامّة ذهب الى كونها
 سنة لانها ليست من شعائر الاسلام
 فانها توجب بعارض لكن صلاها
 النبي صلى الله تعالى عليه وسلم
 فكانت سنة والا مملو للندب اھ۔

فاقول حاصلہ ان هذا ليس
 بشعار وكل واجب شعائر فهذا ليس
 بواجب والكبرى ممنوعة فرب
 واجب ليس من الشعائر
 ككفارة اليمين والظهار و
 الصيام وكذا الصفري ممنوعة
 ودليلها ان هذا العارض وما كان
 لعارض لم يكن شعائر فيه
 ايضا الكبرى ممنوعة واه
 دليل عليها وقد قال في الاسرار

جیسا کہ فتح القدر میں نقل کیا ہے — "یہ ایسی نماز ہے جو علانیہ طور پر اور بطریق شہرت و اعلان ادا کی جاتی ہے۔ تو فزع اور گھبراہٹ کی حالت میں یہ دین کا شعار ہے" اھ۔ (ت)

اور بدائع میں فرمایا ہے: نماز کسوف کے بارے میں قاضی نے مختصر طحاوی کی شرح میں ذکر کیا ہے کہ یہ عید گاہ یا جامع مسجد میں ادا کی جائے گی اس لیے کہ یہ ایک شعار اسلام ہے تو اس کی ادائیگی ایسی ہی جگہ ہوگی جو شعار دین کے اعلان و اظہار کے لیے تیار کر رکھی گئی ہے" اھ۔ (ت)

اسرار میں نماز کسوف کے وجوب پر اس امر سے استدلال کیا گیا کہ وہ شعار اسلام ہے تو فتح القدر میں اس کا یہ جواب دیا کہ: "معنی مذکور (یعنی کسوف کا شعار اسلام ہونا) وجوب کو مستلزم نہیں اس لیے کہ جو شعار ابتدا ہی سے مقصود ہو اس کے بھی مسنون ہونے سے کوئی مانع نہیں پھر جو شعار محض کسی عارض سے متعلق ہو اس کے مسنون ہونے سے کون سی چیز مانع ہو سکتی ہے؟" اھ (ت)

نماز کسوف کے وجوب پر اس کے شعار اسلام ہونے سے جو استدلال کیا گیا ہے اس جواب سے اس کی تردید ہوتی ہے اسی طرح اس جواب سے اس

کما فی الفتح انہا صلاۃ تقام علی سبیل الشہرۃ فكانت شعائر للذین حال الفزع اھ۔

وقال فی البدائع اما فی کسوف الشمس فقد ذکر القاضی فی شرحہ مختصر الطحاوی انہ یصلی فی الموضع الذی یصلی فیہ العید او المسجد الجامع لانہا من شعائر الاسلام فتودی فی المكان المعد لاظهار الشعائر اھ

وقد اجاب فی الفتح عن استدلال الاسرار علی وجوبہا بشعائرہا بان المعنی المذكور لا یستلزم الوجوب اذ لا مانع من استئذان شعائر مقصود ابتداء فضلا عن شعائر یتعلق بعارض اھ۔

وهذا كما ينفي الاستدلال علی الوجوب بالشعاریۃ كذلك یرد الاستدلال علی نفی الشعاریۃ

۱۰ فتح القدر باب صلوٰۃ الکسوف نوریہ رضویہ سکھ
۱۱ بدائع الصنائع کیفیت صلوٰۃ الکسوف ایچ ایم سعید کلپنی کراچی
۱۲ فتح القدر باب صلوٰۃ الکسوف نوریہ رضویہ سکھ

بكونه لعارض-

استدلال کی بھی تردید ہوتی ہے جس میں یہ کہا گیا ہے
کہ نماز کسوف امر عارض کی وجہ سے ہوتی ہے اس
لیے شعار نہیں ہو سکتی۔

مختصر یہ کہ صاحب اسرار کا خیال ہے کہ ہر شمار
واجب ہوتا ہے اور صاحب عنایہ کا یہ نظریہ ہے
کہ ہر واجب شمار ہوتا ہے اور صحیح یہ ہے کہ قرآن
اور شعار میں عموم من وجہ کی نسبت ہے کوئی امر واجب
اور شمار دونوں ہوتا ہے جیسے نماز عیدین اور کوئی
چیز شمار تو ہوتی ہے مگر واجب نہیں ہوتی جیسے
اذان۔ اور کوئی امر واجب ہوتا ہے مگر شمار نہیں ہوتا
جیسے کفارات (مصنف کے مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ)
عیدین میں واجب و شمار دونوں کا اجتماع ہے۔
اذان اور کفارات میں دونوں کا افتراق ہے۔
پھر میں نے دیکھا کہ میں نے عنایہ پر جو دوسرا اعتراض
کیا ہے وہی سعدی آفندی نے بھی فتح العید سے
اخذ کرتے ہوئے اپنے ان الفاظ میں کیا ہے،
”میں کہتا ہوں جو چیز شمار اسلام سے ہو کسی عارض
سے اس کا تعلق ہونے سے کون سی چیز مانع ہے؟
تأمل سے کام لو“ (ت)

لکنی اقول و بالله التوفیق، مبسوط میں محرر
مذہب کے ارشاد (قیام رمضان اور نماز کسوف
کے سوا کوئی نفعی نماز جماعت سے نہ ادا کی جائیگی،
کا جواب تام نہیں ہوا اس لیے کہ اگر ان کی مراد وہ

و بالجملۃ ذهب الاسرار الے
ان کل شعائر واجب و العنایۃ الے
ان کل واجب شعائر و الصحیح ان
بینہما عموم من وجہ یجتمعان
فی العیدین و یفترقان
فی الاذات و الکفارات ثم
سأیت سعدی آفندی اعترض
العنایۃ باعترضی الثانی
أخذ عن الفتح اذ قال
اقول ما المانع فی تعلت
ما هو من الشعائر بعارض
تأمل الہ۔

لکنی اقول و بالله التوفیق
لم یتم الجواب عن کلام
محرر المذہب فی الاصل
اذ لو کان مراده هذا الم

یصبح الحصر فیہا مکان العیدین۔

ہوتی تو دو میں حصر درست نہ ہوتا اس لیے کہ ان دونوں کے علاوہ عیدین بھی جماعت سے ادا ہوتی ہیں۔

اب رہا صیغہ امر سے وجوب پر استدلال، فاقول خسوف (چاند گھن) کی نماز، بلکہ آندھی، صاعقے، زلزلہ، دائمی ابرباری و برف پاری، دن میں تاریکی، رات میں خوفناک تابانی، اور اس طرح کی دوسری ہولناک چیزیں — مولیٰ سبحانہ و تعالیٰ ہیں اور تمام اہل سنت کو ان سے دنیا اور آخرت میں پناہ میں رکھے۔ آمین — سب سے متعلق نمازوں سے اس استدلال پر نقض وارد ہوتا ہے کیونکہ یہ سب بالا جماع مستحب ہیں۔ اور امر سب کو

شامل ہے۔

خود ملک العلماء فرماتے ہیں: نماز خسوف حسن (پسندیدہ و عمدہ) ہے اس لیے نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے روایت ہے: جب تم ان خوف و پریشانی والی چیزوں میں سے کوئی چیز دیکھو تو نماز کی پناہ لو۔ اھ۔ پھر فرمایا: "اسی طرح ہر فرغ، گھبراہٹ اور پریشانی کی چیز میں نماز مستحب ہے جیسے آندھی، زلزلہ، تاریکی، دائمی بارش، کیونکہ یہ سب ہول و فرغ والی چیزیں ہیں اھ" (ت)

تو ظاہر ہوا کہ نوافل کا سنن اور خسوف کا کسوف پر قیاس مع الفارق ہے۔

وباللہ التوفیق، مگر یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہاں

أما الاستدلال بصیغۃ الامر فاقول منقوض بصلاة الخسوف بل وصلوات السریح الشدیدة والصواعق والزلزلة والمطر والشلیح الدائمین والظلمة بالنہار والضوء الہائل باللیل وامثال ذلك الاھوال اعاذنا المولف سبحنہ وتعالیٰ واهل السنۃ جمیعاً منها دنیا واخری آمین فانہا مستحیة اجماعاً والامر یشملہا جمیعاً۔

وقد قال ملک العلماء نفسہ اما صلاة خسوف القمر فحسنة لما روينا عن النبي صلى الله تعالى عليه وسلم اذا س ایتیم من هذه الافزاع شياً فافزعوا الى الصلاة اھ ثم قال و كذا تستحب الصلاة في كل فزع كالريح الشديدة والزلزلة والظلمة والمطر الدائم لكونها من الافزاع والاهوال اھ

وباللہ التوفیق الآات یقال

ضرورت یہ ہے کہ کرم باری عزوجل کے فیضان کے ارادے سے نیکیوں کی راہیں زیادہ کی جائیں۔ دیکھیے کہ باری تعالیٰ نے سواری پر اشارہ سے اور غیر قبلہ کی جانب نفل پڑھنے کو جائز فرمایا جبکہ اس میں نماز کی شرطیں بھی فوت ہوتی ہیں اور ارکان بھی۔ اور ضرورت یہی ہے کہ بندہ کو باری تعالیٰ کے فضل کی کثرت طلب کرنے میں زیادتی کی حاجت ہے جیسا کہ فتح القدر میں افادہ فرمایا ہے اس مسئلہ کے تحت کہ بندہ اپنے تیمم سے جس قدر نفل حاصل کرے اور امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک یہ ہے کہ ہر فرض کے لیے تیمم کرے اس لیے کہ تیمم طہارت ضروری ہے۔

اقول: اس استدلال کی صفائی پر کہ درت اس جہت سے آتی ہے کہ یہ حکم وہاں ہے جہاں تیمم صحیح و درست ہو چکا اس طرح کہ تیمم کی شرط۔ پانی کا فقدان۔ پانی چاہکی دو وہ جس قدر نفل نوافل چاہے پڑھ سکتا ہے) اس لیے کہ تیمم ہمارے نزدیک طہارت مطلقہ ہے۔ اور اگر محض کثرت فضل طلب کرنے کے لیے اسے جائز قرار دیا جاتا تو مطلق نوافل کے لیے اس کا جواز ہوتا اگرچہ نوافل ایسے ہوں جو کسی خاص وقت کے پابند نہیں اس لیے کہ یہ بات قطعی طور پر معلوم ہے کہ وضو یا غسل کرنے کے بعد جس قدر نمازیں پڑھی جاسکتی ہیں تیمم کر کے اس سے زیادہ نمازیں ادا کی جاسکتی ہیں۔ دیکھیے جس کے لیے

ان الحاجة هنا تكثير ابواب الخيرات
اس اعادة لا فاضلة كرمه عزوجل الا
يرى انه اباح التنفل على الدابة
بالايماء لغير القبلة مع فوات الشروط
والامر كان فيها ولا ضرورة الا الحاجة
القائمة بالعبء لزيادة الاستكثار
من فضله تعالى كما افاده في الفتح
في مسألة ان يوصل بتيمة ما شاء
من الضرائض والنوافل عند الشافعي
رحمه الله تعالى يتيمة لكل فرض لانه
طهارة ضرورية۔

اقول ويكدره ان هذا حيث
صح التيمم بوجود شرطه من فقد
الماء فانها طهارة مطلقة عندنا
ولو جوزه لمجرد الاستكثار لجواز
لمطلق النوافل ولو غير موقوفة
للعلم القطعي بان ما تصليه بالتيمم
اكثر مما تصليه بعد التوضي
او الاغتسال الا ترى ان الذي
رخص له الصلاة على الدابة
بالايماء على غير القبلة
لم يخصص له في التيمم
اذا قدر على الماء والركوب

والنزول معان مکشہ فی طلب
الطہارۃ بالماء وقلۃ نوافلہ اکثر
من المقیم فبیئہ و عندہ
الماء۔

سواری پر اشارہ سے، اور غیر قبلہ کی سمت نماز پڑھنے کی
رضخت دی گئی اس کے لیے پانی اور چڑھنے اُترنے پر قدرت
ہوتے ہوئے تیمم کی رضخت نہ دی گئی جب کہ پانی سے
طہارت حاصل کرنے میں اس کے توقف کی مدت اور
اس کے نوافل کی کمی اس مقیم سے زیادہ ہوگی جو اپنے
گھر میں ہے اور اس کے پاس پانی بھی موجود ہے۔ (ت)

بالجملہ فقیر کے نزدیک مستحبات محضہ مثل نماز خسوف و تہجد و چاشت میں یہ حکم خلاف دلیل ہے اس کے لیے اللہ
سے نفل درکار تھی اور وہ منتفی بلکہ نفل جانبداری نفل ہے کما تقدم و باللہ التوفیق واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلمہ
(جیسا کہ اس کا بیان گزر چکا اللہ تعالیٰ کی توفیق سے، اور اللہ تعالیٰ زیادہ جانتا ہے۔ ت)

(۸۸) ہر نماز موقت کہ بعد فوت جس کی قضا ہے جیسے نماز پنجگانہ و جمعہ و تہجد طہارت آپ سے وقت جاتا ہو
تیمم سے وقت کے اندر پڑھ لے کہ قضا نہ ہو جائے پھر پانی سے طہارت کر کے اعادہ کرے۔

اقول اس میں یہ تفصیل ہونی چاہئے کہ مثلاً صبح اتنے تنگ وقت اٹھا کہ وضو کرے یا نہانے کی حاجت
ہے اور غسل کرے تو سلام نماز سے پہلے سورج چمک آئے یا امام جمعہ پانی سے طہارت کرے تو سلام جمعہ سے پہلے
وقت عصر آجائے یا مقتدی جماعت جمعہ میں قبل سلام شریک نہ ہو پائے اور دوسری جگہ بھی امام مقرر جمعہ کے پیچھے
نماز نہ مل سکے یا محدث وضو خواہ جنب غسل کرے تو ظہر یا عصر یا مغرب یا عشا کا اتنا وقت نہ پائے کہ نیت باندھ لے
یا فرض عشا پڑھ کر سو یا اٹھا تو نہانے کی حاجت ہے یا وضو ہی کرنا ہے اور صبح میں اتنی مہلت نہیں کہ پانی سے طہارت
کے بعد و ترکی نیت باندھ لے تو ان سب صورتوں میں یہ نمازیں تیمم سے پڑھ لے پھر غسل با وضو کر کے دوبارہ بعد وقت
پڑھے بالجملہ فجر جمعہ میں سلام سے پہلے وقت نکل جانا یا مقتدی کا امام مقرر جمعہ کے پیچھے جماعت نہ پانا معتبر ہونا چاہئے
باقی نمازوں میں تکبیر تحریر وقت کے اندر نہ ملنے کا اعتبار چاہئے کہ فجر جمعہ و عیدین سلام سے پہلے خروج وقت سے
باطل ہو جاتی ہیں بخلاف باقی صلوات کہ ان میں وقت کے اندر تحریر بندہ جانا کافی ہے۔

ثم اقول اگر صورت یہ ہے کہ صبح میں پانی سے طہارت کرے تو صرف دو رکعتیں وقت میں پائے اور تیمم سے
چاروں تو تیمم کی اجازت ہوگی بلکہ پانی سے طہارت کر کے صرف فرض پڑھ لے سنتیں چاہے تو بعد بلندی آفتاب پڑھے
یوں ہی باقی نمازوں میں اگر وقت اتنا ملتا ہے کہ پانی کی طہارت سے فرض وقت ہو جائیں گے ظہر کی سنت قبلہ یا
یا بعد یہ یادہ نوں یا مغرب میں سنتیں یا عشا میں سنت و وتر نہ ملیں گے اور تیمم سے سب مل سکتے ہیں تو فرضوں
ہی کا پلہ رائج رہے گا طہارت آپ سے فرض اور اس کے ساتھ اور جو کچھ مل سکے ادا کر لے سنتیں رہ گئیں تو

گئیں اور ترہ گئے تو ان کی قضا پڑے غرض غیر فرض کی رعایت سے فرضوں کا تیم سے ادا کرنا روا نہ ہوگا اگرچہ
 اُس غیر فرض کے لیے خوف فوت میں تیم روا تھا و لعل کل ما ذکررت فی المقامین ظا هر جید اوالله تعالیٰ
 اعلم (توقیع ہے کہ ان دونوں مقاموں پر جو کچھ میں نے ذکر کیا ہے بہت ظاہر ہے واللہ تعالیٰ اعلم۔ ت)

رسالہ ضمنیہ

الظفر لقول نرفر^{۳۵}

وقت کی تنگی کے باعث جواز تیمم کے بارے میں امام زفر کے قول کی تقویت کا بیان (ت)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ -

واضح ہو کہ امام زفر رحمہ اللہ تعالیٰ ہمارے
تینوں ائمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے مذہب کے برخلاف
وقت فوت ہونے کے اندیشہ سے تیمم کو جائز کہتے
ہیں۔ ائمہ ثلاثہ سے ایک روایت مذہب امام زفر
کے موافق بھی آئی ہے متعدد جزئیات سے بھی اس کی
تائید ہوتی ہے۔ کچھ بزرگوں نے اسے اختیار بھی
کیا ہے اور کئی محققین نے ان کی دلیل کو تقویت بھی
دی ہے۔ اس کا تفصیلی بیان جملہ کے عنوان سے
چند جملوں میں رقم کیا جاتا ہے :

جملہ اولیٰ — ائمہ ثلاثہ کی موافقت

ہمارے تینوں ائمہ کی ایک روایت مذہب امام زفر
کے موافق آئی ہے اس سے متعلق علامہ شامی لکھتے
ہیں: "یہ امام زفر کا قول ہے اور قنیہ میں ہے کہ
ہمارے مشایخ سے بھی ایک روایت میں یہی منقول
ہے۔ بحر: "اھ — پھر شامی فرماتے ہیں: اس
سے پہلے قنیہ کی عبارت سے معلوم ہو چکا ہے کہ یہ

ثم اعلم ان جواز التيمم لخوف
فوت الوقت قول الامام نرفر
رحمه الله تعالى على خلاف
مذهب ائمتنا الثلاثة رضی اللہ تعالیٰ
عنہم وقد وافقوا في رواية و
شيدته فروع واختاره كبراء و
قوى دليله محققون و بيان
ذلك في جمل -

الجملۃ الاولى موافقة ائمتنا
الثلاثة له في رواية قال الشامي
هو قول نرفر وفي القنية
انه رواية عن مشايخنا بحر
اھ ثم قال قد علمت
من كلام القنية انه
رواية عن مشايخنا

ہمارے تینوں مشایخ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی ایک
روایت ہے۔ ۱۱۰- (ت)

اقول: خدا اپنی رحمت سے علامہ کو نواز
تلاش مطلوب میں بہت دُور نکل گئے اور نقل وہ
پیش کی جو صریح نہیں۔ اس لیے کہ لافوت الجمعة
(فوت جمعہ کے اندیشہ سے جواز تیمم نہیں) کے تحت
بحر کے الفاظ یہ ہیں: ”ہم قنیزہ کے حوالے سے پہلے ذکر
کرائے ہیں کہ وقت نکل جانے کے اندیشہ سے جواز
تیمم ہمارے مشایخ کی ایک روایت ہے“ ۱۱۰ اور
اس سے پہلے جو ذکر کیا ہے وہ ان کی درج ذیل عبارت
سے جو بعد ہا میلہ کے تحت کَلَّمَا (مُحَمَّدَانِي يَا
اسی قسم کا خبر) سے متعلق آنے والے جزیرہ کو ذکر کرنے
کے بعد لکھی ہے، پوشیدہ نہ رہے کہ یہ مسئلہ قول امام زفر
سے مناسبت رکھتا ہے ہمارے ائمہ کے قول سے مناسبت
نہیں رکھتا۔ اس لیے کہ ان کے نزدیک فوت وقت
کے اندیشہ کا اعتبار نہیں۔ صرف دُوری کا اعتبار ہے
جیسا کہ ہم نے پہلے بیان کیا۔ مَنِيَّةُ الْمَصَلِيِّ كِي شَرْحٍ مِي
بھی ایسا ہی ہے۔ لیکن مجھے یہ بیان بھی ملا کہ وقت
نکل جانے کے اندیشہ سے جواز تیمم ہمارے مشایخ سے
بھی ایک روایت میں آیا ہے۔ اسے قنیزہ میں دو مصیبتوں
میں مبتلا ہونے والے سے متعلق مسائل کے تحت بیان
کیا ہے۔ ۱۱۰- (ت)

الثلاثة مرضى الله تعالى
عنهم ۱۱۰۔

اقول رحمه الله تعالى قد
ابعد النجعة واق بغير صريح
فان لفظ البحر عند قوله لافوت
جمعة قد قد مناعن القنية
ان التيمم لخوف فوت الوقت
سرواية عن مشايخنا اه والذى
قدم عند قوله لبعده ميلا
بعد ذكر فرع الكنة الاقلا
يخفى ان هذا مناسب لقول زفر
لالقول ائمتنا فانهم لا يعتبرون
خوف الفوت وانما العبرة للبعد
كما قدمنا هذافي شرح
منية المصلي لكن ظفرت بان
التيمم لخوف فوت الوقت سروي
عن مشايخنا ذكرها في القنية
ف مسائل من ابتلى
ببليتين ۱۱۰

۱۱۰/۱ مصطفیٰ البابی مصر
۱۱۹/۱ ایچ ایم سعید کمپنی کراچی
۱۳۰/۱ لے ایضاً

یہ صریح اس لیے نہیں کہ معروف یہ ہے کہ مشایخ کا لفظ ان حضرات کے لیے استعمال ہوتا ہے جو ائمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے بعد آئے ہیں۔ ہاں ان کے اس استدراک (لیکن مجھے یہ بیان بھی ملا الخ) سے یہ مستفاد ہوتا ہے کہ ہمارے مشایخ کے لفظ سے وہ ائمہ ثلاثہ کو مراد لے رہے ہیں۔ سند کے لحاظ سے زیادہ واضح اور اعتماد کے لحاظ سے زیادہ جلیل القدر عبارت وہ ہے جو حلیہ اور غنیہ میں مجتبیٰ سے، اور اس میں امام شمس لائے حلوانی سے منقول ہے: "مسافر کو جب پاک جگہ نہ ملے اس طرح کہ زمین پر نجاستیں پڑی ہوئی تھیں اور زمین پابش سے بمیکر نجاستوں سے آلودہ ہوگئی۔ تو اگر وہ یہ کر سکتا ہو کہ تیز چل کر الین جگہ پہنچ جائے جہاں وقت چلنے سے پہلے اسے نماز پڑھنے کے لیے کوئی پاک جگہ مل جائیگی تو ایسا ہی کرے ورنہ اشارے سے نماز ادا کر لے اور اس کا اعادہ اس کے ذمہ نہیں۔"

پھر حلوانی فرماتے ہیں: "جو از اشارہ کے لیے یہاں خروج وقت کا اعتبار فرمایا ہے اور وہاں جو از تیمم کے لیے اس کا اعتبار نہیں کیا۔ اور امام زفر نے دونوں جگہ برابری رکھی۔ اور ہمارے مشایخ نے تیمم کے بارے میں فرمایا: "کہ وقت کا بھی اعتبار ہوگا۔ اور اس (مسئلہ مسافر) میں روایت کا ہونا اس (مسئلہ تیمم) میں بھی رواست ہونا ہے کیونکہ دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ اور مسئلہ تیمم میں روایت کا ہونا اس (مسئلہ مسافر) میں بھی روایت ہوتا ہے۔ حلوانی فرماتے ہیں: "تو دونوں ہی مسئلوں میں دو دو روایتیں ہوں گی۔" (ادت)

فالمعروف اطلاق مشایخنا
 علی من بعد الائمة رضی اللہ
 تعالیٰ عنہم نعم قد استفاد
 من هذا الاستدراک ان مراده
 بمشایخنا الائمة الثلاثة وآلاوضح
 سندا والاجل معتمدا ما فی
 المحلیة والغنیة عن المجتبی عن
 الامام شمس الائمة الحلوانی
 المسافر اذا لم یجد مکانا
 طاهرا یا ن کاب علی الارض
 نجاسات وابتنت بالمطر و اختلطت
 فان قدر علی ان یسرع المشی
 حتی یجد مکانا طاهرا للمصلاة قبل
 خروج الوقت فعل و الا یصلی بالایمان
 ولا یعید ثم قال الحلوانی
 اعتبر ههنا خروج الوقت
 لجواز الایمان ولم یعتبره لجواز
 التیمم ثمه و نرفسوع بینهما
 وقد قال مشایخنا فی
 التیمم انه یعتبر الوقت ایضا و
 الروایة فی هذا مروایة له
 اذ لافرق بینهما والروایة فی
 فصل التیمم مروایة فی
 هذا ایضا قال الحلوانی فاذا فی السائلین
 جمیعاً مروایتان اھ۔

اقول : ان کی عبارت اعتبرت ہر ہفتا، اولہ
 یعتبرتم (یہاں اعتبار فرمایا اور وہاں اعتبار نہ کیا)
 میں ضمیر امام محمد کے لیے ہے۔ اور مسئلہ مسافر ہمارے
 ائمہ کا قول ہے تو اس مسئلہ میں ان سے روایت
 ہونا تمیم کے بارے میں بھی ان سے یہ روایت ہونا ہے
 کہ وقت نکل جانے کے اندیشہ سے بھی جائز ہے۔
 اور مسئلہ تیمم کہ حفظ وقت کے پیش نظر تیمم جائز نہیں
 یہ بھی ہمارے ائمہ کا قول ہے تو اس میں روایت ہونا
 مسئلہ مسافر میں بھی یہ روایت ہونا کہ وہ اس جگہ
 سے چل کر نکل جائے اور وہاں نماز نہ پڑھے اگرچہ
 وقت جاتا رہے۔ اس تفصیل سے ظاہر ہوا کہ
 دونوں ہی مسئلوں میں ان کے دو قول ہیں، یہ بات
 الگ ہے کہ مسئلہ مسافر حکم اجازت سے مشہور
 ہو گیا اور مسئلہ تیمم حکم مانعت سے شہرت پا گیا۔
 ہمارے ائمہ ثلاثہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی موافقت سے
 امام زفر کے قول کی تعویث پر دستیاب ہونے والی
 یہ سب سے زیادہ قوی سند ہے۔

جملہ ثانیہ۔ تاہم **جہزنیات** اور بزگوں
 کے قول امام زفر اختیار کرنے سے متعلق ہے۔ علیہ میں
 قول امام زفر کے بیان میں ہے: "زاہدی نے اپنی شرح
 میں یہ حکم امام لیث بن سعد سے نقل کیا ہے۔ ابن خلکان
 نے ذکر کیا ہے کہ بعض تالیفات میں انہوں نے یہ دیکھا
 کہ امام لیث حنفی المذہب تھے صاحب الجواہر
 المضیئۃ فی طبقات الحنفیہ نے اس پر اعتماد کیا اور
 اپنی کتاب میں امام لیث کا بھی ذکر کیا آھ۔"

اقول الضمیر فی قوله اعتبر
 ہہنا ولم یعتبرتم لمحمد ومسالۃ
 المسافر قول ائمتنا فالروایۃ عنہم
 فیہا روایۃ عنہم فی التیمم انہ
 یجوز لخنوف فوت الوقت ومسالۃ
 التیمم انہ لا یجوز لحفظ الوقت ایضا
 قولہم فالروایۃ فیہا روایۃ فی مسالۃ
 المسافر انہ یمشی حتی ینخرج من
 ذلک المکان ولا یصلی ثمہ وان
 خرج الوقت فاذا نزلہم فی کلتا
 المسالۃ قولان غیران مسالۃ
 المسافر اشہرت بحکم الاجازۃ
 ومسالۃ التیمم بحکم المنع فہذا
 اقوی ما یوجد من تقویۃ قول
 نرفربموا فقۃ ائمتنا الثلثۃ رضی
 اللہ تعالیٰ عنہم۔

الجملۃ الثانیۃ فروع التثبید
 واختیار الکبراء قال فی الحلیۃ
 فی بیان قول نرفرق قد نقل
 الزاہدی فی شرحہ ہذا الحکم
 عن اللیث بن سعد وقد ذکر ابن
 خلکان انہ رأى فی بعض المجامیع ان
 اللیث کان حنفی المذہب ہذا صاحب الجواہر
 المضیئۃ فی طبقات الحنفیۃ فذکرہ فیہا منہم آھ

شامی فرماتے ہیں: پھر میں نے دیکھا کہ یہ قول ابو نصر بن سلام سے بھی منقول ہے جو بلاشبہ کبار ائمہ حنفیہ میں ہیں۔ (ت) (د)

اقول، جامع الرموز میں ہے: میل کی قید یہ بتاتی ہے کہ اس سے کم دوری ہو تو تیمم کی اجازت نہیں اگرچہ وقت نکل جانے کا اندیشہ ہو، جیسا کہ ارشاد میں ہے۔ لیکن نوازل میں ہے کہ ایسے وقت میں تیمم کر لے۔ (ت)۔ بلکہ خلاصہ میں ہے کہ: اگر یہ پتہ نہ ہو کہ اس کے اور پانی کے مابین ایک میل کا فاصلہ ہے یا کم و بیش ہے لیکن (جنگل سے) لکڑی لانے کے لیے نکلا اور اسے پانی نہ ملا اگر ایسی حالت ہو کہ پانی تک جائے تو وقت نکل جائیگا تو وہ آخر وقت میں تیمم کر لے۔ ایسا ہی نوازل میں ہے (ت) (د)

اور حلیہ میں ہے: "فقہ ابو الیث نے خزائن الفقہ میں اس صورت میں تیمم کو مطلقاً جائز کہا ہے جب اس کے اور پانی کے مابین اتنی مسافت ہو جسے وقت نماز کے اندر طے نہیں کر سکتا۔" (ت) اور حلیہ میں بحوالہ مجتبیٰ و قنیہ۔ اور ہندیہ میں بحوالہ زاہدی و کفایہ اور ان سب میں بحوالہ جمیع العلوم یہ ہے: "مچھر یا بارش میں یا سخت گرمی کا اندیشہ ہو تو کھلے (مچھر دانی جیسے چھوٹے

قال الشامی ثم رأیتہ منقولاً عن ابی نصر بن سلام وهو من كبار الائمة الحنفية قطعاً اه۔

اقول وفي جامع الرموز التقييد بالميل يدل على ان في الاقل لم يتيمم وان خاف خروج الوقت كما في الاثر شاذ لکن في النوازل انه يتيمم حينئذ اه بل في الخلاصة لو لم يعلم ان بينه وبين الماء ميلا او اقل او اكثر ولكن خرج ليحتطب و لم يجد الماء ان كان بحال لو ذهب الى الماء خرج الوقت يتيمم في اخر الوقت هكذا في النوازل اه۔

وفي الحلية اطلق الفقيه ابو الليث في خزائن الفقه جواز التيمم اذا كان بينه وبين الماء مسافة لا يقطعها في وقت الصلاة اه وفيها عن المحبتي والقنية وفي الهندية عن الراهدى والكفاية كلها عن جمع العلوم لدا التيمم في كلتا لخوف البق او مطر احشديدا اه

۱۸۰/۱ مصطفیٰ البانی مصر

۶۵/۱ مطبوعہ الاسلامیہ ایران

۳۱/۱ مطبوعہ نوک کشور کھنؤ

حلیہ

۲۸/۱ نورانی کتب خانہ پشاور

الفصل الاول من التيمم

فتاویٰ ہندیہ

خیر) میں تیمم کر سکتا ہے۔ اہ حلیہ اور بحر میں مبتغی (غیر سے) کے حوالے سے ہے، جو کسی ٹھنڈی جگہ سے محفوظ چھوٹے ٹیمہ میں ہو تو ٹھنڈا بارش یا سخت گرمی کے اندیشہ سے اس کے لیے تیمم جائز ہے اگر وقت نکل جانے کا خطرہ ہو۔ اہ اور حلیہ میں بحوالہ فقہیہ نجم الائمه بخاری سے نقل ہے: اگر رات کو چھت پر ہر اور گھر کے اندر پانی ہے لیکن گھر کے اندر داخل ہوتا ہے تو تاریکی کا خطرہ درپیش ہے ایسی صورت میں اگر وقت نکلنے کا اندیشہ نہ ہو تو تیمم نہ کرے۔ فرمایا: اس میں یہ اشارہ موجود ہے کہ اگر وقت نکلنے کا اندیشہ ہو تو تیمم کر لے اہ بحر رات میں قنیه کے حوالے سے یہ الفاظ نقل ہیں: اگر وقت نکل جانے کا اندیشہ ہو تو تیمم کرنے" اہ۔ بحر نے اسے نجم الائمه کی طرف منسوب نہ کیا بلکہ اسے مشایخ مذہب رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی روایت پر تفریح قرار دیا۔

حلیہ میں عبارات بالا نقل کرنے کے بعد فرمایا ہے: "بظاہر یہ سب امام زفر کے مذہب پر تفریح ہے اس لیے کہ ان کے نزدیک دوری کا اعتبار نہیں بلکہ وقت باقی رہنے اور نکل جانے کا اعتبار ہے" فرمایا۔ شاید ان مشایخ کے یہ اقوال اس بنیاد پر ہیں کہ انہوں نے امام زفر کا قول اختیار کیا ہے کیونکہ اس سلسلہ سے متعلق امام زفر کی دلیل قوی ہے اہ۔

وفيها وفي البحر عن المبتغى بالغين
من كان في كلة جباناً تيممه لخوف
البق او مطرا وحرشديدان
خاف فوت الوقت اھ وفيها عن القنية
عن نجم الاثمة البخاري لو كان
في سطح ليلا وفي بيته ماء
لكنه يخاف الظلمة ان دخل
البيت لا يتييمم اذا لم يخف فوت
الوقت قال وفيه اشارة الى انه اذا خاف
الوقت تيمم اھ۔

وفي البحر عنها اعني القنية
بلفظ تيمم ان خاف فوت الوقت اھ
يعزه لنجم الاثمة بل جعله تفریعا
على الرواية عن مشايخنا رضی اللہ تعالیٰ
عنہم۔

قال في الحلية بعد ايرادها هذا
كله فيما يظهر تفریح علی مذہب زفر
فانه لا عبرة عنده للبعد بل للوقت
بقاء وخروجا قال ولعل هذا من
قول هؤلاء المشايخ اختيار لقول زفر
فان الحجة له على ذلك
قوية اھ

بلکہ علامہ رثانی نے قویہ ذکر کیا ہے کہ اس بارے
میں فتویٰ امام زفر کے قول پر ہے اور یہ ان تین مقامات
میں سے ایک ہے جن میں امام زفر کے قول پر فتویٰ
دیا جاتا ہے، کتاب الطلاق باب النفقة میں ذکر کیا ہے
اور بڑی خوش اسلوبی سے نظم کیا ہے۔ نظم میں یہ ہے
(حمد و صلوة کے بعد) امام زفر کے قول پر فتویٰ نہ دیا جائیگا
مگر صرف تین صورتوں میں جن کی تقسیم روشن ہے ان
میں ایک یہ بھی ہے کہ اس کے لیے جسے وقت فوت
ہونے کا اندیشہ ہو تم جائز ہے لیکن احتیاطاً پانی سے
طہارت کر کے اعادہ کرے۔“

جملہ ثالثہ۔ دلیل امام زفر کی تقویت

اس پر چند طرح استدلال کیا جاتا ہے،
دلیل اول؛ غرض علی الاطلاق نے فتح القدر
میں فرمایا ہے، امام زفر کی دلیل یہ ہے کہ تیمم اسی لیے
تو مشروع ہوا ہے کہ نماز کی ادائیگی وقت کے اندر
کی جاسکے۔ لہذا اس جواب سے ان پر الزام نہیں آتا
کہ ”نماز کا نائب کی جانب فوت ہونا، فوت نہ ہونے
کی طرح ہے۔“

جواب۔ اولاً؛ جیسا کہ بحر نے اظہار کیا،
”مسافر کے لیے“ نص سے، تیمم کا جواز فوت وقت کے
اندیشہ سے نہیں بلکہ اس وجہ سے ہے کہ اس کے
ذمہ فوت شدہ نمازیں زیادہ نہ ہوں اور قضائیں

بل قد ذکر الشایع ان الفتوی
فی هذا علی قول من فر وانہ احد المواضع
العشرین التي یفتی فیہا بقولہ ذکرہا
فی باب النفقة کتاب الطلاق ونظمہا
نظماً حسناً قال فیہ ۵ وبعد فلا
یفتی بما قالہ من فر ۶ سوع مہوم
عشرین تقسیمہا انجلی ۷ لمن
خاف فوت الوقت ساع تیمم ۸ وکن
لیحتط بالاعادة غاسلاً۔

الجملۃ الثالثۃ تقویۃ دلیلہ

ولیستدل لہ بوجودہ،

اولہا ما قال المحقق علی الاطلاق
فی فتح القدر لہ ان التیمم لم
یشرع الا لتحصیل الصلاة فی وقتہا فلم
یلزمہ قولہم ان الفوات
الی خلف کلا فوات اھ

واجیب عنہ اولاً کما ابدی
البحران جوانزہ للمسافر بالنصر
لأنفوت الفوت بل لاجل ان لا
تتضاعف علیہ الفوات و یحرج

فی القضاء

اسے زحمت نہ ہو! اھ

اقول: نص سے "جواز کئے کا کوئی فائدہ نہیں۔ اس لیے کہ نص تعبدی نہیں (بلکہ قیاسی اور معتل ہے) جیسا کہ ان کی آخری عبارت سے خود ہی مستفاد ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو نماز جنازہ اور نماز عید کیلئے بھی تیمم جائز نہ کہتے کیونکہ نص تو صرف مریض اور مسافر کے بارے میں آئی ہے۔

اب انہوں نے جو علت جواز بیان کی ہے اس پر کلام کیا جاتا ہے **فاقول** کیا آپ حضرات اس کے قائل نہیں ہیں کہ پانی ایک میل کی دوری پر ہو تو تیمم جائز ہے؛ اگرچہ پانی اس کی سمت سیری میں ہو۔ اس میں فرت شدہ نمازوں کی زیادتی کہاں ہے؟ یہ بات بھی ہے کہ اگر زیادتی فوات کا اندیشہ ہے تو دور دراز سفروں میں ہے مگر آیت کریمہ میں جو سفر مذکور ہے اس سے خاص سفر قصر مراد نہیں بلکہ یہ حکم ہر اس شخص کو شامل ہے جو شہر سے باہر ہو اگرچہ لکڑی کاٹنے یا گھاس لانے، یا سواری کا جانور ڈھونڈنے ہی کے لیے نکلا ہو، جیسا کہ خانیہ اور غنیہ میں افادہ فرمایا ہے اور ہدایہ و غنایہ میں ہے: "تیمم کا جواز ہر اس شخص کے لیے ہے جو شہر کے باہر ہو اگرچہ مسافر نہ ہو بشرطیکہ اس کے اور پانی کے درمیان ایک میل کا فاصلہ ہو" اھ خود آپ ہی نے خانیہ سے یہ عبارت نقل کی ہے

اقول لافائدۃ لقولہ جوازہ بالنص فان النص لیس تعبدی یا کما یفیدہ أخر کلامہ ولو کان کذالم یجیزوہ لصلاة الجنائزۃ والعید فان النص انما ورد فی المریض والمسافر۔

آما التعلیل فاقول اما تجبیزوہ بعد الماء میلا و لوقوف جهة مسیرہ فان فیہ تضاعف الفوات و ایضا خوف التضاعف انکاف ففی الاسفار البعیدة و لیس السفر فی الکریمۃ سفر القصر بل یشمل من خرج من المصر ولو لا احتطاب او احتشاش او طلب دابة کما افادہ فی الخانیة و المنیة و قال فی الہدایة و العنایة جواز التیمم لمن کان خارج المصر وان لم یکن مسافرا اذا کان بینہ و بین الماء میل اھ

و قد نقلتہ عن الخانیة

لہ البحر الرائق باب التیمم قول لافوت الجمعة
لہ العنایة مع الفتح باب التیمم
ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۵۹/۱
نوریہ رضویہ سکھر ۱۰۴/۱

کہ: بیرون شہر تیمم اور سواری پر ادائے نماز کے معاملہ میں قلیل و کثیر سفر سب برابر ہیں۔ قلیل و کثیر کے درمیان فرق صرف تین مسائل میں ہے: (i) نماز میں قصر کرنا (ii) روزہ قضا کرنا (iii) موزوں پر مسح (کی مدت کم و بیش ہونا) اھ۔ جب یہ ثابت ہے تو یہ بھی ثابت ہے کہ تیمم کی مشروعیت تحفظ وقت ہی کے لیے ہوتی ہے۔
ثانیاً: تقصیر کو تاہی خود اس کی جانب سے ہوتی تو یہ اس کے لیے موجبِ رخصت نہ ہو سکے گی اھ۔ فتح القدير۔

اقول: اس جواب کی تقریر اس طرح ہوگی۔
— یہیں تسلیم ہے کہ تیمم وقت کے تحفظ کی خاطر ہے لیکن جو ایسا ہو کہ وقت کی تسکلی خود اس کی طرف سے نہ پیدا ہوئی وہی اس کی رخصت کا مستحق ہوگا مثلاً وہ شخص جسے کسی دشمن یا مرض کا خطرہ ہو کہ وہ اگر انتظار کرتا ہے تو وقت نکل جائے گا اور خود اس کی جانب سے کوئی کوتاہی نہیں تو اس کے لیے شریعت نے تیمم کی رخصت دی ہے تاکہ وقت فوت نہ ہو لیکن اس شخص نے تو کوتاہی کی ہے اور خود ہی نماز یہاں تک مؤخر کر دی کہ وقت میں طہارت اور نماز کی گنجائش نہ رہی تو ایسا شخص رخصت کی آسائش پانے کا حقدار نہیں۔

فتح القدير میں اس جواب کو ان الفاظ سے رد کر دیا ہے کہ: یہ جواب اسی وقت تام ہوگا جب

ان قلیل السفر وکثیرہ سواہ فی التیمم والصلوة علی الدابة خارج المصرا نما الفرق بین القلیل والکثیر فی ثلثة فی قصر الصلوة والافطار ومسح الخفین اھ واذ اثبت ذلك ثبت ان لیس تشریعه الا لاحراز الوقت۔
وثانیا التقصیر جاء من قبله فلا یوجب الترخیص علیہ اھ فتح۔

اقول تقریرہ سلیمان التیمم لحفظ الوقت لکن انما یتحققہ من لیس ضیق الوقت من قبلہ کمین خفاف عدوا او مرضا فانہ ان ینتظر ینذهب الوقت من دون تفریط منه فرخص له الشرع فی التیمم کیلایفوتہ الوقت اما هذا فقد قصر و اخر بنفسه حتی ضاق الوقت عن الطہارة والصلوة فلا یتحق الترفیہ بالترخیص۔

اورده في الفتح
بانه انما يتم اذا

اخراً لعذرٍ اهلہ۔

اقول ای مع ان الحكم
 عام عند الفريقین وکيف یقال
 جاء التقصیر من قبله فیمن نام
 فما استیقف الا وقد ضاق الوقت
 عن الطهارة بالسما واداء الفرض
 وهذا نبینا صلی اللہ تعالیٰ علیہ
 وسلم قائل فی النوم
 تغریط انما التغریط فی یقظة رواه
 مسلم عن ابی قتادة رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ وکذا من نسی صلاة
 ولم یتذکر الا عند ضیق الوقت و
 قدر فم عن امته صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم الخطاء و
 النسیات فلا تقصیر من
 ناس۔

بل اقول مثلیا الترخیر
 الالهیة مباحة عندنا للمطیع
 والمعاصی فمن سافر
 لمعصیة حل له الفطر

اس نے بغیر کسی عذر کے نماز مؤخر کر دی ہو، اھ
اقول؛ مقصد یہ ہے کہ حکم تو (بلا عذر
 تاخیر کرنے والے اور عذر کی وجہ سے تاخیر کرنے والے)
 دونوں ہی کے لیے فریقین کے نزدیک عام ہے (جس
 کے یہاں جواز ہے تو دونوں کے لیے، جس کے یہاں
 عدم جواز ہے تو دونوں کے لیے) اب وہ شخص جو سو گیا
 بیدار ہوا تو ایسے ہی وقت کہ پانی سے طہارت اور
 ادائے فرض کی گنجائش نہیں اس کے بارے میں کیسے
 کہا جاسکتا ہے کہ خود اسی کی جانب سے کوتاہی ہوئی
 جب کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرما رہے ہیں :
 "نیند (کی صورت) میں کوتاہی نہیں کوتاہی تو بیداری
 (کی صورت) میں ہے۔" یہ حدیث امام مسلم نے ابو قتادہ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی۔ ایسے ہی وہ شخص
 جسے نماز کا خیال نہ رہا یا آئی تو وقت تنگ ہو چکا ہے
 خطا و نسیان تو نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی
 امت سے اٹھایا گیا ہے تو نسیان والے کی جانب
 سے بھی کوتاہی نہیں۔

بلکہ اقول مثلیا (دوسرے نمبر پر میں
 یہ بھی کہتا ہوں کہ خدا کی دی ہوئی رخصتیں ہمارے نزدیک
 مطیع و عاصی دونوں ہی کے لیے عام ہیں۔ جو کسی
 معصیت کے لیے سفر کر رہا ہے اس کے لیے بھی روزہ

لہ فتح القدر باب التیم نور یہ رضویہ سکر ۱۲۳/۱
 لہ سنن ابی ابوداؤد باب فمین نام عن صلوة بطبع مجتہبائی لاہور ۶۳/۱
 لہ سنن ابن ماجہ طلاق المکرہ والناسی " " " " ص ۱۴۸

نہ رکھنا جائز ہے بلکہ اس کے ذمہ نماز قصر کرنا واجب ہے۔ اور جسے زنا کی وجہ سے عواذیہا بذات اللہ تعالیٰ جنابت ہوئی اور پانی نہ پاسکا اس کے لیے بھی تیمم جائز بلکہ فرض ہے۔

پھر میں نے دیکھا کہ امام ابن الہمام کے شاگرد محقق حلبی نے علیہ میں ان کی عبارت نقل کر کے اس کی تائید کی ہے۔ اور تاخیر بلا عذر سے متعلق بعینہ یہی بحث کی ہے جو میں نے کی۔ ولہ الحمد۔ ان کے الفاظ یہ ہیں: "لیکن مذہب یہ ہے کہ رخصتوں کے معاملہ میں مطیع و عاصی یکساں ہیں" اھ

بلکہ انہوں نے ایک اور افادہ فرمایا ہے، لکھتے ہیں: اگر یہ کہا جائے کہ اس حد تک تاخیر ایسا عذر ہے جو غیر صاحب حق کی جانب سے رونما ہوا۔ تو اس کے جواب میں یہ کہنا مناسب ہوگا کہ وہ تیمم کر کے نماز پڑھ لے، پھر وضو کر کے اعادہ کرے جیسے وہ شخص جو بندوں کی جانب سے پیدا ہونے والے کسی عذر کی وجہ سے وضو پر دستا در نہ ہو۔ اھ (ت)

میں کہتا ہوں فریقین میں سے کسی جانب سے بحث میں اس کلام کا کوئی دخل نہیں، اس لیے یہ کسی کا قول نہیں کہ پہلے تیمم کر لے، پھر پانی سے اعادہ کرے۔ ہمارے ائمہ کے نزدیک اس لیے کہ وہ یہاں جو اہل تیمم کے قائل ہی نہیں اور امام زفر کے نزدیک اس لیے کہ وہ اعادہ کے قائل نہیں۔ اس مقصد کی

بل وجب علیہ القصر ومن اجنب بالزنا والعیاذ باللہ تعالیٰ و لم یجد ماء جازا له التیمم بل افترض علیہ۔

ثم رأیت تلمیذہ المحقق الحلبی فی الحلیة نقل کلامہ وایدہ و بحث فی التأخیر بلا عذر بعین ما بحثت و لله الحمد قال لکن المذہب ان المطیع و العاصی فی الرخص سواء اھ۔

وافاد فائدة اخرى فقال لو قيل تأخير الى هذا الحد عذر رجاء من قبل غير صاحب الحق ليقيل فينبغي ان يقال يتيمم ويصلى ثم يعيد بالوضوء كمن لم يقدر على الوضوء من قبل العباد اھ

جواب میں سے پیدا ہونے والے کسی عذر کی وجہ سے وضو پر دستا در نہ ہو۔ اھ (ت)

اقول هذا لا مدخل له في البحث من قبل احد من الفريقين فليس لاحدهما ان يبدئ به او يعيد اما ائمتنا فلا نهم لايقولون بالتيمم واما زفر فلا نه لا يقول بالاعادة بل كان حقه ان يقرر هكذا

تقریر اس طرح ہونی چاہئے تاکہ فتح کی عبارت سے متعلق یہ تفسیر اکلام ہو جائے کہ آپ نے جو نہر یا ما کہ کوتاہی خود اس کی جانب سے ہوئی تو اس پر زیادہ سے زیادہ یہ ہونا چاہئے کہ آپ حکم یہ دیں کہ وہ تیمم کر لے پھر اعادہ کرے جیسا کہ یہ ہر اس عذر کا حکم ہے جو بندوں کی جانب سے رونا ہوا ہو۔ یہ نہیں ہونا چاہئے کہ اسے آپ تیمم سے بالکل ہی روک لیں۔ (ت) **ولیل دوم**؛ یہ نماز خوف ہے جس کی مشروریت تحفظ وقت کے لیے ہی ہوئی ہے۔

اس کا جواب بحر میں یہ دیا ہے کہ: "نماز خوف تو خوف کی وجہ سے ہے، فرتِ وقت کے اندیشہ سے نہیں ہے۔" اھ

اقول سبحان اللہ۔ خوف کی حیثیت اتنی برھی ہوئی نہیں کہ منافی نماز کے ارتکاب کے ساتھ وقت کے اندر نماز کی ادائیگی لازم کر دے بلکہ ان کے لیے امن و اطمینان ہونے تک تاخیر کی گنجائش تھی جیسا کہ بحر کے اندر متعدد جزئیات میں خود آپ ہی اس کے قائل ہیں۔ چند جزئیات درج ذیل ہیں:

جزئیہ ۱؛ کسی گنویں پر ایک ہجوم جمع ہے اور باری باری پانی نکالنے کے سوا کوئی گنجائش نہیں اس لیے کہ کھڑے ہونے کی جگہ تنگ ہے یا ڈول رسی ایک ہی ہے یا ایسا ہی کوئی اور سبب ہے۔ اب یہ دیکھنا ہے کہ جیب تکلس کی باری آئے گی وقت نکل جائیگا تو ہمارے نزدیک حکم یہ ہے کہ

لیکون مثلثا لما فی الفتح ان غایتا ما قلم ان التقصیر من قبلہ ان تأمر وہ بالتیمم ثم الاعادة کما هو حکم کل عذر جاء من قبل العباد لا ان تحجروا علیہ التیمم سأسا۔

ہے جو بندوں کی جانب سے رونا ہوا ہو۔ یہ نہیں ہونا چاہئے کہ اسے آپ تیمم سے بالکل ہی روک لیں۔ (ت) **وثانیہا** هذه صلوٰۃ الخوف ما شرعت الا لحفظ الوقت۔

واجاب عنه فی البحر بان صلوٰۃ الخوف للخوف دون خوف الفوت اھ۔

اقول سبحان اللہ ما كان الخوف ليجب الاتيان بها في الوقت مع ارتكاب المنافي بل كانوا بسبيل من تأخيرها الى ان يطمئنوا كما قلم في بحرهم في عدة فروع؛

منہا ان دحم جمع علی بئر لا يمكن الاستقاء منها الا بالمناوبة لضيق الموقف او لاتحاد الة الاستقاء ونحو ذلك وعلم انها لا تصير اليه الا بعد خروج الوقت يصبر عندنا ليتوضأ بعد الوقت وعندنا فر

یتیم لے

انتظار کرے تاکہ وقت کے بعد وضو کر سکے اور اماز فر کے
نزدیک یہ حکم ہے کہ تیمم کر لے۔

جزئیہ ۲: چند آدمی برہنہ ہیں جن کے پاس (ستر عورت
کے قابل) ایک ہی کپڑا ہے جسے باری باری باندھ کر
نماز ادا کرتے ہیں، ان میں سے کسی کو معلوم ہے کہ جب
تیمم اس کی باری آئے گی وقت نکل جائے گا تو وہ
انتظار کرے اور برہنہ نماز نہ پڑھے۔

جزئیہ ۳: کسی کشتی یا تنگ کوٹھڑی میں لوگ جمع ہیں
جہاں اتنی جگہ نہیں کہ کھڑے ہو کر نماز ادا کرے تو وہ
بیٹھ کر نہ پڑھے بلکہ انتظار کرے اور وقت گزر جانے
کے بعد کھڑے ہو کر نماز ادا کرے۔

جزئیہ ۴: کسی کے پاس ایک ناپاک کپڑا ہے اور
اس کے دھونے کے لیے پانی بھی موجود ہے لیکن اگر
کپڑا دھونے میں لگتا ہے تو نماز کا وقت نکل جائیگا
اس پر لازم ہے کہ کپڑا دھوئے (اور پاک کپڑے
سے ہی نماز ادا کرے) اگرچہ وقت نکل جائے۔

جزئیہ ۵-۶: کوئی ایسا مریض ہے جو بروقت کھڑا
ہونے پر قادر نہیں، یا ایسا بیمار ہے کہ ابھی وقت نماز
میں پانی نہیں استعمال کر سکتا اور ظن غالب ہے کہ
وقت نکل جانے کے بعد (کھڑے ہونے یا پانی استعمال کرنے پر)
قدرت ہو جائیگی، تو وہ حصول قدرت تک نماز مؤخر کرے اور
وقت کے اندر (بلاقیام یا تیمم سے) نماز نہ پڑھے۔

جزئیہ ۷: کسی سے اس کے ساتھی نے

وَمِنْهَا جَمْعٌ مِنَ الْعِرَاقِ لَيْسَ

مَعَهُمُ الْاَثُوبُ يَتَنَاوَلُونَهُ وَعِلْمَانِ
النُّوبَةُ لَا تَقْضَى إِلَيْهِ إِلَّا بَعْدَ الْوَقْتِ
فَإِنَّهُ يَصْبِرُ وَلَا يَصِلِي عَامِرًا يَأْتِي.

وَمِنْهَا اجْتَمَعُوا فِي سَفِينَةٍ أَوْ بَيْتِ

ضَيْقٍ وَلَا يَسْهُونَ هُنَاكَ مَوْضِعَ لَيْسَ أَنْ يَصِلِي
قَائِمًا وَلَا يَصِلِي قَاعِدًا بَلْ يَصْبِرُ وَيَصِلِي
قَائِمًا بَعْدَ الْوَقْتِ.

وَمِنْهَا مَعَهُ ثُوبٌ نَجَسٌ وَمَاءٌ

لغسله ولكن لو غسل خرج الوقت
لزم غسله وان خرج.

وَمِنْهَا كَذَلِكَ الْوَكَاةُ مَرِيضًا

عَاجِزًا عَنِ الْقِيَامِ وَاسْتِعْمَالَ الْمَاءِ فِي
الْوَقْتِ وَيَغْلِبُ عَلَيْهِ ظَنُّهُ الْقُدْرَةَ
بَعْدَهُ أَهْأَمْ يُؤَخَّرُ وَلَا يَصِلِي فِي
الْوَقْتِ.

وَمِنْهَا وَعَدَّةٌ صَاحِبَةٌ

برتن دینے کا وعدہ کیا۔ اس پر امام محمد نے یہ تفریح کی ہے کہ انتظار کرے اگرچہ وقت نکل جائے اس لیے کہ ظاہر یہی ہے کہ وہ وعدہ وفا کرے گا تو ظاہر اودہ استعمال پر قادر ہے۔

جزئیہ ۸؛ اسی طرح کپڑے والے نے برہنہ سے وعدہ کیا کہ میں نماز سے فارغ ہو کر تجھے کپڑے دوں گا تو اسے برہنہ نماز پڑھنا جائز نہیں۔ وجہ وہی ہے جو اوپر بیان ہوئی۔ جزئیہ (۷ و ۸) آپ نے بدائع سے نقل کیا، باقی توشیح سے۔ (ان جزئیات کی روشنی میں خوف والوں کا بھی یہی حکم ہونا چاہئے تھا کہ وہ زوال خوف کا انتظار کریں اگرچہ وقت نکل جائے) لیکن مولیٰ سبحانہ و تعالیٰ نے ان کے لیے نماز خوف کو ناپسند نہ کیا اور نماز خوف مشروع فرمائی تو یہ نماز تحفظ وقت ہی

www.alahazratnetwork.org

دلیل ۳-۴ ثم اقول: (پھر میں کہتا ہوں) آخری دونوں جزئیے امام محمد سے منقول ہیں اور بدائع میں ان ہی کی طرف انہیں منسوب کیا ہے ہمارے امام اعظم

يطيعة الاناء فرج عليه محمد انسا
ينتظر وان خرج الوقت لان الظاهر الوفاء
بالعهد فكان قادر على الاستعمال
ظاهراً.

ومنها كذا اذا وعد الكاسي
العاسي ان يعطيه الثوب اذا فرغ
من صلاته لانه جزء الصلاة عرياناً لما قلنا
فقلتم هذين عن البدائع والبواقي عن
التوشيح ولكن المولى سبحانه وتعالى لم يرض
لهم بتفويتها عن وقتها وشرع لهم صلاة
الخوف فما كان الا لحفظ الوقت.

مولیٰ سبحانہ و تعالیٰ نے ان کے لیے نماز خوف کو ناپسند نہ کیا اور نماز خوف مشروع فرمائی تو یہ نماز تحفظ وقت ہی کے لیے تو ہوئی۔ (ت)

ثم اقول الفرعان الاخيران
عن محمدا واليه عنهما في البدائع و
الحكم فيهما عند امامنا رضي الله تعالى

خانیہ میں ہے: "کسی مسافر کے ہم سفر کے پاس اسی ہم سفر کا مملوک ڈول ہے اس نے مسافر سے کہا تم انتظار کرو میں پانی نکال لوں تو تمہیں ڈول دوں گا۔ تو مسافر کے لیے آخر وقت تک انتظار کر لینا مستحب ہے اگر اس نے بلا انتظار ترمیم کر لیا تو جائز ہے۔ اسی طرح (باقی بر صفحہ آئندہ)

عہ قال في الخانية مع رفيقه دلو
مملوك رفيقه قال انتظر حتى
استقى الماء ثم ادفعه اليك فالستحب له ان
ينتظر الى آخر الوقت فان
تيمم ولم ينتظر جاناً وكذا

لہ البحر الرائق باب التيمم
لہ البحر الرائق آخر قول لالفت الجمعة
ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۵۹/۱
ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۵۹/۱

رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک دونوں مسئلوں میں حکم یہ ہے کہ وہ وقت کے اندر تیم سے یا برہنہ نماز پڑھ لے اس لیے کہ ان کے نزدیک پانی کے علاوہ چیزوں پر اباحت سے قدرت ثابت نہیں ہوتی جیسا کہ عنقریب اس کا بیان آ رہے ہے۔
اقول (میں کہتا ہوں) اس سے بھی امام زفر کے مذہب کی تائید ہوتی ہے اس لیے کہ اگر تخطی وقت ملحوظ نہ ہوتا

عنه انه يصل في الوقت متى ما وعاسر يالان
 القدرة على ما سواء الماء لا يثبت عنده
 بالاباحة كما سيأتي۔

اقول وهذا ايضا من مؤيدات خبر
 اذ لو لحفظ الوقت لأمر بالتأخير لا سيما

(بقية حاشية صفحہ گزشتہ)

اگر برہنہ ہے اور اس کے رفیق کے پاس ایک کپڑا ہے اس نے کہا انتظار کرو میں نماز پڑھ کر تمہیں دوں گا، تو اس کے لیے آفر وقت تک انتظار کر لینا مستحب ہے۔ اگر انتظار نہ کیا اور برہنہ نماز پڑھ لی تو امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کے قول پر یہ جائز ہے۔ اور اگر رفیق سفر کے پاس اتنا پانی تھا جو دونوں کو کافی ہوتا اس نے کہا انتظار کرو میں نماز سے فارغ ہو جاؤں تو تمہیں پانی دوں گا، اس صورت میں اس پر انتظار کرنا لازم ہے اگرچہ وقت نکل جانے کا اندیشہ ہو۔ اگر بلا انتظار تیم کر لیا تو جائز نہیں۔ اور امام ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک اصل ضابطہ یہ ہے کہ بذل و اباحت مملوک میں قدرت ثابت نہیں ہوتی، اور پانی میں اباحت سے قدرت ثابت ہو جاتی ہے۔ اھ اقول دوسرا جملہ پہلے جملہ سے استثناء کے طور پر ہے اس لیے کہ گفتگو مملوک پانی ہی کی ہے (تو معنی یہ ہوا کہ مملوک چیزوں میں اباحت سے قدرت ثابت نہیں ہوتی مگر مملوک پانی

لوكان عرياناً ومع رفيقه ثوب
 فقال له انتظر حتى اصلي ثم
 ادفعه اليك يستحب له ان ينتظر
 الى آخر الوقت فان لم ينتظر و صلى عرياناً
 جاز في قول ابى حنيفة رضي الله تعالى عنه
 ولو كان مع رفيقه ماء يكفي لهما فقال
 انتظر حتى افرغ من الصلاة ثم ادفع
 اليك لزمه ان ينتظر وان خاف
 خروج الوقت ولو تيمم ولم ينتظر
 لا يجوز فالاصل عند ابى حنيفة رضي الله
 تعالى عنه ان في المملوك لا تثبت
 القدرة بالبدل والاباحة وفي السماء
 تثبت القدرة بالاباحة اھ اقول والجملة
 الثانية محل الاستثناء من الاولى
 لان الكلام في ماء مملوك والله تعالى
 اعلم ۱۲ منه غفر له (م)

میں اباحت سے قدرت ثابت ہو جاتی ہے ۱۲ محمد احمد) واللہ تعالیٰ اعلم ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

تو تاخیر کا حکم ہوتا خصوصاً اس صورت میں جبکہ کسی نے وعدہ کر لیا ہے تو یہ ان کی تیسری اور چوتھی دلیل ہوتی۔
اب جزئیہ ۵، ۶ کو دیکھئے۔

فاقول ہیں نہیں سمجھا کہ اس صورت عجز میں نماز فوت کرنے کا حکم ہمارے مذہب میں ہو یا کیسے ہو سکتا ہے جب کہ طاعت بقدر استطاعت ہی لازم ہوتی ہے۔

ہمارے رب تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے: "تو اللہ سے تم ڈرو جہاں تک تمہیں استطاعت ہو۔" اور استطاعت کے معاملہ میں موجودہ حالت پر ہی نظر کی جائیگی۔ دیکھئے اگر کسی کو آخر وقت میں پانی ملنے کی امید ہے تو اس پر یہ لازم نہیں کہ نماز مؤخر کرے بلکہ وہ اسی وقت تیمم کر کے نماز پڑھ سکتا ہے۔

در مختار میں ہے، آنکھ کا آپریشن کرنے اور پانی نکالنے کی وجہ سے طبیب نے بیمار کو حکم دیا کہ چپت لیٹا رہے تو وہ اشارہ سے نماز پڑھے اس لیے کہ حرمتِ اعضا ربی حرمتِ جان کی طرح ہے" اہ یہ معلوم ہے کہ طبیب زیادہ زمانہ تک حرکت کی مانعت نہیں رکھتا بلکہ عموماً قلیل مدت تک جو ایک شبانہ روز سے زیادہ نہیں ہوتی پرسکون رہنے کا حکم دیتا ہے اس کے باوجود فقہائے اسے اشارہ سے نماز پڑھ لینے کا حکم دیا یہ نہ فرمایا کہ (اجازتِ حرکت و

مع الوعد فہذان ثالث دلائلہ و
وسرابعہا۔

أما الفرع الخامس والسادس
فاقول لا امری انیکون المذہب
فیہ الا مرتفویت الصلاة کیف وان
الطاعة بحسب الاستطاعة۔

قال ربنا تبارک و تعالیٰ فأتقوا
اللہ ما استطعتم ولا ينظر فیہا الا الخ
الحالة الراہنة الا ترى ان امر اجی السماء
آخر الوقت لیس علیہ التأخیر بل له ان
یصلی الا ان متیسما۔

وقد قال فی الدر امرہ الطبیب
بالاستلقاء لبزغ الماء من عینہ صلی
بالایماء لان حرمة الاعضاء کحرمة
النفس اھ ومعلوم ان الطبیب لا
یأمرہ بالسکون الامدة قليلة و ربما
لا تزید علی یوم وليلة فامرو ان یؤمی
لان یؤخر فہذا الفروع الاسر بعة
الجواب الصواب فیہا علی مذہب امامنا
رضی اللہ تعالیٰ عنہ انه یصلی کما قدر

فی الوقت ولا یعیّد - قیام تک (نماز مؤخر کرے۔ تو ان چاروں جزئیات
(۵ تا ۸) میں ہمارے امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مذہب پر حکم صحیح یہ ہوگا کہ جس طرح بھی اسے قدرت ہے
ویسے ہی وہ وقت کے اندر نماز ادا کرے اور بعد وقت اس کا اعادہ بھی نہیں۔ (ت)

اب رہے پہلے چار جزئیات فاقول ان میں
بھی یہی حکم ہوگا فرق یہ ہے کہ ان صورتوں میں بعد
وقت اعادہ بھی کرنا ہوگا۔ وقت کے اندر اے نماز
کا حکم ہم نے اس قاعدہ اور جزئیہ سے اخذ کیا جو علیہ و
غلیہ کے حوالہ سے شمس الائمہ سے ہم نے گزشتہ صفحات
میں نقل کیا کہ ان جزئیات میں فرق نہیں اور ایک
میں روایت دوسرے میں بھی روایت ہے۔ اور
وہاں یعنی شمس الائمہ کے بیان کردہ جزئیہ میں یہ تھا کہ
نجاست سے اتصال لازم آتا تھا اگرچہ صرف قدیوں
یا موزوں ہی میں اور رکوع و سجود ترک ہوتا تھا۔ اور
اس چوتھے جزئیہ میں بھی یہی نہیں (کپڑے) سے اتصال
لازم آ رہا ہے۔ اور اعادہ کا حکم اس لیے کہ اصل
مذہب کی رعایت ہو جائے ساتھ ہی پہلے تین
جزئیوں میں یہ بات بھی ہے کہ بندوں کی جانب سے رکاوٹ کی صورت پائی جا رہی ہے واللہ تعالیٰ اعلم (ت)
و خاصہا تجیزونہ خوف
فوت صلاۃ الجنائزۃ و صلاۃ العید فلذا
خوف فوت الوقت۔

بھی ہے۔
بحر میں اس کا جواب یہ دیا ہے کہ (پنجگانہ
نمازوں میں مقصود بالذات خود نماز ہے اور اس کے لیے
قضاء نہ ہونے) ادا ہونے اور وقت کے اندر ہونے
کی فضیلت مؤدی کی ایک صفت ہے جو اس کے

واجاب البحر بات فضیلة
الوقت والاداء وصف للمؤدی تابع له
غیر مقصود لذاتہ بخلاف صلاۃ الجنائزۃ
والعید فانہا اصل فیکون فواتها فوات

اصل مقصود اہذا تمام سعیہ رحمہ اللہ تعالیٰ ورحمنا بہ وقد اقرہ علی کلہ فی المنحة۔

خدا ان پر اور ان کے طفیل ہم پر رحم فرمائے۔ منتر الخالق میں علامہ شامی نے بھی ان سب کو برقرار رکھا ہے۔ (ت)

اقول اولاً کون شیء وصف فی شیء لایوجب کونہ غیر مقصود بالذات کو صفت الایمان فی سرقبة کفارة القتل بل قد یکون الوصف هو المقصود کالاسلام فی مصرف الزکوة۔

اقول - اولاً: ایک شیء کا دوسری شیء کی صفت ہونا اس کے غیر مقصود بالذات ہونے کو لازم نہیں کرتا جیسے کفارة قتل میں دے جانے والے غلام یا باندی میں صفت ایمان غیر مقصود بالذات نہیں بلکہ بعض اوقات خود وصف ہی مقصود ہوتا ہے جیسے مصرف زکوة میں صفت اسلام۔

ثانیاً: ہمیں قطعی طور پر معلوم ہے کہ مولیٰ سبحنہ تعالیٰ نے جس طرح ہمیں نماز پڑھنے کا حکم دیا ہے اسی طرح ہمیں یہ بھی حکم دیا ہے کہ نماز کے مقررہ وقت کے اندر ادا کریں اور بغیر کسی عذر کے اس وقت سے باہر لانا حرام فرمایا ہے، تو سبھی مقصود بالذات ہے۔ ارشاد ہے: "بے شک نماز ایمان والوں پر وقت باندھا ہوا فریضہ ہے۔"

اور ارشاد ہے: "نمازوں اور بیچ والی نماز کی حفاظت کرو۔ اور فرمایا ہے: "توویل (خرابی) ہے ان نمازیوں کے لیے جو اپنی نماز سے غافل ہیں۔ یہ وہی لوگ ہیں جو نماز اس حد تک مؤخر کرتے ہیں کہ اس کا وقت نکل جاتا ہے انہیں نمازی کہا، ساتھ ہی ان کے لیے ویل بھی قرار دیا اس لیے

وثانیاً نحن نعلم قطعاً ان المولیٰ سبحنہ و تعالیٰ کما امرنا بالصلاة امرنا بايقاعها فی وقتها و حرم اخرجها عنها لا لعذر فالکل مقصود عینا سبحنہ انصب الصلوة کانت علی المؤمنین کتباً موقوتاً وقال عز وجل حافظوا علی الصلوات والصلوة الوسطیٰ وقال تعالیٰ فویل للمصلین الذین هم عن صلواتهم ساهون وهم الذین یؤخرونها حتی یشربوا ساهون و جعل لهم الویل لاجرا جهم ایاها عن وقتها فکان الوقت

لہ الجبر الائق باب التیم عند قولہ لا لغوت الجمعة

ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۵۹/۱

۳۵ القرآن ۲۳۸/۲

۳۵ القرآن ۱۰۳/۴

۳۵ القرآن ۴/۱۰

مقصود ائینا۔

کہ وہ نماز وقت سے باہر ادا کرتے ہیں۔ تو خود وقت بھی

مقصود بالذات ہوا۔ (ت)

مثالاً: اگر آپ کی بات تسلیم کر لی جائے تو بھی یہ کہا جائے گا کہ وقت کا تحفظ فرض عین ہے اور جوازہ فرض کفایہ ہے اور نماز عید تو سرے سے فرض ہی نہیں (بلکہ واجب ہے) اور فرض اگرچہ مقصود لغیر ہو، اپنے نیچے والے سے خواہ وہ مقصود بالذات ہو زیادہ عظمت و اہمیت رکھتا ہے۔ دیکھئے اگر وقت اس قدر تنگ ہے کہ صرف فرائض ادا کر سکتا ہے واجباً کی گنجائش نہیں تو واجبات کو ساقط کر دینا اور فرض پر اکتفا کرنا لازم ہے تاکہ ادائیگی وقت کے اندر ہو جائے۔

یہ معاملہ ہے تو جب فوت ادنیٰ کے اندیشہ سے تیمم جائز

www.alahazratnetwork.org

سے پڑھ لینے سے ساقط ہو جاتا ہے۔ (ت)

سوال: آپ نے تو سنتیں فوت ہونے کے

اندیشہ سے بھی تیمم جائز کہا ہے حالانکہ سنتیں اصل نہیں بلکہ

یہ اصل کے متمم کی حیثیت سے مشروع ہوتی ہیں۔

اور اگر یہی مان لیا جائے کہ سنتیں خود مقصود اور

اصل ہیں تو بھی کہاں وقت جیسے اہم فریضہ کا تحفظ اور کہاں سنت کا تحفظ (دونوں میں بڑا فرق ہے) (ت)

خاصاً: آپ کو یہ تسلیم ہے کہ اگر فوت

ہونے والی چیز ایسی ہو کہ اس کا کوئی نائب و بدل

نہیں تو اس کے لیے تیمم جائز ہے۔ اب اس میں

کوئی شک نہیں کہ خدا کا مطالبہ نماز کو اس کے وقت

کے اندر ادا کرنے کا بھی اسی طرح ہے جیسے خود نماز پڑھنے

کا ہے اور وقت کے اندر ادا کرنا ایسا امر ہے جس کا

کوئی بدل نہیں اگرچہ نفس نماز کا بدل ہے۔ دلیل تیمم کا

مقصود یہی تھا جس سے جواب کو کوئی مس نہیں۔ (ت)

و ثالثاً لئن سلم محافظۃ الوقت

فرض عین و الجنازۃ فرض کفایۃ و صلاۃ العید لیست فریضۃ اصلا و الفرض و لو مقصود الغیرۃ اہم و اعظم مما دونہ و لو مقصود الذاتہ الا تری ان لوضاق الوقت عن الواجبات و جب اسقاطہا و الا قصاراً علی الفرض لا یقاعہ فی الوقت و اذا الامر هكذا فاذا اجاز التیمم لخوف فوت الادی فی کیف لا یجوز للاعلی لا سیما وقد سقط فرض الجنازۃ بصلاۃ غیرہ۔

ہو تو اعلیٰ کی وجہ سے کیوں جائز نہ ہوگا جب کہ فرض جوازہ تو دوسرے کے پڑھ لینے سے ساقط ہو جاتا ہے۔ (ت)

و سوال: بعداً قد قلتم بالتیمم لخوف

فوت السنن و ما هن اصول انما شرعت مکملۃ

للاصول و علی التسلیم فاین التحفظ علی

فرضیضۃ الوقت من التحفظ علی سنۃ۔

اصل میں تو بھی کہاں وقت جیسے اہم فریضہ کا تحفظ اور کہاں سنت کا تحفظ (دونوں میں بڑا فرق ہے) (ت)

و خاصاً: آپ کو یہ تسلیم ہے کہ اگر فوت

ہونے والی چیز ایسی ہو کہ اس کا کوئی نائب و بدل

نہیں تو اس کے لیے تیمم جائز ہے۔ اب اس میں

کوئی شک نہیں کہ خدا کا مطالبہ نماز کو اس کے وقت

کے اندر ادا کرنے کا بھی اسی طرح ہے جیسے خود نماز پڑھنے

کا ہے اور وقت کے اندر ادا کرنا ایسا امر ہے جس کا

کوئی بدل نہیں اگرچہ نفس نماز کا بدل ہے۔ دلیل تیمم کا

مقصود یہی تھا جس سے جواب کو کوئی مس نہیں۔ (ت)

الجواب۔

ولیل ششم جیسا کہ میں کہتا ہوں: ہمارے
 ائمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا اس پر اجماع ہے کہ جنبی جسے
 بیرون شہر سردی سے خطرہ ہے وہ تیمم کرے۔ جیسا
 کہ ہدایہ اور عامۃ کتب میں ہے۔ اور علیہ، بدائع، بحر،
 ترمذی، تاشی کے حوالہ سے پہلے ذکر بھی ہو چکا۔ یہ معلوم ہے
 کہ زیادہ تر صبح کو خوف ہوتا ہے جبکہ کسی سردی کی رات
 میں صبح کو جنابت کی حالت میں اُٹھے۔ پھر سورج بلند
 ہونے کے بعد خوف نہیں رہ جاتا۔ مگر ائمہ نے اسے
 یہ حکم نہ دیا کہ آفتاب بلند ہونے تک نماز مؤخر کرے
 بلکہ اس کے لیے تیمم جائز قرار دیا جس سے معلوم ہوا کہ یہ
 تحفظ وقت ہی کے لیے ہے۔ (ت)

ولیل سہتم جیسا کہ میں کہتا ہوں، دشمن،
 چور، درندے، سانپ اور آگ کے خوف سے تیمم
 جائز قرار دیا گیا ہے جب کہ معلوم ہے کہ ان میں سے
 زیادہ تر وہ چیزیں ہیں جو تھوڑی ہی دیر رہتی ہیں۔ آگ
 بھی گھنٹے دو گھنٹے میں بجھ جاتی ہے یا گزر جاتی ہے۔
 مگر یہ حکم نہ ہوا کہ انتظار کرے اگرچہ وقت نکل جائے۔ (ت)
 اگر اس کے جواب میں یہ کہا جائے۔ جیسا کہ
 میرے دل میں خیال آیا۔ کہ تیمم تحفظ وقت کے لیے نہیں
 بلکہ ضرر و حرج دفع کرنے کے لیے ہے جہاں بھی ہو۔
 ٹھنڈک اور آگ جیسی چیزوں میں ضرر ہے اور ایک میل
 دور ہونے میں حرج ہے۔ تو جو امر بدارجواز ہے وہ
 پایا گیا۔ اس لیے کہ جب نماز کا وقت آ گیا اور اس نے

و سادسہا کما اقول اجمع ائمتنا
 مرضی اللہ تعالیٰ عنہم ان الجنب الخائف
 من البرد خارج المصر یتیمم کما فی
 الهدایة و عامۃ الکتب و قد تقدم عن
 الحلیة و البدائع و البحر و الا سبیح ابی
 و التمر تاشی و معلوم ان الخوف ربما کان
 فی الصبح اذا اصبح جنباً فی لیلۃ
 باردة و یزول بعد ارتفاع الشمس و لم
 یأمروہ بالتاخیر بل باحوالہ التیمم
 فما هو الا لحفظ الوقت۔

وسابعها کما اقول اباخودہ
 لخوف عدو و لص و سبع و حیة و ناس و
 معلوم ان کثیراً من هذه لا یلبث
 الا قلیلاً فالناس تنطفی او تمرفی فی ساعة
 او ساعتین و لم یقولوا یتیمموا ان
 خرج الوقت۔

فان اجبت کما خطر بیابی ان
 التیمم لیس لحفظ الوقت و انما هو لدفع
 الضرر و الحرج حیث کان و فی البرد و
 النام و امثالہا ضرر و فی بعدہ میلا
 حرج فتحقق المناط لانه اذا ادرك الوقت
 فاماد الصلاة لاینهی عنها ولا ینظر الا

نماز پڑھنا چاہی تو اس سے اسے روکا نہ جائے گا اور اس کی موجودہ حالت ہی دیکھی جائے گی۔ اس حالت میں وضو یا غسل سے واقعاً اس کے لیے ضرر یا حرج ہے تو تیمم اس کے لیے جائز قرار دیا گیا۔ (ت)

اقول (میں کہتا ہوں)؛ کیا حرج یا ضرر اسی چیز سے خاص ہے جو اس کے بدن اور مال سے تعلق رکھتی ہو یا اسے بھی عام ہے جس سے اس کے دین میں نقصان و ضرر ہو؟ — پہلی تقدیر پر یہ کلام ہے کہ پھر آپ نے فوت جنازہ و عید کے اندیشہ سے تیمم کیوں جائز کہا؟ — اور دوسری تقدیر پر یہ کہ اگر اس کے دین کا نقصان اس میں ہے کہ ایک فرض کفایہ فوت ہو رہا ہے جبکہ دوسرے لوگوں سے اس کی ادائیگی عمل میں آچکی اور اس میں کہ ایک واجب فوت ہو رہا ہے — بلکہ صرف ایک سنت بھی — جس کا کوئی بدل نہیں۔ (اس لیے آپ نے تیمم کو جائز کہا) کیوں کہ بغیر تیمم کے وہ اس شرعی مطالعہ عہدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ تو اس سے زیادہ عظیم اور اس سے زیادہ شدید نقصان تو اس میں ہے کہ ایک فرض عین اپنے وقت سے فوت ہو رہا ہے اور بغیر تیمم کے اس عظیم تر شرعی مطالبہ — وقت کے اندر ادائیگی سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ تو لازم ہے کہ اس کے لیے بھی تیمم جائز ہو۔ (ت)

هذا ما عندى (میرے علم و فکر کی روش سے یہی ہے) اس تفصیل سے بحمد اللہ تعالیٰ وہ روشن ہو گیا جس کی طرف محقق علی الاطلاق اور ان کے تابعین کا رجحان ہے کہ امام زفر کی دلیل — بلکہ روایت دیگر کے لحاظ سے ہمارے سبھی ائمہ کی دلیل

الى حالته الواهنة وهو فيها متضرر او متحرج بالوضوء او الغسل فابيح له التيمم -

اقول هل يختص الحرج والضرر بما يصيب بدنه وماله امر يعم ما يستضر به في دينه على الاول لم اجتم لخوف فوت جنازة وعيد وعلى الثاني ان كان عليه ضرر في دينه لفوت فرض كفاية مع انها قد اقيمت وواجب بدل وسنة لا اى بدل اذ لا براءة لعهدته عن هذه المطالبة الشرعية الا بالتيمم فضرر اعظم واشد منه في فوت الفريضة عن وقتها ولا براءة لعهدته عن هذه المطالبة الشرعية العظمى اعنى الاتيان بها في وقتها الا بالتيمم فيجب ان يباح -

اور اس سے زیادہ شدید نقصان تو اس میں ہے کہ ایک فرض عین اپنے وقت سے فوت ہو رہا ہے اور بغیر تیمم کے اس عظیم تر شرعی مطالبہ — وقت کے اندر ادائیگی سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ تو لازم ہے کہ اس کے لیے بھی تیمم جائز ہو۔ (ت)

هذا ما عندى فاستنار بحمد الله تعالى ما جنح اليه المحقق واتباعه من قوة دليل زفر بل دليل ائمتنا جميعا في الرواية الاخرى

— قوی ہے۔ اور جیسا بھی ہو کم از کم اتنا ضرور ہے کہ فریضہ وقت کے تحفظ کے لیے اس قول کو یاد کیا جائے پھر اعادہ کا حکم دیا جائے تاکہ مذہب کی روایت مشہور پر بھی عمل ہو جائے۔ شمس الاممہ کے حوالہ سے جو ہم نے پہلے بیان کیا اسے ذکر کرنے کے بعد غنیہ میں لکھا ہے: "اس کے پیش نظر احتیاط یہی ہے کہ وقت کے اندر تیمم سے نماز پڑھ لے، پھر وضو کر کے اعادہ کرے تاکہ دونوں ذمہ داریوں سے یقینی طور پر سبکدوش ہو جائے۔" ان کا یہ کلام درمختار میں نقل کر کے برقرار رکھا اور درمختار کے چاروں محشی سید علی، سید طحاوی، سید شامی اور سید ابوالسعود نے بھی برقرار رکھا۔ اور علامہ رشامی نے فرمایا: "یہ دونوں قولوں کے مابین ایک درمیانی قول ہے، اور اس میں یقینی طور پر ذمہ داری سے سبکدوشی ہے۔ اسی لیے شارح نے اسے برقرار رکھا۔ تو احتیاطاً اسی پر عمل ہونا چاہئے خصوصاً جبکہ امام ابن الہمام کا کلام امام زفر کے قول کی ترجیح کی جانب مائل نظر آتا ہے بلکہ یہ بھی معلوم ہو چکا کہ یہ تو ہمارے تینوں مشایخ سے ایک روایت ہے رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ اس کی نظیر اس مہمان کا مسئلہ ہے جسے اہمیت کا اندیشہ ہو۔ اس کے بارے میں فقہاء نے فرمایا ہے کہ نماز پڑھ لے پھر اعادہ کرے" اھ اس مقام پر ہم نے تفصیل بحث اس لئے

وکیفما کان لا ینزل من ان یؤخذ بہ
تحفظاً علی فریضة الوقت ثم یومر بالاعادة
عملاً بالروایة المشہورة فی المذہب
لاجرم ان قال فی الغنیة بعد ايراد
ما قدمنا عن شمس الائمة وحينئذ
فلا احتیاط ان یصلی بالتیمم فی الوقت
ثم یتوضؤ و یعید لیخرج عن العہدین
بیقین اھ

وقد نقل کلامہ ہذا فی الدرر
اقرہ ہو والسادۃ الاسرعة محشوة ح ط
ش و ابوالسعود وقال الشامی ہذا قول
متوسط بین القولین وفيہ الخروج عن
العہدة بیقین فلذا اقرہ الشارح فینبغی
العمل بہ احتیاطاً ولا سیما و کلام ابن
الہمام یمیل الی ترجیح قول نرفربل
قد علمت انه روایة عن مشایخنا
الثلثة رضی اللہ تعالیٰ عنہم ونظیر ہذا
مسألة الضیف الذی خاف سریبة فانہم
قالوا یصلی ثم یعید اھ وانما اطنبنا
الکلام ہہنا لہما رأینا بعض العلماء تعجب
منہ حین افتت بہ فی مجلس جمعنا و
باللہ التوفیق والوصول الی ذری التحقیق

والحمد لله رب العالمين وصلی الله تعالیٰ
 وسلم علی سیدنا و مولانا محمد و آلہ و
 صحبہ اجمعین آمین -
 کی ہے کہ میں نے دیکھا کہ جب ایک محفل میں اس پر
 میں نے فتویٰ دیا تو ایک عالم کو بڑا تعجب ہوا
 اور خدا ہی کی جانب سے توفیق، اور بلندی تحقیق تک
 رسائی ہوتی ہے اور ساری خوبیاں اللہ تعالیٰ کے لیے جو سارے جہانوں کا رب ہے اور اللہ تعالیٰ درود و سلام
 نازل فرمائے ہمارے آقا و مولیٰ محمد اور ان کی آل و اصحاب سب پر - آمین - (ت)
 رسالہ ضمیمہ الظفر لقول من خسر تمام ہوا۔

(۸۹) کنویں پر ہجوم ہے جگہ تنگ ہے یا ڈول ایک ہی ہے لوگ نوبت بنوبت پانی بھرتے وضو کرتے ہیں اور یہ
 دور ہے کہ اس تک باری اُس وقت پہنچے گی جب نماز کا وقت جاتا رہے گا آخر وقت کے قریب تک انتظار
 کرے جب دیکھے کہ وقت نکل جائیگا تیمم کر کے پڑھ لے پھر اعادہ کرے۔

(۹۰) کسی نے پانی بھرنے کے لیے ڈول یا رستی دینے کا وعدہ کیا ہے انتظار کر کے تیمم سے پڑھ لے۔ یہ دونوں
 مسئلے ابھی گزرے۔ **اقول** اور اب اعادہ کی بھی حاجت نہیں کہ یہاں حکم تیمم خود مذہب صاحب مذہب ہے
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہاں یہ لحاظ مذہب صاحبین اعادہ اولیٰ سے درمختار میں تھا۔

یجب طلب الدلو والرشاء و کذا
 الانتظار لو قال له حتی استقی وان
 خرج الوقت
 ڈول اور رستی طلب کرنا ضروری ہے۔ اسی طرح
 انتظار کرنا بھی واجب ہے اگر کسی نے اس سے
 کہا ہو کہ میں پانی بھریں تو تمہیں دوں گا، اگرچہ انتظار
 میں وقت نکل جائے۔

اس پر رد المحتار میں ہے :

ای یجب انتظارا لدلو اذا قال
 الخ لکن هذا اقولهما وعندا لا یجب
 بل یتعجب ان ینظر الی آخر الوقت فان
 خاف فوت الوقت تیمم وصلی و علی
 هذا الوکات مع رفیقہ ثوب و هو
 عربان فقال انتظر حتی اصلا و ادفعه
 یعنی اسے ڈول کا انتظار کرنا واجب ہے جب
 اس سے مذکورہ وعدہ کیا ہو الا لیکن یہ صاحبین کا
 قول ہے امام اعظم کے نزدیک واجب نہیں، بلکہ
 مستحب ہے کہ آخر وقت تک انتظار کر لے۔
 اگر وقت نکل جانے کا اندیشہ ہو تو تیمم کر کے نماز
 پڑھ لے۔ یہی اختلاف اُس صورت میں بھی ہے

جب یہ پرہیز ہے اور اس کے رفیق کے پاس ایک کپڑا ہے اس نے کہا انتظار کرو میں نماز ادا کر کے تمہیں یہ کپڑا دوں گا۔ اور اس پر ان کے اجماع ہے کہ جب کسی نے یہ کہا کہ تمہارے حج کے لیے میں نے اپنا مال مباح کر دیا تو اس پر حج واجب نہیں۔ اور اس پر بھی اجماع ہے کہ پانی دینے کا وعدہ کیا ہو تو انتظار کرے اگرچہ وقت نکل جائے۔ اور اصل منشاء اختلاف یہ ہے کہ پانی کے ماسوا چیزوں پر ایاحت سے قدرت ثابت ہوتی ہے یا نہیں؟۔ امام اعظم کے نزدیک نہیں ہوتی اور صاحبین کے نزدیک ہو جاتی ہے۔ ایسا ہی فیض، فتح، تاتارخانیہ وغیرہ (میں کہتا ہوں۔ یعنی جیسے خانیر، خلاصہ وغیرہما) میں ہے منیۃ المصلیٰ میں امام اعظم کے قول پر جزم کیا ہے۔ اور ان کے ظاہر کلام سے اسی کی ترجیح معلوم ہوتی ہے (اقول: اگر یہ حضرات ترجیح سے سکوت اختیار کرتے تو بھی اسی کو ترجیح حاصل ہوتی۔ اس لیے کہ کلام امام، امام کلام ہے جیسا کہ اجلی الاعلام میں ہم نے اس کی تحقیق کی ہے) اور علیہ میں ہے: امام اعظم کے مذہب کی بنیاد پر وجہ فرق یہ ہے کہ پانی میں اصل ایاحت ہے اور مانعت عارضی ہوتی ہے تو اس میں ایاحت سے ثابت ہونے والی قدرت سے ہی وجوب ہو جاتا ہے اور اس کے ماسوا کا یہ حال نہیں۔ تو اس میں بغیر ملک کے وجوب کا ثبوت نہ ہوگا جیسے حج میں۔ اھ" اس پر متنبہ رہنا چاہیے۔ شامی میں جو ہے ختم ہوا۔ (ت)

اقول: بلکہ پانی میں اس سے بھی زیادہ ہے اس لیے کہ اس میں محض وعدہ کی بنا پر

ایک واجتمعوا انه اذا قال ابحت لك مالي لتحج به انه لا يجب عليه الحج و اجتمعوا انه في الماء ينتظر وان خرج الوقت ومنشوء الخلاف ان القدرة على ماسوي الماء هل تثبت بالاباحة فعنده لا وعندهما نعم كذا في الفيض والفتح والتاريخانية وغيرها (قلت) اع كالمخانية والخلصمة وغيرها) وجزم في المنية بقول الامام وظاهر كلامهم ترجيحه (اقول ولو سكتوا لكان له الترجيح لان كلام الامام امام الكلام كما حققناه في اجلي الاعلام) وفي الحلية والفرق للامام ان الاصل في الماء الاباحة والحظر فيه عارض فيتعلق الوجوب بالقدرة الثابتة بالاباحة ولا كذلك ماسوا فلا يثبت الا بالملك كما في الحج اھ فتنبه اھ ما في الشامی۔

اجلی الاعلام میں ہم نے اس کی تحقیق کی ہے) اور علیہ میں ہے: امام اعظم کے مذہب کی بنیاد پر وجہ فرق یہ ہے کہ پانی میں اصل ایاحت ہے اور مانعت عارضی ہوتی ہے تو اس میں ایاحت سے ثابت ہونے والی قدرت سے ہی وجوب ہو جاتا ہے اور اس کے ماسوا کا یہ حال نہیں۔ تو اس میں بغیر ملک کے وجوب کا ثبوت نہ ہوگا جیسے حج میں۔ اھ" اس پر متنبہ رہنا چاہیے۔ شامی میں جو ہے ختم ہوا۔ (ت)

اقول بل في الماء فوق ذلك فانه اوجب فيه الانتظار وان خرج

الوقت بمجرد الوعد غير الاباحة و الله تعالى اعلم۔
انتظار واجب کیا ہے اگرچہ وقت نکل جائے۔ اور وعدہ اباحت نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)
(۹۱) کسی نے پانی دینے کا وعدہ کیا ہے یہاں بھی جب وقت جاتا دیکھے تیمم سے پڑھ لے پھر پانی مل جائے تو وضو سے دوبارہ پڑھے۔

لان فيد المشى على قول من فر على خلاف قول الاثمة الثلثة مرضى الله تعالى عنهم كما علمت أنفا۔
اس لیے کہ اس میں قول ائمہ ثلاثہ کے برخلاف امام زفر کے قول پر عمل ہے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ جیسا کہ ابھی معلوم ہوا۔ (ت)

اقول ظاہر اس صورت میں اگر وہ اس کے نماز پڑھتے ہیں پانی لے آیا تیمم نہ جائیگا نماز پوری کرے جبکہ جائے کہ وضو کرنے سے نماز وقت پر نہ ملے گی۔

لانه كان واجد الماء قبل هذا ظاهرا كما مر عن محمد سر حمد الله تعالى و انما ساع له التيمم لضيق الوقت عن استعماله ولم يتبدل هذا السبب فلا ينتقض التيمم بخلاف صوره افاده في الدر اذ قال لو تيمم لعدم الماء ثم مرض مرضا يبيح التيمم (اے وقد وجد الماء بعد ما كما بينه من) لم يصل بذلك التيمم لان اختلاف اسباب الرخصة يمنع الاحتساب بالرخصة الاولى وتصير الاولى كان لم تكن جامع الفصولين فليحفظ اه
شمار کرنے سے مانع ہوتی ہے۔ اور پہلی رخصت کا عدم ہو جاتی ہے۔ جامع الفصولین۔ اے ذہن نشین رکھنا چاہیے اہ۔ (ت)

اس پر کچھ کلام ہے جو علامہ شامی نے ذکر کیا ہے

وقیه كلاما اور ده شرف قد اجبنا

عنه فيما علقنا عليه لا بأس بإعادة تسميما
للفائدة قال رحمه الله تعالى اقول لكن
يشكل عليه ما في البدائع لومر المتيمم على
ماء لا يستطیع النزول اليه لخوف عدو
او سبغ لا ينتقض تيممه كذا ذكره محمد بن
مقاتل الرازي وقال هذا قياس قول اصحابنا
لانه غير واجد للماء معنى فكان ملحقا
بالعدم اهـ ومثله في المنية اذ لا يخفى ان
خوف العدو وسبب اخر غير الذي اباح له التيمم
اولا فان الظاهر في فرض المسألة انه تيمم
اولا لفقده الماء اللهم الا ان يجاب بان
السبب الاول هنا باق وفيه بحث
فليتأمل اهـ

پھر ہم نے حاشیہ شامی میں اس کا جواب بھی دیا ہے مکمل
فائدہ کے لیے یہاں اسے نقل کرنے میں کوئی حرج نہیں۔
علامہ شامی رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: اقول، لیکن
اس پر بدائع کے اس مسئلہ سے اعتراض ہوتا ہے:
اگر تيمم کرنے والا ایسے پانی کے پاس سے گزر جائے کہ
کسی دشمن یا درندہ کے خوف کی وجہ سے اتر نہیں سکتا
تو اس کا تيمم نہ ٹوٹے گا۔ ایسا ہی محمد بن مقاتل رازی نے
ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے کہ ہمارے اصحاب کے مذہب
پر قیاس کا تقاضا یہی ہے اس لیے کہ معنی پانی اسے
دستیاب نہیں تو یہ معدوم سے ملتی ہے۔
اسی کے مثل تيمم میں بھی ہے۔ وجہ اشکال یہ ہے کہ
ظاہر ہے کہ پہلے جس سبب سے اس کے لیے تيمم روا ہوا
وہ اور ہے اور دشمن کا خوف ایک دوسرا سبب ہے۔

اس لیے کہ ظاہر یہ ہے کہ مفروضہ صورت مسئلہ یہ ہے کہ پہلے اس کا تيمم اس لیے تھا کہ اسے پانی نہ ملا۔ ہاں یہ
کہا جاسکتا ہے کہ یہاں پہلا سبب اب بھی باقی ہے۔ مگر اس میں بحث ہے۔ اس لیے تامل کی ضرورت ہے۔ (ت)
وکتب وجه البحث في منهيته انه
اذا تيمم اولاً بعدة عن الماء فهو فاقد له
حقيقة وخوف العدو فقد معنى فالحقيقة
قد نزل واعقبه المعنوي فلا فرق بينه
وبين المرض اذا وجد بعد الفقد الحقيقي اهـ۔
صورت میں، اور فقدان حقیقی کے بعد پانی ملنے کے وقت مرض ہونے کی صورت میں کوئی فرق نہیں۔ (ت)
اس بحث پر میں نے درج ذیل جواب تحریر کیا:
وجہ بحث اپنے حاشیہ میں یہ بیان فرمائی کہ جب
اس نے پہلے پانی سے دور ہونے کی وجہ سے تيمم کیا تو
حقیقۃً پانی کا فقدان تھا اور دشمن کا خوف ہونے کی
صورت میں معنی پانی کا فقدان ہے۔ تو حقیقی فقدان
ختم ہو گیا اور اس کی جگہ معنوی فقدان آ گیا۔ تو اس
صورت میں، اور فقدان حقیقی کے بعد پانی ملنے کے وقت مرض ہونے کی صورت میں کوئی فرق نہیں۔ (ت)
اس بحث پر میں نے درج ذیل جواب تحریر کیا:

اقول: اللہ تعالیٰ آپ پر رحم فرمائے اور آپ کے طفیل ہم پر بھی رحم فرمائے۔ عدم کی تین قسمیں ہیں: (۱) کسی شے کا فی نفسہ معدوم ہونا (۲) کسی جگہ معدوم ہونا (۳) مکلف کے حق میں معدوم ہونا۔ پہلے معنی پر پانی کا فقدان اسی وقت ہوگا جب وہ دنیا سے معدوم ہو جائے اور یہ روز قیامت سے پہلے نہ ہوگا۔ پانی کسی جگہ میں اور مکلف کے حق میں معدوم ہوتا ہے۔ یہ اس طرح کہ مکلف جہاں پر ہے وہاں پانی نہ ہوسکتا ہی پانی تک رسائی میں حرج لاحق ہوتا ہو۔ پانی کا عدم شرعی جو باب تیمم میں ذکر ہوتا ہے اس کا یہی معنی ہے۔ لیکن جب پانی اس کے ہاتھ میں ہو یا پانی تک پہنچنے میں اس کے لیے کوئی حرج اور دشواری نہ ہو تو پانی اس کے حق میں معدوم نہیں۔ ہدایہ میں ہے، مقدار کے بارے میں "میل" ہی مختار ہے۔ اس لیے کہ شہر میں

داخل ہونے سے اس کو حرج ہوگا۔ اور پانی حقیقتہً معدوم ہے۔ (ت)

خانیہ میں فرمایا، اس کی تقریر یہ ہے کہ نص میں یہ وارد ہے کہ پانی معدوم ہو اور اس وقت مکلف جس جگہ ہے وہاں پانی حقیقتہً معدوم ہے۔ لیکن ہسم

اس عبارت سے عدم ثانی کی طرف اشارہ کیا۔ اور اسے حرج ہوگا سے عدم ثالث کی طرف اشارہ کیا اور انھیں عدم ثانی ثابت کرنے کی ضرورت اس لیے ہوتی کہ عدم ثانی اس پر موقوف ہے ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

اقول رحمك الله تعالى ورحمنا بك
الاعدام ثلاثة عدم الشيء في نفسه وعدمه
في مكان وعده في حق المكلف والماء لا يفقد
بالمعنى الاول الا اذا انعدم من الدنيا
ولا يكون ذلك قبل يوم القيامة وانما
ينعدم عن مكان وفي حق المكلف وذلك
بان لا يكون حيث هو موضع لحوق الحرج في
الوصول اليه وهذا هو معنى عدمه
الشرعي المذكور في باب التيمم اما اذا
كان بيده او لا حرج عليه في الوصول
اليه فهو غير معدوم في حقه قال في
الهداية الميل هو المختار في المقدار
لانه يلحقه الحرج بدخول المصرو
الماء معدوم حقيقة اهـ

قال في العناية تفسيره ان المنصوص
عليه كون الماء معدوم ما و
ههنا (اى في مكان المكلف

عنه فقد اشار بهذا الى عدم الشافى وبقوله
يلحقه الحرج الى عدم الثالث وانما
احتاج الى اثبات الشافى لان الثالث
يتوقف عليه ۱۲ منہ غفرلہ (م)

یعنی طور پر یہ جانتے ہیں کہ پانی پر قدرت ہوتے ہوئے پانی کا معدوم ہونا تیمم جائز نہیں کرتا۔ ورنہ سمندر کے ساحل پر بسنے والا شخص جس کے گھر میں پانی معدوم ہے اس کے لیے تیمم جائز ہوتا۔ اس لیے ہم نے حرج لاحق ہونے کو دوری و نزدیکی کے درمیان حد فاصل قرار دیا۔ کیونکہ طاعت بلحاظ طاقت ہی لازم ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: اور تمہارے اوپر دین میں کوئی تنگی نہ رکھی اھ۔

اس میں شک نہیں کہ جب پانی پر دشمن یا چور یا ورنہ ہو تو فقدان کا معنی بعینہ باقی ہے اس لیے کہ مکلف کی جگہ پر تو پانی موجود نہیں اس لیے جہاں وہ ہے وہاں پانی حقیقہً معدوم ہے اور پانی تک پہنچنے میں اس کے لیے حرج بھی ہے تو دونوں باتیں جن پر یہاں ذکر شدہ عدم شرعی کا مدار ہے وہ پالی گئیں۔ اور اس معاملہ میں اس کا لحاظ نہیں ہے کہ پانی نگاہ سے دور ہو، یا دیکھنے کی جگہ میں ہو یا معین دوری پر ہو یا اس سے قریب تر ہو۔ مدار صرف یہ ہے کہ پانی تک پہنچنے میں حرج لاحق ہوتا ہو۔ بلکہ یہی قرب و بُعد کے درمیان یہاں حد فاصل ہے جیسا کہ ابھی سن چکے۔ تو عدم شرعی ثابت ہو گیا۔ اور سبب میں تبدیلی نہ آئی اگرچہ سبب کے سبب۔ یعنی پانی تک رسائی میں حرج کے سبب۔ میں تبدیلی آگئی۔ اس کی مثال یہ ہے کہ پانی پر پہلے کوئی دشمن تھا جس سے اسے اپنی جان کا خطرہ تھا وہ اس جگہ سے ہٹا نہیں کہ کوئی چور آگیا جس سے اس کو اپنے مال کے لیے خطرہ ہے اور

الآن معدوم و محقیقة لكن نعلم بيقين ان عدمه مع القدرة عليه ليس بمجوز للتيمم والاجاز لمن سكن بشاطئ البحر وعدم الماء من بيته فجعلنا الحد الفاصل بين البعد والقرب لحوق الحرج لان الطاعة بحسب الطاقة قال الله تعالى وَمَا جَعَلْ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ حَرَجٍ اھ۔

ولا شك ان الماء اذا كان عليه عدو او لص او سبع فالمعنى باق بعينه اذ ليس الماء في مكان المكلف فهو معدوم حيث هو حقيقة وفي وصوله اليه حرج فيحقق الامران اللذان عليهما يدور الحد الشرعي المذكور هنا ولا نظر فيه الى كونه بعيدا عن النظر او بمرأى منه او بعيدا بعدا معينتا او اقرب منه وانما المناط لحوق الحرج في الوصول اليه بل هو الفاصل هللنا بين القرب والبعد كما سمعت انفا ثبتت عدم الشرعي ولم يتبدل السبب وان تبدل سبب السبب اعني سبب الحرج في الوصول اليه كما اذا كانت عنده عدو او يخاف منه على نفسه ولم يبرح حتى ورده لص يخاف منه على ماله وذهب العدو

دشمن چلا گیا — اس صورت میں کسی کو یہ وہم نہیں ہو سکتا کہ سبب بدل گیا — بخلاف اس صورت کے جس میں یہ ہے کہ پانی اس کے پاس موجود ہوتے ہوئے اسے مرض عارض ہو گیا یہاں پانی مذکورہ معنی میں شرعی طور پر معدوم نہیں بلکہ یا تو خود اسی جگہ پانی موجود ہے مثلاً خود اس کے ہاتھ میں ہے، یا پانی تک پہنچنے میں اس کے لیے کوئی دشواری و حرج نہیں مثلاً پانی اس کے گھر میں موجود ہے۔ حرج صرف اس کے استعمال میں ہے تو یہاں پر سبب بدل گیا۔ (ت)

لیکن ابن معتزل کا یہ

قول کہ "معنی اسے پانی دستیاب نہیں تو وہ معدوم سے ملتا ہے فاقول، اس سے ان کی مراد عدم حسی ہے۔ عدم شرعی یعنی مذکور مراد نہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہاں تو پانی اس کے پاس موجود ہے اگرچہ اس کے قبضہ میں نہیں تو حسی طور پر پانی اسے دستیاب ہے — اور دستیاب نہیں ہے اس معنی میں کہ اس پر اسے قدرت ہو اور اس تک رسائی میں

فلا یتوہما حدانہ تبدل السبب بخلاف حدوث المرض مع وجود الماء عنده فان الماء ليس معدوما فيسـ شرعا بالمعنى المذكور بل اما موجود في نفس مكانه كما اذا كان بيده او لا حرج عليه في الوصول اليه كما اذا كان في بيته انما الحرج في استعماله فقد تبدل السبب مگر میں موجود ہے۔ حرج صرف اس کے استعمال میں ہے تو یہاں پر سبب بدل گیا۔ (ت)

انہ غیر واجد للماء معنی فکان ملحقا بالعدم فاقول اما اد به العدم الحسی دون الشرعی بالمعنى المذكور ولا شك ان الماء موجود ههنا بحضورته وان لم يكن في قبضته وهو واجد له حسا غير واجد له بمعنى القدرة عليه وعدم الحرج في وصوله اليه

اقول: اس کی ایک دلیل بدائع کی یہ عبارت ہے "لیکن عدم بلحاظ معنی، نہ بلحاظ صورت یہ ہے کہ پانی قریب ہوتے ہوئے اس کے استعمال سے عاجز ہو۔ جیسے اس کے اوپر پانی کے درمیان دشمن ہو یا چور ہوں یا درندہ یا سانپ ہو الخ۔ اس عبارت سے مذکورہ حالت میں انہوں نے پانی کو صورت موجود قرار دیا اور وجود صوری اور وجود حسی دونوں ایک ہی ہیں۔ ۱۲ منہ غفر له (ت)

عہ اقول ومن الدلیل علیہ قول البدائع اما العدم من حیث المعنى لا من حیث الصورة فهو ان يعجز من استعمال الماء مع قرب الماء منه نحو ما اذا كان بينه وبين الماء عدوا لصوص او سبعا او حية الخ فجعله موجودا بصورة والوجود الصوری هو الحسی۔ (م)

فكان ملحقاً بالعدم الحسى ومعد وما بالعدم
الشرعى بالمعنى المذكور هكذا ينبغى ان تفهم
كلمات العلماء الكرام في والحمد لله ولي
الانعام في وعلى نبينا واله الصلاة والسلام -
کوئی حرج نہ ہو۔ اس لیے وہ عدم حسی سے ملحق ہے اور معد
برعدم شرعی یعنی مذکور ہے۔ اسی طرح علمائے کرام کے
کلمات کو سمجھنا چاہئے۔ اور ساری تعریف خدا کے لیے
جو صاحب فضل و احسان ہے۔ اور ہمارے نبی اور ان کی
آل پر درود و سلام۔ (ت)

(۹۲) پانی کو ٹھری میں رکھا ہے اندھیرا سخت ہے جاتے ہوئے خوف ہے اور دیا سلانی وغیرہ پاس نہیں اور اٹلے
کا انتظار کرتا ہے تو وقت جاتا ہے (اقول یوں کہ نماز نماز عشا ہے یا مثلاً وقت صبح اور اندھیرا ابرکشیف کا ہے)
تو تیمم کر کے پڑھ لے اور پھر اعادہ کرے وقد تقدم نقله عن الحلیة والبحر (اس کی نقل علیہ اور بحر کے حوالے سے
گزر چکی۔ ت)

اقول ولم اذكر ما قالوه من كونه على
سطح لان المراد به ان لا يكون حيث السماء
وكذا اقولهم ليلا بل عممت مثل وقت لصبح
لان المناط الخوف في الظلمة ونردت الاعادة
لما علمت مراراً۔
اقول: ان حضرات نے "چھت پر ہونے" کا
ذکر کیا تھا۔ مگر میں نے اس قید کے ساتھ ذکر نہ کیا کیونکہ
چھت پر ہونے کی تعبیر سے ان کی مراد یہ ہے کہ ایسی جگہ
نہ ہو جہاں پانی موجود ہے اسی طرح انہوں نے "رات"
کی قید کے ساتھ یہ مسئلہ بیان کیا تھا میں نے یہ لفظ
ذکر نہ کیا بلکہ مثلاً وقت صبح کہہ کر اسے عام کر دیا اس لیے
کہ اصل مدار یہ ہے کہ تاریکی کے اندر اسے خوف محسوس ہو رہا ہو (خواہ
یہ تاریکی کسی بھی وقت ہو) اور اعادہ کا حکم میں نے زیادہ کیا جس
کی وجہ بار بار بیان ہو چکی۔ (ت)

(۹۳) اقول یوں ہی اگر اندھیری رات یا صبح کو بدلی ایسی کالی شدید محیط یا سیاہ آندھی چل چکی اور اس کی
تاریکی پھیلی ہے اگرچہ کوئی وقت ہو اور ان سب صورتوں میں ظلمت اتنی ہے کہ کنویں تک راہ نظر نہیں آتی اور یہ
روشنی پر قادر نہیں اور انتظار میں وقت جاتا ہے تیمم کر کے پڑھ لے اور اعادہ کرے۔ ایسی سیاہی کو علمائے جماعت میں عذر
گناہ ہے۔

كما في التبیین والهندیة ویأتی عن الدرودم
انما قالوا ظلمة شديدة فقال ش
جیسا کہ تبیین الحقائق اور ہندیہ میں ہے۔ اور در مختار
کے حوالہ سے آگے ذکر آیا۔ اور ان حضرات نے سخت

کے لیے گرم پانی یا صابون یا ایسی ہی کوئی اور چیز استعمال کرنے کا مکلف نہیں ہے۔ "اھ در مختار" گرم پانی یعنی جو (اس مقصد سے) گرم کیا گیا ہو۔ صابون جیسی کوئی اور چیز جیسے حرض اور اشتنان (صابن کی طرح صفائی لانے کے لیے استعمال ہونے والی گھاسیں ہیں) اھ۔ شامی۔ (ت)

یہاں دو مسئلے ہیں، ایک مسئلہ جماعت، دوسرا مسئلہ تیمم جو زیر بحث ہے (دونوں کی قدمے توضیح و تفصیل کی جائے تو مسئلہ کا حکم واضح ہو سکتا ہے)

(۱) مسئلہ جماعت۔ اقول اس میں میرے نزدیک ظاہر یہ ہے کہ آسانی سے میسر آنے پر حکم کی بنا رکھی جائے جس کے پاس جلتا ہوا چراغ یا لائٹن موجود ہے اور اسے لے کر مسجد جا سکتا ہے۔ یا چراغ پہلے جل رہا تھا، اس وقت بجھا دیا ہے مگر اس میں تیل موجود ہے اور اس کے پاس دیا سلائی بھی ہے تو اسے جلانے اور لے کر مسجد جانے میں کون سی مشقت ہے؟ ہاں جس کے پاس چراغ نہیں۔ یا ہے مگر ایک ہی ہے اور گھر میں بال بچے ہیں کہ اگر لے کر چلا گیا تو ان کے کاموں میں دشواری ہوتی ہے یا رات کی تاریکی سے بچے خوف و دہشت میں مبتلا ہوتے ہیں، یا اکیلی عورت ہے جو فی الحال کوئی مونس نہ ہونے کی وجہ سے تاریکی میں خوف زدہ ہوتی ہے تو ایسے شخص کو اس حالت میں کوئی چراغ خرید کر یا مانگ کر حاصل کرنے کا حکم نہ دیا جائے گا۔ (ت)

جب کہ رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ فرمان بھی ہے کہ "تاریکیوں میں مسجدوں تک کثرت سے پیادہ جانے والوں کو روز قیامت بھر پور روشنی ملنے کی بشارت دے دو"۔ یہ حدیث ابوداؤد اور ترمذی

وہنا مسائلتان مسألة الجماعة و مسألة التيمم الذي نحن فيها۔

أما الأولى فاقول الظاهر فيها عندى البناء على التيسر فمن عندة فانوس متقد ويقدر على الخروج به الى المسجد او كان متقدا او الان اطفأه وفيه دهن وعندة كبريت فأى مشقة تلحقه فى ايقادة والخروج به نعم من ليس عندة اوله واحد وفى البيت العيال به ان خرج به تعسرت عليهم الاعمال به او هالت ظلمة الليل الاطفال به او امرأة وحدها مالها مونس فى الحال به فهذا الايؤمربان يحصل الآن فانوسا بشرى او سؤال به

وقد قال صلى الله تعالى عليه وسلم بشر المشائين فى الظلم الى المساجد بالنور التام يوم القيمة اخرجه ابوداؤد والترمذى بسند صحيح عن بريدة وابن ماجه

نے بسند صحیح حضرت بریدہ سے۔ اور ابن ماجہ و حاکم نے حضرت انس اور حضرت سہل بن سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے روایت کی اور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس ایک نابینا شخص حاضر ہوئے، عرض کیا: یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! مجھے کوئی مسجد جانو والا نہیں۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ انھیں گھر میں نماز ادا کر لینے کی رخصت مرحمت فرمادیں۔ حضور نے انہیں رخصت فرمایا: تو حاضری دو۔ یہ حدیث امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی۔ (ت)

اقول حضور نے پہلے انہیں رخصت کا حکم دیا جو حکم عام ہے۔ پھر انہیں عزیمت کی جانب ہدایت فرمائی۔ حضرت عبد اللہ بن ام مکتوم رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے ابو داؤد اور نسائی کی روایت ہے کہ انہوں نے عرض کیا، یا رسول اللہ! مدینہ میں زہریلے جانور اور درندے بہت ہیں تو کیا میرے لیے کوئی رخصت ہے؟ فرمایا: تم حی علی الصلوٰۃ، حی علی الفلاح (اَوْ نماز کی طرف، اَوْ فلاح کی طرف) سلتے ہو؟ عرض کی: ہاں۔ فرمایا: تب حاضری دو۔ (ت)

اقول: حضور نے رخصت کے سوال پر نفی میں جواب دیا، بلکہ از سر نو ایک سوال کر دیا تاکہ عزیمت کی جانب انھیں ارشاد و رہنمائی فرما سکیں۔ جب

والمحاکم عن انس وسهل بن سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہم و آتی النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم رجل اعمی فقال یا رسول اللہ لیس لی قائد یقودنی الی المسجد فسال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان یرخص لہ فیصلی فی بیتہ فرخص لہ فلما ولی دعاء فقال هل تسمع النداء بالصلاة قال نعم قال فاجب رواه مسلم عن ابی ہریرة رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ وے دی۔ جب وہ واپس چلے تو انہیں بلا کر فرمایا: کیا تم اذان کی آواز سنتے ہو؟ عرض کیا: ہاں۔ فرمایا: تو حاضری دو۔ یہ حدیث امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی۔ (ت)

اقول حکم اولاً بالرخصة و هو الحكم العام ثم اشدہ الی العزيمة و لابی داؤد والنسائی عن عبد اللہ بن ام مکتوم رضی اللہ تعالیٰ عنہما انه قال یا رسول اللہ ان المدینة کثیرة الہوام و السباع فهل تجدلی من رخصة قال هل تسمع حی علی الصلاة حی علی الفلاح قال نعم قال فاجب۔

اقول لم یجبہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بالنفی بل بدأ بسؤال لیرشدہ الی العزيمة فاذا كانت نفس الشارح

حضرت شارح صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے قلب پاک جماعت میں لوگوں کی حاضری کا اس حد تک مشتاق ہے تو یہ حکم کیسے دیا جاسکتا ہے کہ رات کی تاریکی میں جماعت ساقط ہے اگرچہ چراغ وغیرہ جلانا اور لے کر جانا یا سانی اور بغیر کسی زحمت کے میسر ہو۔ اور مسئلہ نجاست میں ہمیں صرف یہ حکم تھا کہ پانی سے پاک کر دیں یہ کام ہو گیا اور جس اثر کا دور ہونا دشوار ہو وہ معاف ہے اور جو معاف ہے اسے دور کرنے کا مکلف نہیں۔ (ت)

(۲) مسئلہ تیمم - اقول، اس میں بنائے حکم

امکان پر ہے اس لیے کہ معلوم ہے اس میں معمولی مشقت عذر نہیں جب تک شدید اور حرج و ضرر کی حد تک نہ پہنچ جائے۔ اسی لیے حدیث والے کھیلے ٹھنڈک کی وجہ سے تیمم مباح نہ ہوا جیسا کہ حنائیہ، خلاصہ مصنف، فتح القدير، النہر الفائق وغیرہ میں ہے۔ اور جنابت والے پر اجرت دے کہ حمام میں نہانا یا اگر قدرت ہو تو پانی گرم کرنا واجب ہوا۔ ہندیہ میں ہے، "جنابت والے کو جب یہ خوف ہو کہ غسل کرنے کا تو ٹھنڈک سے ہلاک ہو جائیگا یا بیمار پڑ جائے گا تو تیمم جائز ہے۔ اور حمام میں جا کر نہلانے کی اجرت اس کے پاس نہ ہو تو اس صورت میں اختلاف ہے اور اگر اجرت اس کے پاس ہو تو بالاجماع اس کے لیے تیمم جائز نہیں۔ اس صورت میں بھی اختلاف ہے جب

صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم متشوقاً الی حضور الجماعة الی هذه الغایة فكيف يقال تسقط عنه الجماعة بظلمة الليل وان كان ایقاده نحو فانوس وخروجه به متیسرا بلا كلفة اصلا ومسألة النجاسة انما امرنا فيها بالتطهير بالماء وقد حصل وما يشق نزواله عفو و العفو لا يتكلف فی امر الله۔

وأما الثانية فاقول یبني الامر

فیها علی الامکان لما علمنا ان قلیل المشقة لا یكون عذراً فیہ ما لم تشتد وتبلغ حد الحرج والضرر ولذا المر بیحوا للحدیث التیمم لاجل البرد كما فی الخانیة والخلاصة والمصنف والفتح والنهر وغیرها وقد اوجبوا فیہ علی الجنب دخول الحمام باجرة او تسخین الماء ان قدر فی الهندیة یجوز التیمم اذا خاف الجنب اذا اغتسل امت یقتله البرد او یرضه والاختلاف فیما اذا لم یجد ما یدخل به الحمام فان وجد لم یجز اجماعاً و فیما اذا لم یقدر علی تسخین الماء فان قدر لم یجز هكذا فی السراج الوهاج اه فانضح ما ذکرته فی تصویر المسألة۔

پانی گرم کرنے پر قادر نہ ہو۔ اگر قدرت ہو تو تیم جائز نہیں۔ ایسا ہی سراج و باج میں ہے اور۔ ابتداءً صورت مسئلہ بیان کرتے ہوئے ہم نے جو ذکر کیا ہے اس کی صحت مذکورہ بالا تفصیلات سے روشن ہو جاتی ہے۔ (د)

(۹۴ تا ۹۶) **اقول** بدستور اگر روشنی کا سامان بقیمت ملتا ہے اور اس کے پاس حاجت سے زائد قدر و قیمت موجود ہے یا بیچنے والا ادھار پر راضی اور قیمت مثل پر زیادت فاحشہ نہیں خریدنا واجب و نہ تیم کرے۔

(۹۷) **اقول** مسئلہ نمبر ۹۲ سے دو فائدے اور حاصل ہوئے ایک یہ کہ اگر مسافر جنگل میں اُترے اور اندھیری رات ہے اور کُنویں تک جانے میں خوف ہے تیم کرے کہ جب گھر میں تیم کی اجازت دی تو جنگل میں بدرجہ اولیٰ۔

(۹۸ تا ۱۰۲) **اقول** دوم یہ کہ نمبر ۸ تا ۱۲ میں کہ پانی پر درندے سانپ آگ یا ریزن یا دشمن یا فاسق یا قرضخواہ کا ہونا مذکور ہو اگر ان اشیاء کا فی الحال وہاں ہونا معلوم نہیں مگر صحیح اندیشہ ہے جب بھی اجازت تیم ہے کظمت شب میں کوٹھری میں جاتے ہوئے اسی مظنہ سے خوف ہے نہ شے معلوم اتفق سے۔

(۱۰۳ تا ۱۱۱) **اقول** دشمن و فاسق و قرضخواہ کی ہر صورت میں بدستور وہ تین تین صورتیں ہوں گی کہ اجرت پر لائینے والا زیادہ مانگتا ہے یا ادھار پر راضی نہیں یا یہ دے ہی نہیں سکتا تو تیم کرے۔

(۱۱۲ تا ۱۱۵) **اقول** یونہی اگر رات کو جنگل میں سے اور گود میں کچھ اور اُسے پانی تک لے جانے میں بھڑیے کا اندیشہ اور کوئی ایسا نہیں کہ پانی لا دے یا جس کے کچھ کو چھوڑ جائے یا ہے اور زیادہ اجرت کا طالب یا یہ دے نہیں سکتا یا مال اور جگہ ہے اور وہ ادھار پر راضی نہیں ان صورتوں میں بھی تیم کرے مرد ہو خواہ عورت۔

(۱۱۶ و ۱۱۷) **سخت تڑاقتے کی دھوپ پڑ رہی ہے یا شدت کی ٹھٹھڑ ہے یا لاگ رہا ہے ان عذروں کے سبب پانی لینے کو جانا واقعی سخت دشوار اور ناقابل برداشت تکلیف کا باعث ہے اور انتظار میں وقت جاتا ہے تیم سے پڑھ کر وضو سے اعادہ کرے کما سیاتی۔**

(۱۱۸ تا ۱۱۲) **اقول** یونہی اگر ہولناک آندھی چل رہی ہے خصوصاً رات میں یا معاذ اللہ زلزلہ ہے یا عیاذ باللہ بجلی تڑپ تڑپ کر رہی ہے یا کثرت سے اولے پڑ رہے ہیں یا کچھ اندھن بشدت ہے کہ یہ سب جماعت تو جماعت خود فرض جمعہ میں عذر ہیں تو اسی طرح تیم کے لیے بھی اور حکم اعادہ بدستور۔ درمختار باب الاماتہ میں ہے،

لا تجب علی من حال بینہ و بینہا مطر و اس شخص پر جماعت واجب نہیں جس کی حاضری جماعت

برودت کا ذکر اس کے بعد والے نمبر میں آئے گا اور حرارت کا ذکر نمبر ۱۲۳ میں متعدد کتابوں سے آئے گا ۱۲ منہ غفرلہ (د)

عنه البرد یذکر فی النمرة بعدھا والحر فی ۱۲۳ عن عدة کتب ۱۲ منه غفرلہ (د)

میں سخت بارش، کچھڑ، ٹھنڈک اور تاریکی حائل ہو
یارات کے وقت آندھی حائل ہو دن کو نہیں۔ (ت)

یہ صرف رات کو عذر ہوا کیونکہ اس وقت اس کے لیے
بڑی مشقت و دشواری ہے دن میں یہ بات
نہیں اہ (ت)

اقول، معلوم ہے کہ ملازمت کیلیف و اذیت
کی شدت پر ہے اگر یہ دن میں متحقق ہو تو دن میں بھی
رخصت ہوگی اور اگر رات میں متحقق نہ ہو تو رات کو
بھی رخصت نہ ہوگی۔ (ت)

فرضیت جمعہ کے لیے شرط ہے کہ سخت بارش،
کچھڑ، برف اور ایسی ہی کوئی چیز حائل نہ ہو۔ (ت)

یعنی جیسے سخت ٹھنڈک، جیسا کہ اسے ہم باب الامامة
میں بیان کر چکے ہیں۔ (ت)

اقول: نہیں بلکہ خود صاحب در مختار نے
اسے پہلے بیان کیا ہے جیسا کہ ان کی عبارت ابھی نقل
ہوئی۔ اور ان کا قول نحوہما (ایسی ہی کوئی چیز) زلزلہ
اور صاعقہ، والعیاذ باللہ تعالیٰ، جن کا میں نے اضافہ

کیا انہیں بھی شامل ہے بلکہ یہ تو بدرجہ اولیٰ شامل ہوں گے جیسا کہ ظاہر ہے۔ (ت)

۱/۲۱۱ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۱ و ۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

طین و برد شدید و ظلمة كذلك و مریح
لیلا لا نہارا۔

رد المحتار میں ہے:

وانما كان عذرا ليلا فقط لعظم مشقته
فيه دون النهار اھ۔

اقول وانت تعلم ان على شدة
الاذية المدارفان ثبت نهام اثبت
الرخصة او لم تثبت ليلا لم تثبت۔

اسی کے باب الجمع میں ہے،

شروط لا فتراضها عدم مطر شديد
و وحل و ثلج و نحوهما۔
رد المحتار میں ہے:

ای کبرد شدید کما قد مناہ فی باب
الامامة اھ

اقول بل قدمہ ہو کما سر ایت
الآن و شمل قوله نحوہما ما نردت
من زلزلة و صاعقة و العیاذ باللہ تعالیٰ
بل بالادلیٰ کما لا ینحفی۔

۱/۲۱۱ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۱ و ۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

۱/۶۰۳ مصطفیٰ البانی مصر

(۱۲۳) جس طرح شدت کا مینہ جمہ و جماعت میں عذر ہے کما تقدّم عن الدما (جیسا کہ ذرّ مختار کے حوالہ سے گزرا۔ ت) یوں ہی جمع العلوم و مبتنی و مجتبیٰ و کفایہ و قنیہ و علیہ و بحر و ہندیہ وغیرہا میں اُسے تیم کے لیے بھی عذر لگنا۔

کما قدّمته فی ۸۸ ففی الحلیة و البحر عن العبتی بالغین المعجمة من کان فی کلدہ جائیہ تیممہ لخوف البق او مطر او حر شدید الخ۔

چھوٹے سے تیمم (میں ہو اس کے لیے پتو یا بارش یا سخت گرمی کے اندیشہ سے تیمم جائز ہے اگر وقت نکلنے کا خوف ہو۔ ت)

قلت و رأیتہ فی بعض الکتب بزیادۃ قلت اور یہ مسئلہ میں نے بعض کتب میں

او برد و کانت ترکیہم من باب الاکتفاء کما قال او برد (یا ٹھنڈک) کے اضافہ کے ساتھ دیکھا ہے

فی جامع الرموز عند قوله لبعده میلا او گریا علماء کا اسے ذکر نہ کرنا چند کے ذکر پر اکتفا کے

مرض او برد تخصیض البرد من قبیل الاکتفاء طور پر ہے جیسا کہ جامع الرموز میں "بعده میلا او

مرض او برد" (ایک میل دُوری یا بیماری یا سردی کی وجہ سے) کے تحت لکھا ہے خاص سردی کا ذکر اکتفاء کے

للزاهدی۔ قبیل سے ہے اس لیے کہ سخت گرمی سے بھی تیمم جائز ہو جاتا ہے اور اسے زاہدی کے حوالہ سے بیان کیا ہے۔ (ت)

اقول مگر یہ بظاہر بہت عجب ہے کہ پانی کا وجود تیمم کا موجب ہو شدت کے مینہ میں وضو غسل سب کچھ ہو سکتا ہے

خود مینہ سے یا پرنالے سے یا کسی برتن میں پانی لے کر۔

وانا اقول وباللہ التوفیق (اور میں اللہ تعالیٰ کی توفیق سے کہتا ہوں۔ ت) اس کی ایک ظاہر صورت یہ ہے

کہ وضو کرنا ہے اور سر پر دیر تک پانی گرنا مثلاً بوجہ ضعف دماغ مضر ہے اور پتھری یا چادر وغیرہ نہیں جس سے سر کو پانی سے

بچا سکے نہ چھتے کا کوئی پرنا لہ چل رہا ہے کہ چھتے کے نیچے کھڑا ہو کر اُس سے وضو کرے یا ہوا سے پانی کی دھاریں اسی

طرف آرہی ہیں کہ چھتے کا جب نہ ہو گا نہ خادم غلام لڑکا کوئی ایسا ہے کہ پانی لے کر اسے دے دے نہ کوئی برتن کر لے

کسی پرنا لے کے نیچے رکھے یا پرنا لہ ہی نہیں اور مینہ میں رکھے تو پانی قابل وضو اتنی دیر میں جمع ہو کہ وقت نکل جائے

غرض وضو کی کوئی صورت نہیں سو اس کے کہ مینہ میں کھڑا ہو کر اغتسائے وضو دھوئے اور اتنی دیر تک پانی سر پر لے

اور یہ اُسے مضر ہے تو یہاں مینہ کا وجود ہی وضو سے مانع ہوا اور نہ وضو مضر نہ تھا۔

(۱۲۴) **اقول** دوسری دقیق صورت یہ ہے کہ وضو کرنا یا نہانا ہے اور پانی اصلاً مضر نہیں مگر اور طریقے مسدود ہیں سو اس کے کہ مینہ میں کھڑا ہو کر وضو یا غسل کرے اور کوئی خلوت کا مکان نہیں کہ کپڑے اتار کر طہارت کرے مثلاً سفر میں سہراہ ہے اور کپڑے باریک ہیں کہ پانی میں بھیج کر بے ستری ہوگی اور باندھنے کو کوئی دبیز رنگین تہ بند نہیں تو استغفار سید وغنیہ نہ کو نمبر ۵ پر مطلقاً تیم کا حکم ہوگا اور اگر وقت اتنا نہیں کہ ان بھیجے کپڑوں کو نچوڑ کر خشک کر کے پینے تک باقی رہے تو دوسرے قول پر بھی صریح عذر موجود ہے کہ اب خود نماز میں بے ستری ہوگی لہذا تیم کرے پھر پانی سے طہارت کر کے اعادہ۔

(۱۲۵ تا ۱۳۰) **اقول** ان دونوں صورتوں میں حسب دستور تین صورتیں اور نکلیں گی کہ پانی لے دینے والا اجرت چاہتا ہے یا برتن یا تہ بند کرایہ پر ملتا ہے اور یہ مفلس ہے یا وہ ادھار پر راضی نہیں یا اجرت مثل سے بہت زیادہ مانگتا ہے۔

(۱۳۱ تا ۱۳۵) **اقول** پہاڑ سے لگتا رہا پانی بھر رہا ہے مگر خفیف نہ ادھار بندھ کر اور ریت میں جذب ہوتا جاتا ہے اس کے پاس کوئی ایسا کپڑا نہیں نہ مول ملتا ہے جسے گزر گا وہ آب پر پھیلا کر اسے اعضاء پر نچوڑ کر یا کسی برتن میں جمع کر کے وضو کرے یا خریدنے کو دام نہیں یا دوسری جگہ میں اور وہ ادھار نہیں دیتا یا قیمت سے بہت زیادہ مانگتا ہے یا کپڑا موجود ہے مگر اسے یوں بھگونے پچوڑنے میں ایک درم یا زیادہ کا نقصان ہے پانچوں صورتوں میں تیم کرے۔

(۱۳۶) انہی عبارات میں گزرا کہ اگر مچھروں کے خوف سے مسہری کے اندر پردے چھوڑے ہوئے ہے اور وقت جاتا ہے تیم سے پڑھ لے یعنی پھر اعادہ کرے **اقول** مچھر پستو سے ایسی اذیت جس کے خوف کے باعث ترک وضو غسل کی اجازت ہو بید ہے ہاں ڈانس کی ایذا شدید ہے۔

(۱۳۷) **اقول** یونہی اگر پانی کے پاس مہال چھڑی ہوئی ہے اور انتظار میں خوف فوت وقت ہے۔

وهو داخل في معنى ما نصوا عليه من خوف سبغ و حية وان لم يدخل في لفظه و كذا اصحابه السابق۔ اس کے لفظ میں داخل نہیں۔ اسی طرح اس سے

پہلے والی صورت۔ (ت)

(۱۳۸ تا ۱۴۱) **اقول** جو پانی تک نہ جاسکتا ہو مثلاً نینجا یا پانی یا پلوں کا ہوا یا مفلوج یا مریض یا فقیر یا نہایت بوڑھا کہ چل نہیں سکتے یا اندھا جسے شکل نہیں یا رات کو شبکور یا کروغیرہ کے دور کے باعث چلنے سے معذور اس کے پاس اگر نوکر یا غلام یا بیٹا پوتا کوئی ایسا نہیں جس پر اس کی خدمت لازم ہو نہ ایسا کہ اس کے

کھنے سے لادے نہ اُجرت پر لٹنے والا یا اُجیر ہے مگر یہ اُجرت پر قادر نہیں یا قادر ہے مگر مال دوسری جگہ اور وہ اُدھار پر راضی نہیں یا اُجرت مثل سے بہت زیادہ مانگتا ہے تم کمرے اور اعادہ نہیں علماء نے ان معذوروں کا ذکر جمعہ و جماعت میں فرمایا ہے

اندھے کے لیے میں نے یہ قید لگائی "جسے اُنکل نہیں" یعنی خود راہ نہیں ملے کر پاتا۔ یہ قید علامہ شامی رحمہ اللہ تعالیٰ کی تحقیق کے اتباع میں ہے۔ (ت)

اقول میں نے ان سب کا اضافہ کیا۔
فقہ (نقاہت، انتہائی کمزوری والا) یہ مریض سے الگ ہے بشبکورد (رتوندی) یا کمر وغیرہ کے درد کے باعث چلنے سے معذور بلکہ مُقعد (اپاہج) کی ایک تفسیر کے پیش نظر علماء کے شمارِ مقعد میں یہ بھی داخل ہے وہ تفسیر یہ ہے کہ مُقعد وہ ہے جس میں جسم کی کسی بیماری کی وجہ سے حرکت نہ ہو گریا بیماری نے اسے بٹھا دیا ہے۔

وقيدات الاعشى بمن لا يهتدى تبعالما
حقن العلامة الشامى رحمه الله
تعالى -

اقول وردت النقيه وهو غير
المريض والاعشى ومن به وجه خاصرة
او غيرها لا يستطيع معه المشى بل هو
داخل في عدم المقعد على احد تفسيريه
انه الذى لا حراك به من داء ف جسده
كان الداء اقعده وقيل المقعد المتشنج
الاعضاء ش عن المغرب -

اور کہا گیا کہ اپاہج وہ ہے جس کے اعضاء میں تشنج (کھچاؤ) پایا جاتا ہو۔ شامی بحوالہ مغرب (ت)
اور اگر پانی تک جا تو سکتا ہے مگر ضعف یا مرض یا ہاتھوں میں درد وغیرہ کے باعث بھر نہیں سکتا تو یہ
نمبر ۱۷ ہے۔

(۱۴۲) جنب کو جنب ہونا یا دربا مسجد میں چلا گیا اب یاد آیا یا معتکف مسجد میں سوتا تھا کہ اُسے جائز ہے یا غیر معتکف اگرچہ اُسے منع ہے اور نہانے کی حاجت ہوئی یہ لوگ نہ مسجد میں چل سکتے ہیں نہ بٹھر سکتے ہیں نہ مسجد میں غسل ہو سکتا ہے ناچار یہ صورت عجز ہوئی فوراً تیمم کریں اگرچہ مسجد کی زمین یا دیوار سے اور معاً یا ہر چلے جائیں اگر جاسکتے ہوں اور اگر باہر جانے میں بدن یا مال پر صحیح اندیشہ ہے تو تیمم کے ساتھ بیٹھے رہیں بیٹھنے کی صورت میں تیمم ضرور واجب ہے و خلافہ غیوبین و کلابین (اس کے برخلاف جو کہا گیا وہ نہ خود واضح ہے نہ اس پر کوئی بیان و دلیل - ت) اور نکلنے کی صورت میں بہت اکابر اس تیمم کو صرف مستحب جانتے ہیں اور فوراً بلا تیمم نکل جانا بھی جائز جانتے ہیں اور احوط تیمم ہے۔

اَوَّلًا ذہنِ فقیر میں یہاں بعض مہم تفصیلیں ہیں :

اَوَّلًا اس تیمم کے کرنے میں جہاں تک حد امکان ہو تعمیل تام کا حکم ہے تو جو صورت جلد سے جلد تیمم ہو جانے کی ہو اُس کا بجا لانا واجب اور ادنیٰ تاخیر ناجائز کہ بضرورت اتنی ہی دیر اسے توقف کی اجازت ہوتی ہے جس میں تیمم کر کے ایک لمحظ بھی تیمم کرنے میں تاخیر روا نہیں کہ اتنی دیر بلا ضرورت بجا لانا جنابت مسجد میں ٹھہرنا ہوگا اور یہ حرام ہے لہذا اگر اس کے ہاتھ کے پاس مثلاً کوئی مٹی کا برتن رکھا ہے اور دیوار قدم بھر دُور ہے تو واجب کہ اُسی برتن سے فوراً تیمم کر لے اور اگر دیوار قریب اور برتن دُور ہے یا ہے ہی نہیں تو اگر مسجد میں جہاں یہ بیٹھا ہے فرش نہیں تو زمین مسجد و دیوار میں نسبت دیکھی جائے گی اگر دیوار سے متصل ہے کہ صرف ہاتھ بڑھانا ہوگا تو اختیار ہے دیوار سے تیمم کرے یا زمین سے اور اگر دیوار تک کچھ نجی سرگنا ہوگا تو خاص زمین مسجد سے تیمم کرے دیوار تک نہ جائے اور اگر مسجد میں فرش ہے تو دیوار تک پہنچنا یا اُس فرش کا ہٹانا جو جلد ہو سکے وہ کرے۔

ثانیاً یہ تیمم مسجد سے نکل جانے کے لیے تھا کہ بجا لانا جنابت جس طرح مسجد میں ٹھہرنا حرام ہے یوں ہی ہمارے نزدیک اُس میں چلنا بھی حرام ہے اب کہ تیمم کر چکا فوراً نکل جائے اور اگر مسجد میں چند دروازے ہیں تو وہ دروازہ اختیار کرے جو قریب تر ہو اس نکلنے میں خواہ مسجد سے باہر جا کر اس تیمم سے کسی آیت کی تلاوت نہیں کر سکتا کہ یہ تیمم باوصف قدرت آب مفض خردن ^{فصل} مسجد کے لیے تھا ہاں اگر باہر جانے میں جان یا مال یا آبرو کا صحیح اندیشہ ہو تو اسی تیمم سے مسجد میں ٹھہرا ہے مگر نماز و تلاوت نہیں کر سکتا اُن کے لیے دوبارہ اُن کی نیت سے تیمم کرنا ہوگا۔

ثالثاً نکلنے کے لیے تیمم کا حکم جو باخواہ استجاباً اُس صورت میں ہونا چاہئے جبکہ عین کنارہ مسجد پر نہ ہو کہ پہلے ہی قدم میں خارج ہو جائے گا جیسے دروازے یا حجرے یا زمین پیشیں حجرہ کے متصل سوتا تھا اور احتلام ہوا یا جنابت یا دن رہی اور مسجد میں ایک ہی قدم رکھا تھا ان صورتوں میں فوراً ایک قدم رکھ کر باہر ہو جائے کہ اس خردن میں مرور فی مسجد نہ ہوگا اور جب تک تیمم پورا نہ ہو بجا لانا جنابت مسجد میں ٹھہرنا رہے گا۔ ہذا ما عندی واللہ تعالیٰ اعلم۔

فتاویٰ امام قاضی خان میں ہے :

كان الرجل في المسجد فغلبه النوم	آدمی مسجد میں تھا کہ اسے نیند آگئی اور احتلام
واحتلم تكلموا فيه قال بعضهم لا يباح له	ہو گیا اس کے بارے میں علماء نے کلام کیا ہے بعض
الخروج قبل التيمم وقال بعضهم يباح له	نے کہا تیمم سے پہلے اس کے لیے نکلنا جائز نہیں۔ اور بعض نے کہا

وقت ہو" اہ بجز کی عبارت ختم ہوئی۔ سوائے لفظ ظاہر کے یہ سارا کلام علیہ سے ماخوذ ہے اس لیے کہ اس میں محیط کی عبارت نقل کی ہے اور یہ بھی حوالہ دیا ہے کہ اسی کے مثل خانیہ میں ہے پھر لکھا ہے کہ یہ اس بارے میں صریح ہے کہ اختلاف جواز میں ہے، اہ (ت) **اقول** اور واقعہً اس میں کوئی شبہ نہیں جیسا کہ عبارتوں سے عیاں ہے۔ پھر نہ معلوم کیوں صاحب بجز نے لفظ صریح کی جگہ لفظ ظاہر استعمال کیا اگرچہ اس میں ان کے برادر مدقق نے نہرا لفاظی میں پھر ابو السعود نے حاشیہ ملا مسکین میں پھر تلحطاوی نے حاشیہ در مختار میں ان کی پیروی کی ہے۔ (ت) علیہ میں تن کی مذکورہ عبارت کے تحت ہے، "یہ مشایخ میں سے بعض کا قول ہے اور اس قائل کے نزدیک تیم دونوں ہی صورتوں میں مستحب ہے جیسا کہ ذخیرہ میں اس کی تصریح ہے، اہ پھر محیط اور خانیہ کی بات بیان کی ہے اور یہ کہ یہ اس بارے میں صریح ہے کہ اختلاف جواز میں ہے۔ لکھا ہے: پھر ظاہر یہ ہے کہ وہ (یعنی اباحت) ہی زیادہ مناسب ہے جیسا کہ غور کرنے والے پر معنی نہ ہوگا ان شاء اللہ تعالیٰ۔ اگر یہ کہو کہ جواز و اباحت ہی متعین ہے اس لیے کہ صحیحین میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔ فرماتے ہیں: نماز کی اقامت ہوئی اور صفیں برابر کی گئیں پھر رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تشریف لائے جب جائے نماز پر کھڑے

ماخوذ عن الحلبة الا لفظ الظاهر فانه اور د کلام المحيط وعزامثله اللغانية ثم قال وهذا صريح في ان الخلاف في الاباحة اه -

اقول وهو كما ترى لا شبهة فيه

فلا ادري لم يبدل الصريح بالظاهر وان تبعه فيه اخوه المدقق في النهري ثم ابو السعود على مسكين ثم ط على الدر هذا۔ پھر ابو السعود نے حاشیہ ملا مسکین میں پھر تلحطاوی نے حاشیہ در مختار میں ان کی پیروی کی ہے۔ (ت) وقال في الحلبة تحت قول المتن

المذكور هذا قول بعض المشايخ والتيم عند هذا القائل مستحب في الفصلين كما صرح به في الذخيرة اه ثم ذكر ما في المحيط والخانية وانه صريح في ان الخلاف في الاباحة قال ثم الظاهر انها (اي الاباحة) لا شبهة كما هو غير خاف عن التأمل ان شاء الله تعالى فان قلت بل يتعين لما في الصحيحين عن ابى هريرة رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال اقيمت الصلاة وعدلت الصفوف فخرج الينا رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم فلما قام في الصلاة ذكر انه

ہو گئے تو حضور کو یاد آیا کہ وہ جنابت کی حالت میں ہیں فرمایا، تم لوگ اپنی جگہ رہو۔ پھر اس تشریف لے گئے، غسل فرمایا پھر تشریف لائے اور سر سے پانی ٹپک رہا تھا پھر پھیر کر ہی اور ہم نے حضور کے ساتھ نماز ادا کی۔ اس لیے کہ ظاہر یہ ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مسجد سے نکلنے کے لیے تیمم نہ فرمایا ورنہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسے بیان کرتے۔ اور جب اس کام کے لیے تیمم نہ فرمایا تو حضور کا بلا تیمم نکلنا جائز و مباح ہوا اور ہم بھی یہی ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے لیے بجاالت جنابت مسجد میں داخل ہونا اور ٹھہرنا

مباح تھا۔ اھ۔۔۔ یہ سب محقق علی رحمہ اللہ تعالیٰ کے کلام کی تفسیر ہے۔ (ت)

اقول: سبحان اللہ۔ صاحب جنابت کیلئے بلا تیمم مسجد میں ٹھہرنا کیوں کہ جائز ہوگا جبکہ یہ بالاجماع حرام ہے۔ خوف والا اگر نکلنے اور غسل کرنے سے عاجز ہو تو اس کے لیے تیمم کی اجازت ہے۔ اور پانی سے عجز کے وقت تیمم طہارت صحیح ہے تو طہارت پر قدرت کے باوجود مسجد میں بجاالت جنابت ٹھہرنے کو جائز قرار دینا ایسی بات ہے جس سے شرعی اصول و قواعد ہم آہنگ نہیں اگرچہ اس پر تا تاریخانیہ میں بھی جزم کیا ہے۔ اس کے حوالہ سے ہندیہ میں ہے، "جنبی یا حائض کو جب کسی درندہ یا چور یا ٹھنڈک کا خطرہ ہو تو مسجد کے اندر ٹھہرنے میں عجز نہیں، اور تعظیم مسجد کے

جنب فقال لنا ما كنتم سرجع فاغتسل ثم خرج الينا وراسه يقطر فكبر فصلينا معه فان الظاهر انه صلى الله تعالى عليه وسلم لم يتيمم لخروجه من المسجد و الا لحكا ابو هريرة رضي الله تعالى عنه و اذا لم يتيمم له كانت الخرج منه بلا تيمم مباحا وهو المطلوب قلت انه صلى الله تعالى عليه وسلم كان مباحا له دخول المسجد و المكث فيه جنبا اه هذا اتمام كلامه رحمه الله تعالى ملخصا۔

اقول: سبحان الله كيف مباح للجنب المكث في المسجد بلا تيمم وهو حرام اجماعا والخائف ان عجز عن الخروج والاعتسال فهو بسبيل من التيمم والتيمم طهارة صحيحة عند العجز عن الماء فباحة اللبث في المسجد جنبا مع القدرة على الطهارة مما تنبوعه القواعد الشرعية وان جزم به في التاريخانية ايضا فعنها في الهندية اذا خاف الجنة او الخائف سبعا و لضا او بردا فلا بأس بالمقام فيه والا و ان يتيمم تعظيما للمسجد اه سبل وفي

له عليه

پیش نظر تہم کر لینا بہتر اور اولیٰ ہے" ۱۷۔ بلکہ خانیر میں
موجبات الغسل کے تحت پھر فراتزہ المفتین میں بھی
لکھ دیا ہے کہ: جسے مسجد میں احتلام ہو اسے فوراً باہر
نکل جانا چاہئے۔ اگر رات کا وقت ہو اور نکلنے میں
خطرہ ہو تو تہم کر لینا مستحب ہے" ۱۸۔ (ت)

ہاں بغیر تہم کے تیزی سے نکل جانا تو ایک جہ
رکتا ہے جس کی طرف محیط رضوی میں اشارہ کیا ہے۔
اسی لیے متعدد حضرات اسی قول پر چلے ہیں کہ ٹھہرنے
کی صورت میں تہم واجب ہے اور نکلنے کی صورت میں
مستحب ہے۔ اگرچہ فراتزہ المفتین کی گزشتہ عبارت
کا ظاہر یہ ہے کہ نکلنے کی صورت میں ترک تہم مستحب ہے۔
در مختار میں احکام جنب کے تحت ہے: "مسجد میں احتلام
ہو اگر تیزی سے نکلنا ہو تو تہم مستحب ہے اور اگر کسی
خوف کی وجہ سے ٹھہرتا ہے تو واجب ہے" ۱۹۔ شامی
میں کہا کہ: "نہر فائق میں یہ افادہ فرمایا ہے تاکہ جن عبارتوں

سے مطلقاً وجوب مستفاد ہوتا ہے اور جن سے مطلقاً استتباب مستفاد ہوتا ہے دونوں میں تطہیر ہو جائے (ت)
اقول: خانیر، محیط اور اختیار کے صریح
الفاظ یہ ہیں کہ اس کے لیے نکلنا مباح نہیں، تو یہ
تطہیر نہ ہوتی بلکہ تلفیق ہوتی۔ اور علامہ شامی نے باب
الحيض میں "يَنْتَعُ جِلْدٌ دَخُولِ مَسْجِدٍ" (حيض دخول
مسجد کے جواز سے مانع ہے) کے تحت تحریر فرمایا ہے:

الخانية من موجبات الغسل ثم في
خزانة المفتين حيث قال من احتلم
في المسجد ينبغي ان يخرج من ساعتها
فان كان في الليل وخاف الخروج
ليستحب له ان يتيمم ۱۷۔

نعم الخروج مسرعاً بلا تيمم له
وجه كما اشار اليه في المحيط الرضوي
ولهذا امشي غير واحد على وجوب التيمم
في المكث وندبه في الخروج وانكثرت
ظاھر ما مر عن خزانة المفتين ندب تركه
في الخروج فحق الدر من احكام الجنب
لو احتلم فيه ان خرج مسرعاً تيمم ندباً
وان مكث لخوف فوجوباً ۱۸ قال شامی
ذلك في النهي توفيقاً بين اطلاق ما يفيد
الوجوب وما يفيد الندب ۱۹۔

سے مطلقاً وجوب مستفاد ہوتا ہے اور جن سے مطلقاً استتباب مستفاد ہوتا ہے دونوں میں تطہیر ہو جائے (ت)
اقول صریح نص الخانية والمحیط
والاختیار لا یباح له الخروج فهذا ليس
بتوفيق بل تلفيق وقال في باب الحيض تحت
قوله يمنع حمل دخول مسجد افاد منع
الدخول ولوللمرور وقدم في الغسل

۱۷۔ فتاویٰ قاضیخان فصل فیما یوجب الغسل مطبوعہ نولکشور لکھنؤ ۲۲/۱

۱۸۔ الدر المختار مع الشامی موجبات الغسل مصطفیٰ البانی مصر ۱۲۶/۱

۱۹۔ ردالمحتار

”ان الفاظ سے یہ مستفاد ہوتا ہے کہ اگر صرف گزرنے کے طور پر مسجد میں دخول ہو تو یہ بھی ممنوع ہے۔ اور غسل کے بیان میں گزرنے کی ممانعت صرف اس حالت سے مقید کی ہے جب مسجد سے گزرنے کی ضرورت نہ ہو۔ ضرورت کی صورت یہ ہے کہ مثلاً اس کا دروازہ مسجد میں ہے اور نہ دروازہ دوسری طرف پھیر سکتا ہے نہ کسی دوسرے گھر میں رہ سکتا ہے۔ وہاں پر ہم نے عنایہ میں بسوط کے حوالہ سے ذکر شدہ عبارت (جو آگے آنے والی ہے) سے اخذ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ظاہر

یہ ہے کہ ایسی صورت میں مسجد سے گزرنے کے لیے تیمم واجب ہے۔ اسی طرح اگر نکلنے کے خوف سے مسجد ہی میں ٹھہرتا ہے تو بھی تیمم واجب ہوگا بخلاف اس صورت کے جبکہ مسجد میں اسے احتلام ہو اور تیزی سے نکل سکتا ہے کہ ایسے شخص کے لیے تیمم مستحب ہے اس لیے کہ داخل ہونے اور نکلنے میں نمایاں فرق ہے۔“ (ت)

سید مطاوی نے حاشیہ مراقی الفلاح میں لکھا ہے: ”اگر اسے مسجد میں جنابت لاحق ہوئی تو تیمم کرے اور فوراً باہر نکل جائے اگر پانی کے استعمال پر قدرت نہ ہو۔ ایسے ہی اگر جنابت کی حالت میں بیٹول کر مسجد میں چلا گیا پھر یاد آیا تو یہی حکم ہے۔ اور اگر بغیر تیمم کے تیزی سے نکل جائے تو جائز ہے۔ اور اگر نکلنے پر قادر نہ ہو تو تیمم کر کے مسجد میں ٹھہرے اس کے بغیر ٹھہرنا جائز نہیں مگر اس تیمم سے نہ نماز پڑھ سکتا ہے نہ تلاوت کر سکتا ہے جیسا کہ سراج میں ہے۔“ (ت)

تقییدہ بعد من الضرورة بان كان بايه الى المسجد ولا يمكنه تحويله ولا السكني في غيره وذكرنا هناك ان الظاهر حينئذ انه يجب التيمم للمرور اخذاً مما في العناية عن المبسوط (ای کما یأتی) وكذا لو مكث في المسجد خوفاً من الخروج بخلاف ما لو احتلم فيه وامكنه الخروج مسرعاً فانه يندب له التيمم لظهور الفرق بين الدخول والخروج اه

وقال السيد ط على مراقی الفلاح لو اجنب فيه تيمم وخرج من ساعته ان لم يقدر على استعمال الماء وكذا لو دخله وهو جنب ناسياً ثم ذكر وان خرج مسرعاً من غير تيمم جائز وان لم يقدر على الخروج تيمم ولبث فيه ولا يجوز لبثه بدونه الا انه لا يصلی ولا يقرو كما في السراج اه

اقول ومعنى القدرة على استعمال

الماء ان يكون ثمه ماء وموضع اعمد
للاغتسال او عنده اناء يمكن ان يغتسل
فيه بحيث لا يقع شئ من الغسالة
في المسجد او تكون له ثياب صفيقة تمسك
الماء فيغتسل عليها ثم يرمى به خارج
المسجد وهو واقعتي والله الحمد كنت
معتكفا في مسجدى في الشتاء و اردت الوضوء
وكان المطر شديدا فتوضأت على
لحافى ولم تصب المسجد قطرة والله الحمد
وكان هذا بحمد الله تعالى اليها ما من
ربى ثم بعد سنين رأيت الامام شاد اليه
في البحر عن تجنيس الامام الاجل
صاحب الهداية قال رحمه الله تعالى
لو سبقه الحدث وقت الخطبة يوم الجمعة
فان وجد الطريق انصرف وتوضأ وان لم
يمكنه الخروج يجلس ولا يتخطى سراقاب
الناس فان وجد ماء في المسجد وضع ثوبه
بين يديه حتى يقع الماء عليه ويتوضؤ
بحيث لا ينجس المسجد وليستعمل الماء
على التقدير ثم بعد خروجه من المسجد
يغسل ثوبه قال البحر وهذا حسن
جد الله

اپنا وہ کپڑا دھولے صاحب بچھرنے فرمایا: "یہ بڑی اچھی صورت ہے" (ت)

اقول: پانی کے استعمال پر قدرت ہونے

کا مطلب یہ ہے کہ وہاں پانی اور غسل کے لیے نبی ہوئی
کوئی جگہ ہو۔ یا اس کے پاس کوئی ایسا برتن ہو جس
میں اس طرح غسل کر سکتا ہو کہ مسجد میں اس کا غسل
ذرا بھی گرنے نہ پائے۔ یا اس کے پاس پانی روک
لیئے والے دبیز کپڑے ہوں تو ان پر غسل کرے پھر پانی
مسجد سے باہر پھینک دے۔ بحمد اللہ اسی صورت پر
ایک بار مجھے عمل کا اتفاق ہوا۔ موسم سرما میں اپنی مسجد
میں معتکف تھا اور سخت بارش ہو رہی تھی میں نے وضو
کرنا چاہا تو اپنے لحاف پر اس طرح وضو کیا کہ مسجد میں
ایک قطرہ بھی نہ پڑ سکا۔ واللہ الحمد۔ اس وقت یہ طریقہ
بحمد اللہ تعالیٰ خدا کی جانب سے بطور الہام دل میں آیا
پھر کئی سال بعد میں نے البحر الرائق میں دیکھا کہ
امام اجل صاحب ہدایہ رحمہ اللہ تعالیٰ کی "تجنیس"
کے سوال سے اس کی ہدایت موجود ہے۔ وہ فرماتے
ہیں: "اگر کسی کو جمعہ کے دن خطبہ کے وقت حدث لاحق
ہو گیا تو اگر نکلنے کا راستہ ملے نکل جائے اور وضو کرے۔
اور اگر نکلنا ممکن نہ ہو تو اس وقت بیٹھا رہے لوگوں
کی گردنیں پھیلا نگ کر نہ جائے، پھر اگر مسجد کے اندر
پانی مل جائے تو سامنے اپنا کپڑا اس طرح رکھ لے
کہ پانی اسی پر پڑے اور اس طرح وضو کرے کہ مسجد
نجس نہ ہو اور پانی ایک خاص انداز سے (عمل
التقدير) استعمال کرے پھر مسجد سے نکلنے کے بعد

اقول: صاحب ہدایہ کی عبارت میں مسجد کے نجس ہونے کی بات اور کچڑا دھونے کا حکم مائے مستعمل کی نجاست کی بنیاد پر ہے۔ اور ان کے قول "علی التقدير" (ایک خاص انداز سے) کا مطلب یہ ہے کہ پانی کم استعمال کرے تاکہ پانی کچڑے سے نفوذ کر کے مسجد میں نہ گرنے پائے۔ ہاں

اگر کچڑا زیادہ رُوئی والا ہو جیسا کہ میرا واقعہ تھا تو وضو میں اسباغ کرے جیسے میں نے پورے طور سے وضو کیا۔ واللہ الحمد۔ (ت)

دُر مختار میں ہے: "مسجد میں وضو کرنا بھی اس کے ممنوعات سے ہے مگر کسی برتن میں یا ایسی جگہ وضو کر سکتا ہے جو وضو کے لیے بنی ہوئی ہو" اھ۔

طحاوی فرماتے ہیں: "مسجد میں وضو کرنا مکروہ تحریمی ہے اس لیے کہ مسجد کو ہر آلودہ کرنے والی اور خلافِ نفاذ چیز سے بچانا ضروری ہے اگرچہ وہ کوئی پاک ہی چیز ہو" بلکہ بحر کے باب الاعتکاف میں بدائع سے نقل کیا ہے کہ: "اگر معتکف مسجد میں سر دھوئے تو حرج نہیں جبکہ مائے مستعمل سے مسجد آلودہ نہ ہونے سے، اگر مسجد آلودہ ہونے کی صورت ہو تو ممنوع ہے کیونکہ مسجد کو صاف ستھرا رکھنا واجب ہے اور اگر مسجد کے اندر کسی برتن میں وضو کرے تو اس میں بھی یہی تفصیل ہے" اھ پھر صاحب بحر

اقول قوله لا ینجس والامر بغسل الثوب بناء على نجاسة الماء المستعمل وقوله على التقدير اى التقليل كيلا ينفذ الماء من الثوب فان كان الثوب كثيرا القطن كواقعتي يسبغ الوضوء كما فعلت و
للہ الحمد۔

اگر کچڑا زیادہ رُوئی والا ہو جیسا کہ میرا واقعہ تھا تو وضو میں اسباغ کرے جیسے میں نے پورے طور سے وضو کیا۔ واللہ الحمد۔ (ت)

قال في الدر ومن منهيته التوضي في المسجد الا في اناء او في موضع اعد لذلك اھ قال ط فعله فيه مكروه تحريما لوجوب صيانتها عما يقذر وان كان طاهرا اھ بل نقل في البحر من الاعتكاف عن البدائع ان غسل المعتكف راسه في المسجد لا باس به اذ الم يلوشه بالماء المستعمل فان كان بحيث يتلوث المسجد يمنع منه لان تنظيف المسجد واجب ولو توضأ في المسجد في اناء فهو على هذا التفصيل اھ ثم قال اعني البحر بخلاف غير المعتكف فانه يكره له التوضؤ في المسجد ولو في اناء الا ان يكون

له الدر المختار مع الطحاوی مکروہات الوضو مطبوعہ بیروت ۶/۱

له طحاوی علی الدر " " " " " "

له البحر الرائق باب الاعتکاف ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۳۰۳/۲

موضعا اتخذ لذلك لا يصل فيه له۔
 نے لکھا ہے: غیر معتکف کے لیے یہ اجازت نہیں اس لیے
 کہ اس کے لیے مسجد میں وضو کرنا مکروہ ہے، خواہ کسی برتن ہی میں کرے لیکن اگر مسجد میں وضو کے لیے بھی بنی ہوئی کوئی ایسی
 جگہ ہے جہاں نماز نہیں پڑھی جاتی (تو غیر معتکف بھی وہاں وضو کر سکتا ہے) اھ (ت)

اقول، اسی کی طرف مکروہات نماز کے بیان
 میں ان کی درج ذیل عبارت کا بھی اشارہ ہے: "مسجد
 میں وضو کرنا اور گلی کرنا مکروہ ہے مگر یہ کہ اندرون مسجد
 کوئی ایسی جگہ ہو جو وضو کے لیے بنی ہو اور وہاں نماز
 نہ پڑھی جاتی ہو" اھ اشارہ اس طرح ہے کہ صرف
 اسی صورت کا انہوں نے استثناء کیا۔ اسی کے
 مثل غز العیون میں تشریح کی شرح جامع صغیر کے
 حوالہ سے لکھا ہوا ہے۔ لیکن صاحب بحر خانیہ کے
 حوالہ سے ماہے مستعمل کی بحث میں یہ لکھ چکے ہیں کہ:
 "مگر مسجد کے اندر کسی برتن میں وضو کیا تو ان حضرات
 کے نزدیک جائز ہے"۔ اھ اسی قول پر وہ اپنی کتاب
 اشباہ میں بھی پیلے ہیں۔ اس میں لکھا ہے: "مسجد میں
 گلی کرنا اور وضو کرنا مکروہ ہے مگر یہ کہ وہاں کوئی ایسی
 جگہ ہو جو اسی کام کے لیے بنی ہو جس میں نماز نہ پڑھی جاتی ہو
 یا کسی برتن میں وضو ہو" اھ۔ باب الاعتکاف میں ان
 کا جو قول ہے اسی پر سید جموی نے اعتماد کیا ہے۔
 وہ لکھتے ہیں: "یہ حکم اگرچہ خانیہ میں ہے مگر عام نہیں

اقول والیہ یشیر قوله فی مکروہات
 الصلاة یکر الوضوء والمضمضة فی المسجد
 الا انیکون موضع فیہ اتخذ للوضوء ولا یصلی
 فیہ اھ فلم یستثن الا هذا ومثله فی غمز
 العیون عن شرح الجامع الصغیر للتہاشی
 لکن البحر قدم فی بحث الماء المستعمل
 عن الخانیة ان توضع فی اناء فی المسجد جاز
 عندہم اھ وعلیہ مشی فی اشباہہ فقال
 تکرہ المضمضة والوضوء فیہ الا انیکون ثمہ
 موضع اعد لذلك لا یصل فیہ اوفی اشباہہ
 واعقد السید الحموی مقالته فی الاعتکاف
 فقال هذا الحکم وان کان فی الخانیة لکن
 لیس علی العموم کما یفہم من کلامہ بل
 فی المعتکف فقط بشرط عد مرتلویت المسجد
 قال فی البدائع الی آخر ما قد مناعن
 اعتکاف البحر وقال العلامة الرملی فی
 حاشیئہ الظاہر ترجیح ما فی فتاوی

۳۴/۲	۳۰۳/۲	ایچ ایم سعید کمپنی کراچی	باب الاعتکاف	لہ البحر الرائق
۹۶/۱	" "	" "	فصل لما فرغ من بیان الکراہتہ	لہ البحر الرائق
۲۳۰/۲	" "	" "	آخر بحث الماء المستعمل	لہ البحر الرائق
" "	" "	" "	القول فی احکام المسجد	لہ الاشباہ والنظائر
" "	" "	" "	" "	ش غز عیون البصائر

قاضیخان اہ نعلہ فی المنحة - جیسا کہ ان کے کلام سے سمجھ میں آتا ہے۔ بلکہ صرف معتکف کے لیے ہے وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ مسجد آلودہ نہ ہو۔ بدائع میں ہے (اس کے بعد وہ پوری عبارت درج کی ہے جو اعتکاف بحر کے حوالہ سے ابھی ہم لکھ چکے) اور صاحب خیر علامہ رٹلی نے اپنے حاشیہ میں لکھا ہے کہ: ظاہر اسی کی تریح ہے جو فتاویٰ قاضی خان میں ہے اھ۔ یہ عبارت علامہ شامی نے منہ الخانی میں نقل کی ہے۔ (ت)

اقول: بلکہ (بجائے تریح کے) تطہیر بہتر ہے۔ اگر برتن ایسا ہو جس میں یہ اندیشہ ہو کہ سارا غسل اس کے اندر نہ پڑے گا بلکہ کچھ پھینٹے اس سے باہر بھی جائیں گے تو اندرون مسجد ایسے برتن میں وضو مکروہ ہے۔ شاید یہی صورت زیادہ تریپائی جاتی ہے اسی لیے باب الاعتکاف میں مطلقاً منع کیا ہے اور اگر پھینٹے باہر جانے کا اندیشہ نہ ہو تو مکروہ نہیں۔ یہی تائید کی مراد ہے اللہ تعالیٰ اعلم یہ ذہن نشین رہے۔

زیر بحث مسئلہ (مسجد سے نکلنے کے لیے تیمم جنب) میں سید ططاوی اور سید ابوالسعود ازہری لکھتے ہیں کہ: "عبارت محیط کا ظاہر بتاتا ہے کہ یہ تیمم واجب ہے اور سراج میں یہ تفصیل ہے کہ اگر تیزی سے نکل جائے تو ترک تیمم جائز ہے اور کسی خوف کی وجہ سے ٹھہرا رہے تو ترک جائز نہیں اور اس پر وہ بھی محمول ہوگا جو محیط میں ہے اھ۔ ططاوی و ازہری کی عبارت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ آخری جملہ (اسی پر وہ بھی محمول ہوگا جو محیط

اقول: یہ کھلے طور پر محل نظر ہے اس لیے

اقول بل الاولی التوفیق فان کان الاناء بحیث یخشی ان لا تقع الغسالة کلھا فیہ بل یترشش بعض منها خارجہ کرہ ولعلہ الغالب فلذا اطلق المنع فی باب الاعتکاف وان امن ذلك لم یرکہ وهو مراد الخانیة والله تعالیٰ هذا وقال ط فی المسألة الدائرة هو والسید ابوالسعود الاثر ہری ظاہر مافی المحيط وجوب هذا التیمم وفصل فی السراج بین ان ینخرج سریعاً فیجوز ترکہ او یمکث فیہ للخوف فلا یجوز ترکہ وعلیہ یحمل مافی المحيط اھ۔ دل قولہما اھ علی ان الجملة الاخیرة علیہ یحمل مافی المحيط من کلام السراج الوہاج۔

میں ہے اھ۔ ططاوی و ازہری کی عبارت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ آخری جملہ (اسی پر وہ بھی محمول ہوگا جو محیط میں ہے) سراج و پانچ کا قول ہے۔ (ت)

اقول و فیہ نظر ظاہر فان

عبارت محیط میں ٹھہرنے والی صورت کا ذکر نہیں بلکہ صرف صورتِ خروج کا صریح بیان اس میں ہے۔ یہ ذہن نشین رہے۔ اور اب میں کہتا ہوں (اقول) اور توفیقِ خدا ہی سے ہے۔ جنابت کے ساتھ مسجد میں داخل ہونے اور نکلنے کی صورتوں میں جو حضرات فرق کرتے ہیں ان کی تائید روزہ کے ایک مسئلہ سے ہوتی ہے۔ فقہائے تصریح فرماتی ہے کہ جس نے بھول کر جماع کیا یا رات کو جماع کر رہا تھا کہ فجر طلوع ہو گئی۔ اگر پہلی صورت میں یاد آتے ہی، اور دوسری صورت میں فجر نمودار ہوتے ہی ہٹ گیا تو اس کے ذمہ کچھ

نہیں اگرچہ ہٹنے کے بعد منی خارج ہو اس لیے کہ یہ احتلام کی طرح ہوگا۔ اور اگر فوراً نہ ہٹا بلکہ ذرا دیر سبھی ٹھہرا رہا تو روزہ کی قضا کرے جیسا کہ درمختار اور عامہ کتب میں مذکور ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ داخل کرنا جماع ہے اور ٹھہرنا بھی جماع ہے لیکن نکالنا اور ہٹنا جماع کرنا نہیں بلکہ جماع سے باز آنا ہے ورنہ روزہ ضرور فاسد ہو جاتا۔ (اسی طرح جنب کا مسجد میں داخل ہونا اور ٹھہرنا تو ممنوع ہے اور بغیر تیمم جائز نہیں مگر مسجد سے نکلنا یہ ممنوع نہیں بلا تیمم بھی جائز ہے)۔ (ت)

مگر یہ کہا جاسکتا ہے کہ جماع سے رکنے والی مذکورہ صورت آیت کریمہ احل لکم لیلۃ الصیام الرفت الی نسا ثکم (تمہارے لیے روزے کی رات میں اپنی عورتوں سے قربت جائز کی گئی) سے مستثنیٰ ہے۔ اس لیے کہ رات طلوعِ فجر تک ہے تو قربت کا جواز طلوعِ فجر تک دراز ہوگا جس کے لیے لازم ہے کہ رکننا اور نکالنا بعد فجر واقع ہو تو اس

صریح کلام المحيط فی الخروج دون اللبث هذا وانا اقول وبالله التوفیق یؤید الفارقین بین الدخول والخروج مسألة فی الصوم فقد نصوا ان من جامع ناسیا اولیلا فظلم الفجر فان نزع مع الذکر و الفجر لا شئ علیہ وان امنی بعد النزع لانه کلاحتلام و لو مکث قضی کما فی الدر وعامة الاسفار العرفا لا یلا ج جماع و المكث جماع والنزع اقلع لاجماع و الا لوجب فساد الصوم۔

الا ان یقال هو مستثنی بدلالة الکریمۃ اُحِلَّ لَکُمْ لَیْلَةُ الصَّیَامِ الرِّفْتِ اِلَى نَسَائِکُمْ وَاللَّیْلُ اِلَى طُلُوعِ الْفَجْرِ فَالْحِلُّ مَسْتَدَالِیْهِ وَمَنْ کَانَ مَعَهُ وَقَعَ النِّزْعُ بَعْدَ الْفَجْرِ فَلَمْ یَعِدْ جَمَاعًا وَانْکَانَ فِیْهِ اَنْکُونُ فِی الْفَجْرِ بَعْدَ الْفَجْرِ مَا لَمْ یَسْتَمِ خُرُوجًا لِاَنَّهُ لَا سَبِیْلَ لَهُ اِلَى الْاِقْلَاعِ اِلَّا هَذَا

بخلاف من فی المسجد فله سبیل الے
 التیمم تأمل فانه موضعه -
 نہ شمار کیا گیا اس لیے کہ اس کے لیے ایسی حالت میں ہٹنے اور باز آنے کی اور کوئی صورت نہیں — لیکن
 جو جنب مسجد سے نکلنا چاہتا ہے اس کے لیے جنابت کے ساتھ ہی نکلنا ضروری نہیں بلکہ اس کے لیے ایک صورت
 یہ ہے کہ تیمم کر کے نکلے تا مل فانه موضعه (یہاں تا مل اور غور کرنے کا موقع ہے)۔ (ت)

اقول ولا یبعد علی هذا ان قیل
 ان الجنب ممنوع عن المسجد لبثا واجتیازا
 وهو فی الخروج بلا تیمم مجتانا وفي اللبث
 للتیمم ما کث لانه لا یطهر ما لم یتیم
 فان کان مکثه هذا التطهیر الجسد فان
 اجتیازه هذا التنزیه المسجد فهو بین
 بلیتین فلیخترا هو نهما و بین نجایتین
 فلیرتدا مجملهما بات ینظر ایهما اسرع
 تیممه او خروجه فیختارہ وان استویا
 خیر و لکن لیس لمثلئ ان ینظر له قیل فی
 حکم وانما علی اتباع ما راجحوه و صححوه
 اقول: اس اعتراض پر اگر یہ کہا جائے
 تو بعید نہ ہوگا کہ جنب کے لیے مسجد میں ٹھہرنا اور مسجد سے
 گزرنا دونوں ہی منع ہے — اور اگر وہ بلا تیمم
 نکلتا ہے تو ٹکڑنے کی صورت پائی جاتی ہے اور تیمم کرنے
 کے لیے رکتا ہے تو ٹھہرنے کی صورت پائی جاتی ہے،
 اس لیے کہ جب تک اس کا تیمم مکمل نہیں ہوتا وہ ناپاک
 اور جنب ہی ہے۔ اب دیکھیے اس کا یہ ٹھہرنا اگر بدن
 کی تطہیر کے لیے ہے تو اس کا گزرنا مسجد کی تنزیہ کے لیے
 ہے تو وہ دو مصیبتوں میں گھرا ہے (ٹھہرنا اور گزرنا)
 جو آسان اور ہلکی ہو اسے اختیار کرے — اور دو
 نجایتیں اس کے سامنے ہیں (تطہیر بدن اور
 تنزیہ مسجد) جو جلد مل سکے اسی کو حاصل کر لے وہ

نظر کرے کہ کون جلد ہو سکتا ہے — تیمم کرنا یا باہر نکلنا — جو جلدی ہو اسے اختیار کرے اور اگر دونوں
 برابر ہوں تو کسی کو بھی اختیار کر سکتا ہے — یہ وہ فیصلہ ہے جو میرے ذہن میں آیا مگر مجھ جیسے شخص کا یہ مقام
 نہیں کہ کسی حکم میں اس کا کوئی قول ہو۔ میرے ذمہ تو اسی کا اتباع ہے جسے فقہائے کرام نے ترجیح دی اور
 جس کی تصحیح کی (ت)

فاذن اقول قدم فی الخانیة و
 المحيط والاختیار القول بالوجوب
 وفقیہ النفس لا یقدم الا الاظہر
 الاشہر کما صرح بنفسه فی صدر فتاواه
 اس کے پیش نظر میں کہتا ہوں (اقول) خانیاہ،
 محیط اور اختیار میں وجوب تیمم کا قول مقدم رکھا ہے
 اور امام فقیہ النفس اسی کو مقدم کرتے ہیں جو اظہر و
 اشہر ہو جیسا کہ فتاویٰ خانیاہ کے شروع میں خود ہی

فیکون هو المعتمد كما قاله ط و ش و كذلك
 قدمه الباقون والتقديم دليل الترجيح
 ثم نحن بين حاضر ومبني فالاخذ
 بالحاضر احوط ثم المبني لا ينهي عن
 التيمم بل يستجبه والحاضر يوجب
 فعله متفق عليه وتركه مختلف في
 فالأخذ بالمتفق عليه اولى والله سبحانه
 وتعالى اعلم۔

کتنے ہیں وہ تیمم کو واجب قرار دیتے ہیں تو تیمم کرنے کی صورت متفق علیہ ہے (کسی کو اس کے جواز سے اختلاف
 نہیں) اور ترک تیمم کی صورت مختلف فیہ ہے (کیونکہ تیمم کو واجب کہنے والوں کے نزدیک ترک تیمم جائز نہیں) تو
 اسی صورت کو اختیار کرنا بہتر و اولیٰ ہے جو متفق علیہ ہے۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم (ت)

(۱۲۳) نہانے کی حاجت ہے پانی مسجد کے اندر سے حصے وسط مسجد میں حوض یا وہ کنواں جس تک مسجد ہی میں
 ہو کر راہ ہے اور اس کے سوا پانی اور کہیں نہیں پاتا نہ کوئی مسجد میں سے لادینے والا ہے تیمم کر کے جائے اور
 پانی لے آئے۔ محیط رضوی پھر الحجرات میں ہے :

جنب مر على مسجد فيه ماء يتيمم للدخول
 ولا يباح له الا بالتيمم۔
 کسی جنابت والے کو کسی ایسی مسجد سے گزرنا ہے جس
 میں پانی ہے تو دخول مسجد کے لیے وہ تیمم کرے اور اسے
 بغیر تیمم داخل ہونا جائز نہیں (ت)

بسطوط پھر عنایہ پھر شامی میں ہے :
 مسافر مر بمسجد فيه عين ماء وهو
 جنب ولا يجد غيره فانه يتيمم لدخول
 المسجد عندنا۔

کوئی مسافر بحالت جنابت کسی ایسی مسجد کے پاس سے
 گزرا جس میں پانی کا چشمہ ہے اور دوسرا پانی
 اس کی دسترس میں نہیں تو ہمارے نزدیک دخول مسجد
 کے لیے اسے تیمم کرنا ہے۔ (ت)

نیہ میں ہے :

کوئی جنب ہے جس کے لیے مسجد ہی میں پانی دستیاب ہے اور اس کے ساتھ کوئی دوسرا نہیں تو وہ تمیم مگر کے مسجد میں جائے۔ حلیہ میں فرمایا : بشرطے کہ کوئی دوسرا ایسا پانی اس کی دسترس میں نہ ہو جس کے استعمال پر شرعاً اسے قدرت ہو الخ۔ (ت)

جنب وجد الماء في المسجد وليس معه احد يتيمم ودخل قال في الحلية اذا كان لا يجد ماء غيره يقدر على استعماله شرعاً الخ۔

اقول : حلیہ میں دونوں شرطیں جمع کر دی ہیں اور دونوں ہی قطعاً مراد ہیں اگرچہ محیط میں دونوں ذکر نہ کیے۔ اور مبسوط و فیہ میں صرف ایک ایک پر اکتفا کیا۔ (ت)

اقول فقد جمع بين الشرطين وهما مرادان قطعاً وان اهلها في المحيط واقصر في المبسوط والمنية على واحد واحد۔

(۱۴۴ تا ۱۴۶) **اقول** بدستور یہاں بھی وہی صورتیں ہوں گی کہ اگر پانی لادینے والا اجرت مثل مانگتا ہے

اور یہ ابھی دے سکتا ہے یا وہ ادھار پر راضی ہے تم جائز نہیں ورنہ جائز،

پھر میں نے دیکھا کہ بھلا اللہ تعالیٰ ان میں سے بعض کی طرف حلیہ میں مزید کچھ افادات کے ساتھ اشارہ فرمایا ہے۔ نیہ کی مذکورہ عبارت کے تحت یہ سب حلیہ میں دیکھا جائے۔ (ت)

ثم رأيت بحمد الله تعالى اشار الخ بعضها في الحلية مع افادات تراثاً فراجعها تحت قول المنية المذكور۔

صاحب حلیہ رحمہ اللہ تعالیٰ رقم طراز ہیں، اس دوسرے شخص سے پانی مانگنا واجب ہے یا مستحب ہے۔ یہ مقام تامل ہے۔ اس کی تفریح اُس مسئلہ پر کی جاسکتی ہے جب رفیق سفر کے پاس پانی ہو۔ (باقی برصفحہ آئندہ)

عنه قال رحمه الله تعالى هل يجب سوال ذلك لاحد او يستحب فيه تأمل ويمكن ان يفرع على مسألة طلب الماء من رفيقه اذا كان معه ماء

تثنیہ یہاں بحر میں محیط رضوی سے ایک اور صورت لکھی کہ وہ وہ درودہ سے کم حوض ہے اور پانی ڈورا اور کوئی برتن

(بقیہ ماشیہ صفحہ چہرشتہ)

اس مسئلہ سے متعلق اقوال میں سے ایک قول پر تفریح کرتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ اگر ظن غالب ہو کہ طلب کرنے پر دوسرے کا خواہ اُجرت مثل پرستی، تو طلب کرنا واجب ہے ورنہ نہیں اور دوسرے قول پر یہ کہ امام اعظم کے نزدیک واجب نہیں اور ناجہین کے نزدیک واجب ہے — اور ایک قول پر یہ کہ مطلقاً بلا اختلاف واجب ہے — اور جس صورت میں واجب ہے دخول مسجد کے لیے تیم جائز نہیں مگر اس کے بعد ہے کہ وہ دوسرا سے پانی نہ دے اور۔

فَيَقَالَ تَفْرِيعًا عَلَى أَحَدِ اقْوَالِ فِيهَا يَجِبُ
أَنْ غَلِبَ عَلَى ظَنِّهِ أَجَابَةٌ وَ لَوْ
بِأَجْرَةِ الْمَثَلِ وَ الْآلَاءِ عَلَى قَوْلِ
أَخْرَجَ لَا يَجِبُ عِنْدَ أَبِي حَنِيفَةَ وَ
يَجِبُ عِنْدَ هُمَا وَ عَلَى قَوْلِ آخِرٍ يَجِبُ
مَطْلَقًا بِلَا اخْتِلَافٍ وَ حَيْثُ يَجِبُ
لَا يَصِحُّ تَيْمُمُهُ لِلدُّخُولِ الْآلَاءِ بَعْدَ
الْمَنْعِ ٥١-

اقول رتبتي سفر کے مسئلہ میں چار اقوال گنائے ہیں، اول وہ ہے جو یہاں پہلے ذکر کیا۔ دوم یہ کہ اگر ایسی جگہ ہو جہاں پانی ملنا دشوار ہے تو طلب واجب ہے ورنہ مستحب ہے۔ سوم چہارم بقیہ وہ دونوں قول ہیں جو یہاں ذکر کیے — اور یہاں قول دوم ترک کر دیا اس لیے کہ وہ اول ہی کی طرف راجع ہے کیونکہ جگہ کے مختلف ہونے سے یہاں حکم مختلف نہ ہوگا بلکہ مدار اس پر ہے کہ دینے کا ظن غالب ہے یا نہیں؟

اقول وقد عد في مسأله الرفيق
اربعة اقوال اولها اول ما هنا وثانيها
ان كان في موضع لا يعزاله الماء يجب
الطلب والايستحب والباقيان الباقيات و
قد ترك ههنا ثانيها لرجوع امر
الاول حيث لا يختلف الامر
ههنا باختلاف الموضع وانما يدار على
غلبة الظن باجابه وعدمها -

اقول بلکہ صحیح تر، یا صحیح یہ ہے کہ وہاں بھی قول دوم ترک کر دیا جائے اس لیے کہ وہاں بھی مدار ظن ہی پر ہے دستیابی دشوار ہونے نہ ہونے کے (باقی بر صفحہ آئندہ)

اقول بل الاصبوب او الصوب
ترکہ كذلك ثمه فان المدار
ثمه ايضا هو الظن وانما ذكر موضع

پاس نہیں اگر اس میں نہاتا ہے پانی بھی خراب ہوتا ہے اور یہ بھی طاہر نہ ہو گا نا چار تم کرے ،
 هذا نصح وان كان فيہ اى اس کی عبارت یہ ہے ، اور اگر اس میں (یعنی

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ)

مقام کا ذکر اسی بنیاد پر ہے کہ اس سے نہ دینے اور
 دینے کا ظن قائم ہوتا ہے ۔

ثم اقول جس کی نظر جزئیات میں ہمارے
 کلام پر محیط ہوگی اسے معلوم ہوگا کہ متعدد جزئیات
 میں ہم قول اول پر چلے ہیں۔ اور وہی صحیح و معتد ہے
 بلکہ توفیق الہی میرے نزدیک تحقیق یہ ہے کہ سارے
 اقوال کا مال اسی کی جانب ہے جیسا کہ میں نے اسے

اپنے رسالہ "قوانین العلماء فی متیسم علم مع زید
 ماء" میں بیان کیا ہے۔ فرق یہ ہے کہ یہاں قبول
 سوال کا گمان وہاں آب طہارت دینے کے گمان سے
 زیادہ ہے۔ یہ بہت بعید بات ہے کہ کنارہ مسجد پر
 کوئی جنابت والا کھڑا ہو اور کسی مسلمان سے اپنی جنابت
 بتاتے ہوئے کہے کہ مجھے پانی دے دو پھر بھی وہ
 انکار کر دے۔ اس لحاظ سے بقیہ تین اقوال پر تفریح
 جاری ہونے میں نظر ہے اس لیے کہ وجہ فرق موجود
 ہے بلکہ تیسرے قول پر چلنا لازم ہے اور وہ یہ ہے
 کہ بالاتفاق مطلقاً سوال واجب کیا جائے اس لیے
 کہ ایسے موقع پر منع نادر ہے اور احکام میں نادر کا لحاظ
 نہیں ہوتا۔ یہ وہ ہے جو بادشاہ علام کی جانب سے
 مجھے علم دیا گیا۔ اور ساری تعریف احسان فرمانے والے
 خدا ہی کے لیے ہے۔ ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

العزة وعدمها لكونه منطنة المنع
 وعدمه ۔

ثم اقول قد علمت احاط
 بكلامنا في الفروع مشينا على القول
 الاول في غير ما فرع وهو الصحيح المعتمد
 بل التحقيق عندى بتوفيق الله تعالى
 انه هو مرجع الاقوال طو كما بينته
 في رسالتى قوانین العلماء فی متیسم علم
 مع زید ماء غیران ظن الاجابة
 ههنا اکثر من ظن عطاء ماء الطهر ثمه
 و یبعد كل البعد ان یقف جنب علی
 حد المسجد و یخبر بحاجته مسلماً
 ویقول له ناولنی الماء فیابی فاذا ن
 فی تأقی التفریح ههنا علی الاقوال الثلثة
 نظر لظهور الفارق بل یجب المشی
 علی الثالث وهو الايجاب مطلقاً وفاقاً
 لان المنع فی مثله نادر والنادر لا یلاحظ
 فی الاحکام هذا ما علمنی الملك
 السلام والحمد لله ولی الانعام
 ۱۲ منہ غفرلہ (م)

اَقْوَل مگر شربت زیادہ دن نہ ٹھہرے گا اور صورت زعفران میں بھی پینا دشوار ہوگا لہذا گلاب ہی ادلی ہے اگر حاضر ہو غرض وہ صورت کرے کہ قابل غسل و وضو نہ رہے اب تیمم کرے۔

(۱۴۸) اس کا دوسرا حیلہ یہ فرمایا ہے کہ زمزم کسی رفیق کو بہہ کر کے اس کے قبضہ میں دے دے پھر اس سے اپنے پاس بطور امانت لے لے یا اُسی کے پاس رہنے دے اور تیمم کرے کہ پانی اپنی ملک میں نہ رہا جب وطن پہنچے یا اُس کی راہ جدا ہو اُس سے اپنے نام مثلاً بہہ کر لے یا کچھ دے کر خرید لے۔
خلاصہ میں ہے :

جسٹکل میں کوئی شخص ہے جس کے پاس آب زمزم ہے جس کے برتن کا منہ خوب بند کر رکھا ہے، اس کے لیے تیمم جائز نہیں۔ اور حیلہ یہ ہے کہ دوسرے کو بطور بہہ دے دے پھر اس سے بطور امانت لے لے، یا اس میں گلاب یا زعفران ملا دے کہ وہ (آب مطلق نہ رہ جائے بلکہ) آب مقید ہو جائے۔ (ت)

مرجل في البادية معه ماء زمزم و قد رخصه رأس القميمة لا يجوز له التيسيم والحيلة ان يهبها لغيره ثم يودعها منه او يجعل فيه ماء الورد او ماء الزعفران حتى يصير مقيدا۔

فتح القدير میں ہے :

حاجی کہ جیسا میں ابتلا ہوتا ہے کہ آب زمزم ہدیہ کے لیے لئے ہوئے ہے (غیر میں زیادہ کیا، یا شفاء حاصل کرنے کے لیے) اور برتن کو مہر بند کر دیا ہے تو جب تک پیاس وغیرہ کا خطرہ نہ ہو اُس کے لیے تیمم جائز نہیں۔ مصنف نے فرمایا: اس میں حیلہ ہے کہ دوسرے کو بطور بہہ دے دے پھر اس سے بطور امانت اپنے پاس لے لے۔ اھ۔ حلیہ میں یہ اضافہ کیا: یا اُسی کے پاس رہنے دے جسے بہہ کیا۔ اھ۔ حلیہ میں یہ بھی لکھا ہے کہ: اسے بہت سے

يبتلى المحاح بحمل ماء زمزم للهدية (مراد في المنية اوللاستشفاء) ويرخصه رأس القميمة فما لم يخف العطش ونحوه لا يجوز له التيسيم قال المصنف والحيلة فيه ان يهبه من غيره ثم يستودعه منه اھ مراد في الحلية او تركه مع الموهوب

متاخرین نے اس جملہ پر کوئی جرح کیے بغیر ذکر کیا ہے
 جیسے صاحب ہدایہ نے تجنیس میں اور صاحب مبتغی
 بغین معجمہ — نے بھی اسے بیان کیا ہے اور
 غانیہ میں اور غنیہ میں محیط کے حوالہ سے اس پر اعتراض
 کیا ہے اور وجیز میں بزازی نے ان حضرات کی پیروی
 کی ہے۔ جلی نے غنیہ میں فرمایا ہے؛ ”یہی فقہا ہست
 ہے، اور امام فقیہ النفس رحمہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ
 یہ ہیں؛ ”یہ میرے نزدیک درست نہیں اس لیے کہ
 اگر وہ کسی کے پاس پانی پائے جسے وہ ٹمن مثل پر یا
 معمولی زیادتی کے ساتھ اسے فروخت کر رہا ہے تو
 اس پر خریدنا لازم ہے اور تمیم جائز نہیں تو جب وہ
 ہبہ سے رجوع کر سکتا ہے تو تمیم اس کے لیے کیونکر
 جائز ہوگا؟“ اور اسی لیے غنیہ میں اور اس کی تبعیت
 کرتے ہوئے درمختار میں دوسرا جملہ یہ بتایا ہے کہ
 اس طرح ہبہ کرے کہ رجوع نہ کر سکے اور — یعنی
 اس طرح کہ ہبہ بشرط عوض ہو اور شامی۔ اس پر
 علامہ مطلقاوی نے یہ اعتراض کیا ہے کہ ”ہبہ بشرط
 رجوع کی قید نہ لگانا“ اولیٰ ہے اس لیے کہ جب
 اسے اس طور پر ہبہ کر دے گا تو اس کا فائدہ
 اسے حاصل نہ ہو سکے گا۔ تو بہتر یہ ہے کہ خود ہی

لہ اہ و قال فیہا انہ صاف و اسرۃ کثیر من
 التاخرین من غیر قدح فی ہذا
 الحیلۃ کصاحب الہدایۃ فی التجنیس و
 صاحب المبتغی بالغین المعجمۃ لہ و
 اعترضہ فی الخانیۃ و عن المحيط فی
 المنیۃ و تبعہم البزازی فی الوجیز و قال
 الحلبي فی الغنیۃ هو الفقه بعینہ و هذا
 لفظ الامام فقیہ النفس قال رحمہ اللہ
 تعالیٰ هذا الیس بصحیح عندی فانہ لو
 رأى مع غیرہ ماء یبیعہ بمثل الثمن
 او یغبن یسیر یلزمہ الشراء ولا یجوز
 لہ ان یتیمم فاذا تمکن من الرجوع فی
 الہبۃ کیف یجوز لہ التیمم اہ و عن هذا
 جعل الحیلۃ الاخری فی الغنیۃ و تبعہ
 فی الدران یہبہ علی وجد ینقطع بہ
 الرجوع اہ ای بان تكون الہبۃ بشرط
 العوض اہ ش و اعترضہ العلامة ط قاندا
 عدم التیقید اولیٰ (ای ترک تیقید الہبۃ
 بشرط الرجوع) لانہ اذا کان یہبہ علی
 هذا الوجه لا تعود علیہ فائدتہ

۱	علیہ	۲	غنیۃ المستمل	باب التیمم	مطبوعہ سہیل اکیڈمی لاہور	ص ۷۰
۳	فتاویٰ قاضی خان	فصل فیما یجوز لہ التیمم	مطبوعہ نوکشاور لکھنؤ	۲۶/۱		
۴	غنیۃ المستمل	باب التیمم	سہیل اکیڈمی لاہور	ص ۷۰		
۵	رد المحتار	باب التیمم	مطبوعہ مصطفیٰ البانی مصر	۱۸۶/۱		

اس سے فائدہ اٹھائے اُھ یعنی جب اس طرح بہہ کر دیا کہ رجوع نہیں کر سکتا تو وہ اس کے قبضہ و اختیار سے نکل گیا پھر حیلہ کس بات کا؟ حیلہ تو اسی لیے تھا کہ اسے ہدیہ کرنے یا اس سے شفا حاصل کرنے کا فائدہ اٹھاسکے۔ علامہ شامی نے اس اعتراض کے جواب میں فرمایا کہ: "مراد یہ ہے کہ ایسے شخص کو بہہ کرے جس پر اعتماد ہو کہ وہ بعد میں اسے واپس کر دے گا" اھ۔ (ت)

اقول سفر میں ایسا بہت ہوتا ہے کہ قابل اعتماد آدمی نہیں ملتا۔ اسی لیے فقہائے دوسرے کو بہہ کرنے کی بات تو کہی ہے مگر اس کے قابل اعتماد ہونے کی قید نہیں لگائی۔ اگر یہ مراد ہوتی تو یہی کافی تھا کہ اسے فروخت کرنے پھر جب دونوں وطن پہنچ جائیں یا جب دونوں کا راستہ الگ الگ ہو تو یہ اس سے خرید لے۔ اور بیع تو زیادہ مشہور چیز ہے جسے ہر شخص جانتا ہے بخلاف بہہ بشرط عوض کے جو بیع و ہبہ کے درمیان برزخ ہے کہ ابتداء بہہ ہے اور انتہاء بیع ہے اور بیع کو کسی نے ذکر نہ کیا۔ رہا خانیہ کا اعتراض تو فتح القدر میں عمق علی الاطلاق نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ رجوع کرنا ایک مکروہ سبب کے ساتھ مالک بنتا ہے اور اس فعل کا عدم شرعاً مطلوب ہے تو اس کے باعث پانی اس کے

فالاولی ان ینتفع بہ لنفسہ اھ اعی اذا وہب بحیث سقط تمکن الرجوع خرج من یدہ واختیارہ ففیم الحیلۃ لانہا انما کانت لینتفع بہ اھداۃ اداستشفأ و آجاب ش بان المراد یہبہ ممن یشق بہ بانہ یردہ علیہ بعد ذلک اھ۔

اقول ربما لا یجد فی السفر من یشق بہ ولذا قالوا یہبہ من غیرہ ولم یقیدوہ بموثوق بہ ولو کان المراد ہذا لکان یکفی ان یبیعہ ثم اذا وصلوا وتفرق طریقہما یشتری منہ وقد کان المراد اشہر منہا یعرفہ کل احد بخلاف الہبۃ بشرط العوض التی ہی برزخ بینہما ہبۃ ابتداء و بیع انتہاء ولم یدکر البیع احد اما اشکال الخانیۃ فقد اجاب عنہ المحقق علی الاطلاق فی الفتح بان الرجوع تملک بسبب مکروہ و هو مطلوب العدم شرعاً فیجوز ان یتبر الماء معدوماً فی حقہ لذلك وان قدر علیہ حقیقۃ کماء الحب بخلاف البیع اھ

حق میں معدوم قرار دیا جاسکتا ہے اگرچہ حقیقۃً اس پر قادر ہو جیسے سبیل کا پانی، بخلاف بیع کے اھ۔ (ت)

۱۳۳/۱	مطبوعہ دار المعرفۃ بیروت	باب التیم	لے ططاوی علی الدر
۱۸۶/۱	مصطفیٰ البانی مصر	"	لے رد المحتار
۱۱۹/۱	مکتبہ فوریر رضویہ سکھر	"	لے فتح القدر

اقول ای اذا وجد في الفلاة ماء
 موضوعا للشرب لا يجوز له التوضي منه
 بل يتيمم مع قدرته على الماء حسا و
 ولغة حقيقة لعجزه عنه شرعا
 كذا هذا بخلاف الشراء فانه قادر عليه
 شرعا ايضا وبالجملة فالمنع الشرعي
 ايضا من اسباب العجز عن استعمال
 الماء كسائر وجوه العجز وهو حاصل
 ههنا فاساغ التيمم هذا تقريره وقد
 اقره في البحر واستحسنه في الحلية
 وتعقبه المقدسي قائلا يمكن ان يقال
 انما يكون الرجوع محذورا اذا كان عقد
 الهبة حقيقيا اما اذا كان على وجه
 الحيلة فلا اذا الموهوب له لا يتأذى
 من الرجوع هنا اصلا تأمل اه واختلف
 نظر العلامة شفايد في المنحة تعقب
 المقدسي بقوله علا انه سيأتي عن الوافي
 انه اذا كان مع رفيقه ماء فظن انه ان
 سأله اعطاه لم يجز التيمم وان
 كان عنده انه لا يعطيه يتيمم وان شك
 في الاعطاء وتيمم وطل فأسأله فاعطاه
 يعيد وهنالك لم يرجع بهبته يجب
 عليه ان يسأله لوجود الظن باعطائه

اقول یعنی جب جنگل میں پینے کے لیے رکھا
 ہوا پانی پائے تو پانی پر حساً اور لغت میں حقیقتہً قدرت
 ہونے کے باوجود اس کے لیے اس سے وضو کرنا
 جائز نہیں بلکہ تيمم کرے گا اس لیے کہ شرعاً وہ پانی
 سے عاجز ہے۔ ایسے ہی بہہ سے رجوع والا
 معاملہ ہے۔ اور خریدنے کی صورت اس کے
 برخلاف ہے کیونکہ اس پر وہ شرعاً بھی قادر ہے۔
 حاصل کلام یہ ہے کہ پانی سے عجز کی دوسری صورتوں
 کی طرح مانعت شرعیہ بھی پانی کے استعمال سے عجز
 کا ایک سبب ہے اور وہ یہاں پر موجود ہے تو تيمم
 جائز ہوا۔ یہ کلام محقق کی تقریر ہے۔ اسے
 بحر میں برقا ذکر کیا اور حلیہ میں پسند کیا۔ اور مقدسی
 نے اس پر یہ اعتراض کیا کہ کہا جاسکتا ہے کہ
 رجوع اس وقت ممنوع ہوتا ہے جب بہہ کا
 معاملہ حقیقی طور پر منعقد ہو لیکن اگر حیلہ کے طور پر ہو
 تو ممنوع نہیں اس لیے کہ جسے بہہ کیا گیا اسے رجوع
 سے یہاں کوئی اذیت نہ ہوگی، تأمل اھ۔ یہاں
 علامہ شامی کا کلام دو طرح کا ہے۔ منخو الخانی میں
 مقدسی کے اعتراض کی اس طرح تائید کی ہے،
 علاوہ اس کے کہ عنقریب وافی کے حوالہ سے یہ
 مسئلہ آرہا ہے کہ جب رفیق سفر کے پاس پانی ہو
 اور یہ گمان ہو کہ مانگنے پر دے دے گا تو تيمم جائز
 نہیں اور اگر اس کا یہ عندیہ ہو کہ نہیں دے گا تو

تیمم کر لے۔ اور اگر دینے سے متعلق اسے شک تھا اور تیمم کر کے نماز پڑھ لی پھر اس سے طلب کیا اور اس نے دے دیا تو اعادہ کرے۔ اور یہاں اگرچہ اپنے بہبہ سے رجوع نہ کرے لیکن اس پر یہ واجب ہے کہ پانی اس سے مانگے کیونکہ دینے کا ظن موجود ہے، ہاں اگر یہ صورت ہو کہ دونوں باہم عہد کر لیں کہ اگر بہبہ کے بعد اس سے طلب کرے تو نہ دے تاکہ حیلہ مکمل ہو جائے، تأمل کرو: ۱۰۰

اور رد المحتار میں علیہ کے استحسان کی ان الفاظ میں تائید فرمائی ہے: "علاوہ ازیں بہبہ سے رجوع موہوب لہ کی رضا مندی یا حاکم کے فیصلہ پر موقوف ہے۔ لیکن یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس نے بہبہ اسی لیے کیا ہے کہ پھر

واپس لے گا اور جیسے بہبہ کیا ہے وہ واہب کے مطالبہ کے وقت پانی دینے سے انکار نہ کریگا۔ اور یہ امر تیمم سے مانع ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ دینے والا بہبہ کے ذریعے یا خرید کر واپس لے گا بہبہ سے رجوع کر کے واپس نہ لے گا۔ تو امر مکروہ لازم نہ آئے گا۔ اور جیسے دیا گیا ہے جب اسے حیلہ کا علم ہے تو وضو کے لیے دینے سے وہ انکار کرنے کا

غور کرو۔" (ت)

اقول، علامہ مقدسی کے اعتراض کی کوئی

وجہ نہیں اس لیے کہ بہبہ حقیقتاً بہبہ ہے جو اہل سے محل میں صادر ہوا، اور حیلہ حقیقت کو ختم نہیں کرتا بلکہ ثابت و لازم کرتا ہے اس لیے کہ اگر حقیقت کا ثبوت ہی نہ ہوتا تو حیلہ ہی باطل ہوتا۔ اور اسے کسی اور مقصد کے حصول کا ذریعہ بنانا قصد عقد کے منافی نہیں بلکہ

اللهم الا ان يتعاهد اعلیٰ انه ان سألہ بعد الهبة لا يعطيه تتبعا للحيلة تأمل آھ
وآید فی رد المحتار استحسان الحلیة بقوله علا ان الرجوع فی الهبة يتوقف علی الرضا او القضاء لکن قد یقال انه ما وهبه الا لیستردہ والموهوب منه لا یمنعه اذا طلبه الواهب وذلك یمنع التیمم والجواب انه لیستردہ بهبۃ او شراء لا بالرجوع فلا یلزم المكروه و الموهوب منه اذا علم بالحيلة یمتنع من دفعه للوضوء تأمل آھ

اقول لا وجه للتعقب فان الهبة

حقیقیۃ قطعاً صدرت من اهلها فی محلها والحیلۃ لا تنفی الحقیقۃ بل توجبها اذ لولاها لبطلت وكونه يتوصل به الی مقصد آخر لا ینافی قصد العقد بل یؤكدہ اذ به يتوصل فكيف لا یقصدہ وانما العقد بالایجاب

اس سے تو قصد اور نیکو ہوتا ہے کیونکہ اسی کے ذریعے اسے دوسرا مقصد حاصل کرنا ہے تو عقد کا قصد کیوں کر نہ ہوگا؟ عقد تو ایجاب و قبول سے ہوتا ہے، دونوں میں پوشیدہ مقاصد کا اعتبار نہیں ورنہ تمام تر شرعی چیزوں کا دروازہ ہی بند ہو جائے جب کہ یہ کتاب عزیز اور احادیث صحاح کی رو سے گھلا ہوا ہے جیسا کہ میں نے "کفل الفقہ الفہم" میں اسے واضح کیا ہے۔

اور جب عقد کا ثبوت ہوگا تو اس کے احکام کا بھی ثبوت ہوگا۔ اور عقد ہیہہ کا ایک حکم یہ بھی ہے کہ اس سے رجوع کرنا مکروہ تحریمی ہے تو رجوع ممنوع کیسے نہ ہوگا؟ اور رجوع سے ممانعت اس بنیاد پر نہیں کہ اس سے مہوب لہ کو اذیت ہوگی کہ اگر اسے اذیت نہ ہو تو رجوع جائز ہو جائے۔ بلکہ اسے اذیت نہ ہو جب بھی رجوع جائز نہیں۔ دیکھ لیجئے کہ رجوع کے دو طریقے

ہیں مہوب لہ کی رضامندی یا حاکم کا فیصلہ، اور رضامندی کی صورت میں اسے کوئی اذیت نہیں (مگر ممانعت دونوں ہی صورتوں میں ہے) بلکہ رجوع سے ممانعت اس لیے ہے کہ بچہ تعالیٰ ہمارے لیے بڑی شے نہیں جیسا کہ حدیث شریف میں اس کا صاف بیان ہے (ہیہہ سے رجوع کرنے والا اس کتے کی طرح ہے جو اپنا تھے کیا ہوا کھانا پھر کھاتا ہے۔ مفہوماً ۱۲م۔ الف) رہا علامہ شامی کا "علاوہ" تو اس کا جواب انہوں نے خود ہی دے دیا ہے اور نکتہ الخانی میں جسے انہوں نے ضعیف سمجھا تھا ردالمحتار میں اسی پر جزم فرمایا ہے۔ (ت)

جیسے اگر کسی نے ایک ماہ یا ایک سال یا دو سو سال تک کے لیے نکاح کیا تو باطل ہے اور اگر قید وقت کے بغیر نکاح کیا اور دل میں یہ نیت ہے کہ ایک ماہ یا ایک دن یا ایک ساعت کے بعد طلاق دے دے گا تو جائز ہے جیسا کہ درمختار وغیرہ میں مذکور ہے ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

والقبول لا بالغايات المضمر في النفوس والالاند باب الحيل الشرعية عن اخرها مع انه مفتوح بالكتاب العزيز والاحاديث الصحاح كما بينته في كفل الفقہ واذ ثبت العقد ثبت باحكامه ومن احكامه كراهة الرجوع تحريماً فكيف لا يكون محذورا وليس المنع منه لتأذي الموهوب له حتى لو لم يتأذ جازيل لا يجوز وان لم يتأذ الا ترى ان له طريقين الرضا والقضاء ولا تأذي في الرضا بل منعه لانه ليس لنا بحمد الله تعالى مثل السوء كما افصح به الحديث الشريف اما علاوة الشامي فقد تكفل بالجواب عنها وقد جزم في رد المحتار بما استقصيته في المنحة۔

عہ گمن تکہ الی شہر او سنہ او مائتی عام بطل وان تکہ مطلقاً و فی نیتہ ان یطلقہا بعد شہر او یوم او ساعة جازم کما فی الدر وغیرہ ۱۲ منہ غفرلہ (م)

اگر یہ اعتراض ہو کہ اس کا فائدہ ہیں
 تو تھا کہ آئندہ رجوع پر قدرت رہے گی اور رجوع ممنوع
 ہے (تو فائدہ مفقود ہے) **اقول** ہبہ سے رجوع
 نہیں کریگا بلکہ موہوب لہ سے آب زمزم خرید کر یا اس سے
 ہبہ کر کے حاصل کرے گا جیسا کہ علامہ شامی نے
 فرمایا۔ اور فائدہ یہ ہے کہ موہوب لہ بیع یا ہبہ سے انکار
 نہ کر سکے گا کیونکہ اسے معلوم ہے کہ اگر وہ ایسا نہیں
 کرتا ہے تو وہ ہبہ رجوع کر سکتا ہے تو انکار بے سود
 ہوگا۔ بخلاف اس صورت کے جس میں حق رجوع ختم
 ہو جائے اس صورت میں موہوب لہ انکار کر دے گا

کیونکہ اسے معلوم ہے کہ وہ ہبہ کو واپس لینے کا اختیار نہ رہا۔ تو اس مسئلہ میں حق و صواب عامہ رحمہم اللہ کے
 ساتھ ہے، ان شاء اللہ تعالیٰ۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)

(۱۴۹) پانی ایسی حالت پر ہے کہ اس کے مطلق و مقید ہونے میں اشتباہ ہے جیسے نبیذ تمر وغیرہ جس میں تحقیق
 نہ ہو کہ پانی اُس میوے سے مغلوب ہو کر نبیذ ہو گیا یا ابھی نہیں اُس سے وضو بھی کرے کہ شاید پانی ہو اور تیمم بھی کہ
 شاید نہ ہو ہمارے امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے نبیذ تمر میں جو تین حکم مروی ہیں ان سے وضو کرے، وضو نہ کرے
 تیمم ہی کرے۔ وضو و تیمم دونوں کرے وہ انہیں تین حالتوں پر مبنی ہیں جہاں پانی ہنوز مغلوب نہ ہو و ہاں اُس سے
 وضو کا حکم منسوخ یا جہاں مغلوب ہو گیا تیمم کا حکم دیا جہاں مغلوب ہونا نہ ہونا مشتبہ ہے دونوں کا جمع کرنا ارشاد فرمایا
 کما ذکرنا علی ہامش رسالتنا النور والنورق (جیسا کہ ہم نے اپنے رسالہ "النور والنورق" کے
 حاشیہ میں ذکر کیا ہے۔ ت)

(۱۵۰) گدے کا جھوٹا پانی موجود ہے اور نہیں اُس سے وضو بھی کرے اور تیمم بھی۔ ان دونوں نمبروں میں اختیار
 ہے چاہے وضو پہلے کرے خواہ تیمم اور بہتر یہ ہے کہ وضو پہلے کرے اور ان دونوں میں وضو بلا نیت جائز نہ ہو گا
 تیمم کی طرح اس وضو میں بھی نیت شرط ہے۔ تنبیہ یہی حکم خچر کے جھوٹے کا ہے اگر گدھی پر گھوڑا پڑنے سے پیدا ہوا ہو
 ہمارے ملک میں عام خچر وہ ہیں کہ گھوڑی پر گدھا ڈال کر لیے جاتے ہیں ان خچروں کا جھوٹا مشکوک نہیں ظاہر ہے
 ان کا حکم گھوڑے کی مثل ہے کہ جانوروں میں اعتبار مان کا ہے درختار میں ہے،

(سورحمار) اہلی (دبغل) امہ حماسرة اہلی (گدھے کا جھوٹا اور خچر کا) جس کی ماں گدھی ہو۔

فان قلت ما فائدہ الا التمسک
 من الرجوع وهو عنہ ممنوع **اقول** لایرجع
 بل یشتری او یشترہ کما قال شمس و
 فائدہ ان الموهوب لہ لایمتنع من
 بیعہ او ہبہ علماء منہ بانہ ان لم
 یفعل فلہ الرجوع فلا یفید الامتناع
 بخلاف ما اذا انقطع حق الرجوع یمتنع
 لعلمہ ان الواهب لایقدر علی استردادہ
 فالصواب مع عامۃ الائمۃ ان شاء اللہ
 تعالیٰ واللہ تعالیٰ اعلم۔

فلو فرسا و بقرة فطاهر (مشكوك في طهوريته)
 حتى لو وقع في ماء قليل اعتبر بالاجزاء
 (فيتوضو به) او يغتسل (ويتيمم ان فقد
 ماء و صبح تقدیر ایہا شاء) فی الاصح اھ
 اماما قال بعده (و یقدم التیمم علی نبیند
 التمر علی المذہب) المصحح المفتی بہ
 لان المجتہد اذا رجع عن قول لا یجوز
 الاخذ بہ لھ فیما صاس نبیند او معنی التقدیم
 الاختیار ای یختار التیمم حتما ولا یتوضو
 بہ کما افادہ ش ویناہ فی الرسالة المذكورة.
 صورت میں ہے جب پانی نبیند گیا ہو اور یہ ان تقدیم کا معنی اختیار ہے یعنی واجبی طور پر تیمم ہی اختیار کرے
 اور نبیند سے وضو نہ کرے جیسا کہ علامہ شامی نے یہ افادہ فرمایا ہے اور اسے ہم نے اپنے مذکورہ رسالہ میں
 بھی ذکر کیا ہے۔ (ت)

رد المحتار میں ہے :

فی النہر عن الفتح اختلف فی النیة بسور
 الحمار والاحوط ان ینوی اھ اھ
 الاحوط القول بوجوبها فقد قد منا فی
 بحث النیة عن البحر عن شرح
 المجمع والنقایة معنی یا الی الکفایة
 انها شرط فیہ و فی نبیند التمر
 نقل کیا ہے اور بحر میں شرح مجمع اور نقایہ سے نقل ہے اور ان دونوں میں کفایہ کا حوالہ دیا گیا ہے۔ (ت)
 (۱۵۱) وضو میں اکثر اعضاء وضو یا غسل میں اکثر حصہ بدن میں زخم یا ترنارش ہے تیمم کرے اور کم میں تو صحیح

کو دھوئے باقی کو مسح کرے مگر جب کہ صحیح دھونے سے زخمی تک پانی پہنچنے سے بچ نہ سکے تو اب بھی تیمم ہے کما فی الخانیة والحلیة والبحر (جیسا کہ غایبہ، حلیہ اور البحر الرائق میں ہے۔) اور اگر صحیح و مجروح دونوں حصے برابر ہوں تو اختلاف تیمم ہے غایبہ و محیط میں فرمایا صحیح یہ ہے کہ صحیح کو دھوئے جریح کو مسح کرے بحر و تنویر میں ہے یہی احوط ہے در مختار میں ہے یہی اسع ہے اور خداسہ و تبیین و فتح و فیض و اختیار و مواہب الرحمن میں ہے صحیح یہ کہ تیمم کرے۔

کما فی رد المحتار قال و س آیت فی السراج
مانصبہ و فی العیون عن محمد اذا کان علی الیدین
قروح لایقدر علی غسلہما و بوجہہ مثل
ذلک تیمم و ان کان فی یدیه خاصۃ غسل
و لای تیمم و ہذا یدل علی انہ یتیمم مع
جراحة النصف ^{ال}

جیسا کہ رد المحتار میں ہے، فرماتے ہیں: میں نے سراج
میں یہ عبارت دیکھی: عیون میں امام محمد سے نقل ہے:
جب دونوں ہاتھوں پر ایسے زخم ہوں کہ ہاتھوں کو
دھونہ سکتا ہو، اور چہرے میں بھی ایسے ہی ہوں تو
تیمم کرے۔ اور اگر صرف ہاتھوں میں ہوں تو دھوئے
اور تیمم نہ کرے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نصف
محل و ضوزخمی ہونے کی صورت میں تیمم کرے گا۔ (احوت)

اقول وبہ ترجیح کفة القول
الثانی و بہ رد الشامی علی الدر ان حکمہ
فی المساواة بالغسل والمسح خلاف المرعی
عن محمد **قان قلت** لعل الشارح المدق
سرحمہ اللہ تعالیٰ نظر الی ان الکلام
ہہنا فی الغسل فان کانت ما یضمرہ
الغسل اکثر عدد ا مما لا یضمرہ
تیمم اعتبارا بالاکثر ولا شک ان
الوجه والیدین اکثر المغسول
من اعضاء الوضوء فلما فی السراج من
الاستدلال بہ یتیمم ولا ما فی رد المحتار
علی الشارح یرد۔

اقول، اس سے قول ثانی کا پلہ بیماری
ہو جاتا ہے اور اسی کی بنیاد پر علامہ شامی نے در مختار
کا رد کیا ہے کہ صحیح اور زخمی اعضاء برابر ہونے کی صورت
میں دھونے اور مسح دونوں ہی کا حکم دینا اس کے
خلاف ہے جو امام محمد سے مروی ہے۔ اگر یہ
اعترض ہو کہ شاید شارح مدق رحمہ اللہ
تعالیٰ نے اس پر نظر کی ہو کہ یہاں کلام دھونے سے
متعلق ہے تو جن اعضاء کو دھونا مضر ہے یہ اگر گنتی
میں ان اعضاء سے زیادہ ہوں جنہیں دھونا مضر نہیں
ہے تو اکثر کا لحاظ کرتے ہوئے تیمم کرے گا۔ اور
اس میں شک نہیں کہ جتنے اعضاء وضو کو دھونا
ہے ان میں دونوں ہاتھ اور چہرہ مل کر باقی سے زیادہ

ہیں تو انہم محمد کی روایت سے سراج میں جو استدلال کیا گیا ہے وہ تمام نہیں اور اس سے رد المختار میں شارح پر جو رد کیا گیا ہے وہ بھی درست نہیں۔ (ت)

اقول: اگر یہ بات ہو تو شارح کا یہ لکھنا کہ "اگر دونوں برابر ہوں" بیکار ہوگا اس لیے کہ (دھوئے جانے والے اعضاء تین ہیں اور) تین کا نصف نہیں۔ ان اعضاء کے ساتھ سر کے شامل ہونے کی تصریح فتح القدير، حلیہ اور البحر الرائق میں موجود ہے۔ الفاظ یہ ہیں: "کثرت کی حد میں اختلاف ہے۔ بعض حضرات نے اعضاء کی تعداد کا اعتبار کیا ہے اور بعض حضرات نے خود ہر ہر عضو کے اندر زیادتی و کثرت کا اعتبار کیا ہے۔ تو اگر اس کے سر، چہرے اور ہاتھوں میں زخم ہے اور پر میں زخم نہیں تو تیمم کرنے کا نواہ زخم والے اعضاء کا اکثر حصہ زخمی ہو یا صحیح ہو۔ اور دوسرے حضرات نے فرمایا کہ اگر وضو کے اعضاء مذکورہ میں سے ہر عضو کا اکثر حصہ زخمی ہو تو یہی وہ کثیر ہے جس کے ہوتے ہوئے تیمم جائز ہے اور اگر یہ صورت نہ ہو تو تیمم جائز نہیں۔" فتح القدير میں اسی طرح بغیر کسی ترجیح کے مذکور ہے اور حقائق میں یہ لکھا ہے کہ: "مختار یہ ہے کہ عدد اعضاء کے لحاظ سے کثرت کا اعتبار ہے۔" ۱۱۰۔ فتح القدير کے

اقول فاذا ن يضيغ قوله وان استويا اذ لا نصف لثلاثة وضم الرأس الى هذه الاعضاء قد صرح به في الفتح و الحلية و البحر حيث قال هذا و اختلف في حد الكثرة منهم من اعتبر من حيدث عدد الاعضاء ومنهم من اعتبر الكثرة في نفس كل عضو فلو كان برأسه و وجهه و يدیه جراحة و الرجل لاجراحة بها يتيمم سواء كان الاكثر من اعضاء الجراحة جريحا او صريحا و الاخرى قالوا ان كان الاكثر من كل عضو من اعضاء الوضوء المذكورة جريحا فهو الكثير الذي يجوز معه التيمم و الا فلا كذا في فتح القدير من غير ترجيح و في الحقائق المختار اعتبار الكثرة من حيث عدد الاعضاء لله و مثل ما في الفتح في الحلية غير انه مال بحثا الى اعتبار الكثرة في اعضاء الوضوء ايضا مساحاة اي بخلاف كلا القولين۔

مثل حلیہ میں بھی ہے مگر اس میں مزید یہ ہے کہ بطور بحث کے ان کا میلان اس جانب ہوا ہے کہ مساحت و مقدار کے لحاظ سے بھی اعضاء وضو میں کثرت کا اعتبار ہوگا (یہاں دو قول تھے (۱) چاروں اعضاء وضو میں گنتی کے لحاظ سے کثرت کا اعتبار (۲) ہر عضو وضو کے زخمی و غیر زخمی حصوں کے لحاظ سے کثرت کا اعتبار۔

اور تیسرا خیال ہو اگر گنتی کا بھی اعتبار ہو اور اعضا میں زخمی و غیر زخمی حصوں کی مقدار اور مساحت کا بھی اعتبار ہو ۱۲م - الف) تو ان کی بحث کا میلان دونوں قروں کے برخلاف ایک تیسری جانب ہے۔ (ت)

اقول وقد كنت ارا في اميل اليه
قبل ان اراه غير اني لم يكن لي الخيار لاسيما
مع تصريح الحقائق بالمختار والله تعالى
اعلم۔
اقول عليه في بحث ديكهنه سے پہلے ہی میرا
میلان بھی اسی جانب نظر آ رہا تھا مگر مجھے کیا اختیار،
خصوصاً جب کہ حقائق میں مختار کی تصریح موجود
ہے واللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)

(۱۵۲) یہاں ایک مسئلہ اس مسئلہ اعتبار اکثر اعضا سے مستثنیٰ ہے وہ یہ کہ دونوں ہتھیلیاں ایسی زخمی ہیں کہ ان پر پانی پڑنا ضرور دے گا یا بوجہ زخم ٹوٹا وغیرہ اٹھ نہیں سکتا نہ پانی ایسے برتن یا حوض وغیرہ میں ہے کہ اُس میں اپنا منہ اور پاؤں ڈال کر وضو کر سکے تیمم کرے گا۔ در مختار میں ہے: یتيمم لو الجرح ببيدیه (اگر اس کے دونوں ہاتھوں میں زخم ہو تو تیمم کرے۔ ت)

عہ اقول وكالت ميلى اليه لاستبعاد
في اعتبار العدد فمن كانت له بثرة
صغيرة في اقصى جهته و
اخرى مثلها على مرفق يتيتم للجراحة
في عضويت وهما نصف الامر بعة وان
كانت يداه مجروحتين من الرسغين
الى فوق المرفقين لا يجوز له التيمم لان
الجريح عضو واحد فبثرتان تمنعان
الوضوء ومثات منها لا تمنع ۱۲ منه
غفر له۔ (م)

اقول اس جانب میرا میلان گنتی اور عدد
کے اعتبار کو بعید سمجھنے کی وجہ سے تھا وہ اس طرح
کہ اگر کسی کی پیشانی کے کنارہ پر ایک چھوٹی سی پھنسی
ہو اور ایسی ہی دوسری پھنسی کہنی پر ہو تو وہ تیمم کرے
کیونکہ زخم دو عضووں میں ہے جو چار کا نصف ہیں۔
اور اگر اس کے دونوں ہاتھ گٹوں سے کہنیوں کے
اوپر تک زخمی ہوں تو اس کے لیے تیمم جائز
نہ ہو کیونکہ زخمی صرف ایک عضو ہے تو ایک
صورت میں دو پھنسیاں تو وضو سے مانع ہو جاتی
ہیں اور دوسری صورت میں ویسی ہی
سیکڑوں ہو کر بھی مانع نہیں ہوتیں ۱۲ منہ
غفر له۔ (ت)

الاكتفاء ای و سر جلیه و یمسح
 سر أسه۔
 اقول صرف چہرہ کا نام بیا (چہرہ دھونے والا نہیے)
 یہ اکتفا کے باب سے ہے مراد یہ ہے ایسا کوئی شخص نہیے
 جو چہرہ اور پیروں کو دھو دے اور سر پر مسح کرے۔ (ت)

ردالمحتار میں ہے،

وهو الموافق لما صرفى المریض العاجز
 من انه لو وجد من يعينه لا يتيمم في
 ظاهر الرواية فتنبه ذلك
 اور یہ اس حکم کے مطابق ہے جو عاجز مریض سے متعلق
 گذر کہ اسے اگر کوئی مدد دینے والا نہیے تو ظاہر
 روایت میں وہ تیمم نہیں کر سکتا، تو اس پر متنبہ
 رہنا چاہئے۔ (ت)

اقل تو اب یہاں بدستور وہ تینوں صورتیں نکلیں گی کہ وضو کر دینے والا اجرت زیادہ مانگتا ہے یا یہ
 مفلس ہے یا مال غائب اور وہ ادھار پر راضی نہیں۔

تنبیہ: امام اجل فقیہ ابو جعفر سنذانی رحمہ اللہ تعالیٰ نے کتاب غریب الروایۃ میں ایک صورت سہم کی
 یہ ارشاد فرمائی ہے کہ اگر وضو میں سب اعضائے تکلف دھو سکتے ہیں مگر کسی مرض کے باعث سر کا مسح ضرور کرنا ہے
 تو تیمم کرے یوں ہی اگر غسل میں سارے بدن پر پانی بہا سکتا ہو مگر سرد ہونا درکنار مسح بھی نہ کر سکے تو غسل کی
 جگہ بھی تیمم کرے مگر صحیح و معتد مشہور و منصور یہ ہے کہ ان دونوں صورتوں میں تیمم کی اجازت نہیں بلکہ وضو میں تینوں اعضا
 اور غسل میں سر کے سوا سارا بدن دھوئے اور سر پر کوئی پٹی باندھ کر اس پر مسح کرے اور اس سے بھی نقصان ہو
 تو بالکل چھوڑنے اس قدر معاف رہے گا۔

تنویر الابصار آخر تیمم میں ہے،

من به وجع رأس لا يستطيع
 معه مسحہ یسقط فرض مسحہ۔
 جس کے سر میں کوئی ایسا مرض ہو جس کے باعث
 سر کا مسح نہ کر سکے تو مسح سر کا فریضہ ساقط ہوتا ہے (ت)

ردمختار میں ہے،

لا يستطيع مسحہ محدثا ولا غسلہ
 جنبا ففی الفیض عن غریب الروایۃ
 حالت حدیث میں مسح نہ کر سکے اور حالت جنابت میں
 سر نہ دھو سکے تو فیض میں غریب الروایۃ سے ہے

کہ تیم کرے اور قاری ہدایہ کا فتویٰ یہ ہے کہ اس سے فرض مسح ساقط ہے۔ اور اگر سر پر پٹی ہو تو اس کے مسح سے متعلق دو قول ہیں۔ اسی طرح (غسل میں) سر کا دھونا بھی ساقط ہے ایسی صورت میں دھونے کی بجائے سر پر مسح کرے اگرچہ کسی پٹی پر جب کہ یہ مضر نہ ہو، اگر یہ بھی مضر ہو تو (دھونا اور مسح دونوں) بالکل ہی ساقط ہے اور حکماً وہ اس کی طرح قرار دیا جائے گا جس کا یہ عضو ہی نہ ہو، جیسا کہ حقیقتہً عضو نہ رکھنے والے سے متعلق حکم ہے (کہ اس سے دھونا اور مسح کرنا سبھی ساقط ہے)۔ (ت)

رد المحتار میں ہے :

دُرِّمَنَارِ كَيْ بَعَارَتِ قَوْلَانِ (دو قول ہیں) کہ النهرانفاقن ہیں بدائع کے حوالے سے ذکر کیا ہے جس سے وجوب مسح کی ترجیح مستفاد ہوتی ہے اور لکھا ہے کہ اسی پر اعتماد ہونا چاہئے اھ۔ بلکہ البحر الرائق میں یہ ہے کہ صحیح و جوب ہی ہے۔ (ت)

البحر الرائق میں ہے :

جلابنی نے اپنی کتاب الصلوٰۃ میں ذکر ہے کہ جس کے سر میں ایسا مرض ہو جس کی وجہ سے سر کا مسح نہ کر سکے تو اس کے حق میں فرض ساقط ہے۔ اھ۔ اور یہ ایک اہم مسئلہ ہے جس کی ندرت و غرابت اور عامۃ کتب میں مذکور نہ ہونے کی وجہ سے میں نے اسے بیان کر دینا بہتر سمجھا اور محقق کمال الدین

یتیم و افق قارئ الهدایة انه يسقط عنه فرض مسحه ولو على جيرة ففى مسحها قولان وكذا يسقط غسله فيمسحه ولو على جيرة ان لم يضره والاسقط اصلا وجعل عادما لذلك العضو حكما كما فى المعدوم حقیقة۔

بالکل ہی ساقط ہے اور حکماً وہ اس کی طرح قرار دیا جائے گا جس کا یہ عضو ہی نہ ہو، جیسا کہ حقیقتہً عضو نہ رکھنے والے سے متعلق حکم ہے (کہ اس سے دھونا اور مسح کرنا سبھی ساقط ہے)۔ (ت)

قوله قولان ذكر في النهر عن البدائع ما يفيد ترجيح الوجوب وقال وهو الذى ينبغى التعويل عليه اه بل قال فى البحر والاصواب الوجوب۔

ذكر الجلابى فى كتاب الصلاة له ان من به وجع فى رأسه لا يستطيع معه مسحه يسقط فرض المسح فى حقه۔

وهذه مسألة مهمة اجبت ذكرها لغرابتها وعدم وجودها فى غالب الكتب وقد افقت بها الشيخ سراج الدين

۱۹۰/۱	مطبع مصطفى البابى مصر	باب التيمم	له الدر المختار مع الشامى
۱۹۱/۱	" " "	"	له رد المحتار
۱۶۴/۱	ايچ ایم سعيد کمپنی کراچی	"	له البحر الرائق

ابن الہمام کے استاذ شیخ سراج الدین قاری ہدایہ نے یہی فتویٰ دیا ہے۔ اس سے وہ دم بھی دفع ہو جاتا ہے جو اس نقل پر اطلاع سے پہلے کیا گیا تھا کہ اس کے لیے حکم یہ ہو گا کہ پانی استعمال کرنے سے عاجز ہونے کی وجہ سے وہ تیمم کرے۔ نقل مل جانے کے بعد اسی کی طرف رجوع لازم ہے۔ شاید اس کی وجہ یہ ہے کہ ایسا شخص حکماً وہ عضو نہ رکھنے والا قرار دیا جائے تو اس عضو سے متعلق عمل ساقط ہو جائیگا جیسے حقیقتاً وہ عضو نہ رکھنے والے کے بارے میں حکم ہے۔ اس صورت کے برخلاف جب کہ اس کے بعض دھوئے جانے والے اعضا میں زخم ہو کر اس کا حکم یہ ہے کہ صحیح کو دھوئے اور زخمی پر مسح کرے اس لیے کہ اس پر مسح کرنا اس کے نیچے والے عضو کو دھونے ہی کی طرح ہے۔ اور اس لیے

صاحب بجر کا قول ”وہ جو دم کیا گیا تھا“
یہ دم علامہ عبدالبر ابن شحنہ کو ہوا تھا۔ انہوں نے
جلابی کی عبارت اپنی شرح و ہبانیہ میں ذکر کی
اور اسے یوں نظم کیا :
جس کے سر میں کوئی ایسا مرض ہو کہ سر کو ترک کرنے سے
ضرر ہوتا ہو تو ایسے شخص سے سر کا مسح ساقط ہے

قاری الہدایۃ استاذ المحقق کمال الدین
بن الہمام وبہ اندفع ما کان قد توہم
قبل الوقوف علی هذا النقل انه یتیمم
لعجزۃ عن استعمال الماء ولیس بعد
النقل الا الرجوع الیہ ولعل الوجه فیہ
ان یجعل عاد ما لذلک العضو حکماً
فتسقط وظیفته کما فی المعدوم حقیقۃ
بخلاف ما اذا کان ببعض الاعضاء المفضولة
جراحة فانه یغسل الصحیح و یمسح
علی الجریح لان المسح علیہ کالغسل
لما تحته ولان التیمم مسح فلا یكون
بدلا عن مسح وانما هو بدل عن
غسل والرأس مسح ولہذا لم یکن
الیتیمم فی الرأس

کہ تیمم مسح ہے تو وہ سنی مسح کا بدل نہ ہو گا بلکہ دھونے کا بدل ہو گا اور (وضو میں) سر پر مسح ہی ہوتا ہے
اس لیے سر کا تیمم نہیں۔ (اور ت)

منہ الخائف میں ہے :

قوله ما کان قد توہم (الذی توہم
ذلک العلامۃ عبد البر بن الشحنة
فانه ذکر عبارة الجلابی فی شرحہ علی
الوہبانیۃ ونظمہا بقولہ :
ولیسقط مسح الرأس عن برأسه
من الداء ما ان بلہ یتضرر

اس کے بعد انہوں نے فرمایا کہ اس نفل پر اطلاع سے پہلے میرے دل میں یہ خیال آتا تھا کہ ایسا شخص تیمم کریگا اس لیے کہ وہ پانی کے استعمال سے عاجز ہے۔ اور نفل مل جانے کے بعد اسی کی طرف رجوع لازم ہے۔ شاید اس (مسح سر ساق ہونے) کی وجہ یہ ہے کہ ایسا شخص مکلاً وہ عضو نہ رکھنے والا قرار دیا جائیگا تو اس عضو سے متعلق مقررہ عمل — مسح — ساق ہوجائیگا جیسا کہ حقیقتاً عضو نہ رکھنے والے کا حکم ہوتا ہے واللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)

ان کا قول "نفل کے بعد اسی کی طرف رجوع لازم ہے" یہ وہم پیدا کرتا ہے کہ تیمم کا حکم غیر منقول ہے حالانکہ وہ بھی منقول ہے۔ کہ کی کی کتاب 'فیض' میں غریب الروایۃ سے نقل کیا ہے کہ جس کے سر میں نزلہ کی وجہ سے چکر آتا ہو اور اسے وضو میں مسح یا جنابت میں غسل ضرر دیتا ہو تو وہ تیمم کرے، اور اگر عورت کو جنابت یا حیض میں سردھونے سے ضرر ہو تو وہ تین بار مختلف پانیوں سے اپنے بالوں پر مسح کرے اور باقی جسم دھوے اور "فیض میں کہا: "یہ حکم عجیب ہے" اور — منحة الخالق کی بار تین ختم ہوئیں۔ (ت)

اقول: مجھ پر غریب الروایۃ کی عبارت کا ایک ایسا معنی منکشف ہوا، واللہ منہ تعالیٰ، جس وجہ سے تعجب دور ہو جاتا ہے — وہ یہ ہے کہ تعجب غسل کے مسئلہ میں ہے کہ سردھونے سے ضرر

ثم قال وكان يقع في نفسي قبل وقوفى على هذا النقل انه يتيمم لجزءه عن استعمال الماء وليس بعد النقل الا الرجوع ولعل الوجه فيه انه يجعل عادماً لذلك العضو كما فتسقط وظيفته كما في المعدوم حقيقة والله تعالى اعلم۔

قوله وليس بعد النقل الخ يروهم ان التيمم غير منقول مع انه منقول ايضا ففي الفيض للكوكي عن غريب الرواية من برأس صداع من النزلة ويضرة المسح في الوضوء او العسل في الجنابة يتيمم والمرأة لو ضرها غسل رأسها في الجنابة او الحيض تمسح على شعرها ثلاث مسحات بمياه مختلفة و تغسل باقى جسدها قال في الفيض وهو عجيب له ما في المنحة۔

اقول ظهر لي بحمد الله تعالى من معناه ما يرفع العجب وذلك ان العجب انما هو في مسألة الغسل ان يجوز له التيمم اذا ضره غسل رأسه

ہوتا ہے تو اس کے لیے تیمم کیسے جائز ہو گیا؟ یہ حکم قطعاً باطل ہے۔ اس پر تو مسح سر کی طرف رجوع لازم ہے، اس لیے کہ جب کسی دھوئے جانے والے عضو کا دھونا معتذر اور دشوار ہو جائے تو اس پر مسح کر لینا اسے دھونے ہی کی طرح ہے جیسا کہ ابھی بھر کے حوالے سے گزرا، اسی کے مثل بدائع میں بھی ہے اسی لیے اس مسح کو دھونے کے ساتھ جمع کرنا جائز ہے، اس کے برخلاف موزوں کے مسح میں یہ جائز نہیں کہ ایک پاؤں دھولے اور دوسرے پاؤں کے موزے پر مسح کر لے۔ (لیکن بحالت عذر) مگر ایک پاؤں پر نکرٹی یا کپڑے کی پٹی بندھی ہو تو اس پر مسح کرے گا اور دوسرا پاؤں دھوئے گا۔ جیسا کہ اس پر تبیین غیرہ کی صراحت موجود ہے اور جس کا اکثر بدن صحیح ہو اس کا مسئلہ مشہور و صریح اور غیر محتاج تصریح ہے کہ وہ صحیح حصہ بدن دھو سیکے اور زخمی حصہ پر مسح کرے گا۔ توحیرت یہی ہے کہ یہاں (غسل میں مسح سر اور باقی بدن کو دھونے کا حکم دینے کی بجائے) تیمم کا حکم کیسے دے دیا ہے (یہ تعجب ایک ہم سے پیدا ہوا) اور اس وہم کو اس سے تقویت پہنچی کہ درمختار میں غریب الروایۃ کی عبارت معقولاً نقل کی۔ جب میں نے فیض میں نقل شدہ عبارت غریب الروایۃ دیکھی اور اس میں یہ ملا کہ: "یضرة المسح في الوضوء اذ يغسل في الجنابة" یہ عبارت نہیں کہ "مسح سر أسه

وهذا باطل قطعاً بل يجب الرجوع الى المسح لان مسح ما يغسل عند تعذر غسله كغسله كما تقدم أنفعا عن البحر و مثله في البدائع ولذا جائز جمعه مع الغسل بخلاف مسح الخفين فانما لا يجوز له ان يغسل احدی رجلیه ويمسح خف الاخری وان كانت علی احدھا جيرة او عصا یا مسحها وغسل الاخری كما نصوا علیه في التبیین وغيره و مسألة من اکثر بدنه صحیح انه يغسل الصحیح ويمسح الجریح مشهور صریح غیر محتاج الی التصریح فکیف حکم ههنا بالتیمم و لکن هذا التوهّم انما کان کانت اكدته عبارة الدر في النقل بالمعنى فلما رأيت عبارة غریب السر و اية المنقولة في الفيض وفيها يضره المسح في الوضوء او الغسل في الجنابة لا مسح رأسه محدثا وغسله جنبا كما في الدر تحدس في خاطری والله الحمد ان الغسل ههنا بضم الغین لا فتحها فلیس المراد غسل الرأس بل المعنى ضرة الغسل واسالة الماء علی بدنہ ولو مع ترك الرأس لما تصعد به الا بخبرة الی

محدثا وغسله جنباً" جیسا کہ در مختار میں ہے۔
 تریہ عبارت دیکھتے ہی بجز اللہ تعالیٰ میرے دل میں خیال
 ہوا کہ لفظ "غسل" یہاں غین کے ضمہ سے ہوگا، فتحہ
 سے نہ ہوگا۔ تو اس عبارت کا یہ معنی نہیں کہ وضو
 میں مسح کرنا اور جنابت میں "دھونا" ضرور دیتا ہو،
 بلکہ معنی یہ ہے کہ جنابت میں غسل اور بدن پر پانی بہانا
 ضرور دیتا ہو اگرچہ سر کو چھوڑ کر پانی بہائے، ضرر اس لیے

ہو کہ بخارات دماغ کی طرف چڑھتے ہوں جیسا کہ فن طب اسے بتاتا ہے۔ اور غریب الروایۃ کی عبارت غین کے
 فتحہ کے ساتھ (دھونے کے معنی میں) کیوں کر ہو سکتی ہے جبکہ اس کے متصل ہی یہ تصریح موجود ہے کہ اگر عورت کو
 سر دھونے سے ضرر ہو تو اس پر مسح کرے (پھر یہاں بجائے سر کے سب کچھ چھوڑ کر صرف تیمم کا حکم کیسے ہو سکتا
 ہے) تو معنی وہی ہے جو میں نے بیان کیا اور یہ بالکل صاف بے غبار ہے۔ واللہ الحمد۔ (ت)

اب رہا وضو کا مسئلہ، تو وہ بھی تعجب خیز
 نہیں بلکہ اس کی ایک عمدہ قریبی وجہ ہے فاقول
 یہ معلوم ہے کہ حدیث منقسم نہیں ہوتا تو اسی طرح
 ازا لحدیث بھی منقسم نہ ہوگا۔ اگر کوئی غسل کرے اور
 ایک بال چھوٹ جائے جس پر پانی نہ بہایا ہو تو اس کا
 غسل نہ ہو اوہ اب بھی جنب ہے۔ اور علماء
 نے تصریح فرمائی ہے کہ نجاست حکمہ نجاست حقیقیہ
 سے زیادہ سخت ہے اس لیے کہ حقیقیہ سے تو بعد
 درہم یا چوتھائی سے کم معاف ہے اور حکمہ میں

اقول یعنی بحالت وسعت کچھ معاف نہیں۔
 ہاں ضرورت کی جگہوں میں کچھ عفو ہے جیسے بال جو خود
 گرہ کھا کر رہ گیا ہو اور کھمبی کی بیٹ، ہندی، روشنائی
 وغیرہ کا جرم جس کی تفصیل ہم نے رسالہ الجود المحلو فی
 ارکان الوضوء میں کی ہے ۱۲ منہ خضر لہ (ت)

الدماغ كما علم في الطب وكيف تكوت
 عبارة غريب الرواية بفتح الغين مع
 انه المصرح متصلها انت المرأة
 ان ضررها غسل أسرها مسحته فليس
 المعنى الا ما قرهت وهذا اصناف لا غبار
 عليه والله الحمد.

اما مسألة الوضوء .

فغير عجيب بل له وجه وجيه قريب
 فاقول معلوم ان الحدیث لا يتجزى
 فكذا رفعه فلو اغتسل وبقيت شعرة
 لم يسل الماء عليها فلا غسل له وهو
 جنب كما كان وقد نصوا ان النجاسته
 الحكيمية اشد من الحقيقية اذ قد عني من
 هذه قدر درهم او اقل من الربع
 ولا عفو في الحكيمية قدر ذرة اصلا فمن
 عهد اقول اي في السعة اما مواضع الضرورة
 فنعم كسعر تعقد ونيم ذباب وجرم
 حناء ومدا انى غير ذلك مما فصلنا
 في الجود المحلو ۱۲ منه غفر له (م)

ایک ذرہ کے برابر بھی معاف نہیں۔ تو جو شخص غسل میں اپنا سر دھو نہیں سکتا تو اس پر مسح کرنے کا اگر یہ بھی نہ کر سکے تو پٹی باندھ کر اس پر مسح کرے گا اور اسے تغلیب کا عمل مکمل ہو جائے گا اس لیے کہ معلوم ہو چکا ہے کہ یہ مسح دھونے کے قائم مقام ہے، صحیح زخمی کا مسئلہ بھی یہی ہے۔ لیکن جب غسل یا وضو میں یہ بھی (پٹی پر مسح) نہ ہو سکے تو سر سے متعلق عمل بالکل ہی متروک رہ جائیگا جس کی وجہ سے یہ (بقیہ اعضاء کو دھونے کا) عمل جزو طہارت تو ہوگا طہارت نہ ہوگا حالانکہ یہ عمل منقسم نہیں ہوتا تو کہا جائے گا کہ برے سے اس کا عجز ظاہر ہو گیا تو تیمم کی طرف رجوع لازم

لا یتطیم غسل رأسه فی الغسل یمسحه فان لم یستطع فعصا بة علیہ وقد تم التظہیر لما علمت ان هذا المسح یقوم مقام غسله وهی مسألة الصحیح الجریح اما اذا لم یقدِر علیہ اصلا فی الغسل او الوضوء تبقى وظیفۃ الرأس متروکة رأسا فیکون هذا بعض طهارۃ لا طهارۃ وهو لا یتجزی فینتفی اصلا فقد ظهر عجزه عن طهارۃ الماء فوجب المصیر الی التیمم۔

طہارت حاصل نہ ہوئی اس طرح پانی والی طہارت سے اس کا عجز ظاہر ہو گیا تو تیمم کی طرف رجوع لازم ہوا۔ (د ت)

لیکن صاحب بحر کا یہ قول کہ "تیمم مسح ہے اس لیے وہ کسی مسح کا بدل نہ ہوگا اور سر پر مسح ہی ہوتا ہے" تو اس پر کلام ہے۔

فاقول (پس میں کہتا ہوں) **اولا یرت غسل میں نہیں چل سکتی کیوں کہ اس میں سر دھویا جاتا ہے۔** ثانیاً ان جیسے کے قلم سے ایسی عبارت حیرت خیز ہے اس لیے کہ روایت مذکورہ میں مسح سر کے بدلے تیمم کا حکم نہیں بلکہ وضو و غسل کی تکمیل سے عجز کے وقت ان دونوں کے بدلے تیمم کا حکم ہے اور بلاشبہ تیمم

اما قول البحران التیمم مسح فلا یكون بدلا عن مسح والراس ممسوح۔

فاقول **اولا** لا یتمشی فی الغسل فان الرأس فیہ مغسول وثانیاً هو عجیب من مثله فانه لم تأمر الروایة بالتیمم بدلا عن مسح الرأس بل بدلا عن الوضوء والغسل عند العجز عن اكمالهما ولا شك ان التیمم

اور جواب وہ ہے جس کی طرف ہم نے اشارہ کیا کہ یہ ضرورت کی جگہ ہے اور مقام ضرورت میں معافی نجاست حکمہ میں بھی ثابت ہے ۱۲ منہ غفر له (د ت)

عہ والجواب ما اشرنا الیه ان هذا موضع ضرورة وفيه العفو ثابت فی الحکمیة ایضا ۱۲ منہ غفر له (م)

ان دونوں کا بدل ہے جب کہ وضو میں مسح بھی پایا جاتا ہے تو اگر اس سبب کی بنیاد پر بدلیت درست نہ ہوتی تو لازم تھا کہ محدث کے لیے تیمم کا جواز ہی ہو۔ ظاہر یہ ہوا کہ غریب الروایۃ میں جو مذکور ہے وہ غریب نہیں، ہاں زیادہ مشہور وہی ہے جو جلابی نے ذکر کیا اور اسی پر درمختار میں متعدد جگہ جزم کیا اس کی آخر تیمم کی عبارت گزر چکی۔ اور آخر وضو میں سنتوں کے بیان سے ذرا پہلے یہ عبارت ہے: "اعضائیں پھٹن ہے تو اگر قدرت ہو دھوئے ورنہ مسح کئے یہ بھی نہ ہو سکے تو چھوڑ دے اور اگر ہاتھ میں ہوا تو پانی پر قدرت نہ ہو تو تیمم کرے"۔ اہ ہاتھ میں پھٹن کا مسئلہ مع قیدوں کے کچھ پہلے گزر چکا۔

اور مسح خفین کے آخر میں ان کی یہ عبارت ہے: "حاصل یہ ہے کہ محل طہارت کو دھونا لازم ہے اگرچہ آب رواں ہو اگر اس سے ضرر ہوتا ہو تو اس عضو پر مسح کرے اگر اس میں ضرر ہو تو پٹی پر مسح کرے اگر اس سے بھی ضرر ہو تو بالکل ساقط ہے"۔ اہ

اقول بلکہ اگر عضو پر مسح سے ضرر ہو تو پٹی پر پانی بہائے اور دھوئے اگر اس میں ضرر ہو تو پٹی پر مسح کرے۔ پھر لکھتے ہیں: "ناخن ٹوٹ گیا اس پر دوا ڈالی یا پاؤں کے شگافوں پر دوا رکھی تو اس پر پانی

بدل عنہما مع تحقق المسح في الوضوء فلو لم تصح البدلية بهذا الوجه وجب ان لا يجوز التيمم للمحدث فظهران ما في غريب الرواية غير غريب نعم الا شهر ما ذكره الجلابي و به جزم الدر في غير موضع فحق اخرا التيمم ما تقدم وقال في آخر الوضوء قبيل سننه مانصبه في اعضائه شقاق غسله ان قدر والا مسح والتركه ولو بيده ولا يقدر على الماء تيمم اھ ومسألة شقاق اليد تقدمت انفا مع قيودها۔

وقال في آخر مسح الخفيف
الحاصل لزوم غسل المحل ولو بماء جار فان ضرر مسح فان ضرر مسحها فان ضرر سقط اصلا اھ

اقول بل ان ضرر مسح فان ضرر غسلها فان ضرر مسحها ثم قال (انكسر ظفرك فجعل عليه دواء او وضعه على شقوق رجليه اجري الماء عليه)

۵/۱	مطبع مصطفیٰ ابابن مصر	باب الوضوء قبل سننہ	۱۵ الدر المختار مع الشامی
۲۰۵/۱	" " "	آخر مسح الخفین	۱۵ الدر المختار مع الشامی
۲۰۳/۱	" " "	" " "	۱۵ " " "

بہائے اگر بہا سکے ورنہ مسح کرے ورنہ یہ بھی ترک کرے: "تبيين الحقائق، فتح القدير، البحر الرائق، ہندیہ وغیر میں ہے: "اگر ناخن ٹوٹ گیا اس پر دوا یا گوند لگایا یا اس میں پتے کی جلد یا مرہم ڈال لیا تو اگر اس کے لیے اسے نکالنے میں ضرر ہو تو اس پر مسح کرے اور اگر مسح سے بھی ضرر ہو تو چھوڑے" اھ
اقول، بلکہ اس کو دھوئے اگر اس سے نقصان ہو تو مسح کرے اگر اس سے بھی ضرر ہو تو چھوڑ دے۔
 علمائے فرمایا ہے: اگر اس کے اعضا میں شگاف ہوں گے ہوں تو اگر قدرت ہو ان پر پانی بہائے ورنہ

ہو سکے تو ان پر مسح کرے ورنہ چھوڑ دے اور ان کے نیچے کی جگہیں دھوئے۔" اھ (ت)

اقول شگافوں کے مسئلہ سے اگر یہ مراد ہے کہ ان پر دوا چھوڑ رکھی ہو، اور ان پر پانی گزارنے کا یہ معنی ہے کہ ان شگافوں پر جو دوا ہے اس پر پانی بہائے جیسا کہ درمختار کی عبارت میں ہے تو یہ درست ہے ورنہ تقدیر معنی یہ ہوگی کہ ان شگافوں پر مسح کئے اگر اس کی قدرت ہو ورنہ جو دوا یا پٹی لگا رکھی ہے اس پر پانی بہائے اگر ہو سکے، ورنہ مسح کرے اگر ممکن ہو ورنہ یہ بھی چھوڑ دے پھر کجا اللہ تعالیٰ مجھے اپنے امیر ثلاثہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے ظاہر اللہ ایتہ کی صریح عبارت مل گئی کہ مسح بھی ترک کر دینا جائز ہے جب اس میں ضرر ہو اس اختلاف ختم ہو جاتا ہے۔ امام ملک العطار بدائع میں

ان قدر و الا مسحہ و الا ترکہما
 و فی التبيين و الفتح و البحر و الہندیۃ
 و غیرہا من الاسفار الغریبہ لو انکسر
 ظفر فاجعل علیہ دواء او علكا او ادخلہ
 جلدۃ مرارۃ او مرہا فان کان یضر نزعہ
 مسح علیہ و ان ضرر المسح ترکہ اھ۔

اقول بل غسلہ فان ضرر مسحہ فان
 ضرر ترکہ قالوا وان کان فی اعضائہ شقوق امر
 علیہا الماء ان قدر و الا مسح علیہا ان
 قدر و الا ترکہا و غسل ما تحتہا اھ

اقول ان کان المراد بمسألتي
 الشقوق ما اذا وضع الدواء علیہا ومعنی
 امر علیہا امر علی دواء علیہا کما کانت فی
 عبارة الدر فذالك و الا فتقديرہ مسح
 علیہا ان قدر و الا اجر علی دواء ان عصابة
 علیہا ان استطاع و الا مسحہ ان امکن
 و الا ترکہ **شکر** بحمد اللہ تعالیٰ ما ایت
 النص عن ائمتنا الثلثة مرضی اللہ تعالیٰ
 عنہم فی ظاہر الروایۃ انه یجوز ترک المسح
 اذا ضر فانقطع الخلاف قال الامام ملک العطار
 فی البدائع قد ذکر محمد فی کتاب الصلاة

فرماتے ہیں: "امام محمد نے کتاب الصلاة میں امام ابی حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ذکر فرمائی ہے کہ جب پٹیوں پر مسح ترک کرے — اور یہ مسح ضرر رساں رہا ہو — تو یہ اس کے لیے کفایت کر جائے گا (جائز ہوگا) اور امام ابو یوسف و امام محمد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما فرماتے ہیں: جب مسح سے ضرر نہ ہو تو (مسح چھوڑنا) جائز نہیں۔ تو امام ابو حنیفہ کا حکم انک صورت میں ہے اور صاحبین کا حکم دوسری صورت میں۔
فالمسح اولیٰ اھ۔ اس لیے کوئی اختلاف نظر نہیں ہوا۔ اس میں کوئی اختلاف نہیں کہ جب پٹیوں پر مسح سے ضرر ہوتا ہو تو اس سے مسح ساقط ہے اس لیے کہ عذر کی وجہ سے تو دھونا بھی ساقط ہو جاتا ہے تو مسح بدرجہ اولیٰ ساقط ہوگا" اھ (ت)

عن ابی حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ انه اذا ترك المسح على الجائر و ذلك يضره اجزاء وقال ابو يوسف و محمد سرهما الله تعالى اذا كان ذلك لا يضره لم يجز فخرج جواب حنیفة في صورة و خرج جوابهما في صورة اخرى فلم يتبين الخلاف ولا خلاف في انه اذا كان المسح على الجائر يضره انه يسقط عنه المسح لان الغسل يسقط بالعذر فالمسح اولیٰ اھ۔ اس لیے کوئی اختلاف نظر نہیں ہوا۔ اس میں کوئی اختلاف نہیں کہ جب پٹیوں پر مسح سے ضرر ہوتا ہو تو اس سے مسح ساقط ہے اس لیے کہ عذر کی وجہ سے تو دھونا بھی ساقط ہو جاتا ہے تو مسح بدرجہ اولیٰ ساقط ہوگا" اھ (ت)

اور علیہ باب الوضوء والغسل میں اصل (مبسوط) کے حوالے سے ہے: "جب غسل جنابت کرے اور اپنے ہاتھ پر بندھی ہوئی پٹیوں پر پانی سے مسح کر لے یا بصورت مسح اپنی ذات پر خطرے کی وجہ سے مسح بھی نہ کرے تو جائز ہے" علیہ میں فرمایا ہے: "مبسوط میں یہ مسئلہ کسی کی طرف انتساب کے بغیر مطلقاً مذکور ہے" اھ یعنی اس طرح یہ افادہ فرمایا ہے کہ کبھی حضرات کا قول ہے تو ثابت ہو کہ ضرورت کی وجہ سے مقررہ عمل کا جز ساقط ہو جانا کوئی حیرت انگیز اور غریب امر نہیں، واللہ تعالیٰ اعلم (ت)

وفي الحلیة فی باب الوضوء والغسل من الاصل اذا اغتسل من الجنابة ومسح بالماء على الجائر التي على يده او لم يمسح لانه يخاف على نفسه ان مسحه يجزئه قال في الحلیة ذكره مطلقاً من غير ان يضيفه الى احد اھ ای افاد انہ قول الكل فثبت ان سقوط بعض الوظيفة لاجل الضرورة غير غريب والله تعالى اعلم۔

غرض ثابت ہو کہ مذہب یہی ہے کہ اس صورت میں غسل و وضو کرے اور مسح معاف ہے اس روایت تیم پر

عمل جائز نہیں و لہذا ہم نے اسے شمار میں نہ لیا و باللہ التوفیق و اللہ الحمد۔

(۱۵۶) نمبر ۸۸ میں درمختار سے گزرا کہ اگر آنکھ قدح کرائی اور طبیب نے چہت لیٹے رہنے کو کہا ہے نماز اشاروں سے پڑھے **اقول** تو اگر غسل کی حاجت ہو تیمم خود ظاہر ہے اور یہ نمبر ۴۴ ہے یوں ہی وضو میں جبکہ کوئی کرا دینے والا نہ ہو یا وہ اُجرت زیادہ مانگے یا یہ قادر نہ ہو اور یہ نمبر ۴۲ تا ۴۵ ہے مگر ایک صورت دقیق یہاں اور نکلے گی کہ وضو کرانے والا موجود ہے لیکن پلنگ ناپاک اور کھچونا پاک ہے وضو کرنے سے کھچونا کہ اس کے اعضاء کے نیچے ہے ناپاک ہو جائے گا تو اب بھی تیمم کرے و اللہ تعالیٰ اعلم۔

(۱۵۷) پانی ہے مگر طہارت مطلوبہ کے لیے کافی نہیں تیمم کرے مثلاً نہانا ہے اور صرف وضو کے قابل پانی ہے تو فقط تیمم کرے کہ وضو کرنے یعنی اعضاء وضو دھو لینے سے غسل نہ اُترے گا اور تیمم سارے بدن کو پاک کر دینا تو وضو کرنا اس پانی کا ضائع کرنا ہے یہاں کفایت سے مراد قدر فرض کو کافی ہے مثلاً اتنا پانی ہے کہ غسل میں ایک بار کھلی ایک بار ناک میں پانی ڈالنے ایک بار سارے بدن پر بہانے یا وضو میں ایک ایک بار کے لیے کافی ہے تیمم نہیں ہو سکتا اسی واسطے ہم نے فرض طہارت کے لیے کافی پانی کہا۔ امام ملا علی قاری فرماتے ہیں :

المجنب اذا وجد من الماء قدما
ما يتوضو به لا غير اجزاء التيمم عندنا
لات المأمور به الغسل المبيح للصلاة
والذي لا يبيح وجوده عدم كماله
وكان الماء نجسا وكان الغسل اذا لم يفسد
الجوانم كان الاشتغال به سفها مع ان
فيه تضييع الماء وانه حرام۔

نہیں ہوتا تو اس میں مشغولیت بیوقوفی ہے ساتھ ہی پانی کی بربادی بھی جو حرام ہے؛ (ت) درمختار میں ہے :

ناقضه قدما ماد كات لظهرة
ولو مرة مرة۔

تیمم توڑنے والی چیز ایسے پانی پر قدرت ہے
جو طہارت کے لیے کفایت کر سکے اگرچہ ایک ایک

بار۔ (ت)

لے بدائع الصنائع فصل فی شرائط رکن التیمم
لے الدر المختار مع الشامی باب التیمم
ایچ ایم سعید کمپنی کراچی
مطبع مصطفیٰ البانی مصر
۵۰/۱
۱۸۶/۱ تا ۱۸۷

ولہذا اگر پانی نہ پانے پر تیمم کیا تھا اور اب پانی اتنا ملا کہ ایک ایک بار منہ ہاتھ اور ایک پاؤں دھویا اور پانی ختم ہو گیا تیمم نہ ٹوٹا کہ یہ پانی وضو کو کافی نہ تھا اور اگر اس نے دو دو بار اعضا دھوئے اور وضو پورا ہونے سے پہلے پانی ختم ہو گیا لیکن اگر ایک ایک بار دھونا تو کافی ہوتا تو تیمم ٹوٹ گیا۔ خلاصہ و بحر و شامی میں ہے:

لو غسل به کل عضو مرتین او ثلاثا فنقص
عن احدی س جلیہ انتقض تیممہ ہو
المختار لانه لو اقتصرو علی المرق کفایہ۔
اگر اس پانی سے ہر عضو دو یا تین بار دھویا کہ ایک
پاؤں دھونے کے لیے پانی گھٹ گیا تو اس کا تیمم
ٹوٹ گیا۔ یہی مختار ہے۔ اس لیے کہ اگر ایک بار
دھونے پر اکتفا کرتا تو پانی کفایت کر جاتا۔ (ت)

(۱۵۸) جو آبادی سے دور ہے مسافر خواہ غیر مسافر مثل شکاری وغیرہ اس نے پانی سے میل دو میل فاصلہ پر خیمہ لگایا اور پانی اُس کے خیمہ کے دوسرے سمت میں جس میں یہ خود نہیں کسی نے دکھایا اس نے رکھوایا یا خود اسی نے رکھا تھا یا یہ مثلاً اونٹ پر سوار ہے اگرچہ کسی کام ہی کے لیے شہر سے میل دو میل دور ہو گیا ہو اور پانی کی کچھال اپنی ہی لٹکائی ہوئی دم کی طرف ہے یا یہ اونٹ کو پیچھے سے بانک رہا ہے اور کچھال آگے کی جانب ہے یا ٹیکل پکڑے آگے چل رہا ہے اب چاہے پانی اونٹ کی گردن کی طرف ہو خواہ دم کی جانب۔ یونہی اگر یہ گاڑی میں سوار ہے اور پانی ماچی میں ہے یا گاڑی بانک رہا ہے اور پانی گاڑی کے کھولے میں ہے غرض پانی ایسی جگہ نہیں کہ اس کے پیش نظر ہو یا جس کا بھولنا عادت سے بعید ہوں سب صورتوں میں جب نماز کا وقت

علمانے حکم لگایا کہ ایک ایک بار کو پانی کافی تھا لہذا تیمم ٹوٹ گیا اور فقیر نے بطور شرط کہا کہ اگر ایک ایک بار دھونے کو کافی ہوتا تو تیمم ٹوٹ گیا **اقول** اس کی وجہ یہ ہے کہ علمانے دو دو بار دھونے اور ایک پاؤں باقی رہ جانے کی صورت ذکر فرمائی اس صورت میں یقیناً اگر ایک ایک بار دھو پانی کافی ہوتا بلکہ نچ رہتا اور فقیر نے استیعاب صور کے لیے یہ مطلق صورت رکھی کہ وضو تمام ہونے سے پہلے پانی ختم ہو گیا اس میں وہ صورت بھی نکلے گی کہ ایک ایک بار دھونے کو بھی پانی کفایت نہ کرتا مثلاً دو بار منہ دھویا اور دو بار داہنا ہاتھ اور پانی نہ رہا تو یہ پانی ایک ایک بار میں بھی کفایت نہ کرتا کہ ایک ہاتھ کا تو دو بار دونوں ہاتھوں کو کافی ہو جاتا اور منہ کا ایک بار دونوں پاؤں کو کفایت نہ کرتا لہذا اس تقیید کی حاجت ہوئی ۱۲ منہ غفرلہ۔ (ت)

آیا اسے پانی یاد نہ رہا یہ خیال کیا کہ میں پانی سے میل بھریا زیادہ دُور ہوں تمیم کیا اور نماز پڑھ لی نماز ہو گئی یہ صورت بھی شریعت مطہرہ کی رحمت نے پانی سے عجز کی رکھی ہے یہاں تک کہ اگر سلام پھیرتے ہی یاد آیا کہ پانی تو یہاں رکھا ہوا ہے یا میں نے خود ہی تو رکھا تھا جب بھی نماز پھیرنے کی حاجت نہیں یا اگر نماز میں یاد آئے تو لازم ہے کہ نیت توڑے اور وضو کر کے نماز پڑھے یوں ہی پانی اگر اس کے پیش نظر یا ایسی جگہ ہے جہاں کارکھ ہوا آدمی عادتاً نہیں بھولتا مثلاً اپنی پیٹ پر مشک یا سواری کی حالت میں آگے رکھا ہوا پانی یا چھچھے سے ہانکنے کی صورت میں اونٹ کے پیچھے لٹکایا ہوا تو بیشک ایسی بھول معتبر نہیں نماز وضو کر کے پھر پڑھنی لازم درمختار میں ہے :

(صلی) من لیس فی العمران بالتیمم
 (ونسى الماء فی سرحله) وهو مما ینسی عاده
 (لا اعادة علیه) ولو ظن فناء الماء اعادة
 اتفاقا كما لو نسیه فی عنقه او ظمیره او فی
 مقدمه س اکبا او مؤخره س اتفاقاً۔
 ایسا شخص جو آبادی میں نہیں اس نے تمیم سے نماز پڑھ لی اور پانی اپنے خیمہ میں بھول گیا اور یہ ایسی جگہ ہے کہ عادتاً آدمی بھول جاتا ہے تو اس پر نماز کا اعادہ نہیں — اور اگر یہ گمان تھا کہ پانی ختم ہو گیا ہے تو بالاتفاق نماز کا اعادہ ہے

جیسے اس صورت میں کہ پانی اس کی گردن یا پشت پر (سے لٹکی ہوئی مشک میں) ہو یا سواری ہونے کی حالت میں اس کے آگے کے حصے میں ہو یا ہانکنے وقت سواری کے پچھلے حصے میں ہو اور بھول جائے تو اعادہ ہے۔ (ت)

ردالمحتار میں ہے :

قوله من لیس فی العمران ای سواد
 کان مسافراً او مقیماً منح و نوح افندی
 عن شرح الجامع لفخر الاسلام اما
 من فی العمران فوجب علیه الاعادة
 لان العمران یغلب فیہ وجود الماء
 فکان علیه طلبه فیہ و کذا فیما قرب
 منہ كما قد مناہ والظاهر ان الاخیة
 بمنزلة العمران لان اقامة الاعراب
 ان کا قول "جو آبادی میں نہیں" یعنی خواہ مسافر ہو یا مقیم — منح و نوح آفندی بحوالہ شرح جامع از فخر الاسلام — لیکن جو آبادی میں ہے تو اس پر اعادہ واجب ہے اس لیے کہ آبادی میں اکثر پانی موجود رہتا ہے تو اسے تلاش کر لینا لازم تھا اسی طرح آبادی سے قریب مقام کا بھی حکم ہے جیسا کہ اسے ہم نے پہلے بیان کیا — اور ظاہر ہے کہ غصے بھی آبادی ہی کے درجہ میں ہیں اس لیے کہ ان

اقول اولاً ليس الرجل مشتركاً

معنویاً بینہما یعمیل مشترک لفظی و لذلذا
فسرودہ بالتفسیرین لا بتفسیریشملہما کما
سمعت من المغرب وقال فی المصباح المنیر
الرجل مرکب للبعیر ورجل الشخص ما واه
فی المحضراہ و فی القاموس الرجل مرکب
للبعیر کالراحول و مسکنک الخ و فصلہ بقولہ
کالراحول یؤکدہ فان مسکن الانسان لا یقال
لہ سراحول و كذلك فی قول المغرب لفظة
ایضاً و مشاہ فی مختار الصحاح الرجل
مسکن الرجل و ما یستصحبہ من الاثاث
والرجل ایضاً رجل البعیراہ و فی النہایة
حدیث حولت سرحلی الباسرحة حیث رکبها
من جهة ظہرہا کفی عنہ بتحویل سرحلہ
امان یرید بہ المنزل و امان یرید السرحل
الذی ترکب علیہ الابل و هو الکوسراہ و فی
مجمع البحار امانقلا من الرجل بمعنی المنزل
او من السرحل بمعنی الکوسر و هو للبعیر
کالسرج للفرس اہ و مثله فی الدر المنثور

اقول اولاً لفظ سرحل مذکورہ دونوں

معنوں میں مشترک معنوی نہیں کہ دونوں کو عام ہو بلکہ
مشترک لفظی ہے اس لیے اہل لغت نے اس کی
دونوں تفسیریں کی ہیں کوئی ایک ایسی تفسیر نہیں کی ہے
جو دونوں کو شامل ہو۔ جیسا کہ مغرب کے حوالہ سے سننا۔
المصباح المنیر میں ہے: "سرحل، اونٹ پر سوار ہونے
کی جگہ۔ سرحل الشخص حضرت میں آدمی کا ٹھکانا اہ۔
قاموس میں ہے: "سرحل، اونٹ پر سواری کی جگہ،
جیسے سراحول — اور بمعنی مسکن بھی ہے۔" پہلے معنی
کے ساتھ "جیسے سراحول" کا اضافہ اس بات کی تائید
کرتا ہے کہ لفظ سرحل کے الگ الگ یہ دونوں
معنی ہیں جن میں یہ مشترک لفظی ہے) اس لیے کہ
انسان کے مسکن کو "سراحول" نہیں کہا جاتا اور اسی
طرح مغرب میں ایضاً (بھی) کے لفظ سے بھی تائید
ہوتی ہے۔ اسی کے مثل مختار الصحاح میں ہے کہ:
"سرحل، آدمی کا مسکن، اور وہ ساز و سامان جو
ساتھ لئے ہو — اور سرحل اونٹ کے کجاوے
کو بھی کہتے ہیں۔" اہ نہایت یہ ہے: حدیث، حولت
سرحلی الباسرحة "گزشتہ رات میں اپنا رعل

۲۳۸/۱	مطبع مصطفیٰ البانی مصر	لفظ الرعل	لہ المصباح المنیر
۳۹۴/۳	" "	باب اللام فصل الرار	لہ القاموس المیط
ص ۶۵۸	" "	باب الرار	لہ مختار الصحاح
۲۰۹/۲	مکتبہ اسلامیہ بیروت	لفظ رعل	لہ النہایة لابن اثیر
۴۷۳/۲	مطبعہ نوکسور کھنؤ	باب الرار مع الحار	لہ مجمع بحار الانوار

للامام جلال السيوطي واقتصر الامام
الراغب في مفرداته على التفسير الاول
فقال الرجل ما يوضع على البعير للركوب
ثم يعبر به تارة عن البعير وتارة عما
يجلس عليه في المنزل اه لانه ليس في
الكتاب العزيز الا بهذا المعنى فافاد
ايضا انه موضوع له مستقلا فكذا الثاني
وعلى هذا الكلام معاملة ائمة اللغة .

پہلی تفسیر ذکر کی ہے، انہوں نے فرمایا ہے، ”سرحل وہ ہے جو اونٹ پر سواری کے لیے رکھا جاتا ہے پھر کبھی
اونٹ کو بھی دحل کہتے ہیں اور کبھی اسے بھی جس پر منزل میں بیٹھے ہیں“۔ انہوں نے صرف پہلا معنی اس لیے ذکر
کیا ہے کہ قرآن کریم میں یہ لفظ اسی معنی میں آیا ہے اس سے یہ افادہ ہوا کہ اس معنی کے لیے مستقلاً اس کی وضع
ہوتی ہے تو دوسرا معنی بھی ایسا ہی ہوگا۔ اور عامۃ ائمة لغت کا کلام یہی ہے۔ (ت)

وثانياً لوسلم ليس هذا محل
التعميم واستغراق الاضراء بل الوجه
الاستناد الى الاطلاق فافهم قال رحمه
الله تعالى قوله وهو مما ينسى عادة
الجملة حالية ومحتمنة قوله كما لو نسيه
في عنقه الخ قوله لا اعادة عليه اع اذا
تذكر بعد ما فرغ من صلاته فلو
تذكر فيها يقطع ويعيد اجما عا سراج،
واطلاق ليشمل ما لو تذكر في الوقت
ادبعده كما في الهداية وغيرها خلافا
لما توهمه في المنية، وما لو كان الواضع

ثانياً اگر مان بھی لیا جائے تو یہ تعمیم اور استغراق
افراد کا موقع نہیں۔ بلکہ مناسب یہ ہے کہ مطلق
رکھا جائے فانہم۔ علامہ شامی رحمہ اللہ تعالیٰ
فرماتے ہیں: ان کا قول ”دھومما ینسی عا دة“
(اور یہ ایسی جگہ ہے جہاں عا دة آدمی بھول جاتا ہے)
جملہ حالیہ ہے اور اس میں اس سے احتراز ہے جو
جو آگے کہا لو نسیہ فی عنقہ الخ کے تحت بیان
کیا قولہ لا اعادة علیہ (اس پر اعادة نہیں)
یعنی جب نماز سے فارغ ہونے کے بعد یاد آئے۔
اگر نماز ہی میں یاد آجائے تو بالاجماع نماز توڑ کر
اعادہ کرے گا۔ سراج۔ اور نماز سے فراغت

تبدیل کر دیا جب اس پر پشت کی طرف سے سوار ہوئے۔
اس سے سرحل بدلنے کا کنایہ ہے یا تو اس سے
منزل مراد ہو یا کجاوہ جس پر اونٹوں پر سوار ہوتے ہیں
اه۔ مجمع البحار میں ہے، یا تو رحل بمعنی منزل سے
منقول ہے یا سرحل بمعنی کجاوہ سے منقول ہے
اور یہ اونٹ کے لیے ہوتا ہے جیسے زین گھوڑے کے لیے
اه۔ اس کے مثل امام جلال الدین سیوطی کی ”الدر النیر“
میں ہے۔ اور امام راغب نے مفردات میں صرف

ثانياً اگر مان بھی لیا جائے تو یہ تعمیم اور استغراق

افراد کا موقع نہیں۔ بلکہ مناسب یہ ہے کہ مطلق
رکھا جائے فانہم۔ علامہ شامی رحمہ اللہ تعالیٰ
فرماتے ہیں: ان کا قول ”دھومما ینسی عا دة“
(اور یہ ایسی جگہ ہے جہاں عا دة آدمی بھول جاتا ہے)
جملہ حالیہ ہے اور اس میں اس سے احتراز ہے جو
جو آگے کہا لو نسیہ فی عنقہ الخ کے تحت بیان
کیا قولہ لا اعادة علیہ (اس پر اعادة نہیں)
یعنی جب نماز سے فارغ ہونے کے بعد یاد آئے۔
اگر نماز ہی میں یاد آجائے تو بالاجماع نماز توڑ کر
اعادہ کرے گا۔ سراج۔ اور نماز سے فراغت

لہاء فی الرجل ہو اور غیرہ بعلمہ باصرہ او
 بغیر امرہ خلافا لابی یوسف اما لوکان غیرہ
 بلا علمہ فلا إعادة اتفاقا حلیۃ اہ
 کے بعد یاد آنے کو مطلق ذکر کیا تاکہ وقت کے اندر یا وقت
 کے بعد کسی بھی وقت یاد آئے دونوں کو شامل ہے
 جیسا کہ ہر آیرہ وغیرہ میں ہے اس کے برخلاف جو نئیہ
 میں وہم کیا — اور یہ اس کو بھی شامل ہو جب منزل میں پانی رکھنے والا وہ خود ہو یا دوسرے نے اس کے علم
 میں رکھا ہو اس کے حکم سے یا اس کے حکم کے بغیر — بخلاف امام ابو یوسف علیہ الرحمۃ کے — اور اگر دوسرے
 نے اس کی لاعلمی میں رکھا ہو تو بالاتفاق اس پر اعادہ نہیں۔ علیہ اہ۔ (ت)

اقول، عبارت بالا سے نئیہ کے متعلق وہم

پیدا ہوتا ہے کہ اس کے اندر ایک صورت میں اعادہ
 کا حکم بیان کیا گیا ہے حالانکہ ایسا نہیں — نئیہ کا
 وہم یہ ہے اس میں امام ابو یوسف کا اختلاف صرف
 اندرون وقت یاد آنے والی صورت سے خاص کر دیا ہے
 جب کہ ان کا اختلاف اس صورت میں بھی ہے اور
 اس صورت میں بھی ہے جب پانی خود رکھا ہو یا اس کے
 علم و اطلاع میں دوسرے نے رکھا ہو اور یہ بموجب
 گیا ہو ۱۲ م العت (نئیہ کی عبارت یہ ہے: اگر اس
 کے ساتھ ٹیمہ میں پانی ہو جسے یہ بموجب گیا اور تیمہ کر کے
 نماز پڑھ لی پھر اسے وقت کے اندر یاد آ گیا تو امام
 ابوحنیفہ و امام محمد رحمہما اللہ تعالیٰ علیہما کے نزدیک
 اعادہ نہیں اور اگر وقت گزرنے کے بعد یاد آیا تو

اقول یوہم ان فی المنیۃ حکم

الاعادۃ فی احد الفصیلین و لیس کذلک انما
 توہمہا فی تخصیص خلاف ابی یوسف بصورۃ
 التذکر فی الوقت حیث قال: کان معہ ماء
 فی مرحلہ فنسیہ و تیغم و وصل ثم تذکر
 فی الوقت لم یعد عند ابی حنیفہ و محمد
 رحمہما اللہ تعالیٰ وان تذکر بعد الوقت
 لم یعد فی قولہم جمیعا قال رحمہ اللہ
 تعالیٰ قوله (فی عنقہ) ای عنق نفسه (او
 مقدمہ) ای مقدم مرحلہ و احترام بہ عما
 لونیسیہ فی مؤخرہ ساکبا او مقدمہ سائقا
 فانہ علی الاختلاف و کذا اذا کان قائدا
 مطلقا بحسبہ

تینوں حضرات ائمہ کے نزدیک اعادہ نہیں۔ اہ۔ علامہ شامی رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، قوله "فی عنقہ"
 یعنی خود اپنی گردن میں (او مقدمہ) یعنی اپنے کجاوے کے اگلے حصہ میں — اس لفظ کے ذریعہ اس

۱۸۳/۱	مطبع مصطفیٰ البابی مصر	باب التیمم	رد المحتار
ص ۴۹	مکتبہ قادریہ جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور	فصل فی التیمم	نئیہ المصلیٰ
۱۸۳/۱	مطبع مصطفیٰ البابی مصر	باب التیمم	رد المحتار

صورت سے احتراز مقصود ہے جب وہ سوار ہونے کی حالت میں کجاوے کے پیچھے رکھا ہوا پانی یا جانور پانکنے کی حالت میں کجاوے کے آگے رکھا ہوا پانی بھول گیا ہو کیونکہ اس میں اختلاف ہے۔ اسی طرح جب جانور کی تکمیل پکڑا کر آگے لیے جا رہا ہو تو اس میں مطلقاً (پانی کجاوے کے آگے رکھا ہو یا پیچھے دونوں ہی صورتوں میں) اختلاف ہے۔ بحر۔ (ت)

(۱۵۹) مسافرات کو کنوئیں یا جھیل کے پاس اتر چاہ و نہر جھاڑی کے اندر ہیں یا کنواں ڈھکا ہوا ہے اگرچہ خاص اُسی پر اس نے خیر تانا ہو غرض نہ اُسے جنگل میں پانی ہونے کا علم ہے نہ پانی ظاہر نہ وہاں کوئی واقعہ کار جس سے پوچھ سکے اس حالت میں اُس نے تیم سے نماز پڑھ لی تو یہ بھی صورت مجزبہ ہے اقول یہاں بھی اعادہ نہ کرے گا اگرچہ سلام کے بعد ہی پانی وہاں ہونا معلوم ہو جائے کہ یہاں صورت سابقہ سے بھی عذر واضح تر ہے وہاں علم تمام نسیان سے جاتا رہا اور یہاں سرے سے علم نہیں بنیہ میں ہے،

اذ اتیمم وصلی والسماء قریب منه وهو
لا یعلم اجزأه
حلیہ میں ہے،

پانی اس سے قریب ہے اور جانتا نہیں ایسی صورت میں
تیمم کر کے نماز پڑھ لی تو جائز ہے۔ (ت)

www.alahazratnetwork.org

یہ عبارت اور جوہم نے امام قاضی خاں کی شرح جامع صغیر اور امام رضی الدین کی محیط کے حوالہ سے پہلے ذکر کی دونوں کا ظاہر یہی ہے کہ یہ حکم بالاتفاق ہے۔ اور تجنیس میں اس کی صراحت بھی ہے اس کے الفاظ یہ ہیں، "اس کی ہتھیلی میں پانی کا کنواں ہے جس کا اسے علم نہیں اور تیمم کر کے نماز پڑھ لی تو ان سب کے قول پر جائز ہے" اور جامع الفتاویٰ کی درج ذیل عبارت اس کے مخالف نہیں جیسا کہ واضح ہے، کسی بے نشان کنوئیں پر خیمہ لگایا اور تیمم کر کے نماز پڑھ لی پھر کنوئیں کا علم ہوا تو نماز کا اعادہ بہتر ہے نہیں۔ پھر محیط میں اس مسئلہ کو اس شرط سے مقید کیا ہے کہ اس کے پاس کوئی ایسا

ظاہر ہذا و ما قد مناه عن شرح الجامع
الصغیر لقاضی خان و محیط الامام رضی
الدین ان هذا الحكم على الوفاق وقد
افصح به في التجنیس حيث قال صلی بالتیمم
وفي جنبه بئر ماء لم یعلم بها جاز علی
قولهم وما فی جامع الفتاویٰ ضرب الخیمۃ
علی بئر من مدرس و تیمم وصلی ثم علم فلا حسن
اعادتها انتھی لا یرخلفه وهو ظاهر ثم
فی محیط قیده بما اذا لم یکن بحضرتہ
من یسألہ عن الماء معللاً بان الجهل
یعجزہ عن استعمال الماء کالبعث ولم

شخص نہ ہو جس سے پانی کے متعلق دریافت کر سکے۔ وجہ یہ بتائی ہے کہ یہ لاعلمی پانی کے استعمال سے عجز کا باعث ہے جیسے پانی کی دُوری — اور اس لاعلمی میں اس کی کوئی تقصیر اور کوتاہی نہیں۔ آگے فرمایا ہے، اگر اس کے پاس کوئی ایسا شخص ہو جس سے یہ دریافت کر سکتا تھا مگر دریافت نہ کیا اور تیمم کر کے نماز پڑھ لی پھر پوچھا تو اس نے قریب ہی پانی ہونے کی خبر دئی ایسی صورت میں نماز نہ ہوئی اس لیے کہ وہ دریافت کر کے پانی کے استعمال پر قادر تھا۔ جب دریافت نہ کیا تو کوتاہی اس کی جناب سے ہوئی۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے کوئی آبادی میں اُتر اور پانی تلاش نہ کیا تو اس کا تیمم جائز نہیں اھ۔ اور عنقریب ہم بدائع کی عبارت ذکر کریں گے جو اس شرط میں محیط کے موافق ہے: "اھ (یہاں تک کی عبارتیں جلیہ سے منقول ہیں) (ت)

اقول، محیط میں جو فرمایا ہے کہ "پھر اس سے پوچھا" یہ قید نہیں بلکہ اگر اس نے نہ پوچھا اور اس نے از خود بنا دیا تو بھی یہی حکم ہے جیسا کہ مخفی نہیں۔ اسی طرح ان کا یہ قول "اس نے قریب میں پانی ہونے کی خبر دئی" اتفاقاً طور پر ہے اس لیے کہ اگر اس نے خبر نہ دی بلکہ بعد میں اس نے از خود جان لیا تو بھی یہی حکم ہے کیونکہ تیمم جائز نہ ہونے کا مدار اس پر ہے کہ اس نے دریافت کرنے میں کوتاہی کی اور یہ امر حاصل ہے (اس طرح کہ بتانے والے کے ہوتے ہوئے اس نے دریافت نہ کیا اور تیمم کر کے نماز پڑھ لی) پھر جلیہ میں مجتہبی کے حوالے سے ایک کلام ذکر کیا ہے جس کا ظاہر یہ ہے کہ مسئلہ نسیان کی طرح اس مسئلہ میں بھی امام ابو یوسف رحمہ اللہ تعالیٰ کا اختلاف ہے۔ اور خانیہ کی عبارت بھی

یکن مقصرانی جہلہ قال وانکان بحضرتہ من یسألہ فلم یسألہ حتی تیمم وصلی ثم سألہ فاخبرہ بماء قریب لم تجز صلاتہ لانہ قادراً علی استعمالہ بواسطۃ السؤال فاذا لم یسألہ جاء التقصیر من قبلہ کالذی نزل بالعمران ولم یطلب الماء لم یجز تیممہ انتہی و سنذکر عن البدائع ما یوافقہ فی هذا الشرط اھ

اقول وقول محیط ثم سألہ غیر

قید بل کذلک الحکم لو اخبرہ بدء کما لا یخفی و کذلک قوله اخبرہ خرج وفاقاً لذلک الحکم ان علم بعد بنفسه فان المناط تفريطہ فی السؤال وقد حصل ثم ذکر فی الجلیہ عن المجتہبی ما ظاہر ان ابیوسف رحمہ اللہ تعالیٰ یخالف فی ہذہ ایضاً کسألۃ النسیان وعن الخانیۃ ما ظاہر مثلاً مع اذا ان عن ابی یوسف فی کسألۃ النسیان والجهل روایتیں وعن البتغی ما ظاہر ان خلافہ علی مرایۃ ہمنا اذا کان علی شاطئ النہر البتغی قال ولوصلی بہ و مجنبہ بئر ماء لم یعلم بہا جانرت صلاتہ وانکا ذلك علی شاطئ النہر عن ابی یوسف فیہ روایتان اھ ثم وجہ ہذا الخلف

ذکر کی ہے جس کا ظاہر اسی کے مثل ہے ساتھ ہی اس سے یہ افادہ بھی ہوتا ہے کہ نسیان اور لاعلمی دونوں ہی مسئلوں میں امام ابو یوسف رحمہ اللہ تعالیٰ سے دو روایتیں ہیں۔ اور جتنے کے حوالہ سے وہ ذکر کیا ہے جس کا ظاہر یہ ہے کہ یہاں ایک روایت کی بنیاد پر ان کا اختلاف اس صورت میں ہے جب وہ کسی دریا کے کنارے ہو۔ کنویں کے پاس ہونے کی صورت

میں ان کا اختلاف نہیں۔ عبارت یہ ہے: "اگر اس کے پاس پانی کا کنواں ہے جس کا اسے علم نہیں اور تیمم سے نماز پڑھ لی تو اس کی نماز ہوگئی، اور اگر دریا کے کنارے ایسا ہوا تو اس بار میں امام ابو یوسفؒ دو روایتیں ہیں: پہلی اس اختلاف کی توجیہ یہ فرماتی ہے کہ جس نے اتفاق کی حکایت کی ہے اس نے موافقت والی روایت اختیار کی یا مخالفت والی روایت پر اسے اطلاع نہ ہوئی۔ اسی طرح برعکس — یعنی حکایت اختلاف والے نے صرف روایت مخالفت اختیار کی یا روایت موافقت پر اسے اطلاع نہ ہوئی" امام الفہم پھر فرمایا: خلاصہ میں ہے "اگر کسی ایسے کنویں کے اوپر خمیر لگا یا جس کا منہ بند ہے اور اسے اس کا پتہ نہ چلا، تیمم کر کے نماز پڑھ لی پھر اسے پانی کا علم ہوا تو میں اسے اعادہ کا حکم دوں گا انتہی تو صاحب خلاصہ نے حکایت اختلاف کے بغیر بظاہر اس کے برخلاف افادہ فرمایا جو کتاب میں ہے۔

(حلیہ کی عبارت ختم ہوئی) (اھ دت)

اقول ہو سکتا ہے ان کی مراد یہ ہو کہ "استحباباً میں اسے یہ حکم دوں گا" اس طرح یہ کلام بھی جامع الفتاویٰ کے مثل ہوگا اور جم غفیر کے مخالف نہ ہوگا۔ پھر میں نے "خلاصہ" کو دیکھا تو اس میں پوری بات ملی وہ یہ کہ "یہ امام ابو یوسف رحمہ اللہ تعالیٰ سے مروی ہے" اھ — اتنا چھوڑ دینے سے یہ گمان پیدا ہوا کہ

اقول لیکن ان یرید امرتہ ندباً فیکون مثیل ما فی جامع الفتاویٰ ولا یخالفت الجسم الغفیر ثم مرأجت الخلاصۃ فوجدت تمامہ فیہا وھو مروی عن ابی یوسف رحمہ اللہ تعالیٰ اھ فبترک هذا نشأ ظن المخالفة بینہا و بین ما فی الكتاب ولعلہ ساقط من

نسخته وقد نزلت به قدم قلم العلامة
المحقق البحر فمشمی علیہ فی البحر صوہما
انہ قول الكل او المختار فی المذہب و
لیس كذلك كما علمت وقد قال ایضا فی
الہندیة عن المحيط اذا ضرب خبازہ علی
سأس یثر غطی سأسہا و فیہا ماء و ہولایعلم
اوکان علی شط النہر و ہولایعلم فتسیم
وصلی بہ جانرا عندہما خلا فالابی یوسف
سرحمہم اللہ تعالیٰ اھ فقد انکشف اللبس
وللہ الحمد وبہ تعالیٰ العصمۃ۔

تیم کر کے نماز پڑھ لی یہ طرفین (امام اعظم و امام محمد) کے نزدیک جائز ہے بخلاف امام ابو یوسف کے۔ رحمہم اللہ
تعالیٰ اھ۔ اس تصریح سے تمنا س دور ہو گیا۔ اور ساری خوبیاں اللہ ہی کے لیے ہیں اور حفاظت اسی سے
ملتی ہے۔ (د ت)

(۱۶۵) سفر میں باپ بیٹے ہمراہ ہیں پانی دونوں کی ملک مشترک یا تنہا بیٹے کی ملک اور ایک ہی ٹکے لیے کافی
ہے اور باپ اس سے طہارت کرنا چاہتا ہے بیٹے کو جائز نہیں کہ اس سے فراغت کرے کہ باپ وقت حاجت
ملک اولاد کا مالک بن سکتا ہے لہذا بیٹے پر لازم کہ تمیم کرے فتاویٰ امام قاضیخان میں ہے،
لوکان السماء بین الاب والابن فالاب ادنی
بہ لان لہ حق تملک مال
الابن۔
کام حق حاصل ہے۔ (د ت)

اسی طرح اس سے خزانۃ المفتیین و ہندیہ و اشباہ فن ثالث قول فی الدین میں ہے۔
اقول ولا ینقص بالشركة بل لوکان
کلہ ملک و لداہ فالحکم کذلک
اقول: یہ حکم ملک میں شرکت کی صورت سے
ہی خاص نہیں۔ اگر سارا پانی بیٹے کی ملک ہو تو بھی

اذا اسراده الالب بدليل الدليل وتمدت
ان يريد الالب التطهر به لان له ان يتركه
لابنه و يتيمم فح لا عجز بالولد بل لو كان
ملك الابن فخالص يظهر الالب اسراده
لا يشبهت عجز الابن حتى لو كان متيسما قبله
انتقض فان اخذ الالب اعاد تيممه -
کہ پانی ملنے سے پہلے بیٹا اگر تيم سے تھا تو بعد ملک اس کا تيم ٹوٹ گیا اب اگر وہ پانی لیتا ہے تو بیٹے کو دوبارہ تيم کرنا ہوگا۔ (ت)

(۱۶۱) **اقول:** باپ بیٹے کو جنگل میں مباح پانی ملا کہ ایک ہی کو کافی ہے اگر باپ و ہاں پہلے پہنچ گیا اس کا قبضہ ہو گیا جب تو ظاہر ہے کہ بیٹا تيم کرے کہ اب وہ ملک غیر ہے کہ مباح استیلا سے ملک ہو جاتا ہے یہ نمبر ۵۳ ہوا۔ اور اگر بیٹا پہلے پہنچا قبض ہوا تو یہی نمبر ۵۵ ہے اور اگر دونوں ایک ساتھ پہنچے اگر باپ نے پہلے سے کہہ دیا تھا کہ پانی میں کون گا تو بیٹے کو مزاحمت جائز نہیں پانی پر صرف باپ کی قدرت ثابت ہوگی یہاں تک کہ اگر پہلے سے بیٹے کا تيم تھا نہ ٹوٹے گا اور نہ تيم تار اب تيم کرے گا اور اگر پہلے سے ایسا نہ کہا تھا تو دونوں قادر ہو گئے اگر پہلے سے تيم کئے تھے جاتے رہے اب اگر باپ اس پانی کو لینا چاہے بیٹا دوبارہ تيم کرے ہذا کلمہ ماظہر فی تفقہا وادجو ان یكون صوابا ان شاء الله تعالى (یہ سب بطور تفصیر میرے اوپر ظاہر ہوا اور امید ہے کہ ان شاء الله تعالى درست ہوگا۔ ت)

تتمیہ: غائیر و خلاصہ و اشباہ و دُر مختار و غیر ہا میں ہے کہ جنگل میں جنب و حائض و محدث و میت ہیں مباح پانی قابل غسل ملا کہ ایک ہی کو کافی ہے تو جنب اولیٰ ہے وہ نہائے اور حائض و محدث تيم کریں اور میت کو تيم کرایا جائے،

وهذا انظم الدر الجنب اولیٰ بمباح
من حائض او محدث و میت و لو لاحد
فہو اولیٰ ولو مشترکاً ینبغی صرفه للمیت۔
اور دُر مختار کی عبارت یہ ہے: جنب آپ مباح میں حائض، محدث اور میت سے اولیٰ ہے اور اگر پانی ان میں کسی کی ملک ہو تو وہی مستحق ہے اور اگر ملک میں سب کی شرکت ہے تو چاہئے کہ سب اپنا حصہ میت کو دے دیں۔ (ت)

اقول یہ شکل پانی سے عجز کی نہیں یہاں تک کہ اگر تینوں تمیم تھے اب یہ آبِ مباح مباح کا تیمم ٹوٹ گیا جب جنب اُس سے نہائے حائض و محدث دوبارہ تیمم کریں۔

فَأَنْ وَجَدَ أَنْ مَبَاحٍ يَكْفِي لِحَدِّهِمْ عَلَى سَبِيلِ الْبَدَلِيَّةِ يَنْقُضُ تَيْمُمَهُمْ جَمِيعًا لَأَنَّ كُلَّ وَاحِدٍ مِنْهُمْ صَارَ قَادِرًا كَمَا فِي خَزَانَةِ الْمَفْتِيَيْنِ عَنِ الْكُبْرَى وَفِي الْخُلَاصَةِ خَمْسَةٌ مِنَ الْمُتَيْمِّمِينَ وَجَدُوا مِنْ الْمَاءِ الْمَبَاحِ قَدْرًا مَا يَتَوَضَّؤُ بِهِ أَحَدُهُمْ انْتَقَضَ تَيْمُمُ الْكُلِّ وَتَوَضَّؤُ سِرِّجٍ يَكُونُ مِنْ مَاءٍ وَقَالَ لِيَتَوَضَّؤُ بِهِ إِكْمٌ شَاءَ انْتَقَضَ تَيْمُمُ الْكُلِّ وَإِنْ كَانَ الْمَاءُ يَكْفِي لِأَحَدِهِمْ وَلَوْ قَالَ هَذَا الْمَاءُ لَمَنْ يَرِيدُ فَكَذَلِكَ هُوَ۔

اس لیے کہ اگر آبِ مباح اس مقدار میں ملا کہ بطور بدلیت ان میں سے ہر ایک کے لیے کافی ہوگا تو سبھی کا تیمم ٹوٹ گیا اس لیے کہ ان میں ہر ایک قادر ہو گیا جیسا کہ خزانۃ المفتیین میں بحوالہ کبریٰ لکھا ہوا ہے۔

علاصہ میں ہے: ایسے پانچ آدمیوں کو جو تیمم سے ہیں آبِ مباح اس مقدار میں ملا کہ ان میں کسی ایک کے لیے کافی ہوگا تو سب کا تیمم ٹوٹ گیا اور اگر کوئی اپنے پانی کا برتن لے آیا اور کہا تم میں سے جو چاہے وضو کر لے تو سب کا تیمم ٹوٹ گیا اگرچہ پانی صرف ایک شخص کے لیے کفایت کر سکتا تھا اور اگر کہا: یہ پانی اس کے لیے ہے جو چاہے تو بھی یہی حکم ہے۔ (احد ت)

باپ جب اُسے لینا چاہتا ہے بیٹا شرعاً ممنوع ہو گیا اور منہ شرعی بھی موجب عجز ہے۔

كَمَا تَقْدَرُ عَنِ الْفَتْحِ فِي مَاءِ الْحَبِّ وَالْمَاءِ الْمَوْهُوبِ وَكَذَلِكَ الْمَاءُ الْمَمْلُوكُ مَلِكًا فَاسِدًا إِذَا أُذِنَ بِهِ لِلشَّرْكَاءِ لِأَحَدِهِمْ لَا يَنْقُضُ تَيْمُمَهُ قَالَ فِي الْبَحْرِ لَا يَخْفَى أَنَّهُ وَإِنْ كَانَ مَمْلُوكًا لَا يَحِلُّ التَّصَرُّفُ فِيهِ فَكَانَ وَجُودُهُ كَعَدَمِهِ هُوَ وَنَارِعٌ فِيهِ النَّهْرُ بِمَا هُوَ مِنْ مَثَلِهِ عَجِيبٌ۔

جیسا کہ سبیل کے پانی اور ہبہ شدہ پانی کے بیان میں فتح القدر کے حوالہ سے گزرا۔ اسی طرح جو پانی ملک فاسد کے طور پر ملکیت میں آیا ہے اس سے متعلق شرکاء جب کسی ایک کو اجازت دے دیں تو اس کا تیمم نہ ٹوٹے گا۔ البحر الرائق میں ہے: "مخفی نہ رہے کہ یہ اگرچہ ملوک ہے مگر اس میں تصرف روا نہیں تو اس کا ہونا نہ ہونے کی طرح ہے۔" (احد ت)

مسئلہ پر صاحب بحر سے ان کے برادر صاحب نہرنے اختلاف کرتے ہوئے ایسی بات لکھی ہے جو ان جیسی شخصیت کے قلم سے تعجب فیز ہے۔ (ت)

لے خزانۃ المفتیین ۱۳/۱ خلاصۃ الفتاویٰ خمسین المتیمین مطبوعہ نوکلشور کھنؤ ۱۳۷/۱
لے البحر الرائق باب التیمم ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۵۴/۱

بخلاف جنب کہ جب یہاں اس کا تنہا استحقاق جبری نہیں صرف اولویت ہے، محدث سے اس لیے کہ جنابت اغلظ ہے اور مائض سے محض اس مصلحتِ افضلیت کے لیے کہ وہ تو امامت کر نہیں سکتی، جنب امام ہوگا اب اگر مائض نہائے اور جنب تیمم کرے تو یہ غسل کی اقدار تیمم سے ہوگی اور یہ اگرچہ صحیح و جائز ہے مگر عکس افضل ہے، لہذا مناسب کہ جنب نہائے اور مائض تیمم کرے اور میت سے یوں کہ غسل جنابت کا ثبوت قرآن عظیم سے ہے اور غسل میت کا سنت و اجماع سے، ایسے ہلکے مصالح کے لیے جنب کو ترجیح دی ہے نہ یہ کہ اس کا استحقاق اوروں کو پانی سے عاجز کرنے کی رد المحتار الجنب اولیٰ ببیاح ہذا ابا لاجماع تا توخانیۃ (۱۱۰) رد المحتار میں ہے: جنب آب مباح کا زیادہ حقدار ہے، یہ بالاجماع ہے۔ تا تا رخانیۃ (۱۱۰)۔

اقول ہذا عجب بل جمہو المشایخ علی اولویۃ المیت وانکان الاصح الاول ففی البحر عن الظہیریۃ قال عامۃ المشایخ المیت اولیٰ وقیل الجنب اولیٰ وهو الاصح ^۱ وناظر عہ طبانہ حیث کان المشترک ینبغی صرفہ للمیت (ای کما تقدم من الدر) فالمباح اولیٰ ^۲ ای اذا امر واندیا بصرف ملکهم للمیت فما لا ملک لهم فیہ اولیٰ و آجابه ش بانہ ینبغی لکن منہم صرف نصیبہ للمیت حیث کان کل واحد لا یکفیہ نصیبہ ولا یکن الجنب ولا غیرہ ان ینقر یا لکل لانه مشغول بحصۃ المیت وكون الجنابة اغلظ لا ینبغی استعمال حصۃ المیت فلم یکن الجنب اولیٰ بخلاف ما اذا کان الماء مباحاً فانہ حیث امکن بہ رفع

اقول یہ عجیب بات ہے جو مشایخ میت کو زیادہ حقدار کہتے ہیں اگرچہ اصح اول ہے — البحر الرائق میں ظہیر یہ کے حوالے سے ہے عامہ مشایخ کا قول ہے کہ میت زیادہ حقدار ہے اور کہا گیا کہ جنب اولیٰ ہے اور یہی اصح ہے۔ ۱۱۰۔ سید ططاوی نے اس اختلاف کرتے ہوئے لکھا ہے کہ، جب مشترک پانی میت کے لیے صرف کرنا چاہئے (یعنی جیسا کہ در مختار کے حوالے سے گزرا) تو آب مباح بدرجہ اولیٰ اسی کا حق ہوگا، ۱۱۰۔ یعنی بطور استصحاب جب یہ حکم دیا گیا ہے کہ اپنی ملکیت کا حصہ میت کو دے دیں تو جس میں ان کی ملکیت نہیں ہے اس کے لیے بدرجہ اولیٰ یہ حکم ہوگا۔ علامہ شامی نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ ہر ایک کو اپنا حصہ میت کو اس وقت دے دینا چاہیے جب کہ ہر ایک کی یہ حالت ہے کہ اس کا اپنا حصہ اس کے لیے کفایت نہیں کر سکتا اور جنب غیر جنب کوئی بھی سارا

۱۸۶/۱	مطبع مصطفیٰ البانی مصر	باب التیمم	رد المحتار
۱۴۳/۱	ایچ ایم سعید اینڈ کمپنی	"	البحر الرائق
۱۳۳/۱	مطبع معارف العربیۃ بیروت	"	سید ططاوی علی الدر

پانی اپنے تصرف میں نہیں لا سکتا اس لیے کہ اس میں میت کا حصہ بھی شامل ہے اور حدیث جنابت کا زیادہ سخت ہونا اس کی اجازت نہیں دیتا کہ جنب میت کا حصہ بھی استعمال کرے اس لیے جناب اولیٰ نہ ہوا۔ مگر آبِ مباح کی صورت اس کے برخلاف ہے کیونکہ جب اس سے جنابت دور کی جا سکتی ہے تو جنب ہی اولیٰ ہے، اہ یعنی آبِ مشترک ان میں کوئی بھی پورے طور سے اپنے استعمال میں نہیں لا سکتا اس لیے کہ اس میں میت کا بھی حصہ موجود ہے لیکن اگر یہ سب اپنا حصہ میت کو دے دیں تو اس کا غسل ہو جائے گا ورنہ اسے بھی تیمم کرایا جائیگا اور یہ سب بھی تیمم ہی کر سکیں گے تو دے دینا اولیٰ ہوا۔ آبِ مباح کا حکم اس کے برخلاف ہے اس لیے کہ ہر ایک اسے پورے طور سے استعمال کر سکتا ہے اور اس سے رفعِ جنابت ممکن ہے تو جنب کا استعمال کرنا اولیٰ ہوا۔ (ت)

الجنابة كان اولیٰ اھ اعی ان المشترک لا ینکون لاحدھم الاستقلال بہ لمکان حصۃ المیت فان مسحوا بہ امکن غسلہ و الا یسمرہ تیمموا فان السباح اولیٰ بخلاف المباح فان لكل ان یتقل بہ و قد امکن بہ رفع الجنابة فان الجنب اولیٰ۔
تو جنب ہی اولیٰ ہے، اہ یعنی آبِ مشترک ان میں کوئی بھی پورے طور سے اپنے استعمال میں نہیں لا سکتا اس لیے کہ اس میں میت کا بھی حصہ موجود ہے لیکن اگر یہ سب اپنا حصہ میت کو دے دیں تو اس کا غسل ہو جائے گا ورنہ اسے بھی تیمم کرایا جائیگا اور یہ سب بھی تیمم ہی کر سکیں گے تو دے دینا اولیٰ ہوا۔ آبِ مباح کا حکم اس کے برخلاف ہے اس لیے کہ ہر ایک اسے پورے طور سے استعمال کر سکتا ہے اور اس سے رفعِ جنابت ممکن ہے تو جنب کا استعمال کرنا اولیٰ ہوا۔ (ت)

اقول: ابھی یہ جواب ایک تتمہ کا محتاج ہے اس لیے کہ محض اس بات سے کہ ہر ایک کو آبِ مباح پورے طور سے اپنے استعمال میں لانا جائز ہے صرف یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ استعمال میت کے اولیٰ ہونے کا جو سبب پہلے بیان ہوا وہ یہاں نہیں ہے مگر اتنے سے کسی دوسرے سبب اور داعی کی نفی نہیں ہوتی (ہو سکتا ہے کہ یہاں اس کی اولویت کا وہ سبب تو نہ ہو مگر کوئی اور سبب موجود ہو۔ م العت) پھر جنب کے میت سے بھی اولیٰ ہونے کا ثبوت تو ابھی دور کی بات ہے۔ (ت)

اقول ینحتاج الی التیمم فان مجرد جواز استقلال کل بہ اذنافی ما ذکر من داعی اولویۃ الصروف للمیت وهو لا ینفی انیکون لہ داع آخر فضلًا عن ثبوت اولویۃ الجنب۔

وانا اقول: (اب تکمیل جواب کے لیے میں کہتا ہوں) مباح قبضہ کرنے سے ہی ملک میں آتا ہے۔ اور میت اس کا اہل نہیں، تو اس میں اس کا حق بھی نہیں۔ باقی (جنب، عائض، محدث)

وانا اقول المباح انما یملک بالاستیلاء والمیت لیس من اھلہ فلا حق لہ فیہ بخلاف الباقرین والجنب امر جھم لہما یأتی فکان اولیٰ وسند کو

تمامہ ان شاء اللہ تعالیٰ اَمَّا وَجْهَ الْقَوْلِ
الاصح فقال لان الجنابة اغظ من
الحدث والمرأة لا تصلح اما ما اُھ وفي ط
اولی من حائض لا مکان تیممها بالتراب و
واقدا ثهابه واقدا المتيتم بالمتطهر
افضل من عكسه مع عدم تأتیه هناھ
اھ۔ اور حاشیہ سید طحاوی میں یہ ہے کہ: جنب، حائض سے اولیٰ ہے اس لیے کہ وہ تیمم کر کے اس کی اقتدا
کر سکتی ہے۔ تیمم، غسل کرنے والے کی اقتدا کرے یہ برعکس کرنے سے افضل ہے اور برعکس صورت یہاں ہو بھی
نہیں سکتی۔ (اھ (ت)

اقول بل يتأق بان يتيمم الجنب
وتغتسل هي ولا يتوهم العكس بمعنى امامة
المرأة هَذَا وَسَكَتَ عَنْ وَجْهِ تَقْدِيمِ
الجنب على الميت وقال فقيه النفس في
الحنانية لان غسله فريضة وغسل الميت
سنة اھ قَالَ فِي الْأَشْبَاهِ مَرَادُهُ أَنْ وَجُوبُهُ
بِهَا بِخِلَافِ غَسْلِ الْجَنْبِ فَإِنَّهُ فِي الْقُرْآنِ اُھ
وَتَعْقِبُهُ السَّيِّدُ الْحَمَوِيُّ بِأَنَّهُ إِنَّمَا يَتِمُّ هَذَا
الْأَوَّلُ لَوْلَمْ يَكُنْ هُنَاكَ قَوْلٌ بِالسَّنَةِ اِمَّا
مَعَ وَجُودِهِ فَلَا اُھ وَقَالَ قَبْلَهُ قَالَ

اقول: بلکہ ہو سکتی ہے اس طرح کہ جنب
تیمم کرے اور حائض غسل کرے (تو غسل کرنے والی
کا تیمم کرنے والے کی اقتدا کرنا پایا جائیگا اور یہ صورت
ممکن و جائز ہے ۱۲م الف) اور امامت عورت
کے معنی میں برعکس کا وہم کرنے کی گنجائش نہیں (اس لیے
کہ حائض غسل کرے یا تیمم جنب بہر حال اس کی اقتدا
نہیں کر سکتا خواہ یہ تیمم کرے یا غسل۔ کوئی صورت
ایسی نہیں جس میں جنب و حائض کی امامت میں
صرف افضل وغیر افضل کا فرق ہو ۱۲م الف) یہ
ذہن نشین ہے۔ میت پر جنب کو مقدم کرنے کی وجہ

۱۸۶/۱	مطبوع مصطفیٰ البانی مصر	باب التیمم	لہ رد المحتار
۱۳۳/۱	مطبوعہ دار المعرفۃ بیروت	"	لہ طحاوی علی الدر
۲۶/۱	مطبوعہ نوکشتور کھنوو	فصل فیما یجوز لہ التیمم	لہ فتاویٰ قاضی خان
۲۱۶/۲	ایچ ایم سعید کمپنی کراچی	تذنیب فیما یقدم عند الاجتماع	لہ الاشباہ والنظائر
۲۱۶/۲	" " " " " "	" " " " " "	لہ غزالیون البصائر

المصنّف في البحر وما نقله مسكين من
 قوله وقيل غسل الميت سنة مؤكدة
 فقيه نظر بعد نقل الاجماع يعنى في
 فتح القدير اللهم الا ان يكون قولاً
 غير معتاد فلا يقدح في انعقاد الاجماع
 برغلات غسل جنب کی فرضیت قرآن میں مذکور ہے "اھ۔ اشباہ کی اس عبارت پر سید حموی نے یہ تنقید کی: یہ
 تاویل اس وقت کامل و درست ہوتی جب یہاں (غسل میت کے) مسنون ہونے کا کوئی قول نہ ہوتا۔ لیکن
 یہ قول ہوتے ہوئے تاویل مذکور تمام نہیں آہ (ہو سکتا ہے کہ امام قاضیخان کا کلام غسل میت کی مسنونیت والے قول
 پر ہی مبنی ہو، ایسی صورت میں ان کے غسل میت کو سنت کہنے کا یہ معنی بتانا کہ اس کا وجوب سنت سے ثابت ہے
 درست نہ ہوگا ۱۲م الف) اس سے قبل فرمایا مصنف اشباہ نے لہجہ الرائق میں لکھا ہے: (فتح القدير میں) غسل میت کی
 فرضیت پر نقل اجماع کے پیش نظر ماسکین کی یہ نقل کہ "کہا گیا غسل میت سنت مؤکدہ ہے" محل نظر ہے۔
 ہاں۔ مگر۔ یہ ہو سکتا ہے کہ کوئی غیر معتاد قول ہو تو وہ انعقاد اجماع میں خلل انداز نہ ہوگا۔" اھ (ت)

اقول: تو ایسا قول قابل شمار نہیں

نہ ہی ایسے قول پر امام فقیہ النفس جیسی شخصیت کا

اقول مثله لا یعد قولاً ولا یحل

علیه مثل کلام الخانیة و قال ط

اسے باب المیاء سے ذرا پہلے متن کی عبارت "و جب
 للمیت و من اسلم جنباً" (میت کے لیے
 اور حالت جنابت میں اسلام لانے والے کے لیے غسل
 واجب ہے) کے تحت ذکر کیا ہے ۱۲ منہ غفرلہ (ت)
 قہستانی نے بھی باب الجنائز میں اس کی حکایت
 کی ہے اس کی عبارت یہ ہے: غسل میت فرض کفایہ
 ہے، اور کہا گیا کہ واجب ہے اور ایک قول ہے کہ
 سنت مؤکدہ ہے ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

علہ ذکرہ قبیل المیاء عند قول الممتن
 و جب للمیت و من اسلم جنباً
 ۱۲ منہ غفرلہ (م)

علہ و حکاہ القہستانی ایضاً فی الجنائز
 فقال یفرض غسلہ کفایة وقیل یجب
 وقیل یسن سنة مؤكدة اھ ۱۲ منہ
 غفرلہ (م)

لعل اولویتہ علی المیت بسبب انه یودی
ماکلف بہ من صلاة وقرائة فاحتیاجہ
الیہ اکثر من المیت و تعبیرہ باولی یفید
جو ان التیمم للجنب^۱ اھ
کلام محمول ہی کیا جا سکتا ہے۔ (یہ اشباہ کی
کی عبارت پر حموی کی تنقید کا جواب ہے ۱۲م العن)
سید طحاوی نے فرمایا: "میت سے جنب کے اولی
ہونے کی وجہ شاید یہ ہو کہ جنب غسل کرنے کا تو اس
سے نماز و قرأت کی ادائیگی کرے گا جس کا وہ مکلف ہے تو اسے میت سے زیادہ غسل کی ضرورت ہے اور
اسے اولیٰ کہنے سے یہ افادہ ہوتا ہے کہ جنب کے لیے تیمم جائز ہے" اھ (ت)

اقول ویجوز بناؤہ اولاً علی القول
بان فرض العین اقوی من
فرض الکفایة۔

اقول۔ اولاً غسل جنب کو اولیٰ
قرار دینے کی بنا اس قول پر ہو سکتی ہے کہ فرض عین
فرض کفایہ سے زیادہ قوی ہے۔

وثانیا علی ان لا یشار
فی القرب و ذلك لانهم استولوا
دون المیت و ترجیح
الجنب من بین الاحیاء
لما مرفصرفہ لنفسہ اولیٰ
من صرفہ للمیت
فافہم۔

ثانیاً اس پر کہ قربوں کے معاملہ میں
ایشار نہیں۔ یہ اس طرح کہ آب مباح پر جنب
حائض اور محدث نے ہی قبضہ کیا میت نے نہیں۔
اور جنب کو زندوں پر اس سبب سے ترجیح ہوئی جو
ذکر ہوا (کہ جنابت، محدث سے زیادہ سخت ہے اور
حائض غسل کرے تو امام نہیں ہو سکتی افضل ہے
کہ امام غسل والا ہو اور مقتدی تیمم ۱۲م العن)
اب جنب کا اس پانی کو اپنے غسل میں صرف کرنا غسل میت میں صرف کرنے سے اولیٰ ہے فافہم۔

(تو اسے سمجھو)۔ (ت)

(۱۶۲) اقول اس صورت میں بیٹے پر نماز کا اعادہ بھی نہیں لان المنع من جهة الشرع
(اس لیے کہ مانع شریعت کی جانب سے ہے۔ ت) لیکن اگر اور شخص نے پانی زبردستی لے لیا تو دو
صورتیں ہیں:

ایک یہ کہ وہ پانی اس کی بلک تھا اور ظالم نے غضباً دبا لیا اور یہ اس سے چھین نہیں سکتا تو تیمم
سے پڑھے پھر وضو سے پھیرے لان المنع من جهة العباد (اس لیے کہ رکاوٹ بسندوں کی

جہت ہے۔ (ت)

دوسرے یہ کہ پانی مباح تھا اُس پر اگر اس کے قبضہ کر لینے کے بعد اُس نے اس سے پھین لیا تو یہ وہی صورت اولیٰ ہوتی کہ پانی بعد قبضہ اس کی ملک ہو گیا تھا اور اگر یہ قبضہ کرنا چاہتا تھا وہ زبردست ہے اُس نے پہلے قبضہ کر لیا تو اس میں اس کا ظلم نہ ہوا کہ آبِ مباح پر قبضہ کیا ہے وہی مالک ہوا اور اب یہ شخص نمبر ۵۳ میں ہے کہ پانی دوسرے کی ملک اور اس کی اجازت نہیں تم کرسے اور اعادہ کی حاجت نہیں۔

(۱۶۳) **اقول** مسافر کے پانی کا پینا صندوق میں بند ہے کہ جن راستوں میں پانی کی قلت ہو وہاں وہ عزیز ترین اشیاء سے ہے قفل کی کنجی گم ہو گئی اُس حکم کی بنا پر کہ نمبر ۶ میں گزرا اگر قفل توڑنے میں ایک درم کا نقصان ہوتا ہو تیمم کرے اور اعادہ نہیں ورنہ قفل توڑے اور وضو کرے فلیحرمس و لیبراجع واللہ تعالیٰ اعلم (اس میں مزید وضاحت و مراجعت کی ضرورت ہے۔ ت)

(۱۶۴) جنگل میں غنیمت مشکل کا انتقال ہوا جو اتنا صغیر التسن بچہ نہ تھا جس کے لیے ستر کا حکم ہی نہ ہو اُسے نہ مرد نہلا سکتا ہے نہ عورت ناچار تیمم کرایا جائے **اقول** بلکہ اگر وہاں کوئی سات آٹھ برس کی لڑکی یا دس گیارہ برس کا لڑکا ہو کہ نہلا سکے تو اسے بنا کر نہلا نا لازم ہاں یہ بھی نہ ہو تو اُسے کوئی محرم تیمم کرائے مرد ہو خواہ

اور محرم نہ ملے تو اجنبی عورت اپنے ہاتھوں پر کپڑا لپیٹ کر تیمم کرائے اور اسے آنکھیں بند کرنے کی نیت نہیں اور کوئی عورت بھی نہ ہو تو اجنبی مرد کپڑے کے ساتھ تیمم کرائے اور اپنی آنکھیں بھی بند کرے کہ غنٹے کے سر کے بال یا کلائی کے کسی حصہ پر نگاہ نہ پڑے۔ بدائع و فتاویٰ امام قاضیخان و فتح القدر و بحر الرائق و سراج و ہاج و در مختار و

ہندیہ وغیرہ میں یہ عمر جس میں ستر میت ضروری نہیں وہ عمر ہے جس میں بچہ حد شہوت تک نہ پہنچا ہو۔ اس سے ظاہر یہ ہے کہ لڑکا بارہ سال سے کم اور لڑکی نو برس سے کم۔ **اقول** اس تقدیر پر غنٹے کے لیے نو برس لیے جائیں گے لاحتمال انوشہا (اس احتمال کی بنیاد پر کہ وہ لڑکی ہو۔ ت) مگر مقرر المذہب امام محمد رحمہ اللہ تسالے نے کتاب مبسوط میں کہ کتب ظاہر الروایۃ سے ہے یہ حد مقرر فرمائی کہ جب تک بچہ باتیں نہ کرے۔ فتح میں ہے،

الصغیر والصغیرۃ اذ المرء بلغ احد الشہوتۃ
یفسلہما الرجال والنساء وقدرة فی الاصل
بانیکون قبل ان یتکلم۔
مخمس لڑکا اور لڑکی جب حد شہوت کو نہ پہنچے تو انہیں
مرد، عورت کوئی بھی غسل دے سکتا ہے اور امام محمد
نے مبسوط میں اس کی حد یہ بتائی ہے کہ بچہ ابھی

بات نہ کرتا ہو۔ (ت)

الفتح عن الاصل - در مختار کی عبارت "للصغیر جدا" (بہت کم سن لڑکے کے لیے ستر نہیں) کے تحت فرمایا: "یہی حکم لڑکی کا بھی ہے۔ سلبی نے فرمایا کہ ہمارے شیخ نے اس کی تفسیر یہ بتائی ہے کہ چار سال یا اس سے کم عمر ہو۔ یہ معلوم نہیں کہ انہوں نے کس کے حوالے سے فرمایا ہے۔ علامہ شامی فرماتے ہیں میں کہتا ہوں یہ اس سے اخذ ہوتا ہے جو شربلالیہ کے باب الجنائز میں ہے" الخ۔ اس کے بعد وہ عبارت ذکر کی ہے جو ہم نے فتح القدر سے بحوالہ مبسوط نقل کی۔ (ت)

اقول فی الاخذ نظر ظاہرات **اقول عبارت مذکورہ سے چار سال کی**
 التکلم يحصل غالباً قبل اربع بکثیر۔ **تحدید اخذ کرنے میں عیاں طور پر کلام کی گنجائش ہے**
 اس لیے کہ عموماً پچھ چار سال سے پہلے ہی بولنے لگتا ہے۔
 ہاں نہلانے والے بچے میں اس عمر کا اعتبار موجد ہے کہ نہایت کم عمر نہلا نہیں سکتا۔

(۱۶۵) اگر میت عورت یا مشتمات لڑکی ہو جو اتنی صغیر السن نہیں اور وہاں کوئی عورت نہیں تو دس گیارہ برس کا لڑکا اگر نہلا سکے اگرچہ دوسرے کے بتانے سے یا کوئی کافرہ عورت ملے اور بتانے کے موافق نہلا سکے تو اس سے نہلا اس ورنہ کوئی محرم تیم کر لے۔ **اقول** یہ اگر میت کینز بھی شوہر یا کوئی اجنبی ویسے ہی تیم کر لے اور کینز نہ تھی اور کوئی محرم نہیں تو شوہر اسی طرح ہاتھوں پر کپڑا چڑھا کر بے آنکھیں بند کیے تیم کرائے اور شوہر بھی نہ ہو تو اجنبی مگر آنکھیں بند کرے۔

(۱۶۶) اگر میت مرد یا ہوشیار لڑکا ہے کہ اتنا صغیر السن نہیں ہے اور وہاں کوئی مرد نہیں تو اگر میت کی زوجہ ہے کہ ہنوز حکم زوجیت میں باقی اور اسے مس کر سکتی ہو وہ نہلائے وہ نہ ہو تو سات آٹھ برس کی

عہ اقصر فی الدر علی اشتراط بقاء الزوجية
 اقول ولا یکن فان المتکوحة فاسدا والموطوءة
 بشبهة هي او اختها لاشك فی بقاء زوجیتہن
 ولذا یغسلته ان انفضت عدتہن بعد
 موتہ قبل غسلہ ولا یجوز لهن ماد من فی تلك
 العدة فلذا انما دت یحل لہا مسہ ۱۲ منہ غفرلہ (م)
 سے مذکور ہیں ۱۲ م (الفت) ان کی زوجیت باقی رہنے
 میں کوئی شک نہیں اسی لیے اگر شوہر کے مرنے کے بعد اسے غسل دینے سے پہلے ان کی عدت ختم ہو گئی تو یہ اسے
 غسل دے سکتی ہیں اور جب تک "اس عدت" میں رہیں اسے غسل نہیں دے سکتیں۔ اسی لیے میں نے
 "اسے مس کر سکتی ہو" کا اضافہ کیا۔ ۱۲ منہ غفرلہ (ت)

در مختار میں صرف بقائے زوجیت کی شرط پر اکتفا
 کیا۔ اقول اور یہ کافی نہیں اس لیے کہ وہ زوجہ
 جس سے کسی دوسرے نے نکاح فاسد کیا ہو اور
 یا کہ اس سے یا اس کی بہن سے وطی شہد کی گئی
 ہو (تینوں صورتیں کتاب میں چند سطور آگے وحشا
 سے مذکور ہیں ۱۲ م (الفت) ان کی زوجیت باقی رہنے

لائی اگر نہلا سکے اگرچہ سکمانے سے یا کوئی کافر طے اور بتانے کے مطابق غسل دے سکے تو ان سے نہلایا جائے
 ورنہ جو عورت میت کی محرم یا کسی کی شرعی کینز ہو وہ اپنے ہاتھوں سے یوں ہی تیمم کرانے اور آزاد و نامحرم ہے
 تو کپڑا لپیٹ کر مگر رو و دست میت پر نگاہ سے یہاں ممانعت نہیں زوجہ کو اگر طلاق بائن یا تین طلاقیں
 دے دی تھیں یا زوجہ نے پسر زوج کا بوسہ بشہوت لیا خواہ کوئی فعل اس سے یا اُس کے ساتھ ایسا
 واقع ہوا جس سے شوہر کے ساتھ حرمت مصاہرت پیدا ہو یا اپنی صغیرہ سوت کو کہ عمر رضاعت میں تھی دودھ
 پلا دیا یا معاذہ اللہ مرتدہ ہو گئی پھر بعد موت اسلام لے آئی یہ تینوں باتیں خواہ حیات شوہر میں واقع ہوئی
 ہوں یا اُس کے بعد یا حیات زوج میں کسی نے اُس سے وطی شبہہ کی یا کسی نے اُس سے نکاح فاسد
 کیا تھا اب وہ رد ہوا اور عورت شوہر کو ملی پھر شوہر مر گیا اور عورت ابھی اس وطی شبہہ یا نکاح فاسد کی
 عدت میں ہے یا زوج نے سالی سے وطی شبہہ کی تھی پھر مر گیا اور ہنوز وہ اُس کی عدت میں ہے یا مجوسی خواہ
 ہندو مسلمان ہو کر مر اور عورت ہنوز مجوسیہ یا مشرکہ ہے اگرچہ ان سب صورتوں میں زوجہ ہنوز عدت میں ہو
اقول یوں ہی اگر عدت سے نکل گئی مطلقاً نہیں نہلا سکتی اور اُس کی صورت یہ ہے کہ حاملہ تھی موت شوہر ہوتے
 ہی وضع حمل ہو گیا اب عدت میں نہ رہی ان مسئلہ عدتوں میں زوجہ مثل اہنبیہ ہے غسل نہیں دے سکتی یا ان
 اگر شوہر نے طلاق رجعی دی اور عورت ابھی عدت میں تھی کہ مر گیا یا بعد شوہر اُس نکاح فاسد یا دونوں صورت
 وطی شبہہ کی عدت گزر گئی یا نو مسلم کی زوجہ مشرکہ مجوسیہ اب مسلمان ہو گئی تو ان صورتوں میں غسل دے سکتی ہے
 و المسائل مفصلة فی البدائع والمخانیة یہ مسائل بدائع، خانیه، فتح القدر، البحر الرائق،
 والفتح والبحر والدر وغیرہا وقد در مختار وغیرہا میں تفصیل سے مذکور ہیں۔ اور
 انتہیت من خلا فیات احسنہا۔ اختلافی مسائل میں سے احسن کا انتخاب کیا ہے (ت)

اقول غنٹے میں تفصیل اور اُس کے اور عورت کے طہارت کرانے والوں میں ترتیب اور عورت

کینز و حرہ میں فرق یہ سب زیادات فقیر سے ہے اور اُس کی وجہ بجدہ تعالیٰ ظاہر و منیر کہ،

(۱) سب میں پہلے غسل ہے کہ وہی اصل ہے مگر عورت میں کسی کافرہ سے نہلوانا کہنا نہ خنثی میں کہ عورت
 بھی اسے نہیں دیکھ سکتی کہ احتمال ذکر و تہ ہے بخلاف غسل زن۔

(۲) عورت میں خاص لڑکا لڑکی کہ اُس کے لیے اُنٹے کی نابالغی کیا ضرور بالذات عورت ہوتی تو غسل ہی دیتی
 اور غنٹے میں لڑکا لڑکی دونوں کے کہ کوئی بالغ حد شہوت اُسے غسل نہیں دے سکتا اور اس حد نہ پہنچنے کے
 بعد پسر و دختر یکساں۔

(۳) غنٹے کے تیمم میں محرم کو مقدم رکھا مرد ہو یا عورت کہ بہر حال اُسے غنٹے کے اعضاء تیمم دیکھنے

چھونے دونوں کا اختیار ہے اُس کے بعد اجنبی عورت کہ باحتمال ذکور ت چھون سکے دیکھ تو سکے گی پھر اجنبی مرد کہ احتمال انوثت کے سبب نہ چھونا ممکن نہ دیکھنا۔

(۴) تیم کینز کو جُدا کیا اور یہاں محرم شوہر اجنبی میں ترتیب نہ رکھی کہ اُس کے اعضاءے تیم کا دیکھنا چھونا سب کو روا، درمختار میں ہے:

(حکامة غیرہ) کہ محرمہ و ما حل نظرہ حل
لمسه الامن اجنبیة قال شای غیر
الامة و فی التاتاسر خانیة عن جامع الجوامع
لا یاس ان تمس الامامة الرجل وان تدھنه
وتغمره مالم تشتهه الاما بین السورة و
والرکبة۔

دوسرے کی کینز کا حکم اپنی محرم عورت کی طرح ہے۔ اور جس حصّہ بدن کو دیکھنا جائز ہے اس کو چھونا بھی جائز ہے مگر اجنبی عورت کے جس حصّہ بدن (منہ کی صرف ٹیکلی) کو دیکھنا جائز ہے اسے بھی چھونا جائز نہیں۔ علامہ شامی نے فرمایا: اجنبی عورت سے مراد وہ ہے جو کینز نہ ہو۔ اور تاتاسر خانیہ میں جامع الجوامع کے حوالے سے ہے: اگر کینز مرد کو چھوئے یا اس کے سر میں تیل ڈالے یا بدن دبائے تو اس میں عورت نہیں جب کہ شہوت سے خالی ہو مگر ناف اور گھٹنے کے باہر حصّہ بدن کا چھونا اس کے لیے بھی جائز نہیں۔ (ت)

(۵) تیم حرہ میں یہ ترتیب لی کہ پہلے محرم مرد پھر شوہر پھر اجنبی اور اس کی وہی وجہ کہ محرم کو دیکھنا چھونا دونوں روا اور شوہر کو صرف دیکھنا اور اجنبی کو کچھ نہیں، درمختار میں ہے:

يمنع نزوجها من غسلها و مسها لامن النظر
الیها علی الاصح۔
شوہر کے لیے اپنی مرنے والی زوجہ کو غسل دینا اور چھونا منع ہے، اور قول اصح کی بنیاد پر اسے دیکھنا منع نہیں۔ (ت)

ان تیم مرد میں کینز و حرہ کی تفصیل بدائع میں ہے:
المیسمة اذا كانت ذات رحم محرم منه
تیسمة بغیر خرقة والا بخرقه تلفها علی
تیم کرانے والی عورت محرم ہو تو بغیر کپڑے کے تیم کرانے کی ورنہ اپنے ہاتھ پر کپڑا لپیٹ کر تیم

۲۵۹/۵	مطبع مصطفیٰ البابی مصر	فصل فی النظر والمس	لہ الدر المختار مع الشامی
۲۶۰/۵	"	"	لہ رد المحتار
۶۳۳/۱	"	صلوة الجنائز	لہ الدر المختار مع الشامی

کفہا لانه لم یکن لہا ان تمسہ فی حیاتہ
فکذا بعد وفاتہ واکامۃ و امة الغیر
تیممہ بغیر خرقة لانه یباح للجاسیۃ مس
موضع التیمم بخلاف ام ولد المیت لانہا
تعتق وتلتحق بالحراشر الاجنبیات اللہ
واللہ تعالیٰ اعلم۔

کرائے گی اس لیے کہ یہ جب اس کی زندگی میں اسے
نہیں چھو سکتی تھی تو اس کے مرنے کے بعد بھی نہیں
چھو سکتی — اور اس کی کینز یا دوسرے کی
کینز بغیر کپڑے کے تیمم کرائے گی اس لیے کہ باندی کے لیے
اعضائے تیمم کو مس کرنا مباح ہے۔ مرنے والے کی
ام ولد کا حکم اس کے برخلاف ہے اس لیے کہ وہ موٹے
کرتے ہی آزاد ہو کر اجنبی آزاد عورتوں میں شامل ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اعلم۔ (ت)
(۱۶۷ تا ۱۷۵) **اقول** مولیٰ سُبْحٰنَہُ وَقَعَارُہُ نے مسلم میت کے غسل کفن و دفن اُس کے حق بنائے اور زندہ
مسلمانوں پر فرض فرمائے ان میں جہان مال کی حاجت ہو اُس کے مال سے لیا جائے کہ یہ اس کی حاجات ضروریہ
سے ہے و لہذا تقسیم ترکہ درکنار ادائے دیون پر بھی مقدم ہے جس طرح زندگی میں پہننے کا ضروری کپڑا دین میں لیا جائیگا
اگر اُس نے مال نہ چھوڑا تو زندگی میں جس پر اُس کا نفقہ واجب تھا وہ دے (اور عورت کا کفن مطلقاً شوہر پر
ہے اگرچہ اس نے ترکہ چھوڑا ہو) اگر وہ لاکھ کوئی ایسا نہ ہو تو مسلمانوں کے بہت المال سے لیا جائے اگر بیت المال
نہ ہو جیسے ان بلاد میں تو مسلمانوں پر واجب ہے جن جن کو اطلاع ہو۔ یہ مسائل کفن میں بالترتیب مصرح ہیں اور
غسل و دفن اُس کے مثل بلکہ اہم اب ان تینوں نمبروں میں لڑکا یا لڑکی یا کافر جن جن سے نہ ملوانے کا حکم ہے اگر
اُجرت مثل مانگیں دینی لازم میت کا مال نہ ہو تو موجودین اپنے پاس سے دیں تو یہاں بھی بدستور ہر نمبر میں تین تین
صورتیں اور پیدا ہوں گی کہ اگر وہ اُجرت مثل سے بہت زیادہ مانگیں یا کوئی دینے کے قابل نہیں یا ان کا مال دوسری
جگہ ہے اور وہ ادھار پر راضی نہیں تیمم کرائیں واللہ سُبْحٰنَہُ وَتَعَالٰی اَعْلَمُ **المحمد** یہ پانی سے عجز کی لچنی دوسو
صورتیں اس رسالہ کے خواص سے ہیں کہ اس کے غیر میں نہ ملیں گی اگرچہ جو کچھ ہے علمائے کرام ہی کا فیض ہے
ع اے باد صبا اینہمہ آوردہ تست

(اے باد صبا! یہ سب تیرا ہی لایا ہوا ہے۔ ت)

رحمۃ اللہ علیہم اجمعین ۛ وعلینا
بہم ابد الابدین ۛ یا ارحم الراحمین ۛ
امین والحمد للہ رب العلمین ۛ و افضل
ان تمام حضرات پر اور ان کے طفیل ہم پر بھی —
ہمیشہ ہمیشہ خدا کی رحمت ہو۔ اے سب رحم کرنے
والوں سے بڑھ کر رحم فرمانے والے، قبول فرما۔

القِبْلَةَ وَالسَّلَامَ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ ۝
 وَأَٰلِهِ وَصَحْبِهِ وَآبِنِهِ وَحِزْبِهِ أَجْمَعِينَ ۝
 اور ساری خوبیاں اللہ کے لیے جو سارے جہانوں کا
 مالک ہے اور بہتر درود و سلام ہو رسولوں کے
 سردار اور ان کی آل و اصحاب اور ان کے فرزند اور ان کے گروہ سب پر۔ (ت)